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平成１７年第２回平成１７年第２回平成１７年第２回平成１７年第２回

美唄市議会定例会会議録美唄市議会定例会会議録美唄市議会定例会会議録美唄市議会定例会会議録

平成１７年６月１７日（金曜日）平成１７年６月１７日（金曜日）平成１７年６月１７日（金曜日）平成１７年６月１７日（金曜日）

午前１０時００分 開議午前１０時００分 開議午前１０時００分 開議午前１０時００分 開議

◎議事日程◎議事日程◎議事日程◎議事日程

第１ 会議録署名議員の指名第１ 会議録署名議員の指名第１ 会議録署名議員の指名第１ 会議録署名議員の指名

第２ 一般質問第２ 一般質問第２ 一般質問第２ 一般質問
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次 長 和 田 友 子 君次 長 和 田 友 子 君次 長 和 田 友 子 君次 長 和 田 友 子 君

総 務 係 長 濱 砂 邦 昭 君総 務 係 長 濱 砂 邦 昭 君総 務 係 長 濱 砂 邦 昭 君総 務 係 長 濱 砂 邦 昭 君

午前１０時００分 開議午前１０時００分 開議午前１０時００分 開議午前１０時００分 開議

●議長長岡正勝君 これより本日の会議を開●議長長岡正勝君 これより本日の会議を開●議長長岡正勝君 これより本日の会議を開●議長長岡正勝君 これより本日の会議を開

きます。きます。きます。きます。

●議長長岡正勝君 日程の第１、会議録署名●議長長岡正勝君 日程の第１、会議録署名●議長長岡正勝君 日程の第１、会議録署名●議長長岡正勝君 日程の第１、会議録署名

議員を指名いたします。議員を指名いたします。議員を指名いたします。議員を指名いたします。

12番 矢部正義君12番 矢部正義君12番 矢部正義君12番 矢部正義君

13番 谷村孝一君13番 谷村孝一君13番 谷村孝一君13番 谷村孝一君

を指名いたします。を指名いたします。を指名いたします。を指名いたします。

●議長長岡正勝君 次に日程の第２、一般質●議長長岡正勝君 次に日程の第２、一般質●議長長岡正勝君 次に日程の第２、一般質●議長長岡正勝君 次に日程の第２、一般質

問に入ります。問に入ります。問に入ります。問に入ります。

発言通告により、順次発言を許します。発言通告により、順次発言を許します。発言通告により、順次発言を許します。発言通告により、順次発言を許します。

18番紫藤政則君。18番紫藤政則君。18番紫藤政則君。18番紫藤政則君。

●18番紫藤政則君（登壇） 2005年第２回定●18番紫藤政則君（登壇） 2005年第２回定●18番紫藤政則君（登壇） 2005年第２回定●18番紫藤政則君（登壇） 2005年第２回定

例市議会に当たり、私は地域医療の確立、21例市議会に当たり、私は地域医療の確立、21例市議会に当たり、私は地域医療の確立、21例市議会に当たり、私は地域医療の確立、21

世紀まちづくりプラン後期基本計画、地方分世紀まちづくりプラン後期基本計画、地方分世紀まちづくりプラン後期基本計画、地方分世紀まちづくりプラン後期基本計画、地方分

権と自立のまちづくり、公営住宅ゆたかニュ権と自立のまちづくり、公営住宅ゆたかニュ権と自立のまちづくり、公営住宅ゆたかニュ権と自立のまちづくり、公営住宅ゆたかニュ

ータウン集会所、以上大綱４点について市長ータウン集会所、以上大綱４点について市長ータウン集会所、以上大綱４点について市長ータウン集会所、以上大綱４点について市長

に質問いたします。に質問いたします。に質問いたします。に質問いたします。

大綱１点目は、地域医療の確立についてで大綱１点目は、地域医療の確立についてで大綱１点目は、地域医療の確立についてで大綱１点目は、地域医療の確立についてで

あります。このことについて、市長はこの４あります。このことについて、市長はこの４あります。このことについて、市長はこの４あります。このことについて、市長はこの４

月に地域医療ビジョンを策定し、新しい総合月に地域医療ビジョンを策定し、新しい総合月に地域医療ビジョンを策定し、新しい総合月に地域医療ビジョンを策定し、新しい総合

病院の開院を2008年度（平成20年度）を目標病院の開院を2008年度（平成20年度）を目標病院の開院を2008年度（平成20年度）を目標病院の開院を2008年度（平成20年度）を目標

とすることを柱にした美唄市が目指すあるべとすることを柱にした美唄市が目指すあるべとすることを柱にした美唄市が目指すあるべとすることを柱にした美唄市が目指すあるべ

き地域医療の方針が示されました。市議会もき地域医療の方針が示されました。市議会もき地域医療の方針が示されました。市議会もき地域医療の方針が示されました。市議会も

昨年８月に立ち上げた調査特別委員会の議論昨年８月に立ち上げた調査特別委員会の議論昨年８月に立ち上げた調査特別委員会の議論昨年８月に立ち上げた調査特別委員会の議論

を踏まえて、美唄らしい、新しい総合病院のを踏まえて、美唄らしい、新しい総合病院のを踏まえて、美唄らしい、新しい総合病院のを踏まえて、美唄らしい、新しい総合病院の

創設について全議員の考えを統一し、同年12創設について全議員の考えを統一し、同年12創設について全議員の考えを統一し、同年12創設について全議員の考えを統一し、同年12

月に市長に要望書を提出するなど、市政の最月に市長に要望書を提出するなど、市政の最月に市長に要望書を提出するなど、市政の最月に市長に要望書を提出するなど、市政の最

重要課題である新しい総合病院づくりについ重要課題である新しい総合病院づくりについ重要課題である新しい総合病院づくりについ重要課題である新しい総合病院づくりについ

て、市長も議員もその認識を共有してきまして、市長も議員もその認識を共有してきまして、市長も議員もその認識を共有してきまして、市長も議員もその認識を共有してきまし

た。新しい総合病院づくりは、市立、労災両た。新しい総合病院づくりは、市立、労災両た。新しい総合病院づくりは、市立、労災両た。新しい総合病院づくりは、市立、労災両

総合病院の存立があってなせることは当然で総合病院の存立があってなせることは当然で総合病院の存立があってなせることは当然で総合病院の存立があってなせることは当然で

あるとの基本認識のもとに、以下の２項目にあるとの基本認識のもとに、以下の２項目にあるとの基本認識のもとに、以下の２項目にあるとの基本認識のもとに、以下の２項目に

ついてお尋ねいたします。ついてお尋ねいたします。ついてお尋ねいたします。ついてお尋ねいたします。

最初は、美唄労災病院廃止報道についてで最初は、美唄労災病院廃止報道についてで最初は、美唄労災病院廃止報道についてで最初は、美唄労災病院廃止報道についてで

あります。この６月10日、11日と２日間、北あります。この６月10日、11日と２日間、北あります。この６月10日、11日と２日間、北あります。この６月10日、11日と２日間、北

海道新聞で報じられた記事は、政府の特殊法海道新聞で報じられた記事は、政府の特殊法海道新聞で報じられた記事は、政府の特殊法海道新聞で報じられた記事は、政府の特殊法

人等改革推進本部参与会議が６月９日に、赤人等改革推進本部参与会議が６月９日に、赤人等改革推進本部参与会議が６月９日に、赤人等改革推進本部参与会議が６月９日に、赤

字の労災病院の廃止等を柱とする改善事項を字の労災病院の廃止等を柱とする改善事項を字の労災病院の廃止等を柱とする改善事項を字の労災病院の廃止等を柱とする改善事項を

首相に報告したことをとらえたもので、記事首相に報告したことをとらえたもので、記事首相に報告したことをとらえたもので、記事首相に報告したことをとらえたもので、記事

の見出しからも、美唄労災病院の廃止が決定の見出しからも、美唄労災病院の廃止が決定の見出しからも、美唄労災病院の廃止が決定の見出しからも、美唄労災病院の廃止が決定

づけられたと受けとめざるを得ない報道でしづけられたと受けとめざるを得ない報道でしづけられたと受けとめざるを得ない報道でしづけられたと受けとめざるを得ない報道でし

た。た。た。た。

そこで、伺いますが、11日の記事では、市そこで、伺いますが、11日の記事では、市そこで、伺いますが、11日の記事では、市そこで、伺いますが、11日の記事では、市

長は、報道で初めて知った、一本化したいと長は、報道で初めて知った、一本化したいと長は、報道で初めて知った、一本化したいと長は、報道で初めて知った、一本化したいと

いうビジョンは変わらないとして、国の動きいうビジョンは変わらないとして、国の動きいうビジョンは変わらないとして、国の動きいうビジョンは変わらないとして、国の動き

の情報収集を急ぐ考えを強調したとありますの情報収集を急ぐ考えを強調したとありますの情報収集を急ぐ考えを強調したとありますの情報収集を急ぐ考えを強調したとあります

が、この報道をどう受けとめ、国の特殊法人が、この報道をどう受けとめ、国の特殊法人が、この報道をどう受けとめ、国の特殊法人が、この報道をどう受けとめ、国の特殊法人

等改革推進本部参与会議の改善事項報告の内等改革推進本部参与会議の改善事項報告の内等改革推進本部参与会議の改善事項報告の内等改革推進本部参与会議の改善事項報告の内

容を含め、報道の事実関係をどのように把握容を含め、報道の事実関係をどのように把握容を含め、報道の事実関係をどのように把握容を含め、報道の事実関係をどのように把握

され、今後どのような考えをもとに対応しよされ、今後どのような考えをもとに対応しよされ、今後どのような考えをもとに対応しよされ、今後どのような考えをもとに対応しよ

うとしているのか。市民への説明責任を果たうとしているのか。市民への説明責任を果たうとしているのか。市民への説明責任を果たうとしているのか。市民への説明責任を果た

す視点でお答えください。す視点でお答えください。す視点でお答えください。す視点でお答えください。

次に、市立美唄病院の経営についてお尋ね次に、市立美唄病院の経営についてお尋ね次に、市立美唄病院の経営についてお尋ね次に、市立美唄病院の経営についてお尋ね

いたします。６月６日の自立推進等調査特別いたします。６月６日の自立推進等調査特別いたします。６月６日の自立推進等調査特別いたします。６月６日の自立推進等調査特別

委員会における私の質疑に対し、理事者は市委員会における私の質疑に対し、理事者は市委員会における私の質疑に対し、理事者は市委員会における私の質疑に対し、理事者は市

立美唄病院の不良債務に関して2003年度末15立美唄病院の不良債務に関して2003年度末15立美唄病院の不良債務に関して2003年度末15立美唄病院の不良債務に関して2003年度末15

億1,025万4,000円が年度中に新たに１億9,131億1,025万4,000円が年度中に新たに１億9,131億1,025万4,000円が年度中に新たに１億9,131億1,025万4,000円が年度中に新たに１億9,131

万5,000円発生し、2004年度（平成16年度）末万5,000円発生し、2004年度（平成16年度）末万5,000円発生し、2004年度（平成16年度）末万5,000円発生し、2004年度（平成16年度）末

で17億0,125万4,000円に達したことを明らかで17億0,125万4,000円に達したことを明らかで17億0,125万4,000円に達したことを明らかで17億0,125万4,000円に達したことを明らか

にしました。このことは、昨年１年間で２億3,にしました。このことは、昨年１年間で２億3,にしました。このことは、昨年１年間で２億3,にしました。このことは、昨年１年間で２億3,

690万7,000円の不良債務の解消計画が、逆に690万7,000円の不良債務の解消計画が、逆に690万7,000円の不良債務の解消計画が、逆に690万7,000円の不良債務の解消計画が、逆に

大幅なマイナスとなり、計画と実績との対比大幅なマイナスとなり、計画と実績との対比大幅なマイナスとなり、計画と実績との対比大幅なマイナスとなり、計画と実績との対比
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ではマイナス４億2,822万2,000円の乖離が生ではマイナス４億2,822万2,000円の乖離が生ではマイナス４億2,822万2,000円の乖離が生ではマイナス４億2,822万2,000円の乖離が生

じ、現時点では実質的に健全化計画が破たんじ、現時点では実質的に健全化計画が破たんじ、現時点では実質的に健全化計画が破たんじ、現時点では実質的に健全化計画が破たん

状況に立ち至ったことを示したことになりま状況に立ち至ったことを示したことになりま状況に立ち至ったことを示したことになりま状況に立ち至ったことを示したことになりま

す。す。す。す。

そこで、伺いますが、１つは、定例会の初そこで、伺いますが、１つは、定例会の初そこで、伺いますが、１つは、定例会の初そこで、伺いますが、１つは、定例会の初

日に市政報告された決算概要から見る健全化日に市政報告された決算概要から見る健全化日に市政報告された決算概要から見る健全化日に市政報告された決算概要から見る健全化

計画と実績との対比について、主なものにつ計画と実績との対比について、主なものにつ計画と実績との対比について、主なものにつ計画と実績との対比について、主なものにつ

いての比較と計画未達要因、特別交付税措置いての比較と計画未達要因、特別交付税措置いての比較と計画未達要因、特別交付税措置いての比較と計画未達要因、特別交付税措置

額、そして病院みずから解消しなければなら額、そして病院みずから解消しなければなら額、そして病院みずから解消しなければなら額、そして病院みずから解消しなければなら

ない自助努力３分の１相当分の実績等についない自助努力３分の１相当分の実績等についない自助努力３分の１相当分の実績等についない自助努力３分の１相当分の実績等につい

て、それぞれお示しください。て、それぞれお示しください。て、それぞれお示しください。て、それぞれお示しください。

２つは、健全化のために最も必要な医師確２つは、健全化のために最も必要な医師確２つは、健全化のために最も必要な医師確２つは、健全化のために最も必要な医師確

保の現状と今後の見通しについてであります。保の現状と今後の見通しについてであります。保の現状と今後の見通しについてであります。保の現状と今後の見通しについてであります。

医師の確保については、これまで市長を先頭医師の確保については、これまで市長を先頭医師の確保については、これまで市長を先頭医師の確保については、これまで市長を先頭

に懸命な努力をされていることは承知をしてに懸命な努力をされていることは承知をしてに懸命な努力をされていることは承知をしてに懸命な努力をされていることは承知をして

いますし、その行動についての労を多といたいますし、その行動についての労を多といたいますし、その行動についての労を多といたいますし、その行動についての労を多といた

したいと思います。しかし、自治体病院の再したいと思います。しかし、自治体病院の再したいと思います。しかし、自治体病院の再したいと思います。しかし、自治体病院の再

編と称して、意図的に赤字の病院をつくり、編と称して、意図的に赤字の病院をつくり、編と称して、意図的に赤字の病院をつくり、編と称して、意図的に赤字の病院をつくり、

赤字だから廃止にと誘導する国の姿勢がある赤字だから廃止にと誘導する国の姿勢がある赤字だから廃止にと誘導する国の姿勢がある赤字だから廃止にと誘導する国の姿勢がある

限り、医師確保に明るい展望は見出せない環限り、医師確保に明るい展望は見出せない環限り、医師確保に明るい展望は見出せない環限り、医師確保に明るい展望は見出せない環

境であることも事実であります。国の無策に境であることも事実であります。国の無策に境であることも事実であります。国の無策に境であることも事実であります。国の無策に

憤りを感じつつも、一方自治体病院の設置者憤りを感じつつも、一方自治体病院の設置者憤りを感じつつも、一方自治体病院の設置者憤りを感じつつも、一方自治体病院の設置者

である市長は、必至の努力を傾注しなければである市長は、必至の努力を傾注しなければである市長は、必至の努力を傾注しなければである市長は、必至の努力を傾注しなければ

ならないこともまた冷厳な事実であります。ならないこともまた冷厳な事実であります。ならないこともまた冷厳な事実であります。ならないこともまた冷厳な事実であります。

そこで、伺いますが、医師確保に関して、そこで、伺いますが、医師確保に関して、そこで、伺いますが、医師確保に関して、そこで、伺いますが、医師確保に関して、

本年度の予算の業務予定量ベースに現状と見本年度の予算の業務予定量ベースに現状と見本年度の予算の業務予定量ベースに現状と見本年度の予算の業務予定量ベースに現状と見

通しについて、開業医の特徴的な動きを含め通しについて、開業医の特徴的な動きを含め通しについて、開業医の特徴的な動きを含め通しについて、開業医の特徴的な動きを含め

てお答えください。てお答えください。てお答えください。てお答えください。

３つは、第５次病院経営健全化団体指定継３つは、第５次病院経営健全化団体指定継３つは、第５次病院経営健全化団体指定継３つは、第５次病院経営健全化団体指定継

続の見通しについてであります。昨年度の経続の見通しについてであります。昨年度の経続の見通しについてであります。昨年度の経続の見通しについてであります。昨年度の経

営実績を見ても指定実績に明るい展望は見出営実績を見ても指定実績に明るい展望は見出営実績を見ても指定実績に明るい展望は見出営実績を見ても指定実績に明るい展望は見出

せない結果となっていますが、よりどころのせない結果となっていますが、よりどころのせない結果となっていますが、よりどころのせない結果となっていますが、よりどころの

地域医療ビジョンへの理解度を含めて、現時地域医療ビジョンへの理解度を含めて、現時地域医療ビジョンへの理解度を含めて、現時地域医療ビジョンへの理解度を含めて、現時

点でどのような感触を得ているのか、指定継点でどのような感触を得ているのか、指定継点でどのような感触を得ているのか、指定継点でどのような感触を得ているのか、指定継

続がなるのかならないのか、それがいつ決ま続がなるのかならないのか、それがいつ決ま続がなるのかならないのか、それがいつ決ま続がなるのかならないのか、それがいつ決ま

るのかお答えください。るのかお答えください。るのかお答えください。るのかお答えください。

大綱２点目は、美唄21世紀まちづくりプラ大綱２点目は、美唄21世紀まちづくりプラ大綱２点目は、美唄21世紀まちづくりプラ大綱２点目は、美唄21世紀まちづくりプラ

ン、第５次美唄市総合計画後期基本計画につン、第５次美唄市総合計画後期基本計画につン、第５次美唄市総合計画後期基本計画につン、第５次美唄市総合計画後期基本計画につ

いてであります。いてであります。いてであります。いてであります。

総合計画は、地方自治法において、市町村総合計画は、地方自治法において、市町村総合計画は、地方自治法において、市町村総合計画は、地方自治法において、市町村

にその策定が義務づけられ、美唄市においてにその策定が義務づけられ、美唄市においてにその策定が義務づけられ、美唄市においてにその策定が義務づけられ、美唄市において

は1958年（昭和33年）から今日まで、５次には1958年（昭和33年）から今日まで、５次には1958年（昭和33年）から今日まで、５次には1958年（昭和33年）から今日まで、５次に

わたり策定されてきた経過があります。現在わたり策定されてきた経過があります。現在わたり策定されてきた経過があります。現在わたり策定されてきた経過があります。現在

の総合計画は、2001年度（平成13年度）から2の総合計画は、2001年度（平成13年度）から2の総合計画は、2001年度（平成13年度）から2の総合計画は、2001年度（平成13年度）から2

010年度（平成22年度）までの10年間を期間と010年度（平成22年度）までの10年間を期間と010年度（平成22年度）までの10年間を期間と010年度（平成22年度）までの10年間を期間と

し、基本計画は前期と後期に分け、それぞれし、基本計画は前期と後期に分け、それぞれし、基本計画は前期と後期に分け、それぞれし、基本計画は前期と後期に分け、それぞれ

５カ年とし、本年度中に2006年度から2010年５カ年とし、本年度中に2006年度から2010年５カ年とし、本年度中に2006年度から2010年５カ年とし、本年度中に2006年度から2010年

度までの後期計画を策定しなければなりませ度までの後期計画を策定しなければなりませ度までの後期計画を策定しなければなりませ度までの後期計画を策定しなければなりませ

ん。ん。ん。ん。

１つに、これが後期計画がより実効性が担１つに、これが後期計画がより実効性が担１つに、これが後期計画がより実効性が担１つに、これが後期計画がより実効性が担

保できるようにすること。保できるようにすること。保できるようにすること。保できるようにすること。

２つに、地域の自治を担う４つの主体、す２つに、地域の自治を担う４つの主体、す２つに、地域の自治を担う４つの主体、す２つに、地域の自治を担う４つの主体、す

なわち政治上の主体の主権者、市民、選挙でなわち政治上の主体の主権者、市民、選挙でなわち政治上の主体の主権者、市民、選挙でなわち政治上の主体の主権者、市民、選挙で

市民の負託を受けた市長、議員、そして市民市民の負託を受けた市長、議員、そして市民市民の負託を受けた市長、議員、そして市民市民の負託を受けた市長、議員、そして市民

にかわって仕事をする制度上の主体の職員、にかわって仕事をする制度上の主体の職員、にかわって仕事をする制度上の主体の職員、にかわって仕事をする制度上の主体の職員、

これら４つの主体が良好な関係のもとに、そこれら４つの主体が良好な関係のもとに、そこれら４つの主体が良好な関係のもとに、そこれら４つの主体が良好な関係のもとに、そ

れぞれの役割を担うことにより、初めて美唄れぞれの役割を担うことにより、初めて美唄れぞれの役割を担うことにより、初めて美唄れぞれの役割を担うことにより、初めて美唄

市における自己決定、自己責任の自治体運営市における自己決定、自己責任の自治体運営市における自己決定、自己責任の自治体運営市における自己決定、自己責任の自治体運営

ができるいいまちづくりができる、そのようができるいいまちづくりができる、そのようができるいいまちづくりができる、そのようができるいいまちづくりができる、そのよう

にすること、つまり自治基本条例が目指す美にすること、つまり自治基本条例が目指す美にすること、つまり自治基本条例が目指す美にすること、つまり自治基本条例が目指す美

唄市づくりのルールを先取り実践するための唄市づくりのルールを先取り実践するための唄市づくりのルールを先取り実践するための唄市づくりのルールを先取り実践するための

後期計画にすべきだとの視点で、以下の２項後期計画にすべきだとの視点で、以下の２項後期計画にすべきだとの視点で、以下の２項後期計画にすべきだとの視点で、以下の２項

目についてお尋ねいたします。目についてお尋ねいたします。目についてお尋ねいたします。目についてお尋ねいたします。

最初は、基本構想の見直しについての考え最初は、基本構想の見直しについての考え最初は、基本構想の見直しについての考え最初は、基本構想の見直しについての考え

方についてであります。多くの自治体の総合方についてであります。多くの自治体の総合方についてであります。多くの自治体の総合方についてであります。多くの自治体の総合

計画は、議会の議決を要する基本構想、その計画は、議会の議決を要する基本構想、その計画は、議会の議決を要する基本構想、その計画は、議会の議決を要する基本構想、その

基本構想に基づく基本計画、そして基本計画基本構想に基づく基本計画、そして基本計画基本構想に基づく基本計画、そして基本計画基本構想に基づく基本計画、そして基本計画

を施策であらわし、具現化するための実施計を施策であらわし、具現化するための実施計を施策であらわし、具現化するための実施計を施策であらわし、具現化するための実施計
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画の３段階の計画で構成されています。美唄画の３段階の計画で構成されています。美唄画の３段階の計画で構成されています。美唄画の３段階の計画で構成されています。美唄

市の基本構想は、第４次計画に引き続き、市の基本構想は、第４次計画に引き続き、市の基本構想は、第４次計画に引き続き、市の基本構想は、第４次計画に引き続き、

「人かがやき 夢ひろがる 美しき唄のま「人かがやき 夢ひろがる 美しき唄のま「人かがやき 夢ひろがる 美しき唄のま「人かがやき 夢ひろがる 美しき唄のま

ち」を目指す都市像とし、福祉・環境・交流ち」を目指す都市像とし、福祉・環境・交流ち」を目指す都市像とし、福祉・環境・交流ち」を目指す都市像とし、福祉・環境・交流

のまちを３つの重点方向とした、のまちを３つの重点方向とした、のまちを３つの重点方向とした、のまちを３つの重点方向とした、

１、目指すべき都市像。１、目指すべき都市像。１、目指すべき都市像。１、目指すべき都市像。

2010年とした、2010年とした、2010年とした、2010年とした、

２、計画の目標年次。２、計画の目標年次。２、計画の目標年次。２、計画の目標年次。

人口を３万1,000人と想定した、人口を３万1,000人と想定した、人口を３万1,000人と想定した、人口を３万1,000人と想定した、

３、将来人口。３、将来人口。３、将来人口。３、将来人口。

３つの重点方向を５つの柱と17の推進方策で３つの重点方向を５つの柱と17の推進方策で３つの重点方向を５つの柱と17の推進方策で３つの重点方向を５つの柱と17の推進方策で

構成し、それぞれの考え方を文書化した、構成し、それぞれの考え方を文書化した、構成し、それぞれの考え方を文書化した、構成し、それぞれの考え方を文書化した、

４、施策の大綱。４、施策の大綱。４、施策の大綱。４、施策の大綱。

５、土地利用の構想。５、土地利用の構想。５、土地利用の構想。５、土地利用の構想。

そして、６、構想の推進の６つの区分に分そして、６、構想の推進の６つの区分に分そして、６、構想の推進の６つの区分に分そして、６、構想の推進の６つの区分に分

かれています。かれています。かれています。かれています。

そこで、伺いますが、５年前に策定した基そこで、伺いますが、５年前に策定した基そこで、伺いますが、５年前に策定した基そこで、伺いますが、５年前に策定した基

本構想について、少子高齢化、人口減少の過本構想について、少子高齢化、人口減少の過本構想について、少子高齢化、人口減少の過本構想について、少子高齢化、人口減少の過

疎化や危機的な財政状況などの情勢の変化を疎化や危機的な財政状況などの情勢の変化を疎化や危機的な財政状況などの情勢の変化を疎化や危機的な財政状況などの情勢の変化を

踏まえて、私は見直すべきだと考えます。踏まえて、私は見直すべきだと考えます。踏まえて、私は見直すべきだと考えます。踏まえて、私は見直すべきだと考えます。

１つに、このまま情勢変化に対応できると１つに、このまま情勢変化に対応できると１つに、このまま情勢変化に対応できると１つに、このまま情勢変化に対応できると

考えているのかどうか。考えているのかどうか。考えているのかどうか。考えているのかどうか。

２つに、３万1,000人とした将来人口が可能２つに、３万1,000人とした将来人口が可能２つに、３万1,000人とした将来人口が可能２つに、３万1,000人とした将来人口が可能

なのかどうか。なのかどうか。なのかどうか。なのかどうか。

３つに、作文にとどまっている行財政運営３つに、作文にとどまっている行財政運営３つに、作文にとどまっている行財政運営３つに、作文にとどまっている行財政運営

に関する項目のうち、財政推計を作成する必に関する項目のうち、財政推計を作成する必に関する項目のうち、財政推計を作成する必に関する項目のうち、財政推計を作成する必

要はないか、それぞれお答えください。要はないか、それぞれお答えください。要はないか、それぞれお答えください。要はないか、それぞれお答えください。

次に、後期基本計画の実効性を担保するた次に、後期基本計画の実効性を担保するた次に、後期基本計画の実効性を担保するた次に、後期基本計画の実効性を担保するた

めの方策について伺います。現時点での進捗めの方策について伺います。現時点での進捗めの方策について伺います。現時点での進捗めの方策について伺います。現時点での進捗

状況と基本計画策定までの今後のタイムスケ状況と基本計画策定までの今後のタイムスケ状況と基本計画策定までの今後のタイムスケ状況と基本計画策定までの今後のタイムスケ

ジュールについて伺います。ジュールについて伺います。ジュールについて伺います。ジュールについて伺います。

２つに、前期基本計画の達成状況の検証は２つに、前期基本計画の達成状況の検証は２つに、前期基本計画の達成状況の検証は２つに、前期基本計画の達成状況の検証は

どうなっているか。実施がどのようにされ、どうなっているか。実施がどのようにされ、どうなっているか。実施がどのようにされ、どうなっているか。実施がどのようにされ、

未達がどうなり、積み残しがどのようになっ未達がどうなり、積み残しがどのようになっ未達がどうなり、積み残しがどのようになっ未達がどうなり、積み残しがどのようになっ

ているか、その状況の把握をどのようにされているか、その状況の把握をどのようにされているか、その状況の把握をどのようにされているか、その状況の把握をどのようにされ

ているか、お示しください。ているか、お示しください。ているか、お示しください。ているか、お示しください。

３つに、桜井市長が誕生し、31項目にわた３つに、桜井市長が誕生し、31項目にわた３つに、桜井市長が誕生し、31項目にわた３つに、桜井市長が誕生し、31項目にわた

る選挙公約を掲げ、それを具現化する責任がる選挙公約を掲げ、それを具現化する責任がる選挙公約を掲げ、それを具現化する責任がる選挙公約を掲げ、それを具現化する責任が

あるわけであります。この選挙公約と後期基あるわけであります。この選挙公約と後期基あるわけであります。この選挙公約と後期基あるわけであります。この選挙公約と後期基

本計画との調整をどのように行おうとしてい本計画との調整をどのように行おうとしてい本計画との調整をどのように行おうとしてい本計画との調整をどのように行おうとしてい

るのか。るのか。るのか。るのか。

４つに、実行計画シートの作成と予算管理４つに、実行計画シートの作成と予算管理４つに、実行計画シートの作成と予算管理４つに、実行計画シートの作成と予算管理

・進行管理のルール化でございます。このこ・進行管理のルール化でございます。このこ・進行管理のルール化でございます。このこ・進行管理のルール化でございます。このこ

とにつきましては、すでに私は一般質問等をとにつきましては、すでに私は一般質問等をとにつきましては、すでに私は一般質問等をとにつきましては、すでに私は一般質問等を

通じて、福島県原町市の例を指摘しています。通じて、福島県原町市の例を指摘しています。通じて、福島県原町市の例を指摘しています。通じて、福島県原町市の例を指摘しています。

予算管理・進行管理のあるべき姿を実践して予算管理・進行管理のあるべき姿を実践して予算管理・進行管理のあるべき姿を実践して予算管理・進行管理のあるべき姿を実践して

いる自治体として、ぜひ美唄においても取りいる自治体として、ぜひ美唄においても取りいる自治体として、ぜひ美唄においても取りいる自治体として、ぜひ美唄においても取り

入れるべきだという視点で発言をさせていた入れるべきだという視点で発言をさせていた入れるべきだという視点で発言をさせていた入れるべきだという視点で発言をさせていた

だきました。予算管理につきましては、総合だきました。予算管理につきましては、総合だきました。予算管理につきましては、総合だきました。予算管理につきましては、総合

計画に盛られている予算という意味で、予算計画に盛られている予算という意味で、予算計画に盛られている予算という意味で、予算計画に盛られている予算という意味で、予算

書上明確に打ち出すという、そういう視点。書上明確に打ち出すという、そういう視点。書上明確に打ち出すという、そういう視点。書上明確に打ち出すという、そういう視点。

進行管理につきましては、事務事業のうち主進行管理につきましては、事務事業のうち主進行管理につきましては、事務事業のうち主進行管理につきましては、事務事業のうち主

な施策について、原町市では根幹事業と表現な施策について、原町市では根幹事業と表現な施策について、原町市では根幹事業と表現な施策について、原町市では根幹事業と表現

をしまして、58の事業を年３回、どのようにをしまして、58の事業を年３回、どのようにをしまして、58の事業を年３回、どのようにをしまして、58の事業を年３回、どのように

実行され、未達状況がどうなっているか、そ実行され、未達状況がどうなっているか、そ実行され、未達状況がどうなっているか、そ実行され、未達状況がどうなっているか、そ

して実施できない要因は何なのか、あわせてして実施できない要因は何なのか、あわせてして実施できない要因は何なのか、あわせてして実施できない要因は何なのか、あわせて

時代的な背景やら財政事情を加味して廃止で時代的な背景やら財政事情を加味して廃止で時代的な背景やら財政事情を加味して廃止で時代的な背景やら財政事情を加味して廃止で

きない事業がないだろうか、これらの進行管きない事業がないだろうか、これらの進行管きない事業がないだろうか、これらの進行管きない事業がないだろうか、これらの進行管

理を定例的に行っています。このような進行理を定例的に行っています。このような進行理を定例的に行っています。このような進行理を定例的に行っています。このような進行

管理のルール化が必要でないかという考え方管理のルール化が必要でないかという考え方管理のルール化が必要でないかという考え方管理のルール化が必要でないかという考え方

であります。実行計画シートの作成につきまであります。実行計画シートの作成につきまであります。実行計画シートの作成につきまであります。実行計画シートの作成につきま

しては、これは岐阜県の多治見市が先進事例しては、これは岐阜県の多治見市が先進事例しては、これは岐阜県の多治見市が先進事例しては、これは岐阜県の多治見市が先進事例

としてよく取り上げられます。まちづくりのとしてよく取り上げられます。まちづくりのとしてよく取り上げられます。まちづくりのとしてよく取り上げられます。まちづくりの

基本計画、いわゆる実施計画をどのように職基本計画、いわゆる実施計画をどのように職基本計画、いわゆる実施計画をどのように職基本計画、いわゆる実施計画をどのように職

員が認識をし、さらに私どもの議会としても、員が認識をし、さらに私どもの議会としても、員が認識をし、さらに私どもの議会としても、員が認識をし、さらに私どもの議会としても、

そして市民の皆さんも、そのことを常に意識そして市民の皆さんも、そのことを常に意識そして市民の皆さんも、そのことを常に意識そして市民の皆さんも、そのことを常に意識

した、そういう進行管理をするために、個々した、そういう進行管理をするために、個々した、そういう進行管理をするために、個々した、そういう進行管理をするために、個々

の事業に関して個別に実行計画シートをつくの事業に関して個別に実行計画シートをつくの事業に関して個別に実行計画シートをつくの事業に関して個別に実行計画シートをつく
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るわけであります。担当課がどこか、関連するわけであります。担当課がどこか、関連するわけであります。担当課がどこか、関連するわけであります。担当課がどこか、関連す

る課はどこか、事業計画はどのようにやるのる課はどこか、事業計画はどのようにやるのる課はどこか、事業計画はどのようにやるのる課はどこか、事業計画はどのようにやるの

か、年度ごと計画はどうなるか、事業量はどか、年度ごと計画はどうなるか、事業量はどか、年度ごと計画はどうなるか、事業量はどか、年度ごと計画はどうなるか、事業量はど

のようになるのか、到達目標の達成度合いはのようになるのか、到達目標の達成度合いはのようになるのか、到達目標の達成度合いはのようになるのか、到達目標の達成度合いは

どうなのか、これらを整理した実行計画の作どうなのか、これらを整理した実行計画の作どうなのか、これらを整理した実行計画の作どうなのか、これらを整理した実行計画の作

成についても後期基本計画の策定に当たって成についても後期基本計画の策定に当たって成についても後期基本計画の策定に当たって成についても後期基本計画の策定に当たって

留意をしていただきたい。このことについて、留意をしていただきたい。このことについて、留意をしていただきたい。このことについて、留意をしていただきたい。このことについて、

市長のお考えをお聞きいたします。市長のお考えをお聞きいたします。市長のお考えをお聞きいたします。市長のお考えをお聞きいたします。

３つ目は、地方分権と自立のまちづくりに３つ目は、地方分権と自立のまちづくりに３つ目は、地方分権と自立のまちづくりに３つ目は、地方分権と自立のまちづくりに

ついてであります。2000年のいわゆる地方分ついてであります。2000年のいわゆる地方分ついてであります。2000年のいわゆる地方分ついてであります。2000年のいわゆる地方分

権一括法に基づきまして、国、道から事務・権一括法に基づきまして、国、道から事務・権一括法に基づきまして、国、道から事務・権一括法に基づきまして、国、道から事務・

権限の移譲がすでになされていると思います。権限の移譲がすでになされていると思います。権限の移譲がすでになされていると思います。権限の移譲がすでになされていると思います。

１つに、その現況について、事務名、権限１つに、その現況について、事務名、権限１つに、その現況について、事務名、権限１つに、その現況について、事務名、権限

項目、財源移譲等の内容についてお知らせく項目、財源移譲等の内容についてお知らせく項目、財源移譲等の内容についてお知らせく項目、財源移譲等の内容についてお知らせく

ださい。ださい。ださい。ださい。

２つには、ことしの２月、道州制を見越し２つには、ことしの２月、道州制を見越し２つには、ことしの２月、道州制を見越し２つには、ことしの２月、道州制を見越し

た北海道から市町村への事務・権限移譲方針た北海道から市町村への事務・権限移譲方針た北海道から市町村への事務・権限移譲方針た北海道から市町村への事務・権限移譲方針

が示されました。これらの移譲方針について、が示されました。これらの移譲方針について、が示されました。これらの移譲方針について、が示されました。これらの移譲方針について、

道からどのような照会があり、市として要望道からどのような照会があり、市として要望道からどのような照会があり、市として要望道からどのような照会があり、市として要望

整理事項をどのようにまとめられたか、現時整理事項をどのようにまとめられたか、現時整理事項をどのようにまとめられたか、現時整理事項をどのようにまとめられたか、現時

点での道からの事務移譲にかかわる美唄市の点での道からの事務移譲にかかわる美唄市の点での道からの事務移譲にかかわる美唄市の点での道からの事務移譲にかかわる美唄市の

対応について、現状をお知らせいただきたい対応について、現状をお知らせいただきたい対応について、現状をお知らせいただきたい対応について、現状をお知らせいただきたい

と思います。と思います。と思います。と思います。

分権とまちづくりの２つ目は、自治基本条分権とまちづくりの２つ目は、自治基本条分権とまちづくりの２つ目は、自治基本条分権とまちづくりの２つ目は、自治基本条

例の制定であります。自治基本条例の制定に例の制定であります。自治基本条例の制定に例の制定であります。自治基本条例の制定に例の制定であります。自治基本条例の制定に

つきましては、私も何度かにわたり、本会議、つきましては、私も何度かにわたり、本会議、つきましては、私も何度かにわたり、本会議、つきましては、私も何度かにわたり、本会議、

委員会等で発言をさせていただいております。委員会等で発言をさせていただいております。委員会等で発言をさせていただいております。委員会等で発言をさせていただいております。

すでに美唄市における、この基本条例の制定すでに美唄市における、この基本条例の制定すでに美唄市における、この基本条例の制定すでに美唄市における、この基本条例の制定

作業も進められているというふうに伺ってい作業も進められているというふうに伺ってい作業も進められているというふうに伺ってい作業も進められているというふうに伺ってい

ます。現時点での進捗状況とタイムスケジュます。現時点での進捗状況とタイムスケジュます。現時点での進捗状況とタイムスケジュます。現時点での進捗状況とタイムスケジュ

ールについて、改めてお知らせください。ールについて、改めてお知らせください。ールについて、改めてお知らせください。ールについて、改めてお知らせください。

２つには、この条例制定に当たりまして、２つには、この条例制定に当たりまして、２つには、この条例制定に当たりまして、２つには、この条例制定に当たりまして、

美唄市として、市長として、どんな条例をイ美唄市として、市長として、どんな条例をイ美唄市として、市長として、どんな条例をイ美唄市として、市長として、どんな条例をイ

メージし、そして盛り込む内容のポイントをメージし、そして盛り込む内容のポイントをメージし、そして盛り込む内容のポイントをメージし、そして盛り込む内容のポイントを

どのように押さえておられるのか、その考えどのように押さえておられるのか、その考えどのように押さえておられるのか、その考えどのように押さえておられるのか、その考え

方をお示しください。方をお示しください。方をお示しください。方をお示しください。

質問の最後になりますけれども、公営住宅質問の最後になりますけれども、公営住宅質問の最後になりますけれども、公営住宅質問の最後になりますけれども、公営住宅

ゆたかニュータウン集会所（ゆたか会館）にゆたかニュータウン集会所（ゆたか会館）にゆたかニュータウン集会所（ゆたか会館）にゆたかニュータウン集会所（ゆたか会館）に

ついてお伺いをいたします。ついてお伺いをいたします。ついてお伺いをいたします。ついてお伺いをいたします。

その1つは、管理運営のあり方の管理運営にその1つは、管理運営のあり方の管理運営にその1つは、管理運営のあり方の管理運営にその1つは、管理運営のあり方の管理運営に

かかわる根拠規程についてであります。公営かかわる根拠規程についてであります。公営かかわる根拠規程についてであります。公営かかわる根拠規程についてであります。公営

住宅の集会所に関しましては、公営住宅法に住宅の集会所に関しましては、公営住宅法に住宅の集会所に関しましては、公営住宅法に住宅の集会所に関しましては、公営住宅法に

よる共同施設の位置づけがなされると承知をよる共同施設の位置づけがなされると承知をよる共同施設の位置づけがなされると承知をよる共同施設の位置づけがなされると承知を

しています。入居者の利便のために、福祉のしています。入居者の利便のために、福祉のしています。入居者の利便のために、福祉のしています。入居者の利便のために、福祉の

向上のために、そのことを主体に設置された向上のために、そのことを主体に設置された向上のために、そのことを主体に設置された向上のために、そのことを主体に設置された

集会所であるはずであります。さらに、地方集会所であるはずであります。さらに、地方集会所であるはずであります。さらに、地方集会所であるはずであります。さらに、地方

自治法第224条に基づく公の施設に関する規定自治法第224条に基づく公の施設に関する規定自治法第224条に基づく公の施設に関する規定自治法第224条に基づく公の施設に関する規定

も、このゆたかニュータウンの集会所もこのも、このゆたかニュータウンの集会所もこのも、このゆたかニュータウンの集会所もこのも、このゆたかニュータウンの集会所もこの

基本として考慮しなければならないことも、基本として考慮しなければならないことも、基本として考慮しなければならないことも、基本として考慮しなければならないことも、

また事実であります。これら美唄市には、公また事実であります。これら美唄市には、公また事実であります。これら美唄市には、公また事実であります。これら美唄市には、公

営住宅管理条例も備えておるわけでありまし営住宅管理条例も備えておるわけでありまし営住宅管理条例も備えておるわけでありまし営住宅管理条例も備えておるわけでありまし

て、改めてゆたかニュータウン集会所の管理て、改めてゆたかニュータウン集会所の管理て、改めてゆたかニュータウン集会所の管理て、改めてゆたかニュータウン集会所の管理

運営に関する根拠規程についてお知らせをい運営に関する根拠規程についてお知らせをい運営に関する根拠規程についてお知らせをい運営に関する根拠規程についてお知らせをい

ただきたいと思います。ただきたいと思います。ただきたいと思います。ただきたいと思います。

次に、現状とあるべき管理運営に向けた設次に、現状とあるべき管理運営に向けた設次に、現状とあるべき管理運営に向けた設次に、現状とあるべき管理運営に向けた設

置者としての責任についてお伺いをいたしま置者としての責任についてお伺いをいたしま置者としての責任についてお伺いをいたしま置者としての責任についてお伺いをいたしま

す。私は、このゆたかニュータウンの近隣にす。私は、このゆたかニュータウンの近隣にす。私は、このゆたかニュータウンの近隣にす。私は、このゆたかニュータウンの近隣に

住まいを持っておりまして、ゆたかニュータ住まいを持っておりまして、ゆたかニュータ住まいを持っておりまして、ゆたかニュータ住まいを持っておりまして、ゆたかニュータ

ウンにかかわる集会所の管理運営等についてウンにかかわる集会所の管理運営等についてウンにかかわる集会所の管理運営等についてウンにかかわる集会所の管理運営等について

も仄聞をする立場にあるわけでありますけれも仄聞をする立場にあるわけでありますけれも仄聞をする立場にあるわけでありますけれも仄聞をする立場にあるわけでありますけれ

ども、現状はあるべき管理運営、そういう体ども、現状はあるべき管理運営、そういう体ども、現状はあるべき管理運営、そういう体ども、現状はあるべき管理運営、そういう体

制になっていないというふうに承知をしてい制になっていないというふうに承知をしてい制になっていないというふうに承知をしてい制になっていないというふうに承知をしてい

るわけであります。あるべき管理運営というるわけであります。あるべき管理運営というるわけであります。あるべき管理運営というるわけであります。あるべき管理運営という

のは、具体的にどのようなことを指すのか、のは、具体的にどのようなことを指すのか、のは、具体的にどのようなことを指すのか、のは、具体的にどのようなことを指すのか、

私は改めて申し上げる必要はないかと思いま私は改めて申し上げる必要はないかと思いま私は改めて申し上げる必要はないかと思いま私は改めて申し上げる必要はないかと思いま

すけれども、あくまでも公営住宅に入居するすけれども、あくまでも公営住宅に入居するすけれども、あくまでも公営住宅に入居するすけれども、あくまでも公営住宅に入居する

人方のための施設であるという視点に立って、人方のための施設であるという視点に立って、人方のための施設であるという視点に立って、人方のための施設であるという視点に立って、

その利便性に配慮をして、当然公の施設の管その利便性に配慮をして、当然公の施設の管その利便性に配慮をして、当然公の施設の管その利便性に配慮をして、当然公の施設の管
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理の基本であります利用制限やら差別扱いな理の基本であります利用制限やら差別扱いな理の基本であります利用制限やら差別扱いな理の基本であります利用制限やら差別扱いな

どをしない、そういった管理運営というものどをしない、そういった管理運営というものどをしない、そういった管理運営というものどをしない、そういった管理運営というもの

があるべき管理運営であります。これらにつがあるべき管理運営であります。これらにつがあるべき管理運営であります。これらにつがあるべき管理運営であります。これらにつ

いて、現状をどのように市長として把握をさいて、現状をどのように市長として把握をさいて、現状をどのように市長として把握をさいて、現状をどのように市長として把握をさ

れ、どのように管理運営に向けた今後の対応れ、どのように管理運営に向けた今後の対応れ、どのように管理運営に向けた今後の対応れ、どのように管理運営に向けた今後の対応

をお考えになっているのか、設置者責任をどをお考えになっているのか、設置者責任をどをお考えになっているのか、設置者責任をどをお考えになっているのか、設置者責任をど

のようにおとりになろうとしているのか、そのようにおとりになろうとしているのか、そのようにおとりになろうとしているのか、そのようにおとりになろうとしているのか、そ

のことについての考え方をお聞きする次第でのことについての考え方をお聞きする次第でのことについての考え方をお聞きする次第でのことについての考え方をお聞きする次第で

あります。あります。あります。あります。

以上をもちまして、この場での私の質問を以上をもちまして、この場での私の質問を以上をもちまして、この場での私の質問を以上をもちまして、この場での私の質問を

終わります。終わります。終わります。終わります。

●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。

●市長桜井道夫君（登壇） 紫藤議員の質問●市長桜井道夫君（登壇） 紫藤議員の質問●市長桜井道夫君（登壇） 紫藤議員の質問●市長桜井道夫君（登壇） 紫藤議員の質問

にお答えします。にお答えします。にお答えします。にお答えします。

初めに、地域医療の確立について、美唄労初めに、地域医療の確立について、美唄労初めに、地域医療の確立について、美唄労初めに、地域医療の確立について、美唄労

災病院についてでありますが、先般の廃止報災病院についてでありますが、先般の廃止報災病院についてでありますが、先般の廃止報災病院についてでありますが、先般の廃止報

道には大変心配したところでございますが、道には大変心配したところでございますが、道には大変心配したところでございますが、道には大変心配したところでございますが、

特殊法人等改革推進本部参与会議が報告した特殊法人等改革推進本部参与会議が報告した特殊法人等改革推進本部参与会議が報告した特殊法人等改革推進本部参与会議が報告した

改善事項には、「美唄労災病院の具体名を挙改善事項には、「美唄労災病院の具体名を挙改善事項には、「美唄労災病院の具体名を挙改善事項には、「美唄労災病院の具体名を挙

げて廃止を検討すべき」といった指摘はなく、げて廃止を検討すべき」といった指摘はなく、げて廃止を検討すべき」といった指摘はなく、げて廃止を検討すべき」といった指摘はなく、

また美唄労災病院としてもこれまでどおり労また美唄労災病院としてもこれまでどおり労また美唄労災病院としてもこれまでどおり労また美唄労災病院としてもこれまでどおり労

災病院の再編計画に基づき、平成19年度まで災病院の再編計画に基づき、平成19年度まで災病院の再編計画に基づき、平成19年度まで災病院の再編計画に基づき、平成19年度まで

の岩見沢労災病院との統合に向け取り組むこの岩見沢労災病院との統合に向け取り組むこの岩見沢労災病院との統合に向け取り組むこの岩見沢労災病院との統合に向け取り組むこ

ととしており、勤労者医療の中核的役割を担ととしており、勤労者医療の中核的役割を担ととしており、勤労者医療の中核的役割を担ととしており、勤労者医療の中核的役割を担

いつつ、地域医療にも貢献していくとの考えいつつ、地域医療にも貢献していくとの考えいつつ、地域医療にも貢献していくとの考えいつつ、地域医療にも貢献していくとの考え

に変わりはないと承知しているところでござに変わりはないと承知しているところでござに変わりはないと承知しているところでござに変わりはないと承知しているところでござ

います。います。います。います。

次に、特殊法人等改革推進本部参与会議が次に、特殊法人等改革推進本部参与会議が次に、特殊法人等改革推進本部参与会議が次に、特殊法人等改革推進本部参与会議が

報告した改善事項につきましては、特殊法人報告した改善事項につきましては、特殊法人報告した改善事項につきましては、特殊法人報告した改善事項につきましては、特殊法人

等から移行した独立行政法人のうち８法人を等から移行した独立行政法人のうち８法人を等から移行した独立行政法人のうち８法人を等から移行した独立行政法人のうち８法人を

選定し、経営の責任者である理事長に対する選定し、経営の責任者である理事長に対する選定し、経営の責任者である理事長に対する選定し、経営の責任者である理事長に対する

意見聴取を踏まえ、改善事項として取りまと意見聴取を踏まえ、改善事項として取りまと意見聴取を踏まえ、改善事項として取りまと意見聴取を踏まえ、改善事項として取りまと

め、本年６月９日に報告したものでございまめ、本年６月９日に報告したものでございまめ、本年６月９日に報告したものでございまめ、本年６月９日に報告したものでございま

す。す。す。す。

労働者健康福祉機構関係の内容について申労働者健康福祉機構関係の内容について申労働者健康福祉機構関係の内容について申労働者健康福祉機構関係の内容について申

し上げますと、財政支出への縮減への取り組し上げますと、財政支出への縮減への取り組し上げますと、財政支出への縮減への取り組し上げますと、財政支出への縮減への取り組

みは評価できるが、もっとスピーディーにでみは評価できるが、もっとスピーディーにでみは評価できるが、もっとスピーディーにでみは評価できるが、もっとスピーディーにで

きないか、人件費の削減に加え、看護専門学きないか、人件費の削減に加え、看護専門学きないか、人件費の削減に加え、看護専門学きないか、人件費の削減に加え、看護専門学

校、産業保健推進センターなど、分散してい校、産業保健推進センターなど、分散してい校、産業保健推進センターなど、分散してい校、産業保健推進センターなど、分散してい

る施設の集中化といったリストラクチャリンる施設の集中化といったリストラクチャリンる施設の集中化といったリストラクチャリンる施設の集中化といったリストラクチャリン

グの一層の推進が必要。国民の大部分が勤労グの一層の推進が必要。国民の大部分が勤労グの一層の推進が必要。国民の大部分が勤労グの一層の推進が必要。国民の大部分が勤労

者である時代に、いつまで勤労者のための病者である時代に、いつまで勤労者のための病者である時代に、いつまで勤労者のための病者である時代に、いつまで勤労者のための病

院という概念で運営するのか。院という概念で運営するのか。院という概念で運営するのか。院という概念で運営するのか。

労災病院を30に削減するとのことだが、30労災病院を30に削減するとのことだが、30労災病院を30に削減するとのことだが、30労災病院を30に削減するとのことだが、30

病院すべて機構が運営しなくても勤労者医療病院すべて機構が運営しなくても勤労者医療病院すべて機構が運営しなくても勤労者医療病院すべて機構が運営しなくても勤労者医療

に必要なデータなどはとれるのではないか。に必要なデータなどはとれるのではないか。に必要なデータなどはとれるのではないか。に必要なデータなどはとれるのではないか。

赤字の労災病院は、やめるのが基本。医療リ赤字の労災病院は、やめるのが基本。医療リ赤字の労災病院は、やめるのが基本。医療リ赤字の労災病院は、やめるのが基本。医療リ

ハビリセンター、脊損センターは、独立行政ハビリセンター、脊損センターは、独立行政ハビリセンター、脊損センターは、独立行政ハビリセンター、脊損センターは、独立行政

法人高齢・障害者雇用支援機構の職業リハビ法人高齢・障害者雇用支援機構の職業リハビ法人高齢・障害者雇用支援機構の職業リハビ法人高齢・障害者雇用支援機構の職業リハビ

リセンター、脊髄損傷者職業センターと両機リセンター、脊髄損傷者職業センターと両機リセンター、脊髄損傷者職業センターと両機リセンター、脊髄損傷者職業センターと両機

構の垣根を越えて統合した方が効果的ではな構の垣根を越えて統合した方が効果的ではな構の垣根を越えて統合した方が効果的ではな構の垣根を越えて統合した方が効果的ではな

いか。いか。いか。いか。

労災リハビリテーション作業所は独立行政労災リハビリテーション作業所は独立行政労災リハビリテーション作業所は独立行政労災リハビリテーション作業所は独立行政

法人で運営しなければならないのか、さらに法人で運営しなければならないのか、さらに法人で運営しなければならないのか、さらに法人で運営しなければならないのか、さらに

検討すべきとの報告がなされました。検討すべきとの報告がなされました。検討すべきとの報告がなされました。検討すべきとの報告がなされました。

私といたしましては、今後とも市民の皆さ私といたしましては、今後とも市民の皆さ私といたしましては、今後とも市民の皆さ私といたしましては、今後とも市民の皆さ

んが安心して必要な医療サービスを受けるこんが安心して必要な医療サービスを受けるこんが安心して必要な医療サービスを受けるこんが安心して必要な医療サービスを受けるこ

とができるよう、地域医療ビジョンで示したとができるよう、地域医療ビジョンで示したとができるよう、地域医療ビジョンで示したとができるよう、地域医療ビジョンで示した

市立病院、美唄労災病院がそれぞれ持ってい市立病院、美唄労災病院がそれぞれ持ってい市立病院、美唄労災病院がそれぞれ持ってい市立病院、美唄労災病院がそれぞれ持ってい

る医療資源をいかした新しい総合病院づくりる医療資源をいかした新しい総合病院づくりる医療資源をいかした新しい総合病院づくりる医療資源をいかした新しい総合病院づくり

に全力を傾注していく所存であります。に全力を傾注していく所存であります。に全力を傾注していく所存であります。に全力を傾注していく所存であります。

次に、市立美唄病院の経営についてであり次に、市立美唄病院の経営についてであり次に、市立美唄病院の経営についてであり次に、市立美唄病院の経営についてであり

ますが、平成16年度の決算状況について、健ますが、平成16年度の決算状況について、健ますが、平成16年度の決算状況について、健ますが、平成16年度の決算状況について、健

全化計画との比較で申し上げますと、１日当全化計画との比較で申し上げますと、１日当全化計画との比較で申し上げますと、１日当全化計画との比較で申し上げますと、１日当

たり平均患者数は、入院が計画181人に対してたり平均患者数は、入院が計画181人に対してたり平均患者数は、入院が計画181人に対してたり平均患者数は、入院が計画181人に対して

119人で62人の減、外来が計画602人に対し、4119人で62人の減、外来が計画602人に対し、4119人で62人の減、外来が計画602人に対し、4119人で62人の減、外来が計画602人に対し、4

60.9人で141.1人の減となりました。60.9人で141.1人の減となりました。60.9人で141.1人の減となりました。60.9人で141.1人の減となりました。

また、これに伴う医業収益は、計画28億2,6また、これに伴う医業収益は、計画28億2,6また、これに伴う医業収益は、計画28億2,6また、これに伴う医業収益は、計画28億2,6
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80万3,000円に対し、実績では20億1,295万円80万3,000円に対し、実績では20億1,295万円80万3,000円に対し、実績では20億1,295万円80万3,000円に対し、実績では20億1,295万円

で、８億1,385万3,000円の減収となり、医業で、８億1,385万3,000円の減収となり、医業で、８億1,385万3,000円の減収となり、医業で、８億1,385万3,000円の減収となり、医業

費用は計画30億4,920万7,000円に対し、実績費用は計画30億4,920万7,000円に対し、実績費用は計画30億4,920万7,000円に対し、実績費用は計画30億4,920万7,000円に対し、実績

では26億2,262万円で４億2,658万7,000円の減では26億2,262万円で４億2,658万7,000円の減では26億2,262万円で４億2,658万7,000円の減では26億2,262万円で４億2,658万7,000円の減

少となりました。少となりました。少となりました。少となりました。

この結果、不良債務については、新たに１この結果、不良債務については、新たに１この結果、不良債務については、新たに１この結果、不良債務については、新たに１

億9,131万5,000円が発生する見込みとなり、億9,131万5,000円が発生する見込みとなり、億9,131万5,000円が発生する見込みとなり、億9,131万5,000円が発生する見込みとなり、

計画額と比較し、４億2,822万2,000円の乖離計画額と比較し、４億2,822万2,000円の乖離計画額と比較し、４億2,822万2,000円の乖離計画額と比較し、４億2,822万2,000円の乖離

を生ずる見込みでございます。計画が達成でを生ずる見込みでございます。計画が達成でを生ずる見込みでございます。計画が達成でを生ずる見込みでございます。計画が達成で

きなかった主な要因としては、年度途中の内きなかった主な要因としては、年度途中の内きなかった主な要因としては、年度途中の内きなかった主な要因としては、年度途中の内

科医師の退職や産婦人科のサテライト化など科医師の退職や産婦人科のサテライト化など科医師の退職や産婦人科のサテライト化など科医師の退職や産婦人科のサテライト化など

医師不足に伴い、診療体制の充実が図られず、医師不足に伴い、診療体制の充実が図られず、医師不足に伴い、診療体制の充実が図られず、医師不足に伴い、診療体制の充実が図られず、

患者数が減少したことによるものと考えてお患者数が減少したことによるものと考えてお患者数が減少したことによるものと考えてお患者数が減少したことによるものと考えてお

ります。ります。ります。ります。

特別交付税については、計画どおり7,500万特別交付税については、計画どおり7,500万特別交付税については、計画どおり7,500万特別交付税については、計画どおり7,500万

円が措置されておりますが、自己解消額につ円が措置されておりますが、自己解消額につ円が措置されておりますが、自己解消額につ円が措置されておりますが、自己解消額につ

きましては、計画8,690万7,000円に対し、実きましては、計画8,690万7,000円に対し、実きましては、計画8,690万7,000円に対し、実きましては、計画8,690万7,000円に対し、実

績はマイナス３億4,131万5,000円となる見込績はマイナス３億4,131万5,000円となる見込績はマイナス３億4,131万5,000円となる見込績はマイナス３億4,131万5,000円となる見込

みであります。みであります。みであります。みであります。

次に、医師確保についてでありますが、平次に、医師確保についてでありますが、平次に、医師確保についてでありますが、平次に、医師確保についてでありますが、平

成17年度予算の業務予定量に対応する医師の成17年度予算の業務予定量に対応する医師の成17年度予算の業務予定量に対応する医師の成17年度予算の業務予定量に対応する医師の

配置は、常勤医師12名、非常勤医師は常勤換配置は、常勤医師12名、非常勤医師は常勤換配置は、常勤医師12名、非常勤医師は常勤換配置は、常勤医師12名、非常勤医師は常勤換

算で2.09名を予定いたしました。算で2.09名を予定いたしました。算で2.09名を予定いたしました。算で2.09名を予定いたしました。

これに対し、４月１日の配置数は常勤医師これに対し、４月１日の配置数は常勤医師これに対し、４月１日の配置数は常勤医師これに対し、４月１日の配置数は常勤医師

については、予定数と同数の12名で、非常勤については、予定数と同数の12名で、非常勤については、予定数と同数の12名で、非常勤については、予定数と同数の12名で、非常勤

医師は新たに１名を確保し、2.43名となって医師は新たに１名を確保し、2.43名となって医師は新たに１名を確保し、2.43名となって医師は新たに１名を確保し、2.43名となって

おります。おります。おります。おります。

医師確保に向けましては、４月以降も引き医師確保に向けましては、４月以降も引き医師確保に向けましては、４月以降も引き医師確保に向けましては、４月以降も引き

続いて道内国公立大学医学部や地域医療振興続いて道内国公立大学医学部や地域医療振興続いて道内国公立大学医学部や地域医療振興続いて道内国公立大学医学部や地域医療振興

財団への要請のほか、５月には川崎市の医科財団への要請のほか、５月には川崎市の医科財団への要請のほか、５月には川崎市の医科財団への要請のほか、５月には川崎市の医科

大学を訪問いたしました。大学を訪問いたしました。大学を訪問いたしました。大学を訪問いたしました。

こうした活動の結果、５月から週１回の非こうした活動の結果、５月から週１回の非こうした活動の結果、５月から週１回の非こうした活動の結果、５月から週１回の非

常勤内科医師１名を確保したところでありま常勤内科医師１名を確保したところでありま常勤内科医師１名を確保したところでありま常勤内科医師１名を確保したところでありま

す。す。す。す。

また、耳鼻咽喉科について常勤医師の退職また、耳鼻咽喉科について常勤医師の退職また、耳鼻咽喉科について常勤医師の退職また、耳鼻咽喉科について常勤医師の退職

願の提出がありましたが、関係機関等に要請願の提出がありましたが、関係機関等に要請願の提出がありましたが、関係機関等に要請願の提出がありましたが、関係機関等に要請

を重ねた結果、非常勤医師の確保ができましを重ねた結果、非常勤医師の確保ができましを重ねた結果、非常勤医師の確保ができましを重ねた結果、非常勤医師の確保ができまし

たので、７月１日から当分の間、週２回外来たので、７月１日から当分の間、週２回外来たので、７月１日から当分の間、週２回外来たので、７月１日から当分の間、週２回外来

診療を行う体制といたしました。診療を行う体制といたしました。診療を行う体制といたしました。診療を行う体制といたしました。

なお、民間の耳鼻咽喉科医院が11月１日に、なお、民間の耳鼻咽喉科医院が11月１日に、なお、民間の耳鼻咽喉科医院が11月１日に、なお、民間の耳鼻咽喉科医院が11月１日に、

市内に開院する予定と承知しております。市内に開院する予定と承知しております。市内に開院する予定と承知しております。市内に開院する予定と承知しております。

医師確保は、病院経営の最重要課題でござ医師確保は、病院経営の最重要課題でござ医師確保は、病院経営の最重要課題でござ医師確保は、病院経営の最重要課題でござ

いますので、院長、副院長、さらに継続していますので、院長、副院長、さらに継続していますので、院長、副院長、さらに継続していますので、院長、副院長、さらに継続して

勤務いただけるようお願いをするとともに、勤務いただけるようお願いをするとともに、勤務いただけるようお願いをするとともに、勤務いただけるようお願いをするとともに、

関係機関等に精力的な要請活動を行い、医師関係機関等に精力的な要請活動を行い、医師関係機関等に精力的な要請活動を行い、医師関係機関等に精力的な要請活動を行い、医師

の確保に努めてまいりたいと考えております。の確保に努めてまいりたいと考えております。の確保に努めてまいりたいと考えております。の確保に努めてまいりたいと考えております。

次に、健全化団体指定継続の見通しについ次に、健全化団体指定継続の見通しについ次に、健全化団体指定継続の見通しについ次に、健全化団体指定継続の見通しについ

てでありますが、６月13日に平成16年度の健てでありますが、６月13日に平成16年度の健てでありますが、６月13日に平成16年度の健てでありますが、６月13日に平成16年度の健

全化計画実績報告書を道に提出し、病院みず全化計画実績報告書を道に提出し、病院みず全化計画実績報告書を道に提出し、病院みず全化計画実績報告書を道に提出し、病院みず

からの改善策や本年４月に策定した「美唄市からの改善策や本年４月に策定した「美唄市からの改善策や本年４月に策定した「美唄市からの改善策や本年４月に策定した「美唄市

地域医療ビジョン」について説明をいたしま地域医療ビジョン」について説明をいたしま地域医療ビジョン」について説明をいたしま地域医療ビジョン」について説明をいたしま

した。こうした市の取り組みについて、道段した。こうした市の取り組みについて、道段した。こうした市の取り組みについて、道段した。こうした市の取り組みについて、道段

階では一定の理解をしていただいたものと考階では一定の理解をしていただいたものと考階では一定の理解をしていただいたものと考階では一定の理解をしていただいたものと考

えておりますが、私といたしましては指定継えておりますが、私といたしましては指定継えておりますが、私といたしましては指定継えておりますが、私といたしましては指定継

続に向けて国や道に対し、再度要請を行って続に向けて国や道に対し、再度要請を行って続に向けて国や道に対し、再度要請を行って続に向けて国や道に対し、再度要請を行って

まいりたいと考えております。まいりたいと考えております。まいりたいと考えております。まいりたいと考えております。

なお、今後の見通しといたしましては、７なお、今後の見通しといたしましては、７なお、今後の見通しといたしましては、７なお、今後の見通しといたしましては、７

月４日に予定されている総務省と道とのヒア月４日に予定されている総務省と道とのヒア月４日に予定されている総務省と道とのヒア月４日に予定されている総務省と道とのヒア

リングを踏まえ、その後一定の方向が示されリングを踏まえ、その後一定の方向が示されリングを踏まえ、その後一定の方向が示されリングを踏まえ、その後一定の方向が示され

ると伺っております。ると伺っております。ると伺っております。ると伺っております。

次に、美唄21世紀まちづくりプランについ次に、美唄21世紀まちづくりプランについ次に、美唄21世紀まちづくりプランについ次に、美唄21世紀まちづくりプランについ

てでありますが、平成13年度から基本構想と、てでありますが、平成13年度から基本構想と、てでありますが、平成13年度から基本構想と、てでありますが、平成13年度から基本構想と、

これに基づく前期基本計画をスタートさせてこれに基づく前期基本計画をスタートさせてこれに基づく前期基本計画をスタートさせてこれに基づく前期基本計画をスタートさせて

以来、今日まで地方分権の進展や国の構造改以来、今日まで地方分権の進展や国の構造改以来、今日まで地方分権の進展や国の構造改以来、今日まで地方分権の進展や国の構造改

革の動き、市町村合併議論、深刻な財政状況革の動き、市町村合併議論、深刻な財政状況革の動き、市町村合併議論、深刻な財政状況革の動き、市町村合併議論、深刻な財政状況

など、本市を取りまく社会経済情勢はさまざなど、本市を取りまく社会経済情勢はさまざなど、本市を取りまく社会経済情勢はさまざなど、本市を取りまく社会経済情勢はさまざ

まな面で変化してきております。平成18年度まな面で変化してきております。平成18年度まな面で変化してきております。平成18年度まな面で変化してきております。平成18年度

からスタートする５年間の後期基本計画につからスタートする５年間の後期基本計画につからスタートする５年間の後期基本計画につからスタートする５年間の後期基本計画につ
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いては、現在の基本構想の内容を基本とし、いては、現在の基本構想の内容を基本とし、いては、現在の基本構想の内容を基本とし、いては、現在の基本構想の内容を基本とし、

前期基本計画の進捗状況、社会経済情勢の変前期基本計画の進捗状況、社会経済情勢の変前期基本計画の進捗状況、社会経済情勢の変前期基本計画の進捗状況、社会経済情勢の変

化を十分踏まえ、策定してまいりたいと考え化を十分踏まえ、策定してまいりたいと考え化を十分踏まえ、策定してまいりたいと考え化を十分踏まえ、策定してまいりたいと考え

ております。ております。ております。ております。

人口推計においては、基本構想において交人口推計においては、基本構想において交人口推計においては、基本構想において交人口推計においては、基本構想において交

流人口の増加に努めるとともに、定住策、雇流人口の増加に努めるとともに、定住策、雇流人口の増加に努めるとともに、定住策、雇流人口の増加に努めるとともに、定住策、雇

用増対策に積極的に取り組むこととしており、用増対策に積極的に取り組むこととしており、用増対策に積極的に取り組むこととしており、用増対策に積極的に取り組むこととしており、

目標年度である平成22年度に３万1,000人と想目標年度である平成22年度に３万1,000人と想目標年度である平成22年度に３万1,000人と想目標年度である平成22年度に３万1,000人と想

定しており、後期基本計画においても基本的定しており、後期基本計画においても基本的定しており、後期基本計画においても基本的定しており、後期基本計画においても基本的

にこれをベースとして総人口、世帯数、産業にこれをベースとして総人口、世帯数、産業にこれをベースとして総人口、世帯数、産業にこれをベースとして総人口、世帯数、産業

別人口などの人口フレームを考えております。別人口などの人口フレームを考えております。別人口などの人口フレームを考えております。別人口などの人口フレームを考えております。

また、財政推計については、国の三位一体また、財政推計については、国の三位一体また、財政推計については、国の三位一体また、財政推計については、国の三位一体

改革の改革等、不確定要素が多い中ではあり改革の改革等、不確定要素が多い中ではあり改革の改革等、不確定要素が多い中ではあり改革の改革等、不確定要素が多い中ではあり

ますが、計画の実効性を裏づけるものとしてますが、計画の実効性を裏づけるものとしてますが、計画の実効性を裏づけるものとしてますが、計画の実効性を裏づけるものとして

重要であると考えておりますので、後期基本重要であると考えておりますので、後期基本重要であると考えておりますので、後期基本重要であると考えておりますので、後期基本

計画を策定する中で、十分検討してまいりま計画を策定する中で、十分検討してまいりま計画を策定する中で、十分検討してまいりま計画を策定する中で、十分検討してまいりま

す。す。す。す。

次に、後期基本計画についてでありますが、次に、後期基本計画についてでありますが、次に、後期基本計画についてでありますが、次に、後期基本計画についてでありますが、

策定作業の進捗状況については、本年２月に策定作業の進捗状況については、本年２月に策定作業の進捗状況については、本年２月に策定作業の進捗状況については、本年２月に

策定の基本方針を定め、現在庁内においては策定の基本方針を定め、現在庁内においては策定の基本方針を定め、現在庁内においては策定の基本方針を定め、現在庁内においては

後期基本計画に予定している施策及び事務事後期基本計画に予定している施策及び事務事後期基本計画に予定している施策及び事務事後期基本計画に予定している施策及び事務事

業の整理を行っております。業の整理を行っております。業の整理を行っております。業の整理を行っております。

また、まちづくり委員会においては、分野また、まちづくり委員会においては、分野また、まちづくり委員会においては、分野また、まちづくり委員会においては、分野

別に４部会に分かれ、提言に向けたまちづく別に４部会に分かれ、提言に向けたまちづく別に４部会に分かれ、提言に向けたまちづく別に４部会に分かれ、提言に向けたまちづく

りの課題について検討を行っていただいておりの課題について検討を行っていただいておりの課題について検討を行っていただいておりの課題について検討を行っていただいてお

ります。今後９月には、まちづくり委員会かります。今後９月には、まちづくり委員会かります。今後９月には、まちづくり委員会かります。今後９月には、まちづくり委員会か

らの提言をいただき、後期基本計画素案を策らの提言をいただき、後期基本計画素案を策らの提言をいただき、後期基本計画素案を策らの提言をいただき、後期基本計画素案を策

定し、10月にはまちづくり地区懇談会での説定し、10月にはまちづくり地区懇談会での説定し、10月にはまちづくり地区懇談会での説定し、10月にはまちづくり地区懇談会での説

明、意見募集、11月には総合計画審議会への明、意見募集、11月には総合計画審議会への明、意見募集、11月には総合計画審議会への明、意見募集、11月には総合計画審議会への

諮問を予定しております。この答申を明年２諮問を予定しております。この答申を明年２諮問を予定しております。この答申を明年２諮問を予定しております。この答申を明年２

月にいただき、計画の決定をし、３月には議月にいただき、計画の決定をし、３月には議月にいただき、計画の決定をし、３月には議月にいただき、計画の決定をし、３月には議

会にご報告してまいりたいと考えております。会にご報告してまいりたいと考えております。会にご報告してまいりたいと考えております。会にご報告してまいりたいと考えております。

次に、前期基本計画の実施状況についてで次に、前期基本計画の実施状況についてで次に、前期基本計画の実施状況についてで次に、前期基本計画の実施状況についてで

ありますが、平成16年度末での計画登載事業ありますが、平成16年度末での計画登載事業ありますが、平成16年度末での計画登載事業ありますが、平成16年度末での計画登載事業

の着手済みのものは、追加事業も含めて434事の着手済みのものは、追加事業も含めて434事の着手済みのものは、追加事業も含めて434事の着手済みのものは、追加事業も含めて434事

業のうち407事業、着手率としては85.7％で、業のうち407事業、着手率としては85.7％で、業のうち407事業、着手率としては85.7％で、業のうち407事業、着手率としては85.7％で、

事業費ベースでは75.4％の進捗率となってお事業費ベースでは75.4％の進捗率となってお事業費ベースでは75.4％の進捗率となってお事業費ベースでは75.4％の進捗率となってお

ります。ります。ります。ります。

私の公約につきましては、可能な限り後期私の公約につきましては、可能な限り後期私の公約につきましては、可能な限り後期私の公約につきましては、可能な限り後期

基本計画期間中に取り組んでまいりたいと考基本計画期間中に取り組んでまいりたいと考基本計画期間中に取り組んでまいりたいと考基本計画期間中に取り組んでまいりたいと考

えております。えております。えております。えております。

また、計画の推進管理につきましては、個また、計画の推進管理につきましては、個また、計画の推進管理につきましては、個また、計画の推進管理につきましては、個

別に事務事業評価、施策評価を行い、毎年度別に事務事業評価、施策評価を行い、毎年度別に事務事業評価、施策評価を行い、毎年度別に事務事業評価、施策評価を行い、毎年度

達成度の確認と見直しをし、その結果を公表達成度の確認と見直しをし、その結果を公表達成度の確認と見直しをし、その結果を公表達成度の確認と見直しをし、その結果を公表

するとともに、アンケート調査等により、市するとともに、アンケート調査等により、市するとともに、アンケート調査等により、市するとともに、アンケート調査等により、市

民の皆様の満足度の測定をして、時代状況と民の皆様の満足度の測定をして、時代状況と民の皆様の満足度の測定をして、時代状況と民の皆様の満足度の測定をして、時代状況と

行政需要に対応した施策の推進に努めてまい行政需要に対応した施策の推進に努めてまい行政需要に対応した施策の推進に努めてまい行政需要に対応した施策の推進に努めてまい

りたいと考えております。りたいと考えております。りたいと考えております。りたいと考えております。

予算管理に関しましては、計画登載事業を予算管理に関しましては、計画登載事業を予算管理に関しましては、計画登載事業を予算管理に関しましては、計画登載事業を

基本として予算化し、新規事業として必要な基本として予算化し、新規事業として必要な基本として予算化し、新規事業として必要な基本として予算化し、新規事業として必要な

ものは事前評価の上、計画に追加する方法をものは事前評価の上、計画に追加する方法をものは事前評価の上、計画に追加する方法をものは事前評価の上、計画に追加する方法を

徹底してまいりたいと考えております。徹底してまいりたいと考えております。徹底してまいりたいと考えております。徹底してまいりたいと考えております。

ご提言いただきました実行計画シートにつご提言いただきました実行計画シートにつご提言いただきました実行計画シートにつご提言いただきました実行計画シートにつ

きましては、他市の事例を研究し、検討させきましては、他市の事例を研究し、検討させきましては、他市の事例を研究し、検討させきましては、他市の事例を研究し、検討させ

ていただきたいと考えております。ていただきたいと考えております。ていただきたいと考えております。ていただきたいと考えております。

次に、事務・権限移譲についてであります次に、事務・権限移譲についてであります次に、事務・権限移譲についてであります次に、事務・権限移譲についてであります

が、地方分権一括法の施行に伴い、本市に権が、地方分権一括法の施行に伴い、本市に権が、地方分権一括法の施行に伴い、本市に権が、地方分権一括法の施行に伴い、本市に権

限移譲された事務のうち、主なものを申し上限移譲された事務のうち、主なものを申し上限移譲された事務のうち、主なものを申し上限移譲された事務のうち、主なものを申し上

げますと、浄化槽の設置届出の受理及び使用げますと、浄化槽の設置届出の受理及び使用げますと、浄化槽の設置届出の受理及び使用げますと、浄化槽の設置届出の受理及び使用

の開始に係る報告書の受理に関する事務、鳥の開始に係る報告書の受理に関する事務、鳥の開始に係る報告書の受理に関する事務、鳥の開始に係る報告書の受理に関する事務、鳥

獣の捕獲及び卵の採取等の許可に関する事務獣の捕獲及び卵の採取等の許可に関する事務獣の捕獲及び卵の採取等の許可に関する事務獣の捕獲及び卵の採取等の許可に関する事務

などがあります。などがあります。などがあります。などがあります。

財源移譲については、事務ごとに単価が設財源移譲については、事務ごとに単価が設財源移譲については、事務ごとに単価が設財源移譲については、事務ごとに単価が設

定されており、処理件数に応じた交付金が交定されており、処理件数に応じた交付金が交定されており、処理件数に応じた交付金が交定されており、処理件数に応じた交付金が交

付され、平成15年度の実績で申し上げますと、付され、平成15年度の実績で申し上げますと、付され、平成15年度の実績で申し上げますと、付され、平成15年度の実績で申し上げますと、

市全体の処理件数は258件、62万6,000円が交市全体の処理件数は258件、62万6,000円が交市全体の処理件数は258件、62万6,000円が交市全体の処理件数は258件、62万6,000円が交

付されたところでございます。付されたところでございます。付されたところでございます。付されたところでございます。

また、本年３月、道から「道州制に向けたまた、本年３月、道から「道州制に向けたまた、本年３月、道から「道州制に向けたまた、本年３月、道から「道州制に向けた



－ －17171717

道から市町村への事務・権限移譲方針」が出道から市町村への事務・権限移譲方針」が出道から市町村への事務・権限移譲方針」が出道から市町村への事務・権限移譲方針」が出

され、道が所掌する約2,500件の事務事業と約され、道が所掌する約2,500件の事務事業と約され、道が所掌する約2,500件の事務事業と約され、道が所掌する約2,500件の事務事業と約

4,000条項の権限のうち、補助事業や内部事務4,000条項の権限のうち、補助事業や内部事務4,000条項の権限のうち、補助事業や内部事務4,000条項の権限のうち、補助事業や内部事務

を除いた直営事業から189件、権限で2,054条を除いた直営事業から189件、権限で2,054条を除いた直営事業から189件、権限で2,054条を除いた直営事業から189件、権限で2,054条

項が市町村への移譲対象とされました。項が市町村への移譲対象とされました。項が市町村への移譲対象とされました。項が市町村への移譲対象とされました。

移譲に当たっての財政措置については、原移譲に当たっての財政措置については、原移譲に当たっての財政措置については、原移譲に当たっての財政措置については、原

則として移譲される権限事務の項目ごとに、則として移譲される権限事務の項目ごとに、則として移譲される権限事務の項目ごとに、則として移譲される権限事務の項目ごとに、

事務処理に要する時間に応じた人件費、旅費、事務処理に要する時間に応じた人件費、旅費、事務処理に要する時間に応じた人件費、旅費、事務処理に要する時間に応じた人件費、旅費、

諸経費など一定の算式により積算された事務諸経費など一定の算式により積算された事務諸経費など一定の算式により積算された事務諸経費など一定の算式により積算された事務

処理１件当たりの単価に、前年度の事務処理処理１件当たりの単価に、前年度の事務処理処理１件当たりの単価に、前年度の事務処理処理１件当たりの単価に、前年度の事務処理

件数を乗じた金額が交付されるほか、道が手件数を乗じた金額が交付されるほか、道が手件数を乗じた金額が交付されるほか、道が手件数を乗じた金額が交付されるほか、道が手

数料を徴している権限事務の場合、市町村に数料を徴している権限事務の場合、市町村に数料を徴している権限事務の場合、市町村に数料を徴している権限事務の場合、市町村に

おいて手数料を徴することができることとさおいて手数料を徴することができることとさおいて手数料を徴することができることとさおいて手数料を徴することができることとさ

れ、道が設定した１件当たりの手数料が経費れ、道が設定した１件当たりの手数料が経費れ、道が設定した１件当たりの手数料が経費れ、道が設定した１件当たりの手数料が経費

に相当する一定の算式により積算された事務に相当する一定の算式により積算された事務に相当する一定の算式により積算された事務に相当する一定の算式により積算された事務

処理単価を下回る場合は、その差額に処理件処理単価を下回る場合は、その差額に処理件処理単価を下回る場合は、その差額に処理件処理単価を下回る場合は、その差額に処理件

数を乗じた金額が交付されることとなってお数を乗じた金額が交付されることとなってお数を乗じた金額が交付されることとなってお数を乗じた金額が交付されることとなってお

ります。ります。ります。ります。

事務・権限の移譲に伴い必要となる人員の事務・権限の移譲に伴い必要となる人員の事務・権限の移譲に伴い必要となる人員の事務・権限の移譲に伴い必要となる人員の

確保・育成については、市町村みずからが必確保・育成については、市町村みずからが必確保・育成については、市町村みずからが必確保・育成については、市町村みずからが必

要な人材を措置することが原則となりますが、要な人材を措置することが原則となりますが、要な人材を措置することが原則となりますが、要な人材を措置することが原則となりますが、

道職員の派遣について求めがあるときは対応道職員の派遣について求めがあるときは対応道職員の派遣について求めがあるときは対応道職員の派遣について求めがあるときは対応

するほか、移譲事務・権限に市町村職員が習するほか、移譲事務・権限に市町村職員が習するほか、移譲事務・権限に市町村職員が習するほか、移譲事務・権限に市町村職員が習

熟するための研修・訓練等を行うことが必要熟するための研修・訓練等を行うことが必要熟するための研修・訓練等を行うことが必要熟するための研修・訓練等を行うことが必要

な場合は、市町村職員を研修員として受け入な場合は、市町村職員を研修員として受け入な場合は、市町村職員を研修員として受け入な場合は、市町村職員を研修員として受け入

れるなど、適正な事務処理の確保に係る支援れるなど、適正な事務処理の確保に係る支援れるなど、適正な事務処理の確保に係る支援れるなど、適正な事務処理の確保に係る支援

措置を講じることとされております。措置を講じることとされております。措置を講じることとされております。措置を講じることとされております。

道から市町村への事務・権限移譲方針の対道から市町村への事務・権限移譲方針の対道から市町村への事務・権限移譲方針の対道から市町村への事務・権限移譲方針の対

応については、道の意見照会に対し、「市町応については、道の意見照会に対し、「市町応については、道の意見照会に対し、「市町応については、道の意見照会に対し、「市町

村の意見を尊重した円滑な移譲となるよう、村の意見を尊重した円滑な移譲となるよう、村の意見を尊重した円滑な移譲となるよう、村の意見を尊重した円滑な移譲となるよう、

協議時間を十分に確保すること」などの意見協議時間を十分に確保すること」などの意見協議時間を十分に確保すること」などの意見協議時間を十分に確保すること」などの意見

を提出したところであり、事務・権限移譲方を提出したところであり、事務・権限移譲方を提出したところであり、事務・権限移譲方を提出したところであり、事務・権限移譲方

針に「毎年度、市町村に移譲要望を照会し、針に「毎年度、市町村に移譲要望を照会し、針に「毎年度、市町村に移譲要望を照会し、針に「毎年度、市町村に移譲要望を照会し、

要望があったものについて協議を進める」な要望があったものについて協議を進める」な要望があったものについて協議を進める」な要望があったものについて協議を進める」な

どの考えが盛り込まれたところであります。どの考えが盛り込まれたところであります。どの考えが盛り込まれたところであります。どの考えが盛り込まれたところであります。

なお、道では、今後市町村から要望があっなお、道では、今後市町村から要望があっなお、道では、今後市町村から要望があっなお、道では、今後市町村から要望があっ

たものについて協議を進め、平成18年４月かたものについて協議を進め、平成18年４月かたものについて協議を進め、平成18年４月かたものについて協議を進め、平成18年４月か

らの移譲を目指すこととしております。らの移譲を目指すこととしております。らの移譲を目指すこととしております。らの移譲を目指すこととしております。

次に、地方分権と自立のまちづくりについ次に、地方分権と自立のまちづくりについ次に、地方分権と自立のまちづくりについ次に、地方分権と自立のまちづくりについ

て、自治基本条例の制定についてでありますて、自治基本条例の制定についてでありますて、自治基本条例の制定についてでありますて、自治基本条例の制定についてであります

が、自立に向けたまちづくりを市民の皆さんが、自立に向けたまちづくりを市民の皆さんが、自立に向けたまちづくりを市民の皆さんが、自立に向けたまちづくりを市民の皆さん

とともに進めていくための基本的なルールづとともに進めていくための基本的なルールづとともに進めていくための基本的なルールづとともに進めていくための基本的なルールづ

くりに向けて、現在市民公募委員５名と職員くりに向けて、現在市民公募委員５名と職員くりに向けて、現在市民公募委員５名と職員くりに向けて、現在市民公募委員５名と職員

委員５名からなる「わたしたちの自治検討委委員５名からなる「わたしたちの自治検討委委員５名からなる「わたしたちの自治検討委委員５名からなる「わたしたちの自治検討委

員会」において、先進自治体の条例研究、条員会」において、先進自治体の条例研究、条員会」において、先進自治体の条例研究、条員会」において、先進自治体の条例研究、条

例の構成及び具体的な条文の検討などを行っ例の構成及び具体的な条文の検討などを行っ例の構成及び具体的な条文の検討などを行っ例の構成及び具体的な条文の検討などを行っ

ているところであります。ているところであります。ているところであります。ているところであります。

条例制定に向けては、来年の５月をめどに、条例制定に向けては、来年の５月をめどに、条例制定に向けては、来年の５月をめどに、条例制定に向けては、来年の５月をめどに、

委員会の意見を反映させた条例素案を策定し、委員会の意見を反映させた条例素案を策定し、委員会の意見を反映させた条例素案を策定し、委員会の意見を反映させた条例素案を策定し、

条例素案に対する市民からの意見募集やまち条例素案に対する市民からの意見募集やまち条例素案に対する市民からの意見募集やまち条例素案に対する市民からの意見募集やまち

づくり地区懇談会での説明・意見交換などをづくり地区懇談会での説明・意見交換などをづくり地区懇談会での説明・意見交換などをづくり地区懇談会での説明・意見交換などを

経て、平成18年度中の制定を目指し、作業を経て、平成18年度中の制定を目指し、作業を経て、平成18年度中の制定を目指し、作業を経て、平成18年度中の制定を目指し、作業を

進めております。進めております。進めております。進めております。

検討に当たっては、まちづくりの基本理念検討に当たっては、まちづくりの基本理念検討に当たっては、まちづくりの基本理念検討に当たっては、まちづくりの基本理念

を定めることにより、他の条例や計画等の策を定めることにより、他の条例や計画等の策を定めることにより、他の条例や計画等の策を定めることにより、他の条例や計画等の策

定指針となる基本条例としての性格を持つと定指針となる基本条例としての性格を持つと定指針となる基本条例としての性格を持つと定指針となる基本条例としての性格を持つと

ともに、市民の皆さんの権利等を明確にし、ともに、市民の皆さんの権利等を明確にし、ともに、市民の皆さんの権利等を明確にし、ともに、市民の皆さんの権利等を明確にし、

市の組織・運営に関する基本的事項を定める市の組織・運営に関する基本的事項を定める市の組織・運営に関する基本的事項を定める市の組織・運営に関する基本的事項を定める

など、まちづくりに必要な基本原則を網羅すなど、まちづくりに必要な基本原則を網羅すなど、まちづくりに必要な基本原則を網羅すなど、まちづくりに必要な基本原則を網羅す

る総合条例としての性格をあわせ持つ条例づる総合条例としての性格をあわせ持つ条例づる総合条例としての性格をあわせ持つ条例づる総合条例としての性格をあわせ持つ条例づ

くりを基本に進めているところであります。くりを基本に進めているところであります。くりを基本に進めているところであります。くりを基本に進めているところであります。

最後に、ゆたかニュータウン集会所につい最後に、ゆたかニュータウン集会所につい最後に、ゆたかニュータウン集会所につい最後に、ゆたかニュータウン集会所につい

て、管理運営についてでありますが、公営住て、管理運営についてでありますが、公営住て、管理運営についてでありますが、公営住て、管理運営についてでありますが、公営住

宅の集会所は「美唄市営住宅管理条例」並び宅の集会所は「美唄市営住宅管理条例」並び宅の集会所は「美唄市営住宅管理条例」並び宅の集会所は「美唄市営住宅管理条例」並び

に「公営住宅法」により「共同施設」と規定に「公営住宅法」により「共同施設」と規定に「公営住宅法」により「共同施設」と規定に「公営住宅法」により「共同施設」と規定

されており、「入居者の共同の福祉のためにされており、「入居者の共同の福祉のためにされており、「入居者の共同の福祉のためにされており、「入居者の共同の福祉のために

必要な施設」として定義されております。必要な施設」として定義されております。必要な施設」として定義されております。必要な施設」として定義されております。

管理運営につきましては、条例により公営管理運営につきましては、条例により公営管理運営につきましては、条例により公営管理運営につきましては、条例により公営
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住宅とともに共同施設の費用負担、保管義務、住宅とともに共同施設の費用負担、保管義務、住宅とともに共同施設の費用負担、保管義務、住宅とともに共同施設の費用負担、保管義務、

禁止事項などのほか、必要な事項は「美唄市禁止事項などのほか、必要な事項は「美唄市禁止事項などのほか、必要な事項は「美唄市禁止事項などのほか、必要な事項は「美唄市

営住宅集会所等管理運営要領」により定めて営住宅集会所等管理運営要領」により定めて営住宅集会所等管理運営要領」により定めて営住宅集会所等管理運営要領」により定めて

おります。おります。おります。おります。

ゆたかニュータウン集会所は、建替の以前ゆたかニュータウン集会所は、建替の以前ゆたかニュータウン集会所は、建替の以前ゆたかニュータウン集会所は、建替の以前

より地域の人々にも利用されており、建設により地域の人々にも利用されており、建設により地域の人々にも利用されており、建設により地域の人々にも利用されており、建設に

当たっては入居者と地域住民相互のコミュニ当たっては入居者と地域住民相互のコミュニ当たっては入居者と地域住民相互のコミュニ当たっては入居者と地域住民相互のコミュニ

ケーションを図るための集会室も含め計画さケーションを図るための集会室も含め計画さケーションを図るための集会室も含め計画さケーションを図るための集会室も含め計画さ

れたものであります。れたものであります。れたものであります。れたものであります。

こうしたことから以前と同様に、自治会でこうしたことから以前と同様に、自治会でこうしたことから以前と同様に、自治会でこうしたことから以前と同様に、自治会で

構成する連合町内会により、その管理運営が構成する連合町内会により、その管理運営が構成する連合町内会により、その管理運営が構成する連合町内会により、その管理運営が

行われてきたところでありますが、現在は団行われてきたところでありますが、現在は団行われてきたところでありますが、現在は団行われてきたところでありますが、現在は団

体自治会の一部が退会している状況となって体自治会の一部が退会している状況となって体自治会の一部が退会している状況となって体自治会の一部が退会している状況となって

おります。市としましては、自治会相互の理おります。市としましては、自治会相互の理おります。市としましては、自治会相互の理おります。市としましては、自治会相互の理

解と協力を得るため、管理運営のあり方など解と協力を得るため、管理運営のあり方など解と協力を得るため、管理運営のあり方など解と協力を得るため、管理運営のあり方など

についての話し合いを進めてまいりたいと考についての話し合いを進めてまいりたいと考についての話し合いを進めてまいりたいと考についての話し合いを進めてまいりたいと考

えております。えております。えております。えております。

●議長長岡正勝君 18番紫藤政則君。●議長長岡正勝君 18番紫藤政則君。●議長長岡正勝君 18番紫藤政則君。●議長長岡正勝君 18番紫藤政則君。

●18番紫藤政則君 何点か再質問をさせてい●18番紫藤政則君 何点か再質問をさせてい●18番紫藤政則君 何点か再質問をさせてい●18番紫藤政則君 何点か再質問をさせてい

ただきます。ただきます。ただきます。ただきます。

病院の廃止報道ですが、心配したけれども、病院の廃止報道ですが、心配したけれども、病院の廃止報道ですが、心配したけれども、病院の廃止報道ですが、心配したけれども、

従来の考えは変わらないでこれからもしっか従来の考えは変わらないでこれからもしっか従来の考えは変わらないでこれからもしっか従来の考えは変わらないでこれからもしっか

り頑張りたいと、こういうご答弁でした。たり頑張りたいと、こういうご答弁でした。たり頑張りたいと、こういうご答弁でした。たり頑張りたいと、こういうご答弁でした。た

だ、中に改善事項については、赤字の病院はだ、中に改善事項については、赤字の病院はだ、中に改善事項については、赤字の病院はだ、中に改善事項については、赤字の病院は

やめるのが基本だと、こういうくだりもあるやめるのが基本だと、こういうくだりもあるやめるのが基本だと、こういうくだりもあるやめるのが基本だと、こういうくだりもある

ということでございます。ということでございます。ということでございます。ということでございます。

４月に策定されました地域医療ビジョンの４月に策定されました地域医療ビジョンの４月に策定されました地域医療ビジョンの４月に策定されました地域医療ビジョンの

経過の中で、労災病院再編についてのくだり経過の中で、労災病院再編についてのくだり経過の中で、労災病院再編についてのくだり経過の中で、労災病院再編についてのくだり

がありまして、私どもの認識とすれば、平成1がありまして、私どもの認識とすれば、平成1がありまして、私どもの認識とすれば、平成1がありまして、私どもの認識とすれば、平成1

6年、昨年３月末に厚生労働省から労災病院の6年、昨年３月末に厚生労働省から労災病院の6年、昨年３月末に厚生労働省から労災病院の6年、昨年３月末に厚生労働省から労災病院の

再編計画が発表されました。このことが現時再編計画が発表されました。このことが現時再編計画が発表されました。このことが現時再編計画が発表されました。このことが現時

点での労災病院にかかわる今後のいわば方向点での労災病院にかかわる今後のいわば方向点での労災病院にかかわる今後のいわば方向点での労災病院にかかわる今後のいわば方向

と、こういう押さえでいるわけなんです。と、こういう押さえでいるわけなんです。と、こういう押さえでいるわけなんです。と、こういう押さえでいるわけなんです。

その中身は、美唄労災病院及び岩見沢労災その中身は、美唄労災病院及び岩見沢労災その中身は、美唄労災病院及び岩見沢労災その中身は、美唄労災病院及び岩見沢労災

病院については、同一の２次医療圏に設置さ病院については、同一の２次医療圏に設置さ病院については、同一の２次医療圏に設置さ病院については、同一の２次医療圏に設置さ

れているから、平成19年度までに統合するこれているから、平成19年度までに統合するこれているから、平成19年度までに統合するこれているから、平成19年度までに統合するこ

ととされ、統合に当たっては一方の病院を分ととされ、統合に当たっては一方の病院を分ととされ、統合に当たっては一方の病院を分ととされ、統合に当たっては一方の病院を分

院として存続させることが決定されたという院として存続させることが決定されたという院として存続させることが決定されたという院として存続させることが決定されたという

表現であります。表現であります。表現であります。表現であります。

新聞では、この表現も岩見沢とじゃなくて、新聞では、この表現も岩見沢とじゃなくて、新聞では、この表現も岩見沢とじゃなくて、新聞では、この表現も岩見沢とじゃなくて、

岩見沢に持っていかれちゃうと。「と」と岩見沢に持っていかれちゃうと。「と」と岩見沢に持っていかれちゃうと。「と」と岩見沢に持っていかれちゃうと。「と」と

「に」というのは１字違いですが、えらい違「に」というのは１字違いですが、えらい違「に」というのは１字違いですが、えらい違「に」というのは１字違いですが、えらい違

いなんです。ここも私はおもしろくないです。いなんです。ここも私はおもしろくないです。いなんです。ここも私はおもしろくないです。いなんです。ここも私はおもしろくないです。

それから、赤字のところは廃止するというそれから、赤字のところは廃止するというそれから、赤字のところは廃止するというそれから、赤字のところは廃止するという

のは、小泉首相になられてから自由競争の原のは、小泉首相になられてから自由競争の原のは、小泉首相になられてから自由競争の原のは、小泉首相になられてから自由競争の原

理だとか規制緩和とか勝ち組、負け組とか、理だとか規制緩和とか勝ち組、負け組とか、理だとか規制緩和とか勝ち組、負け組とか、理だとか規制緩和とか勝ち組、負け組とか、

こういうことをあちこちで言っているんです。こういうことをあちこちで言っているんです。こういうことをあちこちで言っているんです。こういうことをあちこちで言っているんです。

官から民の議論もそういうものに立脚してい官から民の議論もそういうものに立脚してい官から民の議論もそういうものに立脚してい官から民の議論もそういうものに立脚してい

る。ころころ変えたって何も驚かないです。る。ころころ変えたって何も驚かないです。る。ころころ変えたって何も驚かないです。る。ころころ変えたって何も驚かないです。

しかし、一方で、いまほど市長からありましかし、一方で、いまほど市長からありましかし、一方で、いまほど市長からありましかし、一方で、いまほど市長からありま

したように、厚生労働省、そして労災病院にしたように、厚生労働省、そして労災病院にしたように、厚生労働省、そして労災病院にしたように、厚生労働省、そして労災病院に

かかわる事業団、これらについての出していかかわる事業団、これらについての出していかかわる事業団、これらについての出していかかわる事業団、これらについての出してい

る考え方というのは、少なくとも国においてる考え方というのは、少なくとも国においてる考え方というのは、少なくとも国においてる考え方というのは、少なくとも国において

もこのことが公式な姿勢として堅持されていもこのことが公式な姿勢として堅持されていもこのことが公式な姿勢として堅持されていもこのことが公式な姿勢として堅持されてい

るということなんです。そして、それに向けるということなんです。そして、それに向けるということなんです。そして、それに向けるということなんです。そして、それに向け

て必至の努力を労災病院の関係者の皆さん、て必至の努力を労災病院の関係者の皆さん、て必至の努力を労災病院の関係者の皆さん、て必至の努力を労災病院の関係者の皆さん、

されているわけなんです。されているわけなんです。されているわけなんです。されているわけなんです。

マスコミ報道は、マスコミの自由なのかもマスコミ報道は、マスコミの自由なのかもマスコミ報道は、マスコミの自由なのかもマスコミ報道は、マスコミの自由なのかも

しれません。しかし、第４の権力とも言われしれません。しかし、第４の権力とも言われしれません。しかし、第４の権力とも言われしれません。しかし、第４の権力とも言われ

るぐらい、その影響力は極めて大きい。市民るぐらい、その影響力は極めて大きい。市民るぐらい、その影響力は極めて大きい。市民るぐらい、その影響力は極めて大きい。市民

の皆さん、これ見て、労災病院もうだめかと、の皆さん、これ見て、労災病院もうだめかと、の皆さん、これ見て、労災病院もうだめかと、の皆さん、これ見て、労災病院もうだめかと、

こう感じる人多いです。私どもは、その前段こう感じる人多いです。私どもは、その前段こう感じる人多いです。私どもは、その前段こう感じる人多いです。私どもは、その前段

の公式見解を知っているから、何言っているの公式見解を知っているから、何言っているの公式見解を知っているから、何言っているの公式見解を知っているから、何言っている

のだろうというのが一部あります。新聞報道のだろうというのが一部あります。新聞報道のだろうというのが一部あります。新聞報道のだろうというのが一部あります。新聞報道

にありました労災病院の事務長が、風評被害にありました労災病院の事務長が、風評被害にありました労災病院の事務長が、風評被害にありました労災病院の事務長が、風評被害

が心配です、医師確保が心配ですというお話が心配です、医師確保が心配ですというお話が心配です、医師確保が心配ですというお話が心配です、医師確保が心配ですというお話

をされた、まさにそのとおりだと思うんです。をされた、まさにそのとおりだと思うんです。をされた、まさにそのとおりだと思うんです。をされた、まさにそのとおりだと思うんです。

市長が掲げる地域医療ビジョンにしましても、市長が掲げる地域医療ビジョンにしましても、市長が掲げる地域医療ビジョンにしましても、市長が掲げる地域医療ビジョンにしましても、
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それぞれ経営主体が異なっていて、非常にシそれぞれ経営主体が異なっていて、非常にシそれぞれ経営主体が異なっていて、非常にシそれぞれ経営主体が異なっていて、非常にシ

ビアな微妙な問題を含みながら進めていかなビアな微妙な問題を含みながら進めていかなビアな微妙な問題を含みながら進めていかなビアな微妙な問題を含みながら進めていかな

きゃいけない問題なんです。断定的なこともきゃいけない問題なんです。断定的なこともきゃいけない問題なんです。断定的なこともきゃいけない問題なんです。断定的なことも

言えない、責任と権限がそれぞれ違う両病院言えない、責任と権限がそれぞれ違う両病院言えない、責任と権限がそれぞれ違う両病院言えない、責任と権限がそれぞれ違う両病院

を全体の視点からすれば、総合病院が２つあを全体の視点からすれば、総合病院が２つあを全体の視点からすれば、総合病院が２つあを全体の視点からすれば、総合病院が２つあ

ることは困難だからやはり一本化してそれぞることは困難だからやはり一本化してそれぞることは困難だからやはり一本化してそれぞることは困難だからやはり一本化してそれぞ

れのいいもの、歴史的に積み上げてきたものれのいいもの、歴史的に積み上げてきたものれのいいもの、歴史的に積み上げてきたものれのいいもの、歴史的に積み上げてきたもの

を相乗効果が働くように市民の視点で新しいを相乗効果が働くように市民の視点で新しいを相乗効果が働くように市民の視点で新しいを相乗効果が働くように市民の視点で新しい

ものをつくっていこうということで打ち立てものをつくっていこうということで打ち立てものをつくっていこうということで打ち立てものをつくっていこうということで打ち立て

た。しかし、この実現に向けては、大変な努た。しかし、この実現に向けては、大変な努た。しかし、この実現に向けては、大変な努た。しかし、この実現に向けては、大変な努

力と障害がある、このことも事実です。力と障害がある、このことも事実です。力と障害がある、このことも事実です。力と障害がある、このことも事実です。

ですから、この現状なり今後の方向というですから、この現状なり今後の方向というですから、この現状なり今後の方向というですから、この現状なり今後の方向という

のは、私どもがいま調査特別委員会を設置しのは、私どもがいま調査特別委員会を設置しのは、私どもがいま調査特別委員会を設置しのは、私どもがいま調査特別委員会を設置し

て、その中での一定の議論も重ねさせていたて、その中での一定の議論も重ねさせていたて、その中での一定の議論も重ねさせていたて、その中での一定の議論も重ねさせていた

だいていますけれども、やはり慎重に、そしだいていますけれども、やはり慎重に、そしだいていますけれども、やはり慎重に、そしだいていますけれども、やはり慎重に、そし

て効果的な、そういった対応というのを議会て効果的な、そういった対応というのを議会て効果的な、そういった対応というのを議会て効果的な、そういった対応というのを議会

も執行側も求められているというふうに思うも執行側も求められているというふうに思うも執行側も求められているというふうに思うも執行側も求められているというふうに思う

んです。んです。んです。んです。

そんなことからしますと、北海道新聞に訂そんなことからしますと、北海道新聞に訂そんなことからしますと、北海道新聞に訂そんなことからしますと、北海道新聞に訂

正記事出してくれという気持ちありますけれ正記事出してくれという気持ちありますけれ正記事出してくれという気持ちありますけれ正記事出してくれという気持ちありますけれ

ど、一方で赤字は廃止だと原則書いているんど、一方で赤字は廃止だと原則書いているんど、一方で赤字は廃止だと原則書いているんど、一方で赤字は廃止だと原則書いているん

ですから、それをつなげていけば、美唄の労ですから、それをつなげていけば、美唄の労ですから、それをつなげていけば、美唄の労ですから、それをつなげていけば、美唄の労

災病院は赤字だから廃止かと、あえて言えば災病院は赤字だから廃止かと、あえて言えば災病院は赤字だから廃止かと、あえて言えば災病院は赤字だから廃止かと、あえて言えば

そうかもしれません。しかし、あの活字のでそうかもしれません。しかし、あの活字のでそうかもしれません。しかし、あの活字のでそうかもしれません。しかし、あの活字ので

かさ、２日連続したあの趣旨、これからするかさ、２日連続したあの趣旨、これからするかさ、２日連続したあの趣旨、これからするかさ、２日連続したあの趣旨、これからする

とやはりこの報道の姿勢に関しては、地域のとやはりこの報道の姿勢に関しては、地域のとやはりこの報道の姿勢に関しては、地域のとやはりこの報道の姿勢に関しては、地域の

視点とか住民の視点とか、それからいまかか視点とか住民の視点とか、それからいまかか視点とか住民の視点とか、それからいまかか視点とか住民の視点とか、それからいまかか

っている病院の経営とか、こういったことのっている病院の経営とか、こういったことのっている病院の経営とか、こういったことのっている病院の経営とか、こういったことの

視点というのがあったのかどうかと、極めて視点というのがあったのかどうかと、極めて視点というのがあったのかどうかと、極めて視点というのがあったのかどうかと、極めて

残念に思う次第なんです。残念に思う次第なんです。残念に思う次第なんです。残念に思う次第なんです。

それで、市長、定例記者会見等も重ねておそれで、市長、定例記者会見等も重ねておそれで、市長、定例記者会見等も重ねておそれで、市長、定例記者会見等も重ねてお

いでになるし、それからマスコミの皆さんといでになるし、それからマスコミの皆さんといでになるし、それからマスコミの皆さんといでになるし、それからマスコミの皆さんと

のコミュニケーション等も図っておられるでのコミュニケーション等も図っておられるでのコミュニケーション等も図っておられるでのコミュニケーション等も図っておられるで

しょうし、けんかせいと言うつもりはないでしょうし、けんかせいと言うつもりはないでしょうし、けんかせいと言うつもりはないでしょうし、けんかせいと言うつもりはないで

すけれども、十分現状と今後の見通しと市長すけれども、十分現状と今後の見通しと市長すけれども、十分現状と今後の見通しと市長すけれども、十分現状と今後の見通しと市長

の腹と、こういうものをきちっと理解をいたの腹と、こういうものをきちっと理解をいたの腹と、こういうものをきちっと理解をいたの腹と、こういうものをきちっと理解をいた

だく、そういう場をつくっていく必要があるだく、そういう場をつくっていく必要があるだく、そういう場をつくっていく必要があるだく、そういう場をつくっていく必要がある

と思います。と思います。と思います。と思います。

あわせて、これは市民に対するメッセージあわせて、これは市民に対するメッセージあわせて、これは市民に対するメッセージあわせて、これは市民に対するメッセージ

だから、原稿見ればどうしても下向いてしゃだから、原稿見ればどうしても下向いてしゃだから、原稿見ればどうしても下向いてしゃだから、原稿見ればどうしても下向いてしゃ

べるんだけれども、もう１度いま申された方べるんだけれども、もう１度いま申された方べるんだけれども、もう１度いま申された方べるんだけれども、もう１度いま申された方

向にいる、いない、すぐ廃止なんて話になり向にいる、いない、すぐ廃止なんて話になり向にいる、いない、すぐ廃止なんて話になり向にいる、いない、すぐ廃止なんて話になり

ません。平成16年３月に出された国の方向とません。平成16年３月に出された国の方向とません。平成16年３月に出された国の方向とません。平成16年３月に出された国の方向と

いうものが公式見解でもあり、そのことはいいうものが公式見解でもあり、そのことはいいうものが公式見解でもあり、そのことはいいうものが公式見解でもあり、そのことはい

まも当然生きているし、それに向けてしっかまも当然生きているし、それに向けてしっかまも当然生きているし、それに向けてしっかまも当然生きているし、それに向けてしっか

りやる、長としての責任を果たす、ひとつそりやる、長としての責任を果たす、ひとつそりやる、長としての責任を果たす、ひとつそりやる、長としての責任を果たす、ひとつそ

ういうメッセージを改めて迫力あるメッセーういうメッセージを改めて迫力あるメッセーういうメッセージを改めて迫力あるメッセーういうメッセージを改めて迫力あるメッセー

ジを出してください。これは、病院の報道にジを出してください。これは、病院の報道にジを出してください。これは、病院の報道にジを出してください。これは、病院の報道に

関する再質問です。関する再質問です。関する再質問です。関する再質問です。

それから、まちづくりプランの問題ですけそれから、まちづくりプランの問題ですけそれから、まちづくりプランの問題ですけそれから、まちづくりプランの問題ですけ

ど、基本構想に関して、多治見市の例も先ほど、基本構想に関して、多治見市の例も先ほど、基本構想に関して、多治見市の例も先ほど、基本構想に関して、多治見市の例も先ほ

どお話しましたけれど、構想というのは神聖どお話しましたけれど、構想というのは神聖どお話しましたけれど、構想というのは神聖どお話しましたけれど、構想というのは神聖

にして侵すべからずもんじゃないんです。情にして侵すべからずもんじゃないんです。情にして侵すべからずもんじゃないんです。情にして侵すべからずもんじゃないんです。情

勢の変化に柔軟に対応するのも構想なんです。勢の変化に柔軟に対応するのも構想なんです。勢の変化に柔軟に対応するのも構想なんです。勢の変化に柔軟に対応するのも構想なんです。

ただ一方、議会の議決が必要だということのただ一方、議会の議決が必要だということのただ一方、議会の議決が必要だということのただ一方、議会の議決が必要だということの

手続き上の煩雑さあるかもしれません。だけ手続き上の煩雑さあるかもしれません。だけ手続き上の煩雑さあるかもしれません。だけ手続き上の煩雑さあるかもしれません。だけ

れども、これはいま、あの５年、作業のスタれども、これはいま、あの５年、作業のスタれども、これはいま、あの５年、作業のスタれども、これはいま、あの５年、作業のスタ

ートからすれば５年以上前です。情勢が大いートからすれば５年以上前です。情勢が大いートからすれば５年以上前です。情勢が大いートからすれば５年以上前です。情勢が大い

に変化しています。市町村の合併議論というに変化しています。市町村の合併議論というに変化しています。市町村の合併議論というに変化しています。市町村の合併議論という

のは、そのときありましたか、具体化されてのは、そのときありましたか、具体化されてのは、そのときありましたか、具体化されてのは、そのときありましたか、具体化されて

ましたか、ないですね。財政の状況も大きくましたか、ないですね。財政の状況も大きくましたか、ないですね。財政の状況も大きくましたか、ないですね。財政の状況も大きく

変わっているじゃないですか。三位一体改革変わっているじゃないですか。三位一体改革変わっているじゃないですか。三位一体改革変わっているじゃないですか。三位一体改革

というのは、言葉としては出てなかった。交というのは、言葉としては出てなかった。交というのは、言葉としては出てなかった。交というのは、言葉としては出てなかった。交

付税の大幅縮減も、その段階では把握してい付税の大幅縮減も、その段階では把握してい付税の大幅縮減も、その段階では把握してい付税の大幅縮減も、その段階では把握してい

なかった。根底になるベースが大きく崩れてなかった。根底になるベースが大きく崩れてなかった。根底になるベースが大きく崩れてなかった。根底になるベースが大きく崩れて

いるんじゃないでしょうか。こういった意味いるんじゃないでしょうか。こういった意味いるんじゃないでしょうか。こういった意味いるんじゃないでしょうか。こういった意味

で、見直しについては、私は柔軟に対応すべで、見直しについては、私は柔軟に対応すべで、見直しについては、私は柔軟に対応すべで、見直しについては、私は柔軟に対応すべ

きだと思います。きだと思います。きだと思います。きだと思います。



－ －20202020

３万1,000人の将来人口に関しては、国だっ３万1,000人の将来人口に関しては、国だっ３万1,000人の将来人口に関しては、国だっ３万1,000人の将来人口に関しては、国だっ

て出す計画、出す計画全部だめじゃないですて出す計画、出す計画全部だめじゃないですて出す計画、出す計画全部だめじゃないですて出す計画、出す計画全部だめじゃないです

か。年金にかかわる今後の少子高齢化の状況か。年金にかかわる今後の少子高齢化の状況か。年金にかかわる今後の少子高齢化の状況か。年金にかかわる今後の少子高齢化の状況

の試算にしても、合計特殊出生率等の試算にの試算にしても、合計特殊出生率等の試算にの試算にしても、合計特殊出生率等の試算にの試算にしても、合計特殊出生率等の試算に

しても狂っているでしょう。途中で見直してしても狂っているでしょう。途中で見直してしても狂っているでしょう。途中で見直してしても狂っているでしょう。途中で見直して

いいんです。なぜといえば、この基本構想にいいんです。なぜといえば、この基本構想にいいんです。なぜといえば、この基本構想にいいんです。なぜといえば、この基本構想に

掲げる１つの柱、これに基づいてまちづくり掲げる１つの柱、これに基づいてまちづくり掲げる１つの柱、これに基づいてまちづくり掲げる１つの柱、これに基づいてまちづくり

を進めるし、あわせていろんな意味、たとえを進めるし、あわせていろんな意味、たとえを進めるし、あわせていろんな意味、たとえを進めるし、あわせていろんな意味、たとえ

ばごみの処理計画もそうです、地域福祉計画ばごみの処理計画もそうです、地域福祉計画ばごみの処理計画もそうです、地域福祉計画ばごみの処理計画もそうです、地域福祉計画

もそうです。さまざまな各般にわたる計画が、もそうです。さまざまな各般にわたる計画が、もそうです。さまざまな各般にわたる計画が、もそうです。さまざまな各般にわたる計画が、

ここをよりどころとして個別計画として出てここをよりどころとして個別計画として出てここをよりどころとして個別計画として出てここをよりどころとして個別計画として出て

くるんじゃないでしょうか。私は、柔軟な発くるんじゃないでしょうか。私は、柔軟な発くるんじゃないでしょうか。私は、柔軟な発くるんじゃないでしょうか。私は、柔軟な発

想での見直しが必要だというふうに思います想での見直しが必要だというふうに思います想での見直しが必要だというふうに思います想での見直しが必要だというふうに思います

けど、答え変わらなくても結構ですから、ひけど、答え変わらなくても結構ですから、ひけど、答え変わらなくても結構ですから、ひけど、答え変わらなくても結構ですから、ひ

とつ改めてご見解をお聞かせいただきたいととつ改めてご見解をお聞かせいただきたいととつ改めてご見解をお聞かせいただきたいととつ改めてご見解をお聞かせいただきたいと

思います。思います。思います。思います。

実効性を担保する問題ですけれど、まずタ実効性を担保する問題ですけれど、まずタ実効性を担保する問題ですけれど、まずタ実効性を担保する問題ですけれど、まずタ

イムスケジュール、平成18年、こういうことイムスケジュール、平成18年、こういうことイムスケジュール、平成18年、こういうことイムスケジュール、平成18年、こういうこと

をめどにということですが、１つ申し上げてをめどにということですが、１つ申し上げてをめどにということですが、１つ申し上げてをめどにということですが、１つ申し上げて

おきたいのは、急がんでください。この基本おきたいのは、急がんでください。この基本おきたいのは、急がんでください。この基本おきたいのは、急がんでください。この基本

条例は作ることを目的化してはだめなんです。条例は作ることを目的化してはだめなんです。条例は作ることを目的化してはだめなんです。条例は作ることを目的化してはだめなんです。

作る過程の中の議論が極めて大事だと言われ作る過程の中の議論が極めて大事だと言われ作る過程の中の議論が極めて大事だと言われ作る過程の中の議論が極めて大事だと言われ

ています。制定過程の大切さであります。こています。制定過程の大切さであります。こています。制定過程の大切さであります。こています。制定過程の大切さであります。こ

のことを再認識していただきたいと思います。のことを再認識していただきたいと思います。のことを再認識していただきたいと思います。のことを再認識していただきたいと思います。

いまご苦労されていると思いますが。いまご苦労されていると思いますが。いまご苦労されていると思いますが。いまご苦労されていると思いますが。

それと、議会の役割ですけれども、いわゆそれと、議会の役割ですけれども、いわゆそれと、議会の役割ですけれども、いわゆそれと、議会の役割ですけれども、いわゆ

る自治基本条例は行政基本条例と議会の基本る自治基本条例は行政基本条例と議会の基本る自治基本条例は行政基本条例と議会の基本る自治基本条例は行政基本条例と議会の基本

条例をあわせて、いわゆる基本条例と、こい条例をあわせて、いわゆる基本条例と、こい条例をあわせて、いわゆる基本条例と、こい条例をあわせて、いわゆる基本条例と、こい

うふうに言われていると、北大の神原先生のうふうに言われていると、北大の神原先生のうふうに言われていると、北大の神原先生のうふうに言われていると、北大の神原先生の

お話だとそういう整理をされています。議会お話だとそういう整理をされています。議会お話だとそういう整理をされています。議会お話だとそういう整理をされています。議会

条項があって、初めて自治基本条例というも条項があって、初めて自治基本条例というも条項があって、初めて自治基本条例というも条項があって、初めて自治基本条例というも

のが言えると、こう言われています。先進で、のが言えると、こう言われています。先進で、のが言えると、こう言われています。先進で、のが言えると、こう言われています。先進で、

全国に先駆けてつくったニセコもこの議会条全国に先駆けてつくったニセコもこの議会条全国に先駆けてつくったニセコもこの議会条全国に先駆けてつくったニセコもこの議会条

項入ってないんです。見直し条項があります項入ってないんです。見直し条項があります項入ってないんです。見直し条項があります項入ってないんです。見直し条項があります

から、その中で議会条項についても考えたいから、その中で議会条項についても考えたいから、その中で議会条項についても考えたいから、その中で議会条項についても考えたい

ということなんです。議会のことは議会で決ということなんです。議会のことは議会で決ということなんです。議会のことは議会で決ということなんです。議会のことは議会で決

めなきゃならないと思います。議会のことをめなきゃならないと思います。議会のことをめなきゃならないと思います。議会のことをめなきゃならないと思います。議会のことを

市長がつくるというのは、つくりづらいでし市長がつくるというのは、つくりづらいでし市長がつくるというのは、つくりづらいでし市長がつくるというのは、つくりづらいでし

ょうから、市民の皆さんに集まっていただいょうから、市民の皆さんに集まっていただいょうから、市民の皆さんに集まっていただいょうから、市民の皆さんに集まっていただい

て、その中で議論が出てくるかもしれませんて、その中で議論が出てくるかもしれませんて、その中で議論が出てくるかもしれませんて、その中で議論が出てくるかもしれません

けれども、私は議長でありませんから、議会けれども、私は議長でありませんから、議会けれども、私は議長でありませんから、議会けれども、私は議長でありませんから、議会

としてこうしたいなんてことは言えません。としてこうしたいなんてことは言えません。としてこうしたいなんてことは言えません。としてこうしたいなんてことは言えません。

言えませんけれども、議会運営委員会の中で、言えませんけれども、議会運営委員会の中で、言えませんけれども、議会運営委員会の中で、言えませんけれども、議会運営委員会の中で、

議運の委員長内馬場議員ですが、議運の中で、議運の委員長内馬場議員ですが、議運の中で、議運の委員長内馬場議員ですが、議運の中で、議運の委員長内馬場議員ですが、議運の中で、

この定例会終わったら議会の市民の視点でのこの定例会終わったら議会の市民の視点でのこの定例会終わったら議会の市民の視点でのこの定例会終わったら議会の市民の視点での

議会運営をいかにやるべきか、開かれた議会、議会運営をいかにやるべきか、開かれた議会、議会運営をいかにやるべきか、開かれた議会、議会運営をいかにやるべきか、開かれた議会、

議会の発言の活性化、長と議会との関係の緊議会の発言の活性化、長と議会との関係の緊議会の発言の活性化、長と議会との関係の緊議会の発言の活性化、長と議会との関係の緊

張関係、それぞれのレベルが高まるような議張関係、それぞれのレベルが高まるような議張関係、それぞれのレベルが高まるような議張関係、それぞれのレベルが高まるような議

会のルールつくっていこうよという、そのた会のルールつくっていこうよという、そのた会のルールつくっていこうよという、そのた会のルールつくっていこうよという、そのた

めの作業に入ることを確認したんです。めの作業に入ることを確認したんです。めの作業に入ることを確認したんです。めの作業に入ることを確認したんです。

ぜひ、長としてもその姿にイメージをするぜひ、長としてもその姿にイメージをするぜひ、長としてもその姿にイメージをするぜひ、長としてもその姿にイメージをする

美唄らしい自治基本条例、まちづくり基本条美唄らしい自治基本条例、まちづくり基本条美唄らしい自治基本条例、まちづくり基本条美唄らしい自治基本条例、まちづくり基本条

例に持っていくために、議会条項に関しても例に持っていくために、議会条項に関しても例に持っていくために、議会条項に関しても例に持っていくために、議会条項に関しても

ひとつ新しい議長と十分意思の疎通を図って、ひとつ新しい議長と十分意思の疎通を図って、ひとつ新しい議長と十分意思の疎通を図って、ひとつ新しい議長と十分意思の疎通を図って、

そのことがぜひ具現化されるような、そういそのことがぜひ具現化されるような、そういそのことがぜひ具現化されるような、そういそのことがぜひ具現化されるような、そうい

う姿勢で臨んでいただけないでしょうか。私う姿勢で臨んでいただけないでしょうか。私う姿勢で臨んでいただけないでしょうか。私う姿勢で臨んでいただけないでしょうか。私

も議会の中で頑張りますし、そういった議論も議会の中で頑張りますし、そういった議論も議会の中で頑張りますし、そういった議論も議会の中で頑張りますし、そういった議論

をこれから広げて全体のものにしていければをこれから広げて全体のものにしていければをこれから広げて全体のものにしていければをこれから広げて全体のものにしていければ

いいなと、そういうふうに思っておりますのいいなと、そういうふうに思っておりますのいいなと、そういうふうに思っておりますのいいなと、そういうふうに思っておりますの

で、この辺についてのご認識、改めてお伺いで、この辺についてのご認識、改めてお伺いで、この辺についてのご認識、改めてお伺いで、この辺についてのご認識、改めてお伺い

をしたいと思います。をしたいと思います。をしたいと思います。をしたいと思います。

それと、これから具体的に取り組まれる後それと、これから具体的に取り組まれる後それと、これから具体的に取り組まれる後それと、これから具体的に取り組まれる後

期計画の事業の把握についてですけれども、期計画の事業の把握についてですけれども、期計画の事業の把握についてですけれども、期計画の事業の把握についてですけれども、

お聞きをしますと前期計画の段階でも美唄がお聞きをしますと前期計画の段階でも美唄がお聞きをしますと前期計画の段階でも美唄がお聞きをしますと前期計画の段階でも美唄が

事業主体になり、国、道に対して負担金を納事業主体になり、国、道に対して負担金を納事業主体になり、国、道に対して負担金を納事業主体になり、国、道に対して負担金を納

めるなり、いわば予算にかかわる、こういっめるなり、いわば予算にかかわる、こういっめるなり、いわば予算にかかわる、こういっめるなり、いわば予算にかかわる、こういっ

たものをベースにした事業の把握ということたものをベースにした事業の把握ということたものをベースにした事業の把握ということたものをベースにした事業の把握ということ

だそうです。しかし、まちづくり計画は、こだそうです。しかし、まちづくり計画は、こだそうです。しかし、まちづくり計画は、こだそうです。しかし、まちづくり計画は、こ
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の中にある国の事業、道の事業、あわせて民の中にある国の事業、道の事業、あわせて民の中にある国の事業、道の事業、あわせて民の中にある国の事業、道の事業、あわせて民

間の事業、こういうものが相まって美唄のま間の事業、こういうものが相まって美唄のま間の事業、こういうものが相まって美唄のま間の事業、こういうものが相まって美唄のま

ちづくりが推進をされていくということは事ちづくりが推進をされていくということは事ちづくりが推進をされていくということは事ちづくりが推進をされていくということは事

実でありますし、把握するのなかなか困難か実でありますし、把握するのなかなか困難か実でありますし、把握するのなかなか困難か実でありますし、把握するのなかなか困難か

もしれませんけれども、やはりこの地域を預もしれませんけれども、やはりこの地域を預もしれませんけれども、やはりこの地域を預もしれませんけれども、やはりこの地域を預

かる最高責任者、執行権者として、この事業かる最高責任者、執行権者として、この事業かる最高責任者、執行権者として、この事業かる最高責任者、執行権者として、この事業

の把握についてしっかりとした把握をされて、の把握についてしっかりとした把握をされて、の把握についてしっかりとした把握をされて、の把握についてしっかりとした把握をされて、

盛り込めるものは盛り込む、人のやる仕事で盛り込めるものは盛り込む、人のやる仕事で盛り込めるものは盛り込む、人のやる仕事で盛り込めるものは盛り込む、人のやる仕事で

も盛り込んでいくという、そういった後期計も盛り込んでいくという、そういった後期計も盛り込んでいくという、そういった後期計も盛り込んでいくという、そういった後期計

画にしていただけないでしょうか。対象事業画にしていただけないでしょうか。対象事業画にしていただけないでしょうか。対象事業画にしていただけないでしょうか。対象事業

の把握について、改めてお尋ねをします。の把握について、改めてお尋ねをします。の把握について、改めてお尋ねをします。の把握について、改めてお尋ねをします。

それから、根幹事業、原町市の例を出しまそれから、根幹事業、原町市の例を出しまそれから、根幹事業、原町市の例を出しまそれから、根幹事業、原町市の例を出しま

して、ご答弁では推進管理と表現しましたが、して、ご答弁では推進管理と表現しましたが、して、ご答弁では推進管理と表現しましたが、して、ご答弁では推進管理と表現しましたが、

いわば実行管理です。この考え方なんですけいわば実行管理です。この考え方なんですけいわば実行管理です。この考え方なんですけいわば実行管理です。この考え方なんですけ

ども、400数十の事務事業を全部事業管理せとども、400数十の事務事業を全部事業管理せとども、400数十の事務事業を全部事業管理せとども、400数十の事務事業を全部事業管理せと

いうふうに私は言っているわけではないんでいうふうに私は言っているわけではないんでいうふうに私は言っているわけではないんでいうふうに私は言っているわけではないんで

す。原町は美唄より少し人口が多いですけれす。原町は美唄より少し人口が多いですけれす。原町は美唄より少し人口が多いですけれす。原町は美唄より少し人口が多いですけれ

ども、58の事業をいわば根幹事業としてこれども、58の事業をいわば根幹事業としてこれども、58の事業をいわば根幹事業としてこれども、58の事業をいわば根幹事業としてこれ

をしっかり管理していこうと、これが原町市をしっかり管理していこうと、これが原町市をしっかり管理していこうと、これが原町市をしっかり管理していこうと、これが原町市

にとって、このことの推進がまちづくりにつにとって、このことの推進がまちづくりにつにとって、このことの推進がまちづくりにつにとって、このことの推進がまちづくりにつ

ながるという意味で選定した根幹事業。ながるという意味で選定した根幹事業。ながるという意味で選定した根幹事業。ながるという意味で選定した根幹事業。

美唄で言えば、主要施策ということでしょ美唄で言えば、主要施策ということでしょ美唄で言えば、主要施策ということでしょ美唄で言えば、主要施策ということでしょ

うか、予算書上の主要施策の概念になるんでうか、予算書上の主要施策の概念になるんでうか、予算書上の主要施策の概念になるんでうか、予算書上の主要施策の概念になるんで

しょうか。これらを整理して、それの進行管しょうか。これらを整理して、それの進行管しょうか。これらを整理して、それの進行管しょうか。これらを整理して、それの進行管

理をしていただきたいのです。400何十の進行理をしていただきたいのです。400何十の進行理をしていただきたいのです。400何十の進行理をしていただきたいのです。400何十の進行

管理なんて毎回なんかやれるわけないんです。管理なんて毎回なんかやれるわけないんです。管理なんて毎回なんかやれるわけないんです。管理なんて毎回なんかやれるわけないんです。

開くだけでも大変です。絞った上での進行管開くだけでも大変です。絞った上での進行管開くだけでも大変です。絞った上での進行管開くだけでも大変です。絞った上での進行管

理をすべきでないですか。そういうお考え、理をすべきでないですか。そういうお考え、理をすべきでないですか。そういうお考え、理をすべきでないですか。そういうお考え、

先ほど少しく示されましたけれども、改めて先ほど少しく示されましたけれども、改めて先ほど少しく示されましたけれども、改めて先ほど少しく示されましたけれども、改めて

ひとつお尋ねをしたいと思います。ひとつお尋ねをしたいと思います。ひとつお尋ねをしたいと思います。ひとつお尋ねをしたいと思います。

分権の問題でございますが、余りしつこく分権の問題でございますが、余りしつこく分権の問題でございますが、余りしつこく分権の問題でございますが、余りしつこく

申し上げません。道からの移譲については、申し上げません。道からの移譲については、申し上げません。道からの移譲については、申し上げません。道からの移譲については、

道州制とか分権とか耳ざわりのいい話してま道州制とか分権とか耳ざわりのいい話してま道州制とか分権とか耳ざわりのいい話してま道州制とか分権とか耳ざわりのいい話してま

すけれども、一方では道の火の車の財政をどすけれども、一方では道の火の車の財政をどすけれども、一方では道の火の車の財政をどすけれども、一方では道の火の車の財政をど

うするかというのもあるんです。だから、町うするかというのもあるんです。だから、町うするかというのもあるんです。だから、町うするかというのもあるんです。だから、町

村会あたり極めて冷静というか、冷ややかに村会あたり極めて冷静というか、冷ややかに村会あたり極めて冷静というか、冷ややかに村会あたり極めて冷静というか、冷ややかに

見てます、反発もしています。ここで大事な見てます、反発もしています。ここで大事な見てます、反発もしています。ここで大事な見てます、反発もしています。ここで大事な

ことは受け皿、そしていまの美唄市の事務事ことは受け皿、そしていまの美唄市の事務事ことは受け皿、そしていまの美唄市の事務事ことは受け皿、そしていまの美唄市の事務事

業をきちっと整理することです。視点は、市業をきちっと整理することです。視点は、市業をきちっと整理することです。視点は、市業をきちっと整理することです。視点は、市

民の皆さんにとってどうなんだろうかという民の皆さんにとってどうなんだろうかという民の皆さんにとってどうなんだろうかという民の皆さんにとってどうなんだろうかという

視点です。しかし、身の丈に合った仕事をこ視点です。しかし、身の丈に合った仕事をこ視点です。しかし、身の丈に合った仕事をこ視点です。しかし、身の丈に合った仕事をこ

れからしていかなきゃならないわけですから、れからしていかなきゃならないわけですから、れからしていかなきゃならないわけですから、れからしていかなきゃならないわけですから、

そんな意味で言われて考えるんじゃなくて、そんな意味で言われて考えるんじゃなくて、そんな意味で言われて考えるんじゃなくて、そんな意味で言われて考えるんじゃなくて、

自分たちの考えをしっかり持つ、こっちから自分たちの考えをしっかり持つ、こっちから自分たちの考えをしっかり持つ、こっちから自分たちの考えをしっかり持つ、こっちから

ぶつけていくぐらいの気概がなきゃ、またこぶつけていくぐらいの気概がなきゃ、またこぶつけていくぐらいの気概がなきゃ、またこぶつけていくぐらいの気概がなきゃ、またこ

れぎりぎりになって何となく仕事ふえたといれぎりぎりになって何となく仕事ふえたといれぎりぎりになって何となく仕事ふえたといれぎりぎりになって何となく仕事ふえたとい

うことになります。財源の裏づけのない仕事うことになります。財源の裏づけのない仕事うことになります。財源の裏づけのない仕事うことになります。財源の裏づけのない仕事

がふえることになると思います。そんな意味がふえることになると思います。そんな意味がふえることになると思います。そんな意味がふえることになると思います。そんな意味

での受け皿づくりと、その体制づくり、これでの受け皿づくりと、その体制づくり、これでの受け皿づくりと、その体制づくり、これでの受け皿づくりと、その体制づくり、これ

余り時間ないんじゃないでしょうか、ぜひひ余り時間ないんじゃないでしょうか、ぜひひ余り時間ないんじゃないでしょうか、ぜひひ余り時間ないんじゃないでしょうか、ぜひひ

とつよろしくお願いをしたいと思うんです。とつよろしくお願いをしたいと思うんです。とつよろしくお願いをしたいと思うんです。とつよろしくお願いをしたいと思うんです。

自治基本条例は、さっきの総合計画、まち自治基本条例は、さっきの総合計画、まち自治基本条例は、さっきの総合計画、まち自治基本条例は、さっきの総合計画、まち

づくり後期計画の部分でお尋ねしましたんで、づくり後期計画の部分でお尋ねしましたんで、づくり後期計画の部分でお尋ねしましたんで、づくり後期計画の部分でお尋ねしましたんで、

これについては再度ご質問は避けたいと思いこれについては再度ご質問は避けたいと思いこれについては再度ご質問は避けたいと思いこれについては再度ご質問は避けたいと思い

ます。ます。ます。ます。

最後のゆたかニュータウンの集会所です。最後のゆたかニュータウンの集会所です。最後のゆたかニュータウンの集会所です。最後のゆたかニュータウンの集会所です。

市長は、良好でない管理運営の現状というも市長は、良好でない管理運営の現状というも市長は、良好でない管理運営の現状というも市長は、良好でない管理運営の現状というも

のを把握していらっしゃると、これから引きのを把握していらっしゃると、これから引きのを把握していらっしゃると、これから引きのを把握していらっしゃると、これから引き

続き話し合いしていきたいというご答弁でし続き話し合いしていきたいというご答弁でし続き話し合いしていきたいというご答弁でし続き話し合いしていきたいというご答弁でし

た。このゆたかニュータウンは、私が申し上た。このゆたかニュータウンは、私が申し上た。このゆたかニュータウンは、私が申し上た。このゆたかニュータウンは、私が申し上

げるまでもなく、足かけ７年、滝市長の構想、げるまでもなく、足かけ７年、滝市長の構想、げるまでもなく、足かけ７年、滝市長の構想、げるまでもなく、足かけ７年、滝市長の構想、

井坂市長の２代の市長がかかわりまして、97井坂市長の２代の市長がかかわりまして、97井坂市長の２代の市長がかかわりまして、97井坂市長の２代の市長がかかわりまして、97

億0,400万円です。巨額の投資をして、そして億0,400万円です。巨額の投資をして、そして億0,400万円です。巨額の投資をして、そして億0,400万円です。巨額の投資をして、そして

市営289戸、道営141戸、430戸の団地がつくら市営289戸、道営141戸、430戸の団地がつくら市営289戸、道営141戸、430戸の団地がつくら市営289戸、道営141戸、430戸の団地がつくら

れた。そして、この集会所と併設して東地区れた。そして、この集会所と併設して東地区れた。そして、この集会所と併設して東地区れた。そして、この集会所と併設して東地区

生活支援センター、これも機能して、亡くな生活支援センター、これも機能して、亡くな生活支援センター、これも機能して、亡くな生活支援センター、これも機能して、亡くな

られた堂田部長、当時の建設部長、そして福られた堂田部長、当時の建設部長、そして福られた堂田部長、当時の建設部長、そして福られた堂田部長、当時の建設部長、そして福

祉の関係者、従来の縦割りから住民の視点で祉の関係者、従来の縦割りから住民の視点で祉の関係者、従来の縦割りから住民の視点で祉の関係者、従来の縦割りから住民の視点で
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縦割りを排除して、福祉も建設も一緒になっ縦割りを排除して、福祉も建設も一緒になっ縦割りを排除して、福祉も建設も一緒になっ縦割りを排除して、福祉も建設も一緒になっ

て知恵出そうと、こういうことで道とも十分て知恵出そうと、こういうことで道とも十分て知恵出そうと、こういうことで道とも十分て知恵出そうと、こういうことで道とも十分

協議をし、国とも協議をしてつくった大団地協議をし、国とも協議をしてつくった大団地協議をし、国とも協議をしてつくった大団地協議をし、国とも協議をしてつくった大団地

です。この辺にないですよ、これは。大都市です。この辺にないですよ、これは。大都市です。この辺にないですよ、これは。大都市です。この辺にないですよ、これは。大都市

へ行かんきゃないぐらいの規模です。この間、へ行かんきゃないぐらいの規模です。この間、へ行かんきゃないぐらいの規模です。この間、へ行かんきゃないぐらいの規模です。この間、

大変な町内の運営でも関係者の皆さんご努力大変な町内の運営でも関係者の皆さんご努力大変な町内の運営でも関係者の皆さんご努力大変な町内の運営でも関係者の皆さんご努力

をされてきた、引っ越し等も大変でした。そをされてきた、引っ越し等も大変でした。そをされてきた、引っ越し等も大変でした。そをされてきた、引っ越し等も大変でした。そ

の後の町内会づくりも大変でした。大変なごの後の町内会づくりも大変でした。大変なごの後の町内会づくりも大変でした。大変なごの後の町内会づくりも大変でした。大変なご

努力を重ねてきて今日に至ってるんですが、努力を重ねてきて今日に至ってるんですが、努力を重ねてきて今日に至ってるんですが、努力を重ねてきて今日に至ってるんですが、

不幸なことに主役となるべき公営住宅の人々不幸なことに主役となるべき公営住宅の人々不幸なことに主役となるべき公営住宅の人々不幸なことに主役となるべき公営住宅の人々

が、この集会所の利用に関して差別扱いともが、この集会所の利用に関して差別扱いともが、この集会所の利用に関して差別扱いともが、この集会所の利用に関して差別扱いとも

とられる料金の支払いを余儀なくされているとられる料金の支払いを余儀なくされているとられる料金の支払いを余儀なくされているとられる料金の支払いを余儀なくされている

わけです。ここに至る経過は、いろいろあっわけです。ここに至る経過は、いろいろあっわけです。ここに至る経過は、いろいろあっわけです。ここに至る経過は、いろいろあっ

たんでしょうけれども、その経過に触れる必たんでしょうけれども、その経過に触れる必たんでしょうけれども、その経過に触れる必たんでしょうけれども、その経過に触れる必

要はないです。最初は、みんな団地仲よくや要はないです。最初は、みんな団地仲よくや要はないです。最初は、みんな団地仲よくや要はないです。最初は、みんな団地仲よくや

っていたんですから。しかし、現状はそういっていたんですから。しかし、現状はそういっていたんですから。しかし、現状はそういっていたんですから。しかし、現状はそうい

う状況になっている。う状況になっている。う状況になっている。う状況になっている。

地方自治法第244条、私はここに考え方とし地方自治法第244条、私はここに考え方とし地方自治法第244条、私はここに考え方とし地方自治法第244条、私はここに考え方とし

て違反していると思います。「公営住宅法」て違反していると思います。「公営住宅法」て違反していると思います。「公営住宅法」て違反していると思います。「公営住宅法」

の「共同施設」のあるべき管理運営、「公営の「共同施設」のあるべき管理運営、「公営の「共同施設」のあるべき管理運営、「公営の「共同施設」のあるべき管理運営、「公営

住宅法」も「政令」の方も詳しく書いてない住宅法」も「政令」の方も詳しく書いてない住宅法」も「政令」の方も詳しく書いてない住宅法」も「政令」の方も詳しく書いてない

んです。料金はみんなで負担してやんなさいんです。料金はみんなで負担してやんなさいんです。料金はみんなで負担してやんなさいんです。料金はみんなで負担してやんなさい

ということなんです。あの法律は、建設のとということなんです。あの法律は、建設のとということなんです。あの法律は、建設のとということなんです。あの法律は、建設のと

きに補助をどうするかと、そんな視点での法きに補助をどうするかと、そんな視点での法きに補助をどうするかと、そんな視点での法きに補助をどうするかと、そんな視点での法

律ですから、管理運営に関してはわかりやす律ですから、管理運営に関してはわかりやす律ですから、管理運営に関してはわかりやす律ですから、管理運営に関してはわかりやす

いこと書いてないんです。公の施設ですから、いこと書いてないんです。公の施設ですから、いこと書いてないんです。公の施設ですから、いこと書いてないんです。公の施設ですから、

やはりこの施設は地域福祉会館的な形で運営やはりこの施設は地域福祉会館的な形で運営やはりこの施設は地域福祉会館的な形で運営やはりこの施設は地域福祉会館的な形で運営

をしていますけれども、補助絡み等でいけばをしていますけれども、補助絡み等でいけばをしていますけれども、補助絡み等でいけばをしていますけれども、補助絡み等でいけば

公営住宅の「共同施設」という位置づけにな公営住宅の「共同施設」という位置づけにな公営住宅の「共同施設」という位置づけにな公営住宅の「共同施設」という位置づけにな

っているわけだから、個別法が優先するからっているわけだから、個別法が優先するからっているわけだから、個別法が優先するからっているわけだから、個別法が優先するから

「公営住宅法」だというふうになっているん「公営住宅法」だというふうになっているん「公営住宅法」だというふうになっているん「公営住宅法」だというふうになっているん

ですけれども、私は具体的な規定というものですけれども、私は具体的な規定というものですけれども、私は具体的な規定というものですけれども、私は具体的な規定というもの

がなされてないと思うんです。 地域福祉会がなされてないと思うんです。 地域福祉会がなされてないと思うんです。 地域福祉会がなされてないと思うんです。 地域福祉会

館の条例では、具体的に利用料金制を定め、館の条例では、具体的に利用料金制を定め、館の条例では、具体的に利用料金制を定め、館の条例では、具体的に利用料金制を定め、

管理受託者の役割を定め、料金設定も別表で管理受託者の役割を定め、料金設定も別表で管理受託者の役割を定め、料金設定も別表で管理受託者の役割を定め、料金設定も別表で

示して、１日借りたら幾ら幾らと料金設定も示して、１日借りたら幾ら幾らと料金設定も示して、１日借りたら幾ら幾らと料金設定も示して、１日借りたら幾ら幾らと料金設定も

条例に明示しているでしょう。そして、その条例に明示しているでしょう。そして、その条例に明示しているでしょう。そして、その条例に明示しているでしょう。そして、その

範囲で利用料金ということですから、その範範囲で利用料金ということですから、その範範囲で利用料金ということですから、その範範囲で利用料金ということですから、その範

囲で料金を定めるところは長の承認を得なさ囲で料金を定めるところは長の承認を得なさ囲で料金を定めるところは長の承認を得なさ囲で料金を定めるところは長の承認を得なさ

いというルールです。こういう定めをしていいというルールです。こういう定めをしていいというルールです。こういう定めをしていいというルールです。こういう定めをしてい

るんですが、公営住宅に関しては、そういっるんですが、公営住宅に関しては、そういっるんですが、公営住宅に関しては、そういっるんですが、公営住宅に関しては、そういっ

た集会所に関しては効率的なひとつの制約とた集会所に関しては効率的なひとつの制約とた集会所に関しては効率的なひとつの制約とた集会所に関しては効率的なひとつの制約と

いうのでしょうか、そういうのもあって、いいうのでしょうか、そういうのもあって、いいうのでしょうか、そういうのもあって、いいうのでしょうか、そういうのもあって、い

まの美唄では管理運営要領、こういうことでまの美唄では管理運営要領、こういうことでまの美唄では管理運営要領、こういうことでまの美唄では管理運営要領、こういうことで

定めざるを得ない。その要領も料金の設定、定めざるを得ない。その要領も料金の設定、定めざるを得ない。その要領も料金の設定、定めざるを得ない。その要領も料金の設定、

その他についての規程がないものです。具体その他についての規程がないものです。具体その他についての規程がないものです。具体その他についての規程がないものです。具体

的な規程がないもんです。的な規程がないもんです。的な規程がないもんです。的な規程がないもんです。

こういった、いわばルール整備も一方で必こういった、いわばルール整備も一方で必こういった、いわばルール整備も一方で必こういった、いわばルール整備も一方で必

要ですけれども、現状というのはこれ以上放要ですけれども、現状というのはこれ以上放要ですけれども、現状というのはこれ以上放要ですけれども、現状というのはこれ以上放

置できないと私は思います。だれが悪いとか置できないと私は思います。だれが悪いとか置できないと私は思います。だれが悪いとか置できないと私は思います。だれが悪いとか

どうだとかと言いません、そんな話は。しかどうだとかと言いません、そんな話は。しかどうだとかと言いません、そんな話は。しかどうだとかと言いません、そんな話は。しか

し、放置できない管理運営状態だということし、放置できない管理運営状態だということし、放置できない管理運営状態だということし、放置できない管理運営状態だということ

の、市長は認識がおありになるから、現在はの、市長は認識がおありになるから、現在はの、市長は認識がおありになるから、現在はの、市長は認識がおありになるから、現在は

良好でない管理運営状態だと、言葉にも気を良好でない管理運営状態だと、言葉にも気を良好でない管理運営状態だと、言葉にも気を良好でない管理運営状態だと、言葉にも気を

つけられてご答弁をされたんでしょう。しかつけられてご答弁をされたんでしょう。しかつけられてご答弁をされたんでしょう。しかつけられてご答弁をされたんでしょう。しか

し、待ったがきかない。公営住宅に入っていし、待ったがきかない。公営住宅に入っていし、待ったがきかない。公営住宅に入っていし、待ったがきかない。公営住宅に入ってい

る人、個人住宅に入っている人と比較して２る人、個人住宅に入っている人と比較して２る人、個人住宅に入っている人と比較して２る人、個人住宅に入っている人と比較して２

割高くあの施設使っているんです。４月から割高くあの施設使っているんです。４月から割高くあの施設使っているんです。４月から割高くあの施設使っているんです。４月から

です。自分らがやらなきゃならないのに何でです。自分らがやらなきゃならないのに何でです。自分らがやらなきゃならないのに何でです。自分らがやらなきゃならないのに何で

２割高く払わなきゃならないんだということ２割高く払わなきゃならないんだということ２割高く払わなきゃならないんだということ２割高く払わなきゃならないんだということ

なんです。これらは、早急に是正しなきゃいなんです。これらは、早急に是正しなきゃいなんです。これらは、早急に是正しなきゃいなんです。これらは、早急に是正しなきゃい

けない。私は、あるべき管理運営の限界を超けない。私は、あるべき管理運営の限界を超けない。私は、あるべき管理運営の限界を超けない。私は、あるべき管理運営の限界を超

えていると思うんです。判断をするべきでなえていると思うんです。判断をするべきでなえていると思うんです。判断をするべきでなえていると思うんです。判断をするべきでな

いでしょうか。具体的にどうこうというつもいでしょうか。具体的にどうこうというつもいでしょうか。具体的にどうこうというつもいでしょうか。具体的にどうこうというつも

りありませんけれども、設置者としての判断りありませんけれども、設置者としての判断りありませんけれども、設置者としての判断りありませんけれども、設置者としての判断

をぜひ明確にすべきだろうというふうに思うをぜひ明確にすべきだろうというふうに思うをぜひ明確にすべきだろうというふうに思うをぜひ明確にすべきだろうというふうに思う

んですが、その辺ひとつ市長の肉声をぜひおんですが、その辺ひとつ市長の肉声をぜひおんですが、その辺ひとつ市長の肉声をぜひおんですが、その辺ひとつ市長の肉声をぜひお

伺いしたい。伺いしたい。伺いしたい。伺いしたい。
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従来、担当課長含めて、本当に皆さん方と従来、担当課長含めて、本当に皆さん方と従来、担当課長含めて、本当に皆さん方と従来、担当課長含めて、本当に皆さん方と

コミュニケーションとって何とかしようといコミュニケーションとって何とかしようといコミュニケーションとって何とかしようといコミュニケーションとって何とかしようとい

うことで頑張ってこられたんです。しかし、うことで頑張ってこられたんです。しかし、うことで頑張ってこられたんです。しかし、うことで頑張ってこられたんです。しかし、

それがそうなってない。ですから、ここはやそれがそうなってない。ですから、ここはやそれがそうなってない。ですから、ここはやそれがそうなってない。ですから、ここはや

はり判断すべき人が判断をしなきゃならないはり判断すべき人が判断をしなきゃならないはり判断すべき人が判断をしなきゃならないはり判断すべき人が判断をしなきゃならない

局面に至っていますよということなんです。局面に至っていますよということなんです。局面に至っていますよということなんです。局面に至っていますよということなんです。

その辺についてのご見解をお尋ねしたいとその辺についてのご見解をお尋ねしたいとその辺についてのご見解をお尋ねしたいとその辺についてのご見解をお尋ねしたいと

思います。思います。思います。思います。

●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。

●市長桜井道夫君 紫藤議員の再質問にお答●市長桜井道夫君 紫藤議員の再質問にお答●市長桜井道夫君 紫藤議員の再質問にお答●市長桜井道夫君 紫藤議員の再質問にお答

えさせていただきます。えさせていただきます。えさせていただきます。えさせていただきます。

労災病院の問題につきましては、報道を私労災病院の問題につきましては、報道を私労災病院の問題につきましては、報道を私労災病院の問題につきましては、報道を私

も初めて知りまして、本当に驚いた状況でごも初めて知りまして、本当に驚いた状況でごも初めて知りまして、本当に驚いた状況でごも初めて知りまして、本当に驚いた状況でご

ざいます。その中で、労働者健康福祉機構本ざいます。その中で、労働者健康福祉機構本ざいます。その中で、労働者健康福祉機構本ざいます。その中で、労働者健康福祉機構本

部にいろいろ問い合わせしまして、機構本部部にいろいろ問い合わせしまして、機構本部部にいろいろ問い合わせしまして、機構本部部にいろいろ問い合わせしまして、機構本部

の方針は変わっていないということで、私どの方針は変わっていないということで、私どの方針は変わっていないということで、私どの方針は変わっていないということで、私ど

も従来どおりの考え方を持っているというこも従来どおりの考え方を持っているというこも従来どおりの考え方を持っているというこも従来どおりの考え方を持っているというこ

とで。あと、美唄市としてやはり地域医療ビとで。あと、美唄市としてやはり地域医療ビとで。あと、美唄市としてやはり地域医療ビとで。あと、美唄市としてやはり地域医療ビ

ジョンで市立病院、美唄労災、両方それぞれジョンで市立病院、美唄労災、両方それぞれジョンで市立病院、美唄労災、両方それぞれジョンで市立病院、美唄労災、両方それぞれ

が統合ということで一本化が望ましいというが統合ということで一本化が望ましいというが統合ということで一本化が望ましいというが統合ということで一本化が望ましいという

ことを私ども言っていますけれども、両病院ことを私ども言っていますけれども、両病院ことを私ども言っていますけれども、両病院ことを私ども言っていますけれども、両病院

が健全な形でなければ、統合することができが健全な形でなければ、統合することができが健全な形でなければ、統合することができが健全な形でなければ、統合することができ

ないような状況でございますので、その両面ないような状況でございますので、その両面ないような状況でございますので、その両面ないような状況でございますので、その両面

で頑張ってまいりたいと考えております。で頑張ってまいりたいと考えております。で頑張ってまいりたいと考えております。で頑張ってまいりたいと考えております。

なお、この労災病院の問題は、相手があるなお、この労災病院の問題は、相手があるなお、この労災病院の問題は、相手があるなお、この労災病院の問題は、相手がある

ことですから、私慎重に対応していかなけれことですから、私慎重に対応していかなけれことですから、私慎重に対応していかなけれことですから、私慎重に対応していかなけれ

ばならない、そんな問題だと思っております。ばならない、そんな問題だと思っております。ばならない、そんな問題だと思っております。ばならない、そんな問題だと思っております。

これに向けまして、鋭意努力してまいりたいこれに向けまして、鋭意努力してまいりたいこれに向けまして、鋭意努力してまいりたいこれに向けまして、鋭意努力してまいりたい

と考えております。と考えております。と考えております。と考えております。

次に、将来人口の問題でございますけれど次に、将来人口の問題でございますけれど次に、将来人口の問題でございますけれど次に、将来人口の問題でございますけれど

も、現在の基本構想における将来人口は構想も、現在の基本構想における将来人口は構想も、現在の基本構想における将来人口は構想も、現在の基本構想における将来人口は構想

期間における各種施策を実施することにより期間における各種施策を実施することにより期間における各種施策を実施することにより期間における各種施策を実施することにより

まして、結果として３万1,000人になるというまして、結果として３万1,000人になるというまして、結果として３万1,000人になるというまして、結果として３万1,000人になるという

想定をしております。この将来人口について想定をしております。この将来人口について想定をしております。この将来人口について想定をしております。この将来人口について

は、将来のまちづくりの方向性を定める際のは、将来のまちづくりの方向性を定める際のは、将来のまちづくりの方向性を定める際のは、将来のまちづくりの方向性を定める際の

目安と考えておりまして、そこに至る努力は目安と考えておりまして、そこに至る努力は目安と考えておりまして、そこに至る努力は目安と考えておりまして、そこに至る努力は

惜しまずに行っていくものの、実際の人口と惜しまずに行っていくものの、実際の人口と惜しまずに行っていくものの、実際の人口と惜しまずに行っていくものの、実際の人口と

差が出てくることも現実にはあると考えてお差が出てくることも現実にはあると考えてお差が出てくることも現実にはあると考えてお差が出てくることも現実にはあると考えてお

ります。ります。ります。ります。

ご指摘のように、この将来人口をより現実ご指摘のように、この将来人口をより現実ご指摘のように、この将来人口をより現実ご指摘のように、この将来人口をより現実

に近づけるという考え方もあるかとは思いまに近づけるという考え方もあるかとは思いまに近づけるという考え方もあるかとは思いまに近づけるという考え方もあるかとは思いま

すが、後期基本計画においては現在の基本計すが、後期基本計画においては現在の基本計すが、後期基本計画においては現在の基本計すが、後期基本計画においては現在の基本計

画の将来人口をもとに可能な限り、この将来画の将来人口をもとに可能な限り、この将来画の将来人口をもとに可能な限り、この将来画の将来人口をもとに可能な限り、この将来

人口に近づける施策の組み立てを検討してま人口に近づける施策の組み立てを検討してま人口に近づける施策の組み立てを検討してま人口に近づける施策の組み立てを検討してま

いりたいと考えております。いりたいと考えております。いりたいと考えております。いりたいと考えております。

次に、自治基本条例についてでありますが、次に、自治基本条例についてでありますが、次に、自治基本条例についてでありますが、次に、自治基本条例についてでありますが、

自立に向けたまちづくりを市民の皆さんとと自立に向けたまちづくりを市民の皆さんとと自立に向けたまちづくりを市民の皆さんとと自立に向けたまちづくりを市民の皆さんとと

もに進めていく上での基本ルールとなる条例もに進めていく上での基本ルールとなる条例もに進めていく上での基本ルールとなる条例もに進めていく上での基本ルールとなる条例

と位置づけておりますので、美唄らしい条例と位置づけておりますので、美唄らしい条例と位置づけておりますので、美唄らしい条例と位置づけておりますので、美唄らしい条例

にしていきたいと考えております。にしていきたいと考えております。にしていきたいと考えております。にしていきたいと考えております。

また、近年の動向としては、議会に関するまた、近年の動向としては、議会に関するまた、近年の動向としては、議会に関するまた、近年の動向としては、議会に関する

規定を盛り込んだ条例が見られることから、規定を盛り込んだ条例が見られることから、規定を盛り込んだ条例が見られることから、規定を盛り込んだ条例が見られることから、

今後これにつきましては、協議、検討させて今後これにつきましては、協議、検討させて今後これにつきましては、協議、検討させて今後これにつきましては、協議、検討させて

いただきたいと考えております。いただきたいと考えております。いただきたいと考えております。いただきたいと考えております。

次に、後期基本計画についてでありますが、次に、後期基本計画についてでありますが、次に、後期基本計画についてでありますが、次に、後期基本計画についてでありますが、

国、道などが予定している本市にかかわる事国、道などが予定している本市にかかわる事国、道などが予定している本市にかかわる事国、道などが予定している本市にかかわる事

業については、本市の事業と密接に関連する業については、本市の事業と密接に関連する業については、本市の事業と密接に関連する業については、本市の事業と密接に関連する

ものと考えておりますので、情報収集に努め、ものと考えておりますので、情報収集に努め、ものと考えておりますので、情報収集に努め、ものと考えておりますので、情報収集に努め、

可能な限り計画の中に取り込んでいきたいと可能な限り計画の中に取り込んでいきたいと可能な限り計画の中に取り込んでいきたいと可能な限り計画の中に取り込んでいきたいと

考えております。考えております。考えております。考えております。

また、計画の推進管理の方法については、また、計画の推進管理の方法については、また、計画の推進管理の方法については、また、計画の推進管理の方法については、

現在事務事業評価、施策評価により行ってお現在事務事業評価、施策評価により行ってお現在事務事業評価、施策評価により行ってお現在事務事業評価、施策評価により行ってお

りますが、このほかに市政執行方針に盛り込りますが、このほかに市政執行方針に盛り込りますが、このほかに市政執行方針に盛り込りますが、このほかに市政執行方針に盛り込

んだ事業や課題に関し、年４回庁議におきまんだ事業や課題に関し、年４回庁議におきまんだ事業や課題に関し、年４回庁議におきまんだ事業や課題に関し、年４回庁議におきま

して進捗状況を確認しており、これを後期基して進捗状況を確認しており、これを後期基して進捗状況を確認しており、これを後期基して進捗状況を確認しており、これを後期基

本計画に登載した事業と関連づけて行うこと本計画に登載した事業と関連づけて行うこと本計画に登載した事業と関連づけて行うこと本計画に登載した事業と関連づけて行うこと

ができないかどうか。また、先進地の事例なができないかどうか。また、先進地の事例なができないかどうか。また、先進地の事例なができないかどうか。また、先進地の事例な

ども参考にしながら、方法について検討してども参考にしながら、方法について検討してども参考にしながら、方法について検討してども参考にしながら、方法について検討して
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まいりたいと考えております。まいりたいと考えております。まいりたいと考えております。まいりたいと考えております。

それから、事務・権限移譲についてでありそれから、事務・権限移譲についてでありそれから、事務・権限移譲についてでありそれから、事務・権限移譲についてであり

ますが、多くの事務・権限がある中で、個々ますが、多くの事務・権限がある中で、個々ますが、多くの事務・権限がある中で、個々ますが、多くの事務・権限がある中で、個々

に分析・検討する必要があるというふうに考に分析・検討する必要があるというふうに考に分析・検討する必要があるというふうに考に分析・検討する必要があるというふうに考

えてございます。今後本当に市民サービスのえてございます。今後本当に市民サービスのえてございます。今後本当に市民サービスのえてございます。今後本当に市民サービスの

向上につながるのか、それから住民自治の拡向上につながるのか、それから住民自治の拡向上につながるのか、それから住民自治の拡向上につながるのか、それから住民自治の拡

充を基本に受け皿づくり、これも大切なこと充を基本に受け皿づくり、これも大切なこと充を基本に受け皿づくり、これも大切なこと充を基本に受け皿づくり、これも大切なこと

でございますので、必要な体制の整備についでございますので、必要な体制の整備についでございますので、必要な体制の整備についでございますので、必要な体制の整備につい

て十分検討した上、この対応に努めてまいりて十分検討した上、この対応に努めてまいりて十分検討した上、この対応に努めてまいりて十分検討した上、この対応に努めてまいり

たいと考えております。たいと考えております。たいと考えております。たいと考えております。

最後に、集会所の管理運営のあり方につい最後に、集会所の管理運営のあり方につい最後に、集会所の管理運営のあり方につい最後に、集会所の管理運営のあり方につい

てでありますが、その地域の実態や実状を踏てでありますが、その地域の実態や実状を踏てでありますが、その地域の実態や実状を踏てでありますが、その地域の実態や実状を踏

まえまして、早急に自治組織の合意形成に向まえまして、早急に自治組織の合意形成に向まえまして、早急に自治組織の合意形成に向まえまして、早急に自治組織の合意形成に向

けて、市として努力してまいりたいと考えてけて、市として努力してまいりたいと考えてけて、市として努力してまいりたいと考えてけて、市として努力してまいりたいと考えて

おります。おります。おります。おります。

●議長長岡正勝君 18番紫藤政則君。●議長長岡正勝君 18番紫藤政則君。●議長長岡正勝君 18番紫藤政則君。●議長長岡正勝君 18番紫藤政則君。

●18番紫藤政則君 ２点、重ねてお尋ねをし●18番紫藤政則君 ２点、重ねてお尋ねをし●18番紫藤政則君 ２点、重ねてお尋ねをし●18番紫藤政則君 ２点、重ねてお尋ねをし

ます。ます。ます。ます。

労災病院報道に関することですが、私は先労災病院報道に関することですが、私は先労災病院報道に関することですが、私は先労災病院報道に関することですが、私は先

ほど基本条例に関する議会条項の問題でちょほど基本条例に関する議会条項の問題でちょほど基本条例に関する議会条項の問題でちょほど基本条例に関する議会条項の問題でちょ

っとお話し申し上げましたけれども、議会のっとお話し申し上げましたけれども、議会のっとお話し申し上げましたけれども、議会のっとお話し申し上げましたけれども、議会の

動きを逐一タイムリーに報道していただくす動きを逐一タイムリーに報道していただくす動きを逐一タイムリーに報道していただくす動きを逐一タイムリーに報道していただくす

べといったら、私は北海道新聞にお願いするべといったら、私は北海道新聞にお願いするべといったら、私は北海道新聞にお願いするべといったら、私は北海道新聞にお願いする

しかないと思っているんです。美唄の担当のしかないと思っているんです。美唄の担当のしかないと思っているんです。美唄の担当のしかないと思っているんです。美唄の担当の

しっかりとした記者を配置しているのは道新しっかりとした記者を配置しているのは道新しっかりとした記者を配置しているのは道新しっかりとした記者を配置しているのは道新

だけですから、とても大切にしていかなきゃだけですから、とても大切にしていかなきゃだけですから、とても大切にしていかなきゃだけですから、とても大切にしていかなきゃ

ならないと思っています。ならないと思っています。ならないと思っています。ならないと思っています。

議会の開会日程だって、事前に知らしめな議会の開会日程だって、事前に知らしめな議会の開会日程だって、事前に知らしめな議会の開会日程だって、事前に知らしめな

さいというのをよく言われているんです。しさいというのをよく言われているんです。しさいというのをよく言われているんです。しさいというのをよく言われているんです。し

かし、議会運営委員会というのはいつ決まるかし、議会運営委員会というのはいつ決まるかし、議会運営委員会というのはいつ決まるかし、議会運営委員会というのはいつ決まる

かといいますと、今回でいけば14日の招集なかといいますと、今回でいけば14日の招集なかといいますと、今回でいけば14日の招集なかといいますと、今回でいけば14日の招集な

んですけれども、４日前なんです。最終的にんですけれども、４日前なんです。最終的にんですけれども、４日前なんです。最終的にんですけれども、４日前なんです。最終的に

議事日程決まるといったら、長が招集権あり議事日程決まるといったら、長が招集権あり議事日程決まるといったら、長が招集権あり議事日程決まるといったら、長が招集権あり

ますけれども、どんな日程で進めるとかといますけれども、どんな日程で進めるとかといますけれども、どんな日程で進めるとかといますけれども、どんな日程で進めるとかとい

うふうになりますと、最終的に決まるのは本うふうになりますと、最終的に決まるのは本うふうになりますと、最終的に決まるのは本うふうになりますと、最終的に決まるのは本

会議なんです。正式のを待ったら何もわから会議なんです。正式のを待ったら何もわから会議なんです。正式のを待ったら何もわから会議なんです。正式のを待ったら何もわから

ないんです。ただ、どの時点であるかってわないんです。ただ、どの時点であるかってわないんです。ただ、どの時点であるかってわないんです。ただ、どの時点であるかってわ

かりませんけれども、市の広報等でやる限界かりませんけれども、市の広報等でやる限界かりませんけれども、市の広報等でやる限界かりませんけれども、市の広報等でやる限界

あるんです。そして、影響力も極めて大きいあるんです。そして、影響力も極めて大きいあるんです。そして、影響力も極めて大きいあるんです。そして、影響力も極めて大きい

わけです。ぜひ、この道新を中心としたマスわけです。ぜひ、この道新を中心としたマスわけです。ぜひ、この道新を中心としたマスわけです。ぜひ、この道新を中心としたマス

コミの皆さんと、市長、先ほど２回目私言っコミの皆さんと、市長、先ほど２回目私言っコミの皆さんと、市長、先ほど２回目私言っコミの皆さんと、市長、先ほど２回目私言っ

たこと答えてないから、また聞くんだけれどたこと答えてないから、また聞くんだけれどたこと答えてないから、また聞くんだけれどたこと答えてないから、また聞くんだけれど

も、十分なコミュニケーションと、重要な事も、十分なコミュニケーションと、重要な事も、十分なコミュニケーションと、重要な事も、十分なコミュニケーションと、重要な事

業に関しては腹割って話しできるぐらいな、業に関しては腹割って話しできるぐらいな、業に関しては腹割って話しできるぐらいな、業に関しては腹割って話しできるぐらいな、

そういう関係を構築していただけないでしょそういう関係を構築していただけないでしょそういう関係を構築していただけないでしょそういう関係を構築していただけないでしょ

うか、そのための努力をお願いしたいと思ううか、そのための努力をお願いしたいと思ううか、そのための努力をお願いしたいと思ううか、そのための努力をお願いしたいと思う

んです。ぜひ大切にしていただきたい。んです。ぜひ大切にしていただきたい。んです。ぜひ大切にしていただきたい。んです。ぜひ大切にしていただきたい。

美唄の視点で、市民の視点で記事をこれか美唄の視点で、市民の視点で記事をこれか美唄の視点で、市民の視点で記事をこれか美唄の視点で、市民の視点で記事をこれか

らも書いていただけるように、そういったひらも書いていただけるように、そういったひらも書いていただけるように、そういったひらも書いていただけるように、そういったひ

とつの関係を構築していただけるような努力とつの関係を構築していただけるような努力とつの関係を構築していただけるような努力とつの関係を構築していただけるような努力

をはらっていただけないでしょうか、よりよをはらっていただけないでしょうか、よりよをはらっていただけないでしょうか、よりよをはらっていただけないでしょうか、よりよ

い関係です。癒着せと言っているわけじゃない関係です。癒着せと言っているわけじゃない関係です。癒着せと言っているわけじゃない関係です。癒着せと言っているわけじゃな

いです。よりよい関係を講じていただきたいいです。よりよい関係を講じていただきたいいです。よりよい関係を講じていただきたいいです。よりよい関係を講じていただきたい

と思います。と思います。と思います。と思います。

それから、ゆたか会館の問題です。地域のそれから、ゆたか会館の問題です。地域のそれから、ゆたか会館の問題です。地域のそれから、ゆたか会館の問題です。地域の

関係者と早急に合意形成というお話でした。関係者と早急に合意形成というお話でした。関係者と早急に合意形成というお話でした。関係者と早急に合意形成というお話でした。

これは、合意形成をもう努力してきているんこれは、合意形成をもう努力してきているんこれは、合意形成をもう努力してきているんこれは、合意形成をもう努力してきているん

です、何回も。そうなっていないという現実です、何回も。そうなっていないという現実です、何回も。そうなっていないという現実です、何回も。そうなっていないという現実

があるんです。だから、課長、一生懸命頑張があるんです。だから、課長、一生懸命頑張があるんです。だから、課長、一生懸命頑張があるんです。だから、課長、一生懸命頑張

ってこられたが、その上のレベルでの判断でってこられたが、その上のレベルでの判断でってこられたが、その上のレベルでの判断でってこられたが、その上のレベルでの判断で

すよということを私は申し上げたわけです。すよということを私は申し上げたわけです。すよということを私は申し上げたわけです。すよということを私は申し上げたわけです。

その辺どのようにお考えかです。その辺どのようにお考えかです。その辺どのようにお考えかです。その辺どのようにお考えかです。

それと、もう限度超えてますということをそれと、もう限度超えてますということをそれと、もう限度超えてますということをそれと、もう限度超えてますということを

申し上げた。受認の限度を超えてるというこ申し上げた。受認の限度を超えてるというこ申し上げた。受認の限度を超えてるというこ申し上げた。受認の限度を超えてるというこ

となんです。ここのところの方針というのか、となんです。ここのところの方針というのか、となんです。ここのところの方針というのか、となんです。ここのところの方針というのか、

考え方がちょっと見えない答弁だったんで、考え方がちょっと見えない答弁だったんで、考え方がちょっと見えない答弁だったんで、考え方がちょっと見えない答弁だったんで、

そのことをひとつ重ねてお聞きします。そのことをひとつ重ねてお聞きします。そのことをひとつ重ねてお聞きします。そのことをひとつ重ねてお聞きします。

●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。
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●市長桜井道夫君 紫藤議員の再々質問にお●市長桜井道夫君 紫藤議員の再々質問にお●市長桜井道夫君 紫藤議員の再々質問にお●市長桜井道夫君 紫藤議員の再々質問にお

答えします。答えします。答えします。答えします。

報道関係との部分でございますけれども、報道関係との部分でございますけれども、報道関係との部分でございますけれども、報道関係との部分でございますけれども、

これにつきましては、今後連携を密にしてまこれにつきましては、今後連携を密にしてまこれにつきましては、今後連携を密にしてまこれにつきましては、今後連携を密にしてま

いりたいと考えております。いりたいと考えております。いりたいと考えております。いりたいと考えております。

なお、集会所の関係でございますけれども、なお、集会所の関係でございますけれども、なお、集会所の関係でございますけれども、なお、集会所の関係でございますけれども、

これにつきましては、私ども地域でやはり協これにつきましては、私ども地域でやはり協これにつきましては、私ども地域でやはり協これにつきましては、私ども地域でやはり協

働によるまちづくりというものが進められる働によるまちづくりというものが進められる働によるまちづくりというものが進められる働によるまちづくりというものが進められる

のが望ましいと考えてございますけれども、のが望ましいと考えてございますけれども、のが望ましいと考えてございますけれども、のが望ましいと考えてございますけれども、

いろいろ事実関係とか実態が非常に厳しいよいろいろ事実関係とか実態が非常に厳しいよいろいろ事実関係とか実態が非常に厳しいよいろいろ事実関係とか実態が非常に厳しいよ

うな状況になっているという、いま私も再認うな状況になっているという、いま私も再認うな状況になっているという、いま私も再認うな状況になっているという、いま私も再認

識しておりますけれども、そのようなことは識しておりますけれども、そのようなことは識しておりますけれども、そのようなことは識しておりますけれども、そのようなことは

あってはならないことでございますので、こあってはならないことでございますので、こあってはならないことでございますので、こあってはならないことでございますので、こ

れにつきまして行政側として早急に話し合いれにつきまして行政側として早急に話し合いれにつきまして行政側として早急に話し合いれにつきまして行政側として早急に話し合い

の場を設けさせていただきたい、このようにの場を設けさせていただきたい、このようにの場を設けさせていただきたい、このようにの場を設けさせていただきたい、このように

考えております。考えております。考えております。考えております。

●議長長岡正勝君 紫藤議員の本件に関する●議長長岡正勝君 紫藤議員の本件に関する●議長長岡正勝君 紫藤議員の本件に関する●議長長岡正勝君 紫藤議員の本件に関する

発言はすでに３回に及びましたが、会議規則発言はすでに３回に及びましたが、会議規則発言はすでに３回に及びましたが、会議規則発言はすでに３回に及びましたが、会議規則

第56条ただし書きの規定により特に発言を許第56条ただし書きの規定により特に発言を許第56条ただし書きの規定により特に発言を許第56条ただし書きの規定により特に発言を許

します。します。します。します。

18番紫藤政則君。18番紫藤政則君。18番紫藤政則君。18番紫藤政則君。

●18番紫藤政則君 ご答弁はその域を出ない●18番紫藤政則君 ご答弁はその域を出ない●18番紫藤政則君 ご答弁はその域を出ない●18番紫藤政則君 ご答弁はその域を出ない

のかもしれませんけれども、集会所の問題でのかもしれませんけれども、集会所の問題でのかもしれませんけれども、集会所の問題でのかもしれませんけれども、集会所の問題で

す。私、身近にいるから、市長とはひとつのす。私、身近にいるから、市長とはひとつのす。私、身近にいるから、市長とはひとつのす。私、身近にいるから、市長とはひとつの

状況認識の距離感があるから、こんなものな状況認識の距離感があるから、こんなものな状況認識の距離感があるから、こんなものな状況認識の距離感があるから、こんなものな

のかもしれないですが、現場の建築課長はそのかもしれないですが、現場の建築課長はそのかもしれないですが、現場の建築課長はそのかもしれないですが、現場の建築課長はそ

の辺大変苦慮されている。胃を悪くするぐらの辺大変苦慮されている。胃を悪くするぐらの辺大変苦慮されている。胃を悪くするぐらの辺大変苦慮されている。胃を悪くするぐら

い苦慮されてると思います。い苦慮されてると思います。い苦慮されてると思います。い苦慮されてると思います。

それで、私は先ほど地方自治法第224条の規それで、私は先ほど地方自治法第224条の規それで、私は先ほど地方自治法第224条の規それで、私は先ほど地方自治法第224条の規

定、公の施設の管理運営のルール、公営住宅定、公の施設の管理運営のルール、公営住宅定、公の施設の管理運営のルール、公営住宅定、公の施設の管理運営のルール、公営住宅

法に係る共用施設というのは一体何なのかと法に係る共用施設というのは一体何なのかと法に係る共用施設というのは一体何なのかと法に係る共用施設というのは一体何なのかと

いうことをお話しました。それと、地域福祉いうことをお話しました。それと、地域福祉いうことをお話しました。それと、地域福祉いうことをお話しました。それと、地域福祉

会館の管理運営のルールもお話しさせてもら会館の管理運営のルールもお話しさせてもら会館の管理運営のルールもお話しさせてもら会館の管理運営のルールもお話しさせてもら

いました。そして、これはちょっと言い過ぎいました。そして、これはちょっと言い過ぎいました。そして、これはちょっと言い過ぎいました。そして、これはちょっと言い過ぎ

だったかもしれませんが、ルール違反だと私だったかもしれませんが、ルール違反だと私だったかもしれませんが、ルール違反だと私だったかもしれませんが、ルール違反だと私

思うというお話もさせていただいた。下手す思うというお話もさせていただいた。下手す思うというお話もさせていただいた。下手す思うというお話もさせていただいた。下手す

れば懲罰に係るような発言なんです、これは。れば懲罰に係るような発言なんです、これは。れば懲罰に係るような発言なんです、これは。れば懲罰に係るような発言なんです、これは。

ルール違反でなかったら、どう責任とるのよルール違反でなかったら、どう責任とるのよルール違反でなかったら、どう責任とるのよルール違反でなかったら、どう責任とるのよ

と私に責めが来るぐらいの発言なんです。軽と私に責めが来るぐらいの発言なんです。軽と私に責めが来るぐらいの発言なんです。軽と私に責めが来るぐらいの発言なんです。軽

々に言えない発言です。々に言えない発言です。々に言えない発言です。々に言えない発言です。

ここらを踏まえて、やはり決定権者なり、ここらを踏まえて、やはり決定権者なり、ここらを踏まえて、やはり決定権者なり、ここらを踏まえて、やはり決定権者なり、

いわば判断できる方。建築住宅課長は、公営いわば判断できる方。建築住宅課長は、公営いわば判断できる方。建築住宅課長は、公営いわば判断できる方。建築住宅課長は、公営

住宅の管理員なんです。これは結構な権限な住宅の管理員なんです。これは結構な権限な住宅の管理員なんです。これは結構な権限な住宅の管理員なんです。これは結構な権限な

んです。長から管理にかかって責任をいただんです。長から管理にかかって責任をいただんです。長から管理にかかって責任をいただんです。長から管理にかかって責任をいただ

いている人なんです。しかし、どういったっいている人なんです。しかし、どういったっいている人なんです。しかし、どういったっいている人なんです。しかし、どういったっ

て課長ですから、私は現場の苦悩ということて課長ですから、私は現場の苦悩ということて課長ですから、私は現場の苦悩ということて課長ですから、私は現場の苦悩ということ

を踏まえて少しく急いで、市長、ぜひ判断さを踏まえて少しく急いで、市長、ぜひ判断さを踏まえて少しく急いで、市長、ぜひ判断さを踏まえて少しく急いで、市長、ぜひ判断さ

れるように。れるように。れるように。れるように。

私、地域とけんかしたり仲悪くするような私、地域とけんかしたり仲悪くするような私、地域とけんかしたり仲悪くするような私、地域とけんかしたり仲悪くするような

ことをせと言っているわけじゃないですから、ことをせと言っているわけじゃないですから、ことをせと言っているわけじゃないですから、ことをせと言っているわけじゃないですから、

良好な管理に持っていくための判断をしてく良好な管理に持っていくための判断をしてく良好な管理に持っていくための判断をしてく良好な管理に持っていくための判断をしてく

ださいということを申し上げていますから、ださいということを申し上げていますから、ださいということを申し上げていますから、ださいということを申し上げていますから、

改めて、しつこいようですが、ご見解をお尋改めて、しつこいようですが、ご見解をお尋改めて、しつこいようですが、ご見解をお尋改めて、しつこいようですが、ご見解をお尋

ねします。ねします。ねします。ねします。

●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。

●市長桜井道夫君 紫藤議員のご質問にお答●市長桜井道夫君 紫藤議員のご質問にお答●市長桜井道夫君 紫藤議員のご質問にお答●市長桜井道夫君 紫藤議員のご質問にお答

えします。えします。えします。えします。

集会所の管理運営のあり方につきまして、集会所の管理運営のあり方につきまして、集会所の管理運営のあり方につきまして、集会所の管理運営のあり方につきまして、

これは時間を要し、地域の方に混乱を招いてこれは時間を要し、地域の方に混乱を招いてこれは時間を要し、地域の方に混乱を招いてこれは時間を要し、地域の方に混乱を招いて

いるというような状態でございますので、早いるというような状態でございますので、早いるというような状態でございますので、早いるというような状態でございますので、早

急に話し合いの場を設けさせていただきたい急に話し合いの場を設けさせていただきたい急に話し合いの場を設けさせていただきたい急に話し合いの場を設けさせていただきたい

と考えております。と考えております。と考えております。と考えております。

●議長長岡正勝君 次に移ります。●議長長岡正勝君 次に移ります。●議長長岡正勝君 次に移ります。●議長長岡正勝君 次に移ります。

15番内馬場克康君。15番内馬場克康君。15番内馬場克康君。15番内馬場克康君。

●15番内馬場克康君（登壇） 平成17年第２●15番内馬場克康君（登壇） 平成17年第２●15番内馬場克康君（登壇） 平成17年第２●15番内馬場克康君（登壇） 平成17年第２

回市議会定例会に当たり、大綱４点について、回市議会定例会に当たり、大綱４点について、回市議会定例会に当たり、大綱４点について、回市議会定例会に当たり、大綱４点について、

市長並びに教育長に質問をいたします。市長並びに教育長に質問をいたします。市長並びに教育長に質問をいたします。市長並びに教育長に質問をいたします。

大綱１点目は、環境管理システムについて大綱１点目は、環境管理システムについて大綱１点目は、環境管理システムについて大綱１点目は、環境管理システムについて
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でありますが、環境の悪化が懸念される状況でありますが、環境の悪化が懸念される状況でありますが、環境の悪化が懸念される状況でありますが、環境の悪化が懸念される状況

の中で、地球温暖化防止のために世界が協力の中で、地球温暖化防止のために世界が協力の中で、地球温暖化防止のために世界が協力の中で、地球温暖化防止のために世界が協力

していく枠組みである京都議定書が本年２月していく枠組みである京都議定書が本年２月していく枠組みである京都議定書が本年２月していく枠組みである京都議定書が本年２月

に発効されました。しかしながら、環境を保に発効されました。しかしながら、環境を保に発効されました。しかしながら、環境を保に発効されました。しかしながら、環境を保

全していくことは決して容易なことではない全していくことは決して容易なことではない全していくことは決して容易なことではない全していくことは決して容易なことではない

と思います。と思います。と思います。と思います。

そのために、私は平成12年第１回定例会にそのために、私は平成12年第１回定例会にそのために、私は平成12年第１回定例会にそのために、私は平成12年第１回定例会に

おいて、本市においても環境の負荷を軽減し、おいて、本市においても環境の負荷を軽減し、おいて、本市においても環境の負荷を軽減し、おいて、本市においても環境の負荷を軽減し、

あわせて環境に対する意識の向上、経費の節あわせて環境に対する意識の向上、経費の節あわせて環境に対する意識の向上、経費の節あわせて環境に対する意識の向上、経費の節

減にもつながる環境施策の１つとして有効で減にもつながる環境施策の１つとして有効で減にもつながる環境施策の１つとして有効で減にもつながる環境施策の１つとして有効で

あるＩＳＯ14000シリーズの認証取得について、あるＩＳＯ14000シリーズの認証取得について、あるＩＳＯ14000シリーズの認証取得について、あるＩＳＯ14000シリーズの認証取得について、

市役所が取得をし、市が率先して環境保全に市役所が取得をし、市が率先して環境保全に市役所が取得をし、市が率先して環境保全に市役所が取得をし、市が率先して環境保全に

努めるべきではないかと、これまで繰り返し努めるべきではないかと、これまで繰り返し努めるべきではないかと、これまで繰り返し努めるべきではないかと、これまで繰り返し

質問を行ってきました。平成15年第４回定例質問を行ってきました。平成15年第４回定例質問を行ってきました。平成15年第４回定例質問を行ってきました。平成15年第４回定例

会の中で、ＩＳＯの認証取得にかわる新たな会の中で、ＩＳＯの認証取得にかわる新たな会の中で、ＩＳＯの認証取得にかわる新たな会の中で、ＩＳＯの認証取得にかわる新たな

環境管理システムとして自治体が取り組みや環境管理システムとして自治体が取り組みや環境管理システムとして自治体が取り組みや環境管理システムとして自治体が取り組みや

すい環境自治体スタンダードの導入についてすい環境自治体スタンダードの導入についてすい環境自治体スタンダードの導入についてすい環境自治体スタンダードの導入について

十分検討するとの答弁が前市長よりありまし十分検討するとの答弁が前市長よりありまし十分検討するとの答弁が前市長よりありまし十分検討するとの答弁が前市長よりありまし

たので、その後の状況についてお伺いをいたたので、その後の状況についてお伺いをいたたので、その後の状況についてお伺いをいたたので、その後の状況についてお伺いをいた

します。します。します。します。

その１つは、環境自治体スタンダード概要その１つは、環境自治体スタンダード概要その１つは、環境自治体スタンダード概要その１つは、環境自治体スタンダード概要

について、どのような内容なのかお聞かせをについて、どのような内容なのかお聞かせをについて、どのような内容なのかお聞かせをについて、どのような内容なのかお聞かせを

いただきたいと思います。いただきたいと思います。いただきたいと思います。いただきたいと思います。

２つには、環境自治体スタンダードとＩＳ２つには、環境自治体スタンダードとＩＳ２つには、環境自治体スタンダードとＩＳ２つには、環境自治体スタンダードとＩＳ

Ｏ14000シリーズとの比較について、ＩＳＯのＯ14000シリーズとの比較について、ＩＳＯのＯ14000シリーズとの比較について、ＩＳＯのＯ14000シリーズとの比較について、ＩＳＯの

認証取得と比較して自治体スタンダードが自認証取得と比較して自治体スタンダードが自認証取得と比較して自治体スタンダードが自認証取得と比較して自治体スタンダードが自

治体としては取り組みやすいというお話でし治体としては取り組みやすいというお話でし治体としては取り組みやすいというお話でし治体としては取り組みやすいというお話でし

たので、その比較において相違点、手法、費たので、その比較において相違点、手法、費たので、その比較において相違点、手法、費たので、その比較において相違点、手法、費

用、効果などについてお聞かせをいただきた用、効果などについてお聞かせをいただきた用、効果などについてお聞かせをいただきた用、効果などについてお聞かせをいただきた

いと思います。いと思います。いと思います。いと思います。

３つ目は、環境管理システム導入の取り組３つ目は、環境管理システム導入の取り組３つ目は、環境管理システム導入の取り組３つ目は、環境管理システム導入の取り組

み状況についてでありますが、ＩＳＯや環境み状況についてでありますが、ＩＳＯや環境み状況についてでありますが、ＩＳＯや環境み状況についてでありますが、ＩＳＯや環境

自治体スタンダードなど、導入に向けてるる自治体スタンダードなど、導入に向けてるる自治体スタンダードなど、導入に向けてるる自治体スタンダードなど、導入に向けてるる

検討されたと思っておりますので、現在の取検討されたと思っておりますので、現在の取検討されたと思っておりますので、現在の取検討されたと思っておりますので、現在の取

り組み状況についてお伺いをいたします。り組み状況についてお伺いをいたします。り組み状況についてお伺いをいたします。り組み状況についてお伺いをいたします。

大綱２点目は、雇用情勢と対策についてで大綱２点目は、雇用情勢と対策についてで大綱２点目は、雇用情勢と対策についてで大綱２点目は、雇用情勢と対策についてで

ありますが、去る４月26日、総務省が発表しありますが、去る４月26日、総務省が発表しありますが、去る４月26日、総務省が発表しありますが、去る４月26日、総務省が発表し

た労働力調査によりますと、全国の2004年度た労働力調査によりますと、全国の2004年度た労働力調査によりますと、全国の2004年度た労働力調査によりますと、全国の2004年度

の完全失業率は前年度比0.5ポイント、4.6％の完全失業率は前年度比0.5ポイント、4.6％の完全失業率は前年度比0.5ポイント、4.6％の完全失業率は前年度比0.5ポイント、4.6％

と改善し、2000年度以来４年ぶりに４％台にと改善し、2000年度以来４年ぶりに４％台にと改善し、2000年度以来４年ぶりに４％台にと改善し、2000年度以来４年ぶりに４％台に

低下し、またこの３月期の完全失業率につい低下し、またこの３月期の完全失業率につい低下し、またこの３月期の完全失業率につい低下し、またこの３月期の完全失業率につい

ても0.2ポイント改善の4.5％ということで、ても0.2ポイント改善の4.5％ということで、ても0.2ポイント改善の4.5％ということで、ても0.2ポイント改善の4.5％ということで、

総務省は一部に厳しさは残るものの全体とし総務省は一部に厳しさは残るものの全体とし総務省は一部に厳しさは残るものの全体とし総務省は一部に厳しさは残るものの全体とし

て雇用情勢は改善基調にあるとの発表でありて雇用情勢は改善基調にあるとの発表でありて雇用情勢は改善基調にあるとの発表でありて雇用情勢は改善基調にあるとの発表であり

ました。この中で、全国10ブロック別の３月ました。この中で、全国10ブロック別の３月ました。この中で、全国10ブロック別の３月ました。この中で、全国10ブロック別の３月

期の完全失業率では、北海道の改善幅が一番期の完全失業率では、北海道の改善幅が一番期の完全失業率では、北海道の改善幅が一番期の完全失業率では、北海道の改善幅が一番

大きく、前年同月比1.1ポイント減の5.9％と大きく、前年同月比1.1ポイント減の5.9％と大きく、前年同月比1.1ポイント減の5.9％と大きく、前年同月比1.1ポイント減の5.9％と

いうことで、2002年には8.1％と最悪の雇用情いうことで、2002年には8.1％と最悪の雇用情いうことで、2002年には8.1％と最悪の雇用情いうことで、2002年には8.1％と最悪の雇用情

勢が改善されてきており、リストラや企業倒勢が改善されてきており、リストラや企業倒勢が改善されてきており、リストラや企業倒勢が改善されてきており、リストラや企業倒

産などによる失業者が減少しているとのこと産などによる失業者が減少しているとのこと産などによる失業者が減少しているとのこと産などによる失業者が減少しているとのこと

でありましたが、美唄市における雇用情勢はでありましたが、美唄市における雇用情勢はでありましたが、美唄市における雇用情勢はでありましたが、美唄市における雇用情勢は

依然として厳しいように聞いておりますので、依然として厳しいように聞いておりますので、依然として厳しいように聞いておりますので、依然として厳しいように聞いておりますので、

以下美唄市の雇用情勢についてお伺いをいた以下美唄市の雇用情勢についてお伺いをいた以下美唄市の雇用情勢についてお伺いをいた以下美唄市の雇用情勢についてお伺いをいた

したいと思います。したいと思います。したいと思います。したいと思います。

その１つは、市内企業の雇用情勢についてその１つは、市内企業の雇用情勢についてその１つは、市内企業の雇用情勢についてその１つは、市内企業の雇用情勢について

でありますが、ハローワーク美唄で取り扱っでありますが、ハローワーク美唄で取り扱っでありますが、ハローワーク美唄で取り扱っでありますが、ハローワーク美唄で取り扱っ

た平成16年度の雇用保険資格喪失件数での状た平成16年度の雇用保険資格喪失件数での状た平成16年度の雇用保険資格喪失件数での状た平成16年度の雇用保険資格喪失件数での状

況について、平成15年度の前年対比で主な業況について、平成15年度の前年対比で主な業況について、平成15年度の前年対比で主な業況について、平成15年度の前年対比で主な業

種別にお聞かせをいただきたいと思います。種別にお聞かせをいただきたいと思います。種別にお聞かせをいただきたいと思います。種別にお聞かせをいただきたいと思います。

あわせて、３カ年程度の企業倒産、閉鎖なあわせて、３カ年程度の企業倒産、閉鎖なあわせて、３カ年程度の企業倒産、閉鎖なあわせて、３カ年程度の企業倒産、閉鎖な

どの状況について、業種別とそれに伴う解雇どの状況について、業種別とそれに伴う解雇どの状況について、業種別とそれに伴う解雇どの状況について、業種別とそれに伴う解雇

者数についてお聞かせをいただきたいと思い者数についてお聞かせをいただきたいと思い者数についてお聞かせをいただきたいと思い者数についてお聞かせをいただきたいと思い

ます。ます。ます。ます。

さらに、今後における事業閉鎖あるいは経さらに、今後における事業閉鎖あるいは経さらに、今後における事業閉鎖あるいは経さらに、今後における事業閉鎖あるいは経

営縮小等を予定している情報があれば、あわ営縮小等を予定している情報があれば、あわ営縮小等を予定している情報があれば、あわ営縮小等を予定している情報があれば、あわ

せてお伺いをしたいと思います。せてお伺いをしたいと思います。せてお伺いをしたいと思います。せてお伺いをしたいと思います。

２つ目に、雇用対策についてでありますが、２つ目に、雇用対策についてでありますが、２つ目に、雇用対策についてでありますが、２つ目に、雇用対策についてでありますが、

従来国あるいは道においての雇用対策として、従来国あるいは道においての雇用対策として、従来国あるいは道においての雇用対策として、従来国あるいは道においての雇用対策として、
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職業訓練に対する助成あるいは緊急雇用対策職業訓練に対する助成あるいは緊急雇用対策職業訓練に対する助成あるいは緊急雇用対策職業訓練に対する助成あるいは緊急雇用対策

の事業実施などの取り組みなどが進められての事業実施などの取り組みなどが進められての事業実施などの取り組みなどが進められての事業実施などの取り組みなどが進められて

おりますが、これらを活用しながらも市内のおりますが、これらを活用しながらも市内のおりますが、これらを活用しながらも市内のおりますが、これらを活用しながらも市内の

就業状況は相当に厳しいものがあるように見就業状況は相当に厳しいものがあるように見就業状況は相当に厳しいものがあるように見就業状況は相当に厳しいものがあるように見

受けられますが、市としての雇用対策につい受けられますが、市としての雇用対策につい受けられますが、市としての雇用対策につい受けられますが、市としての雇用対策につい

て、どのように考えて取り組みされているのて、どのように考えて取り組みされているのて、どのように考えて取り組みされているのて、どのように考えて取り組みされているの

かお伺いをいたしたいと思います。かお伺いをいたしたいと思います。かお伺いをいたしたいと思います。かお伺いをいたしたいと思います。

３つ目は、新規学卒者の就業状況とその対３つ目は、新規学卒者の就業状況とその対３つ目は、新規学卒者の就業状況とその対３つ目は、新規学卒者の就業状況とその対

応についてでありますが、岩見沢公共職業安応についてでありますが、岩見沢公共職業安応についてでありますが、岩見沢公共職業安応についてでありますが、岩見沢公共職業安

定所の発表によりますと、同職安管内、美唄、定所の発表によりますと、同職安管内、美唄、定所の発表によりますと、同職安管内、美唄、定所の発表によりますと、同職安管内、美唄、

岩見沢、三笠などを含む８市町村で今春高校岩見沢、三笠などを含む８市町村で今春高校岩見沢、三笠などを含む８市町村で今春高校岩見沢、三笠などを含む８市町村で今春高校

卒の３月末の就職率は、前年同月よりも６ポ卒の３月末の就職率は、前年同月よりも６ポ卒の３月末の就職率は、前年同月よりも６ポ卒の３月末の就職率は、前年同月よりも６ポ

イント低い78.8％ということで、求人数はあイント低い78.8％ということで、求人数はあイント低い78.8％ということで、求人数はあイント低い78.8％ということで、求人数はあ

るものの地元求人が少なく、高卒者の９割がるものの地元求人が少なく、高卒者の９割がるものの地元求人が少なく、高卒者の９割がるものの地元求人が少なく、高卒者の９割が

地元就職を望んでいるため、今春高校を卒業地元就職を望んでいるため、今春高校を卒業地元就職を望んでいるため、今春高校を卒業地元就職を望んでいるため、今春高校を卒業

した就職希望者の約21％が４月に入っても就した就職希望者の約21％が４月に入っても就した就職希望者の約21％が４月に入っても就した就職希望者の約21％が４月に入っても就

職が決まらないとのお話でありました。美唄職が決まらないとのお話でありました。美唄職が決まらないとのお話でありました。美唄職が決まらないとのお話でありました。美唄

市におきましても、例年新規学卒者の就職状市におきましても、例年新規学卒者の就職状市におきましても、例年新規学卒者の就職状市におきましても、例年新規学卒者の就職状

況は厳しいものが続いておりますが、市内高況は厳しいものが続いておりますが、市内高況は厳しいものが続いておりますが、市内高況は厳しいものが続いておりますが、市内高

校とあわせ短大、専修学校等の就職状況につ校とあわせ短大、専修学校等の就職状況につ校とあわせ短大、専修学校等の就職状況につ校とあわせ短大、専修学校等の就職状況につ

いてお伺いをいたします。いてお伺いをいたします。いてお伺いをいたします。いてお伺いをいたします。

また、就職先がない卒業者に対する対応とまた、就職先がない卒業者に対する対応とまた、就職先がない卒業者に対する対応とまた、就職先がない卒業者に対する対応と

して、市としてどのようなことを考えているして、市としてどのようなことを考えているして、市としてどのようなことを考えているして、市としてどのようなことを考えている

のかあわせてお伺いをいたします。のかあわせてお伺いをいたします。のかあわせてお伺いをいたします。のかあわせてお伺いをいたします。

４つ目は、美唄市雇用対策連絡協議会の活４つ目は、美唄市雇用対策連絡協議会の活４つ目は、美唄市雇用対策連絡協議会の活４つ目は、美唄市雇用対策連絡協議会の活

動状況とその実績についてでありますが、こ動状況とその実績についてでありますが、こ動状況とその実績についてでありますが、こ動状況とその実績についてでありますが、こ

の協議会は平成14年８月に、商工会議所が主の協議会は平成14年８月に、商工会議所が主の協議会は平成14年８月に、商工会議所が主の協議会は平成14年８月に、商工会議所が主

体となって設置をし、この目的は厳しい雇用体となって設置をし、この目的は厳しい雇用体となって設置をし、この目的は厳しい雇用体となって設置をし、この目的は厳しい雇用

情勢に向けて、雇用の受け皿づくりや人材養情勢に向けて、雇用の受け皿づくりや人材養情勢に向けて、雇用の受け皿づくりや人材養情勢に向けて、雇用の受け皿づくりや人材養

成など、雇用の場の確保のための方策や方向成など、雇用の場の確保のための方策や方向成など、雇用の場の確保のための方策や方向成など、雇用の場の確保のための方策や方向

性を目的に設置されたと聞いておりますが、性を目的に設置されたと聞いておりますが、性を目的に設置されたと聞いておりますが、性を目的に設置されたと聞いておりますが、

この構成団体を含め、今日までの活動状況とこの構成団体を含め、今日までの活動状況とこの構成団体を含め、今日までの活動状況とこの構成団体を含め、今日までの活動状況と

その実績についてお伺いをするとともに、こその実績についてお伺いをするとともに、こその実績についてお伺いをするとともに、こその実績についてお伺いをするとともに、こ

の組織は市とのかかわりがあるとすれば、どの組織は市とのかかわりがあるとすれば、どの組織は市とのかかわりがあるとすれば、どの組織は市とのかかわりがあるとすれば、ど

のような形になっているのかお伺いをいたしのような形になっているのかお伺いをいたしのような形になっているのかお伺いをいたしのような形になっているのかお伺いをいたし

たいと思います。たいと思います。たいと思います。たいと思います。

大綱３点目は、民間遊休施設活用への助成大綱３点目は、民間遊休施設活用への助成大綱３点目は、民間遊休施設活用への助成大綱３点目は、民間遊休施設活用への助成

等についてでありますが、長引く経済不況に等についてでありますが、長引く経済不況に等についてでありますが、長引く経済不況に等についてでありますが、長引く経済不況に

より企業等の合理化による縮小、撤退あるいより企業等の合理化による縮小、撤退あるいより企業等の合理化による縮小、撤退あるいより企業等の合理化による縮小、撤退あるい

は倒産等が続いており、大変厳しい状況が続は倒産等が続いており、大変厳しい状況が続は倒産等が続いており、大変厳しい状況が続は倒産等が続いており、大変厳しい状況が続

いております。このような状況の中で、美唄いております。このような状況の中で、美唄いております。このような状況の中で、美唄いております。このような状況の中で、美唄

市におきましても空き工場や空き店舗が目立市におきましても空き工場や空き店舗が目立市におきましても空き工場や空き店舗が目立市におきましても空き工場や空き店舗が目立

ち、これらの空き施設が活用されることによち、これらの空き施設が活用されることによち、これらの空き施設が活用されることによち、これらの空き施設が活用されることによ

り活性化につながっていくものと考えておりり活性化につながっていくものと考えておりり活性化につながっていくものと考えておりり活性化につながっていくものと考えており

ます。ます。ます。ます。

そこで、この空き施設の活用について、助そこで、この空き施設の活用について、助そこで、この空き施設の活用について、助そこで、この空き施設の活用について、助

成等の優遇措置の話が出ておりますので、お成等の優遇措置の話が出ておりますので、お成等の優遇措置の話が出ておりますので、お成等の優遇措置の話が出ておりますので、お

伺いをいたします。伺いをいたします。伺いをいたします。伺いをいたします。

企業立地に当たっては、空知団地や東明工企業立地に当たっては、空知団地や東明工企業立地に当たっては、空知団地や東明工企業立地に当たっては、空知団地や東明工

業団地への新規企業の進出については、市と業団地への新規企業の進出については、市と業団地への新規企業の進出については、市と業団地への新規企業の進出については、市と

しても投資額に対する助成をはじめ、雇用にしても投資額に対する助成をはじめ、雇用にしても投資額に対する助成をはじめ、雇用にしても投資額に対する助成をはじめ、雇用に

対する助成、税の優遇措置などがあり、さら対する助成、税の優遇措置などがあり、さら対する助成、税の優遇措置などがあり、さら対する助成、税の優遇措置などがあり、さら

には北海道等による各種助成がありますが、には北海道等による各種助成がありますが、には北海道等による各種助成がありますが、には北海道等による各種助成がありますが、

そこでお聞きをいたしますが、遊休施設の積そこでお聞きをいたしますが、遊休施設の積そこでお聞きをいたしますが、遊休施設の積そこでお聞きをいたしますが、遊休施設の積

極的活用ということで、１つには新規企業進極的活用ということで、１つには新規企業進極的活用ということで、１つには新規企業進極的活用ということで、１つには新規企業進

出による助成措置についてどのようになって出による助成措置についてどのようになって出による助成措置についてどのようになって出による助成措置についてどのようになって

いるのかお伺いします。いるのかお伺いします。いるのかお伺いします。いるのかお伺いします。

また、２つには、空き工場や空き店舗等をまた、２つには、空き工場や空き店舗等をまた、２つには、空き工場や空き店舗等をまた、２つには、空き工場や空き店舗等を

活用した場合の助成措置がどのようになって活用した場合の助成措置がどのようになって活用した場合の助成措置がどのようになって活用した場合の助成措置がどのようになって

いるのかをお伺いいたします。いるのかをお伺いいたします。いるのかをお伺いいたします。いるのかをお伺いいたします。

以下、教育長にお伺いをいたします。以下、教育長にお伺いをいたします。以下、教育長にお伺いをいたします。以下、教育長にお伺いをいたします。

大綱４点目は、学校パワーアッププランに大綱４点目は、学校パワーアッププランに大綱４点目は、学校パワーアッププランに大綱４点目は、学校パワーアッププランに

ついてでありますが、道教委におきましては、ついてでありますが、道教委におきましては、ついてでありますが、道教委におきましては、ついてでありますが、道教委におきましては、

学校教育の直接の担い手である教職員の活動学校教育の直接の担い手である教職員の活動学校教育の直接の担い手である教職員の活動学校教育の直接の担い手である教職員の活動

は、児童生徒の人格形成に大きな影響を及ぼは、児童生徒の人格形成に大きな影響を及ぼは、児童生徒の人格形成に大きな影響を及ぼは、児童生徒の人格形成に大きな影響を及ぼ

すものであり、教職員の資質能力の一層の向すものであり、教職員の資質能力の一層の向すものであり、教職員の資質能力の一層の向すものであり、教職員の資質能力の一層の向

上が求められているとのもとに、学校が地域上が求められているとのもとに、学校が地域上が求められているとのもとに、学校が地域上が求められているとのもとに、学校が地域

や保護者の方々、さらには社会から信頼と協や保護者の方々、さらには社会から信頼と協や保護者の方々、さらには社会から信頼と協や保護者の方々、さらには社会から信頼と協
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力を得て、教員がその資質能力を発揮するた力を得て、教員がその資質能力を発揮するた力を得て、教員がその資質能力を発揮するた力を得て、教員がその資質能力を発揮するた

めには大きく変化する時代に的確に対応できめには大きく変化する時代に的確に対応できめには大きく変化する時代に的確に対応できめには大きく変化する時代に的確に対応でき

る能力を育成する必要がある。る能力を育成する必要がある。る能力を育成する必要がある。る能力を育成する必要がある。

一方、今日指導力が著しく不足する教員や一方、今日指導力が著しく不足する教員や一方、今日指導力が著しく不足する教員や一方、今日指導力が著しく不足する教員や

休職者の中でも、特に精神的な疾患を原因と休職者の中でも、特に精神的な疾患を原因と休職者の中でも、特に精神的な疾患を原因と休職者の中でも、特に精神的な疾患を原因と

する教員の増加、依然として後を絶たない教する教員の増加、依然として後を絶たない教する教員の増加、依然として後を絶たない教する教員の増加、依然として後を絶たない教

職員の不祥事などの信用を損なう教職員が一職員の不祥事などの信用を損なう教職員が一職員の不祥事などの信用を損なう教職員が一職員の不祥事などの信用を損なう教職員が一

部に存在することが問題となっており、この部に存在することが問題となっており、この部に存在することが問題となっており、この部に存在することが問題となっており、この

ため道教委としては教職員の資質能力の向上ため道教委としては教職員の資質能力の向上ため道教委としては教職員の資質能力の向上ため道教委としては教職員の資質能力の向上

に向けた総合的対策を学校パワーアッププラに向けた総合的対策を学校パワーアッププラに向けた総合的対策を学校パワーアッププラに向けた総合的対策を学校パワーアッププラ

ンとして取りまとめ、取り組むこととするこンとして取りまとめ、取り組むこととするこンとして取りまとめ、取り組むこととするこンとして取りまとめ、取り組むこととするこ

とが、このプランの策定趣旨でありますが、とが、このプランの策定趣旨でありますが、とが、このプランの策定趣旨でありますが、とが、このプランの策定趣旨でありますが、

その取り組み内容といたしましては、その取り組み内容といたしましては、その取り組み内容といたしましては、その取り組み内容といたしましては、

１つには、教職員の資質向上に向けた具体１つには、教職員の資質向上に向けた具体１つには、教職員の資質向上に向けた具体１つには、教職員の資質向上に向けた具体

的取り組みとして、現職教員の育成と研修、的取り組みとして、現職教員の育成と研修、的取り組みとして、現職教員の育成と研修、的取り組みとして、現職教員の育成と研修、

資質向上に向けた人事の推進、採用選考基準資質向上に向けた人事の推進、採用選考基準資質向上に向けた人事の推進、採用選考基準資質向上に向けた人事の推進、採用選考基準

の改善など。の改善など。の改善など。の改善など。

２つには、表彰や心の健康づくりなど、生２つには、表彰や心の健康づくりなど、生２つには、表彰や心の健康づくりなど、生２つには、表彰や心の健康づくりなど、生

き生きとした職場づくりの取り組みとして、き生きとした職場づくりの取り組みとして、き生きとした職場づくりの取り組みとして、き生きとした職場づくりの取り組みとして、

教職員の表彰制度の見直し、健康づくりのた教職員の表彰制度の見直し、健康づくりのた教職員の表彰制度の見直し、健康づくりのた教職員の表彰制度の見直し、健康づくりのた

めの方策など。めの方策など。めの方策など。めの方策など。

３つには、不祥事の未然防止に係る取り組３つには、不祥事の未然防止に係る取り組３つには、不祥事の未然防止に係る取り組３つには、不祥事の未然防止に係る取り組

みとして、教職員の不祥事の事例分析、不祥みとして、教職員の不祥事の事例分析、不祥みとして、教職員の不祥事の事例分析、不祥みとして、教職員の不祥事の事例分析、不祥

事防止に向けた研修など。事防止に向けた研修など。事防止に向けた研修など。事防止に向けた研修など。

４つには、不祥事未然防止に向けた緊急対４つには、不祥事未然防止に向けた緊急対４つには、不祥事未然防止に向けた緊急対４つには、不祥事未然防止に向けた緊急対

策として、不祥事の未然防止は何よりも喫緊策として、不祥事の未然防止は何よりも喫緊策として、不祥事の未然防止は何よりも喫緊策として、不祥事の未然防止は何よりも喫緊

の課題として、17年度においては教育職員のの課題として、17年度においては教育職員のの課題として、17年度においては教育職員のの課題として、17年度においては教育職員の

モラルや使命感向上の取り組み、懲戒処分のモラルや使命感向上の取り組み、懲戒処分のモラルや使命感向上の取り組み、懲戒処分のモラルや使命感向上の取り組み、懲戒処分の

指針、基準の策定、周知など、以上のような指針、基準の策定、周知など、以上のような指針、基準の策定、周知など、以上のような指針、基準の策定、周知など、以上のような

内容になっており、細項目としては60項目の内容になっており、細項目としては60項目の内容になっており、細項目としては60項目の内容になっており、細項目としては60項目の

内容となっております。内容となっております。内容となっております。内容となっております。

道教委としては、このプランの進め方とし道教委としては、このプランの進め方とし道教委としては、このプランの進め方とし道教委としては、このプランの進め方とし

て市町村教育委員会、校長会等と連携を図りて市町村教育委員会、校長会等と連携を図りて市町村教育委員会、校長会等と連携を図りて市町村教育委員会、校長会等と連携を図り

ながら、教職員資質能力向上推進委員会におながら、教職員資質能力向上推進委員会におながら、教職員資質能力向上推進委員会におながら、教職員資質能力向上推進委員会にお

いて、具体的方策の推進を図るとともに、適いて、具体的方策の推進を図るとともに、適いて、具体的方策の推進を図るとともに、適いて、具体的方策の推進を図るとともに、適

宜必要な見直しを行うものとするとなってお宜必要な見直しを行うものとするとなってお宜必要な見直しを行うものとするとなってお宜必要な見直しを行うものとするとなってお

りますので、以下この学校パワーアッププラりますので、以下この学校パワーアッププラりますので、以下この学校パワーアッププラりますので、以下この学校パワーアッププラ

ンについてお伺いをいたしますが、ンについてお伺いをいたしますが、ンについてお伺いをいたしますが、ンについてお伺いをいたしますが、

１つには、パワーアッププランに対する考１つには、パワーアッププランに対する考１つには、パワーアッププランに対する考１つには、パワーアッププランに対する考

え方についてでありますが、このプランにつえ方についてでありますが、このプランにつえ方についてでありますが、このプランにつえ方についてでありますが、このプランにつ

いては道教委の任免にかかわるすべての教職いては道教委の任免にかかわるすべての教職いては道教委の任免にかかわるすべての教職いては道教委の任免にかかわるすべての教職

員を対象とするが、市町村立学校の教職員に員を対象とするが、市町村立学校の教職員に員を対象とするが、市町村立学校の教職員に員を対象とするが、市町村立学校の教職員に

ついては、市町村教育委員会の協力を得ながついては、市町村教育委員会の協力を得ながついては、市町村教育委員会の協力を得ながついては、市町村教育委員会の協力を得なが

ら進めることとするとなっております。ら進めることとするとなっております。ら進めることとするとなっております。ら進めることとするとなっております。

教職員の任命権は、道教委にあるものの服教職員の任命権は、道教委にあるものの服教職員の任命権は、道教委にあるものの服教職員の任命権は、道教委にあるものの服

務監督権者としての市教委の果たす役割は極務監督権者としての市教委の果たす役割は極務監督権者としての市教委の果たす役割は極務監督権者としての市教委の果たす役割は極

めて重要と思いますので、このプランに対すめて重要と思いますので、このプランに対すめて重要と思いますので、このプランに対すめて重要と思いますので、このプランに対す

る教育長の考え方についてお伺いをいたしまる教育長の考え方についてお伺いをいたしまる教育長の考え方についてお伺いをいたしまる教育長の考え方についてお伺いをいたしま

す。す。す。す。

２つには、指導力向上制度についてであり２つには、指導力向上制度についてであり２つには、指導力向上制度についてであり２つには、指導力向上制度についてであり

ますが、道教委による資質能力の回復が必要ますが、道教委による資質能力の回復が必要ますが、道教委による資質能力の回復が必要ますが、道教委による資質能力の回復が必要

な教員は、平成17年度は６名ということで聞な教員は、平成17年度は６名ということで聞な教員は、平成17年度は６名ということで聞な教員は、平成17年度は６名ということで聞

いておりますが、美唄市には該当者はいないいておりますが、美唄市には該当者はいないいておりますが、美唄市には該当者はいないいておりますが、美唄市には該当者はいない

のか、この点についてお伺いするとともに、のか、この点についてお伺いするとともに、のか、この点についてお伺いするとともに、のか、この点についてお伺いするとともに、

あわせて指導力不足教員に対して道教委におあわせて指導力不足教員に対して道教委におあわせて指導力不足教員に対して道教委におあわせて指導力不足教員に対して道教委にお

いては、平成14年度に指導力向上制度を導入いては、平成14年度に指導力向上制度を導入いては、平成14年度に指導力向上制度を導入いては、平成14年度に指導力向上制度を導入

し対応してきていると聞いておりますが、そし対応してきていると聞いておりますが、そし対応してきていると聞いておりますが、そし対応してきていると聞いておりますが、そ

の指導力向上制度の内容についてお伺いをいの指導力向上制度の内容についてお伺いをいの指導力向上制度の内容についてお伺いをいの指導力向上制度の内容についてお伺いをい

たします。たします。たします。たします。

３つ目は、不祥事の未然防止についてであ３つ目は、不祥事の未然防止についてであ３つ目は、不祥事の未然防止についてであ３つ目は、不祥事の未然防止についてであ

りますが、りますが、りますが、りますが、

その１つは、懲戒処分件数についてでありその１つは、懲戒処分件数についてでありその１つは、懲戒処分件数についてでありその１つは、懲戒処分件数についてであり

ます。道教委によりますと、懲戒処分件数にます。道教委によりますと、懲戒処分件数にます。道教委によりますと、懲戒処分件数にます。道教委によりますと、懲戒処分件数に

ついては、平成14年度は全体で274件、平成15ついては、平成14年度は全体で274件、平成15ついては、平成14年度は全体で274件、平成15ついては、平成14年度は全体で274件、平成15

年度は全体で237件、平成16年度は全体で261年度は全体で237件、平成16年度は全体で261年度は全体で237件、平成16年度は全体で261年度は全体で237件、平成16年度は全体で261

件。なお、平成16年度の内訳で申しますと、件。なお、平成16年度の内訳で申しますと、件。なお、平成16年度の内訳で申しますと、件。なお、平成16年度の内訳で申しますと、

交通事故が222件、体罰12件、わいせつ９件、交通事故が222件、体罰12件、わいせつ９件、交通事故が222件、体罰12件、わいせつ９件、交通事故が222件、体罰12件、わいせつ９件、

金銭事故４件、その他14件と聞いております金銭事故４件、その他14件と聞いております金銭事故４件、その他14件と聞いております金銭事故４件、その他14件と聞いております
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が、美唄市において懲戒処分に値するようなが、美唄市において懲戒処分に値するようなが、美唄市において懲戒処分に値するようなが、美唄市において懲戒処分に値するような

事件についてあるとすれば、ここ５カ年程度事件についてあるとすれば、ここ５カ年程度事件についてあるとすれば、ここ５カ年程度事件についてあるとすれば、ここ５カ年程度

について内容と件数をお伺いいたしたいと思について内容と件数をお伺いいたしたいと思について内容と件数をお伺いいたしたいと思について内容と件数をお伺いいたしたいと思

います。います。います。います。

２つには、教職員の服務ハンドブックにつ２つには、教職員の服務ハンドブックにつ２つには、教職員の服務ハンドブックにつ２つには、教職員の服務ハンドブックにつ

いてでありますが、道教委においては昨年、いてでありますが、道教委においては昨年、いてでありますが、道教委においては昨年、いてでありますが、道教委においては昨年、

円滑かつ適正な学校運営に資するとともに、円滑かつ適正な学校運営に資するとともに、円滑かつ適正な学校運営に資するとともに、円滑かつ適正な学校運営に資するとともに、

服務規律の保持を目的に北海道公立学校の全服務規律の保持を目的に北海道公立学校の全服務規律の保持を目的に北海道公立学校の全服務規律の保持を目的に北海道公立学校の全

教職員に教職員の服務ハンドブックを配付し教職員に教職員の服務ハンドブックを配付し教職員に教職員の服務ハンドブックを配付し教職員に教職員の服務ハンドブックを配付し

たと聞いております。このハンドブックの内たと聞いております。このハンドブックの内たと聞いております。このハンドブックの内たと聞いております。このハンドブックの内

容について、概略お聞かせをいただきたいと容について、概略お聞かせをいただきたいと容について、概略お聞かせをいただきたいと容について、概略お聞かせをいただきたいと

思います。思います。思います。思います。

以上この場での質問を終わります。以上この場での質問を終わります。以上この場での質問を終わります。以上この場での質問を終わります。

●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。

●市長桜井道夫君（登壇） 内馬場議員の質●市長桜井道夫君（登壇） 内馬場議員の質●市長桜井道夫君（登壇） 内馬場議員の質●市長桜井道夫君（登壇） 内馬場議員の質

問にお答えします。問にお答えします。問にお答えします。問にお答えします。

初めに、環境管理システムについて、環境初めに、環境管理システムについて、環境初めに、環境管理システムについて、環境初めに、環境管理システムについて、環境

自治体スタンダードの概要についてでありま自治体スタンダードの概要についてでありま自治体スタンダードの概要についてでありま自治体スタンダードの概要についてでありま

すが、環境自治体スタンダードはＩＳＯのよすが、環境自治体スタンダードはＩＳＯのよすが、環境自治体スタンダードはＩＳＯのよすが、環境自治体スタンダードはＩＳＯのよ

うな国際規格ではなく、自治体の環境政策のうな国際規格ではなく、自治体の環境政策のうな国際規格ではなく、自治体の環境政策のうな国際規格ではなく、自治体の環境政策の

基準となるものです。このシステムは、住民基準となるものです。このシステムは、住民基準となるものです。このシステムは、住民基準となるものです。このシステムは、住民

の手による点検の仕組みが含まれており、市の手による点検の仕組みが含まれており、市の手による点検の仕組みが含まれており、市の手による点検の仕組みが含まれており、市

民が達成状況等について検証するため、全国民が達成状況等について検証するため、全国民が達成状況等について検証するため、全国民が達成状況等について検証するため、全国

一律の画一的なものではなく、地域の個性的一律の画一的なものではなく、地域の個性的一律の画一的なものではなく、地域の個性的一律の画一的なものではなく、地域の個性的

な環境政策の取り組みが一層促進される仕組な環境政策の取り組みが一層促進される仕組な環境政策の取り組みが一層促進される仕組な環境政策の取り組みが一層促進される仕組

みとなっております。みとなっております。みとなっております。みとなっております。

次に、環境自治体スタンダードとＩＳＯ140次に、環境自治体スタンダードとＩＳＯ140次に、環境自治体スタンダードとＩＳＯ140次に、環境自治体スタンダードとＩＳＯ140

00シリーズとの比較についてでありますが、00シリーズとの比較についてでありますが、00シリーズとの比較についてでありますが、00シリーズとの比較についてでありますが、

ＩＳＯは国際標準化機構が制定した国際規格ＩＳＯは国際標準化機構が制定した国際規格ＩＳＯは国際標準化機構が制定した国際規格ＩＳＯは国際標準化機構が制定した国際規格

で、事務所ごとに認証を受けるシステムであで、事務所ごとに認証を受けるシステムであで、事務所ごとに認証を受けるシステムであで、事務所ごとに認証を受けるシステムであ

り、認証取得や毎年の維持審査に多くの費用り、認証取得や毎年の維持審査に多くの費用り、認証取得や毎年の維持審査に多くの費用り、認証取得や毎年の維持審査に多くの費用

がかかるものであります。環境自治体スタンがかかるものであります。環境自治体スタンがかかるものであります。環境自治体スタンがかかるものであります。環境自治体スタン

ダードは、自治体の「環境自治体度」を測定ダードは、自治体の「環境自治体度」を測定ダードは、自治体の「環境自治体度」を測定ダードは、自治体の「環境自治体度」を測定

する目安として政策の中身やマネジメントサする目安として政策の中身やマネジメントサする目安として政策の中身やマネジメントサする目安として政策の中身やマネジメントサ

イクル、市民参加の質の３つが同時に問われイクル、市民参加の質の３つが同時に問われイクル、市民参加の質の３つが同時に問われイクル、市民参加の質の３つが同時に問われ

るシステムとなっており、自治体全体で１つるシステムとなっており、自治体全体で１つるシステムとなっており、自治体全体で１つるシステムとなっており、自治体全体で１つ

の認証を受けるもので、ＩＳＯと比べて経費の認証を受けるもので、ＩＳＯと比べて経費の認証を受けるもので、ＩＳＯと比べて経費の認証を受けるもので、ＩＳＯと比べて経費

が少ないシステムとなっております。が少ないシステムとなっております。が少ないシステムとなっております。が少ないシステムとなっております。

また、ＩＳＯは審査機関が審査を行いますまた、ＩＳＯは審査機関が審査を行いますまた、ＩＳＯは審査機関が審査を行いますまた、ＩＳＯは審査機関が審査を行います

が、環境自治体スタンダードは市民参加の監が、環境自治体スタンダードは市民参加の監が、環境自治体スタンダードは市民参加の監が、環境自治体スタンダードは市民参加の監

査チームが審査を行う点が異なっております。査チームが審査を行う点が異なっております。査チームが審査を行う点が異なっております。査チームが審査を行う点が異なっております。

次に、環境システム導入の取り組みについ次に、環境システム導入の取り組みについ次に、環境システム導入の取り組みについ次に、環境システム導入の取り組みについ

てでありますが、これまでＩＳＯや環境自治てでありますが、これまでＩＳＯや環境自治てでありますが、これまでＩＳＯや環境自治てでありますが、これまでＩＳＯや環境自治

体スタンダードについて検討してまいりまし体スタンダードについて検討してまいりまし体スタンダードについて検討してまいりまし体スタンダードについて検討してまいりまし

たが、いずれも組織体制・費用などにおいてたが、いずれも組織体制・費用などにおいてたが、いずれも組織体制・費用などにおいてたが、いずれも組織体制・費用などにおいて

財政負担を伴い、一定の期間を必要とするこ財政負担を伴い、一定の期間を必要とするこ財政負担を伴い、一定の期間を必要とするこ財政負担を伴い、一定の期間を必要とするこ

とから、これらのシステムを早急に導入するとから、これらのシステムを早急に導入するとから、これらのシステムを早急に導入するとから、これらのシステムを早急に導入する

ことは難しいものと考えております。ことは難しいものと考えております。ことは難しいものと考えております。ことは難しいものと考えております。

今後は、庁内に設置した環境マネジメント今後は、庁内に設置した環境マネジメント今後は、庁内に設置した環境マネジメント今後は、庁内に設置した環境マネジメント

システム検討委員会において、環境負荷低減システム検討委員会において、環境負荷低減システム検討委員会において、環境負荷低減システム検討委員会において、環境負荷低減

に向けた取り組みを進めてまいりたいと考えに向けた取り組みを進めてまいりたいと考えに向けた取り組みを進めてまいりたいと考えに向けた取り組みを進めてまいりたいと考え

ております。ております。ております。ております。

次に、雇用情勢と対策について、雇用対策次に、雇用情勢と対策について、雇用対策次に、雇用情勢と対策について、雇用対策次に、雇用情勢と対策について、雇用対策

についてでありますが、経済状況が厳しい中、についてでありますが、経済状況が厳しい中、についてでありますが、経済状況が厳しい中、についてでありますが、経済状況が厳しい中、

雇用対策は本市の活性化にとって大変重要な雇用対策は本市の活性化にとって大変重要な雇用対策は本市の活性化にとって大変重要な雇用対策は本市の活性化にとって大変重要な

課題であると考えております。これまで国の課題であると考えております。これまで国の課題であると考えております。これまで国の課題であると考えております。これまで国の

緊急地域雇用特別交付金制度を活用し、臨時緊急地域雇用特別交付金制度を活用し、臨時緊急地域雇用特別交付金制度を活用し、臨時緊急地域雇用特別交付金制度を活用し、臨時

的ではありますが、雇用の場の創出に取り組的ではありますが、雇用の場の創出に取り組的ではありますが、雇用の場の創出に取り組的ではありますが、雇用の場の創出に取り組

んできたところですが、この事業は平成16年んできたところですが、この事業は平成16年んできたところですが、この事業は平成16年んできたところですが、この事業は平成16年

度をもって終了したところであります。度をもって終了したところであります。度をもって終了したところであります。度をもって終了したところであります。

このため、今後につきましては、求職者のこのため、今後につきましては、求職者のこのため、今後につきましては、求職者のこのため、今後につきましては、求職者の

技術や技能の職業訓練に対する支援をはじめ、技術や技能の職業訓練に対する支援をはじめ、技術や技能の職業訓練に対する支援をはじめ、技術や技能の職業訓練に対する支援をはじめ、

若年者の職業意識の高揚を図るため、南空知若年者の職業意識の高揚を図るため、南空知若年者の職業意識の高揚を図るため、南空知若年者の職業意識の高揚を図るため、南空知

地域の広域事業などに引き続き取り組むこと地域の広域事業などに引き続き取り組むこと地域の広域事業などに引き続き取り組むこと地域の広域事業などに引き続き取り組むこと

としております。としております。としております。としております。

さらに、本年度、道は新たに若者の労働力さらに、本年度、道は新たに若者の労働力さらに、本年度、道は新たに若者の労働力さらに、本年度、道は新たに若者の労働力

需給のミスマッチの解消やものづくり職業へ需給のミスマッチの解消やものづくり職業へ需給のミスマッチの解消やものづくり職業へ需給のミスマッチの解消やものづくり職業へ

の就業促進を図る目的で、全道８カ所で「地の就業促進を図る目的で、全道８カ所で「地の就業促進を図る目的で、全道８カ所で「地の就業促進を図る目的で、全道８カ所で「地
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域を担う若者ものづくり人材創出事業」を実域を担う若者ものづくり人材創出事業」を実域を担う若者ものづくり人材創出事業」を実域を担う若者ものづくり人材創出事業」を実

施することとしており、本市におきましても施することとしており、本市におきましても施することとしており、本市におきましても施することとしており、本市におきましても

地域人材開発センターに「技能ふるさと塾」地域人材開発センターに「技能ふるさと塾」地域人材開発センターに「技能ふるさと塾」地域人材開発センターに「技能ふるさと塾」

を開設し、ものづくり職種への就業意識の醸を開設し、ものづくり職種への就業意識の醸を開設し、ものづくり職種への就業意識の醸を開設し、ものづくり職種への就業意識の醸

成を図っていくこととしております。成を図っていくこととしております。成を図っていくこととしております。成を図っていくこととしております。

次に、新規学卒者等の対応についてであり次に、新規学卒者等の対応についてであり次に、新規学卒者等の対応についてであり次に、新規学卒者等の対応についてであり

ますが、市内高校におけるこの春の卒業者329ますが、市内高校におけるこの春の卒業者329ますが、市内高校におけるこの春の卒業者329ますが、市内高校におけるこの春の卒業者329

名のうち、就職を希望した方は123名となって名のうち、就職を希望した方は123名となって名のうち、就職を希望した方は123名となって名のうち、就職を希望した方は123名となって

おり、そのうち就職された方は80名で、就職おり、そのうち就職された方は80名で、就職おり、そのうち就職された方は80名で、就職おり、そのうち就職された方は80名で、就職

率は65％となっております。率は65％となっております。率は65％となっております。率は65％となっております。

また、専修大学北海道短期大学の卒業者261また、専修大学北海道短期大学の卒業者261また、専修大学北海道短期大学の卒業者261また、専修大学北海道短期大学の卒業者261

名のうち、就職希望者は70名で、そのうち就名のうち、就職希望者は70名で、そのうち就名のうち、就職希望者は70名で、そのうち就名のうち、就職希望者は70名で、そのうち就

職された方は50名で、就職率71.4％となって職された方は50名で、就職率71.4％となって職された方は50名で、就職率71.4％となって職された方は50名で、就職率71.4％となって

おります。おります。おります。おります。

また、北海道コンピュータ・カレッジや専また、北海道コンピュータ・カレッジや専また、北海道コンピュータ・カレッジや専また、北海道コンピュータ・カレッジや専

門学校などの卒業者数は51名で、そのうち就門学校などの卒業者数は51名で、そのうち就門学校などの卒業者数は51名で、そのうち就門学校などの卒業者数は51名で、そのうち就

職希望者は43名、就職者数は41名、就職率は9職希望者は43名、就職者数は41名、就職率は9職希望者は43名、就職者数は41名、就職率は9職希望者は43名、就職者数は41名、就職率は9

5.3％となっております。5.3％となっております。5.3％となっております。5.3％となっております。

新規学卒者における未就職者の対応につい新規学卒者における未就職者の対応につい新規学卒者における未就職者の対応につい新規学卒者における未就職者の対応につい

ては、本年度も引き続き南空知６市町村の広ては、本年度も引き続き南空知６市町村の広ては、本年度も引き続き南空知６市町村の広ては、本年度も引き続き南空知６市町村の広

域事業として各学校やハローワークなどと連域事業として各学校やハローワークなどと連域事業として各学校やハローワークなどと連域事業として各学校やハローワークなどと連

携を図りながら就職活動支援セミナーや会社携を図りながら就職活動支援セミナーや会社携を図りながら就職活動支援セミナーや会社携を図りながら就職活動支援セミナーや会社

説明会、面接会などを開催し、１人でも多く説明会、面接会などを開催し、１人でも多く説明会、面接会などを開催し、１人でも多く説明会、面接会などを開催し、１人でも多く

就職に結びつくよう取り組んでいくこととし就職に結びつくよう取り組んでいくこととし就職に結びつくよう取り組んでいくこととし就職に結びつくよう取り組んでいくこととし

ております。ております。ております。ております。

次に、美唄市雇用対策連絡協議会について次に、美唄市雇用対策連絡協議会について次に、美唄市雇用対策連絡協議会について次に、美唄市雇用対策連絡協議会について

でありますが、構成団体は商工会議所をはじでありますが、構成団体は商工会議所をはじでありますが、構成団体は商工会議所をはじでありますが、構成団体は商工会議所をはじ

め、ハローワーク美唄や企業団体、農協、建め、ハローワーク美唄や企業団体、農協、建め、ハローワーク美唄や企業団体、農協、建め、ハローワーク美唄や企業団体、農協、建

設業協会、市内各高校など24団体で構成され、設業協会、市内各高校など24団体で構成され、設業協会、市内各高校など24団体で構成され、設業協会、市内各高校など24団体で構成され、

これまで新規学卒者の地元採用やインターンこれまで新規学卒者の地元採用やインターンこれまで新規学卒者の地元採用やインターンこれまで新規学卒者の地元採用やインターン

シップの受入促進など、雇用の推進に取り組シップの受入促進など、雇用の推進に取り組シップの受入促進など、雇用の推進に取り組シップの受入促進など、雇用の推進に取り組

んできております。んできております。んできております。んできております。

市とのかかわりについてですが、構成団体市とのかかわりについてですが、構成団体市とのかかわりについてですが、構成団体市とのかかわりについてですが、構成団体

の一員として関係機関、団体との連絡調整なの一員として関係機関、団体との連絡調整なの一員として関係機関、団体との連絡調整なの一員として関係機関、団体との連絡調整な

ど、連携を図りながら雇用対策に取り組んでど、連携を図りながら雇用対策に取り組んでど、連携を図りながら雇用対策に取り組んでど、連携を図りながら雇用対策に取り組んで

おります。おります。おります。おります。

次に、新規企業進出による助成措置につい次に、新規企業進出による助成措置につい次に、新規企業進出による助成措置につい次に、新規企業進出による助成措置につい

てでありますが、空知団地や東明工業団地へてでありますが、空知団地や東明工業団地へてでありますが、空知団地や東明工業団地へてでありますが、空知団地や東明工業団地へ

新規に進出した企業につきましては、投資額5,新規に進出した企業につきましては、投資額5,新規に進出した企業につきましては、投資額5,新規に進出した企業につきましては、投資額5,

000万円以上、雇用５名以上など一定の要件を000万円以上、雇用５名以上など一定の要件を000万円以上、雇用５名以上など一定の要件を000万円以上、雇用５名以上など一定の要件を

満たした場合、本市や道において助成措置が満たした場合、本市や道において助成措置が満たした場合、本市や道において助成措置が満たした場合、本市や道において助成措置が

あります。あります。あります。あります。

また、固定資産税の減免につきましては、また、固定資産税の減免につきましては、また、固定資産税の減免につきましては、また、固定資産税の減免につきましては、

当初から３年間は全額免除、４年目は40％、当初から３年間は全額免除、４年目は40％、当初から３年間は全額免除、４年目は40％、当初から３年間は全額免除、４年目は40％、

５年目は20％それぞれ減額となります。５年目は20％それぞれ減額となります。５年目は20％それぞれ減額となります。５年目は20％それぞれ減額となります。

次に、空き工場及び空き店舗等を活用した次に、空き工場及び空き店舗等を活用した次に、空き工場及び空き店舗等を活用した次に、空き工場及び空き店舗等を活用した

場合の助成措置についてでありますが、空き場合の助成措置についてでありますが、空き場合の助成措置についてでありますが、空き場合の助成措置についてでありますが、空き

工場を購入し、新たに創業する場合、本市に工場を購入し、新たに創業する場合、本市に工場を購入し、新たに創業する場合、本市に工場を購入し、新たに創業する場合、本市に

おきましては新設の場合と同様の優遇措置がおきましては新設の場合と同様の優遇措置がおきましては新設の場合と同様の優遇措置がおきましては新設の場合と同様の優遇措置が

ありますが、道においては助成等の優遇措置ありますが、道においては助成等の優遇措置ありますが、道においては助成等の優遇措置ありますが、道においては助成等の優遇措置

はありません。はありません。はありません。はありません。

また、空き店舗等の活用につきましては、また、空き店舗等の活用につきましては、また、空き店舗等の活用につきましては、また、空き店舗等の活用につきましては、

美唄市中小企業等振興条例において、中小企美唄市中小企業等振興条例において、中小企美唄市中小企業等振興条例において、中小企美唄市中小企業等振興条例において、中小企

業等が新たに開業し、または新分野へ進出す業等が新たに開業し、または新分野へ進出す業等が新たに開業し、または新分野へ進出す業等が新たに開業し、または新分野へ進出す

る事業に対して一定の条件を満たした場合、る事業に対して一定の条件を満たした場合、る事業に対して一定の条件を満たした場合、る事業に対して一定の条件を満たした場合、

開業等の経費の一部を助成することとしてお開業等の経費の一部を助成することとしてお開業等の経費の一部を助成することとしてお開業等の経費の一部を助成することとしてお

ります。ります。ります。ります。

なお、市内企業の雇用情勢については、経なお、市内企業の雇用情勢については、経なお、市内企業の雇用情勢については、経なお、市内企業の雇用情勢については、経

済部長から答弁させていただきます。済部長から答弁させていただきます。済部長から答弁させていただきます。済部長から答弁させていただきます。

●議長長岡正勝君 経済部長。●議長長岡正勝君 経済部長。●議長長岡正勝君 経済部長。●議長長岡正勝君 経済部長。

●経済部長酒巻 進君（登壇） 市内企業の●経済部長酒巻 進君（登壇） 市内企業の●経済部長酒巻 進君（登壇） 市内企業の●経済部長酒巻 進君（登壇） 市内企業の

雇用情勢につきましては、私から答弁をさせ雇用情勢につきましては、私から答弁をさせ雇用情勢につきましては、私から答弁をさせ雇用情勢につきましては、私から答弁をさせ

ていただきます。ていただきます。ていただきます。ていただきます。

市内企業の雇用情勢についてでありますが、市内企業の雇用情勢についてでありますが、市内企業の雇用情勢についてでありますが、市内企業の雇用情勢についてでありますが、

ハローワーク美唄で取り扱った雇用保険資格ハローワーク美唄で取り扱った雇用保険資格ハローワーク美唄で取り扱った雇用保険資格ハローワーク美唄で取り扱った雇用保険資格

喪失件数で申し上げますと、平成16年度は875喪失件数で申し上げますと、平成16年度は875喪失件数で申し上げますと、平成16年度は875喪失件数で申し上げますと、平成16年度は875

件で、主な業種では「医療・福祉が199件」で件で、主な業種では「医療・福祉が199件」で件で、主な業種では「医療・福祉が199件」で件で、主な業種では「医療・福祉が199件」で

最も多く、続いて「サービス業が133件」、最も多く、続いて「サービス業が133件」、最も多く、続いて「サービス業が133件」、最も多く、続いて「サービス業が133件」、
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「製造業が112件」となっております。「製造業が112件」となっております。「製造業が112件」となっております。「製造業が112件」となっております。

また、平成15年度との比較では、全体で39また、平成15年度との比較では、全体で39また、平成15年度との比較では、全体で39また、平成15年度との比較では、全体で39

件減少しており、減少した主な業種で申し上件減少しており、減少した主な業種で申し上件減少しており、減少した主な業種で申し上件減少しており、減少した主な業種で申し上

げますと、「建設業で22件」の減少が最も多げますと、「建設業で22件」の減少が最も多げますと、「建設業で22件」の減少が最も多げますと、「建設業で22件」の減少が最も多

く、続いて「金融・保険業で21件」の減少とく、続いて「金融・保険業で21件」の減少とく、続いて「金融・保険業で21件」の減少とく、続いて「金融・保険業で21件」の減少と

なっており、減少した主な業種では、「運輸なっており、減少した主な業種では、「運輸なっており、減少した主な業種では、「運輸なっており、減少した主な業種では、「運輸

業で17件」の増加が最も多く、続いて「卸し業で17件」の増加が最も多く、続いて「卸し業で17件」の増加が最も多く、続いて「卸し業で17件」の増加が最も多く、続いて「卸し

小売業で11件」の増加となっております。小売業で11件」の増加となっております。小売業で11件」の増加となっております。小売業で11件」の増加となっております。

次に、ここ３カ年の企業倒産、閉鎖の状況次に、ここ３カ年の企業倒産、閉鎖の状況次に、ここ３カ年の企業倒産、閉鎖の状況次に、ここ３カ年の企業倒産、閉鎖の状況

につきましては、平成14年度で申し上げますにつきましては、平成14年度で申し上げますにつきましては、平成14年度で申し上げますにつきましては、平成14年度で申し上げます

と、「製造業２社」、「自動車修理業１社」、と、「製造業２社」、「自動車修理業１社」、と、「製造業２社」、「自動車修理業１社」、と、「製造業２社」、「自動車修理業１社」、

「建設業１社」、「小売業１社」の合計５社「建設業１社」、「小売業１社」の合計５社「建設業１社」、「小売業１社」の合計５社「建設業１社」、「小売業１社」の合計５社

で、業種別での離職者数は「製造業で48名」、で、業種別での離職者数は「製造業で48名」、で、業種別での離職者数は「製造業で48名」、で、業種別での離職者数は「製造業で48名」、

「自動車修理業で４名」、「建設業で９名」、「自動車修理業で４名」、「建設業で９名」、「自動車修理業で４名」、「建設業で９名」、「自動車修理業で４名」、「建設業で９名」、

「小売業で１名」、合計62名となっておりま「小売業で１名」、合計62名となっておりま「小売業で１名」、合計62名となっておりま「小売業で１名」、合計62名となっておりま

す。す。す。す。

平成15年度は、「サービス業３社」、「建平成15年度は、「サービス業３社」、「建平成15年度は、「サービス業３社」、「建平成15年度は、「サービス業３社」、「建

設業２社」、「製造業１社」の合計６社で、設業２社」、「製造業１社」の合計６社で、設業２社」、「製造業１社」の合計６社で、設業２社」、「製造業１社」の合計６社で、

業種別の離職者数は「サービス業で４名」、業種別の離職者数は「サービス業で４名」、業種別の離職者数は「サービス業で４名」、業種別の離職者数は「サービス業で４名」、

「建設業で19名」、「製造業で５名」、合計2「建設業で19名」、「製造業で５名」、合計2「建設業で19名」、「製造業で５名」、合計2「建設業で19名」、「製造業で５名」、合計2

8名となっております。8名となっております。8名となっております。8名となっております。

平成16年度は、「小売業４社」、「製造業平成16年度は、「小売業４社」、「製造業平成16年度は、「小売業４社」、「製造業平成16年度は、「小売業４社」、「製造業

２社」、「建設業１社」の合計７社で、業種２社」、「建設業１社」の合計７社で、業種２社」、「建設業１社」の合計７社で、業種２社」、「建設業１社」の合計７社で、業種

別の離職者数は「小売業で８名」、「製造業別の離職者数は「小売業で８名」、「製造業別の離職者数は「小売業で８名」、「製造業別の離職者数は「小売業で８名」、「製造業

で73名」、「建設業で４名」、合計85名となで73名」、「建設業で４名」、合計85名となで73名」、「建設業で４名」、合計85名となで73名」、「建設業で４名」、合計85名とな

っております。っております。っております。っております。

なお、今後の企業の閉鎖、縮小等の情報はなお、今後の企業の閉鎖、縮小等の情報はなお、今後の企業の閉鎖、縮小等の情報はなお、今後の企業の閉鎖、縮小等の情報は

ございません。ございません。ございません。ございません。

●議長長岡正勝君 教育長。●議長長岡正勝君 教育長。●議長長岡正勝君 教育長。●議長長岡正勝君 教育長。

●教育長村上忠雄君（登壇） 内馬場議員の●教育長村上忠雄君（登壇） 内馬場議員の●教育長村上忠雄君（登壇） 内馬場議員の●教育長村上忠雄君（登壇） 内馬場議員の

ご質問に順次お答えいたします。ご質問に順次お答えいたします。ご質問に順次お答えいたします。ご質問に順次お答えいたします。

初めに、パワーアッププランに対する考え初めに、パワーアッププランに対する考え初めに、パワーアッププランに対する考え初めに、パワーアッププランに対する考え

方についてでありますが、パワーアッププラ方についてでありますが、パワーアッププラ方についてでありますが、パワーアッププラ方についてでありますが、パワーアッププラ

ンは今月８日付で北海道教育委員会教育長かンは今月８日付で北海道教育委員会教育長かンは今月８日付で北海道教育委員会教育長かンは今月８日付で北海道教育委員会教育長か

ら通知を受け、教職員の資質能力の向上に向ら通知を受け、教職員の資質能力の向上に向ら通知を受け、教職員の資質能力の向上に向ら通知を受け、教職員の資質能力の向上に向

けた総合的対策として取りまとめられたものけた総合的対策として取りまとめられたものけた総合的対策として取りまとめられたものけた総合的対策として取りまとめられたもの

として、各学校への周知と今後の方策の実施として、各学校への周知と今後の方策の実施として、各学校への周知と今後の方策の実施として、各学校への周知と今後の方策の実施

に当たっての協力と配慮が依頼されたところに当たっての協力と配慮が依頼されたところに当たっての協力と配慮が依頼されたところに当たっての協力と配慮が依頼されたところ

でございます。でございます。でございます。でございます。

このプランの内容は、指導力向上に向けたこのプランの内容は、指導力向上に向けたこのプランの内容は、指導力向上に向けたこのプランの内容は、指導力向上に向けた

研修、生き生きとした職場づくり、不祥事の研修、生き生きとした職場づくり、不祥事の研修、生き生きとした職場づくり、不祥事の研修、生き生きとした職場づくり、不祥事の

未然防止など、教職員の資質能力向上全般に未然防止など、教職員の資質能力向上全般に未然防止など、教職員の資質能力向上全般に未然防止など、教職員の資質能力向上全般に

ついて検討を進め、60項目の具体的方策を実ついて検討を進め、60項目の具体的方策を実ついて検討を進め、60項目の具体的方策を実ついて検討を進め、60項目の具体的方策を実

施しようとするものでございます。これまで施しようとするものでございます。これまで施しようとするものでございます。これまで施しようとするものでございます。これまで

も個別に取り組みが行われてきているものでも個別に取り組みが行われてきているものでも個別に取り組みが行われてきているものでも個別に取り組みが行われてきているもので

ございますが、新たに教員の公募制や管理職ございますが、新たに教員の公募制や管理職ございますが、新たに教員の公募制や管理職ございますが、新たに教員の公募制や管理職

の希望降任制度など、全国的に広まっているの希望降任制度など、全国的に広まっているの希望降任制度など、全国的に広まっているの希望降任制度など、全国的に広まっている

各種制度が盛り込まれており、今後はそれぞ各種制度が盛り込まれており、今後はそれぞ各種制度が盛り込まれており、今後はそれぞ各種制度が盛り込まれており、今後はそれぞ

れの導入に向けた検討が進められることになれの導入に向けた検討が進められることになれの導入に向けた検討が進められることになれの導入に向けた検討が進められることにな

るものと考えております。るものと考えております。るものと考えております。るものと考えております。

教育委員会といたしましては、教職員が大教育委員会といたしましては、教職員が大教育委員会といたしましては、教職員が大教育委員会といたしましては、教職員が大

きく変化する時代に的確に対応できる能力をきく変化する時代に的確に対応できる能力をきく変化する時代に的確に対応できる能力をきく変化する時代に的確に対応できる能力を

育成し、その資質能力を発揮することは大切育成し、その資質能力を発揮することは大切育成し、その資質能力を発揮することは大切育成し、その資質能力を発揮することは大切

なことであると考えておりますので、今後のなことであると考えておりますので、今後のなことであると考えておりますので、今後のなことであると考えておりますので、今後の

北海道教育委員会における具体的な検討に当北海道教育委員会における具体的な検討に当北海道教育委員会における具体的な検討に当北海道教育委員会における具体的な検討に当

たっては、市内校長会などと協議しながら学たっては、市内校長会などと協議しながら学たっては、市内校長会などと協議しながら学たっては、市内校長会などと協議しながら学

校現場の声も反映された実効性のある方策と校現場の声も反映された実効性のある方策と校現場の声も反映された実効性のある方策と校現場の声も反映された実効性のある方策と

なるよう、空知教育局と連携してまいりたいなるよう、空知教育局と連携してまいりたいなるよう、空知教育局と連携してまいりたいなるよう、空知教育局と連携してまいりたい

と考えているところでございます。と考えているところでございます。と考えているところでございます。と考えているところでございます。

次に、指導力向上制度についてであります次に、指導力向上制度についてであります次に、指導力向上制度についてであります次に、指導力向上制度についてであります

が、学校教育の正否は直接の担い手である教が、学校教育の正否は直接の担い手である教が、学校教育の正否は直接の担い手である教が、学校教育の正否は直接の担い手である教

員の資質能力に負うところが大きく、児童生員の資質能力に負うところが大きく、児童生員の資質能力に負うところが大きく、児童生員の資質能力に負うところが大きく、児童生

徒の指導が不適切な教員への対応は重要な課徒の指導が不適切な教員への対応は重要な課徒の指導が不適切な教員への対応は重要な課徒の指導が不適切な教員への対応は重要な課

題であると考えております。現在美唄市には、題であると考えております。現在美唄市には、題であると考えております。現在美唄市には、題であると考えております。現在美唄市には、

指導力向上制度に係る対象教員はございませ指導力向上制度に係る対象教員はございませ指導力向上制度に係る対象教員はございませ指導力向上制度に係る対象教員はございませ

ん。ん。ん。ん。

また、この指導力向上制度の内容についてまた、この指導力向上制度の内容についてまた、この指導力向上制度の内容についてまた、この指導力向上制度の内容について

でございますが、職務に対する認識や専門的でございますが、職務に対する認識や専門的でございますが、職務に対する認識や専門的でございますが、職務に対する認識や専門的
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知識及び技術が不十分などの理由により、北知識及び技術が不十分などの理由により、北知識及び技術が不十分などの理由により、北知識及び技術が不十分などの理由により、北

海道教育委員会の審査会で認定された指導力海道教育委員会の審査会で認定された指導力海道教育委員会の審査会で認定された指導力海道教育委員会の審査会で認定された指導力

不足教員に対して継続的な観察及び指導を実不足教員に対して継続的な観察及び指導を実不足教員に対して継続的な観察及び指導を実不足教員に対して継続的な観察及び指導を実

施し、研修を行う体制を整備するとともに、施し、研修を行う体制を整備するとともに、施し、研修を行う体制を整備するとともに、施し、研修を行う体制を整備するとともに、

状況に応じて教員以外の職への転職措置や免状況に応じて教員以外の職への転職措置や免状況に応じて教員以外の職への転職措置や免状況に応じて教員以外の職への転職措置や免

職等の分限処分を迅速かつ適切に行うなどの職等の分限処分を迅速かつ適切に行うなどの職等の分限処分を迅速かつ適切に行うなどの職等の分限処分を迅速かつ適切に行うなどの

内容で平成14年度から実施している制度でご内容で平成14年度から実施している制度でご内容で平成14年度から実施している制度でご内容で平成14年度から実施している制度でご

ざいます。ざいます。ざいます。ざいます。

次に、不祥事の未然防止についてでありま次に、不祥事の未然防止についてでありま次に、不祥事の未然防止についてでありま次に、不祥事の未然防止についてでありま

すが、初めに懲戒処分につきましては、過去すが、初めに懲戒処分につきましては、過去すが、初めに懲戒処分につきましては、過去すが、初めに懲戒処分につきましては、過去

５年間の市内小中学校の教職員等の処分件数５年間の市内小中学校の教職員等の処分件数５年間の市内小中学校の教職員等の処分件数５年間の市内小中学校の教職員等の処分件数

は、いずれも交通違反等によるもので、平成1は、いずれも交通違反等によるもので、平成1は、いずれも交通違反等によるもので、平成1は、いずれも交通違反等によるもので、平成1

2年度及び平成14年度については、処分件数は2年度及び平成14年度については、処分件数は2年度及び平成14年度については、処分件数は2年度及び平成14年度については、処分件数は

なく、平成13年度及び平成15年度はそれぞれなく、平成13年度及び平成15年度はそれぞれなく、平成13年度及び平成15年度はそれぞれなく、平成13年度及び平成15年度はそれぞれ

戒告が１件であり、平成16年度は戒告１件と戒告が１件であり、平成16年度は戒告１件と戒告が１件であり、平成16年度は戒告１件と戒告が１件であり、平成16年度は戒告１件と

１カ月10％の減給処分が１件の合計２件とな１カ月10％の減給処分が１件の合計２件とな１カ月10％の減給処分が１件の合計２件とな１カ月10％の減給処分が１件の合計２件とな

っております。なお、懲戒処分に至らない訓っております。なお、懲戒処分に至らない訓っております。なお、懲戒処分に至らない訓っております。なお、懲戒処分に至らない訓

戒処分としては、平成16年度、交通違反等で戒処分としては、平成16年度、交通違反等で戒処分としては、平成16年度、交通違反等で戒処分としては、平成16年度、交通違反等で

訓告１名となっております。このほか、平成1訓告１名となっております。このほか、平成1訓告１名となっております。このほか、平成1訓告１名となっております。このほか、平成1

3年度に行われました北海道の教育に関する実3年度に行われました北海道の教育に関する実3年度に行われました北海道の教育に関する実3年度に行われました北海道の教育に関する実

態調査にかかわる訓戒処分として教職員83名、態調査にかかわる訓戒処分として教職員83名、態調査にかかわる訓戒処分として教職員83名、態調査にかかわる訓戒処分として教職員83名、

校長６名及び教育委員会３名に口頭注意を行校長６名及び教育委員会３名に口頭注意を行校長６名及び教育委員会３名に口頭注意を行校長６名及び教育委員会３名に口頭注意を行

っております。っております。っております。っております。

次に、教職員の服務ハンドブックについて次に、教職員の服務ハンドブックについて次に、教職員の服務ハンドブックについて次に、教職員の服務ハンドブックについて

でありますが、このハンドブックは昨年12月でありますが、このハンドブックは昨年12月でありますが、このハンドブックは昨年12月でありますが、このハンドブックは昨年12月

に北海道教育委員会から札幌市を除いた全道に北海道教育委員会から札幌市を除いた全道に北海道教育委員会から札幌市を除いた全道に北海道教育委員会から札幌市を除いた全道

の市町村立小中学校及び道立学校の教職員全の市町村立小中学校及び道立学校の教職員全の市町村立小中学校及び道立学校の教職員全の市町村立小中学校及び道立学校の教職員全

員に配付され、内容は地方公務員の心構え、員に配付され、内容は地方公務員の心構え、員に配付され、内容は地方公務員の心構え、員に配付され、内容は地方公務員の心構え、

教職員の身分、学校組織、服務や勤務時間等教職員の身分、学校組織、服務や勤務時間等教職員の身分、学校組織、服務や勤務時間等教職員の身分、学校組織、服務や勤務時間等

について基本的な事項や懲戒処分の事例などについて基本的な事項や懲戒処分の事例などについて基本的な事項や懲戒処分の事例などについて基本的な事項や懲戒処分の事例など

を具体的に学校教育法や地方公務員法等の根を具体的に学校教育法や地方公務員法等の根を具体的に学校教育法や地方公務員法等の根を具体的に学校教育法や地方公務員法等の根

拠法令条文を示して体系的に整理されたもの拠法令条文を示して体系的に整理されたもの拠法令条文を示して体系的に整理されたもの拠法令条文を示して体系的に整理されたもの

であります。であります。であります。であります。

その活用につきましては、教職員が身近にその活用につきましては、教職員が身近にその活用につきましては、教職員が身近にその活用につきましては、教職員が身近に

置いて日常的な場面で参考にすることが期待置いて日常的な場面で参考にすることが期待置いて日常的な場面で参考にすることが期待置いて日常的な場面で参考にすることが期待

されているものと考えているところでございされているものと考えているところでございされているものと考えているところでございされているものと考えているところでござい

ます。ます。ます。ます。

●議長長岡正勝君 15番内馬場克康君。●議長長岡正勝君 15番内馬場克康君。●議長長岡正勝君 15番内馬場克康君。●議長長岡正勝君 15番内馬場克康君。

●15番内馬場克康君 再質問をさせていただ●15番内馬場克康君 再質問をさせていただ●15番内馬場克康君 再質問をさせていただ●15番内馬場克康君 再質問をさせていただ

きます。きます。きます。きます。

初めに、環境管理システムについてでござ初めに、環境管理システムについてでござ初めに、環境管理システムについてでござ初めに、環境管理システムについてでござ

いますけれども、ただいま市長からご答弁をいますけれども、ただいま市長からご答弁をいますけれども、ただいま市長からご答弁をいますけれども、ただいま市長からご答弁を

いただきまして、環境自治体スタンダードのいただきまして、環境自治体スタンダードのいただきまして、環境自治体スタンダードのいただきまして、環境自治体スタンダードの

概要とＩＳＯの相違点についても若干わかり概要とＩＳＯの相違点についても若干わかり概要とＩＳＯの相違点についても若干わかり概要とＩＳＯの相違点についても若干わかり

ました。ました。ました。ました。

そこで、取り組み状況についてでございまそこで、取り組み状況についてでございまそこで、取り組み状況についてでございまそこで、取り組み状況についてでございま

すが、平成12年からお話をしていながら今日すが、平成12年からお話をしていながら今日すが、平成12年からお話をしていながら今日すが、平成12年からお話をしていながら今日

まで理解しがたいものがありますので、私はまで理解しがたいものがありますので、私はまで理解しがたいものがありますので、私はまで理解しがたいものがありますので、私は

市役所として環境管理システムの導入をする市役所として環境管理システムの導入をする市役所として環境管理システムの導入をする市役所として環境管理システムの導入をする

べきでないかということで、当初から来てごべきでないかということで、当初から来てごべきでないかということで、当初から来てごべきでないかということで、当初から来てご

ざいますが、きょうご答弁をいただきながらざいますが、きょうご答弁をいただきながらざいますが、きょうご答弁をいただきながらざいますが、きょうご答弁をいただきながら

も導入するのかしないのか、なかなか見えても導入するのかしないのか、なかなか見えても導入するのかしないのか、なかなか見えても導入するのかしないのか、なかなか見えて

こない部分があろうかなというふうに考えまこない部分があろうかなというふうに考えまこない部分があろうかなというふうに考えまこない部分があろうかなというふうに考えま

すので、私はやはり時代背景にもしっかりとすので、私はやはり時代背景にもしっかりとすので、私はやはり時代背景にもしっかりとすので、私はやはり時代背景にもしっかりと

環境管理システムというものを導入して、実環境管理システムというものを導入して、実環境管理システムというものを導入して、実環境管理システムというものを導入して、実

施状況を事業体としての市役所が市民に知ら施状況を事業体としての市役所が市民に知ら施状況を事業体としての市役所が市民に知ら施状況を事業体としての市役所が市民に知ら

せる必要があるんでないかと、こういう考えせる必要があるんでないかと、こういう考えせる必要があるんでないかと、こういう考えせる必要があるんでないかと、こういう考え

方を持っています。方を持っています。方を持っています。方を持っています。

したがいまして、私は平成15年第４回定例したがいまして、私は平成15年第４回定例したがいまして、私は平成15年第４回定例したがいまして、私は平成15年第４回定例

会において、１つの例といたしまして北海道会において、１つの例といたしまして北海道会において、１つの例といたしまして北海道会において、１つの例といたしまして北海道

庁が平成12年度にＩＳＯ14001の維持を認証取庁が平成12年度にＩＳＯ14001の維持を認証取庁が平成12年度にＩＳＯ14001の維持を認証取庁が平成12年度にＩＳＯ14001の維持を認証取

得しまして、平成14年度現在の成果というこ得しまして、平成14年度現在の成果というこ得しまして、平成14年度現在の成果というこ得しまして、平成14年度現在の成果というこ

とで、認証取得前の平成10年と比較をして、とで、認証取得前の平成10年と比較をして、とで、認証取得前の平成10年と比較をして、とで、認証取得前の平成10年と比較をして、

たとえば電気、ガス、ガソリンの使用によるたとえば電気、ガス、ガソリンの使用によるたとえば電気、ガス、ガソリンの使用によるたとえば電気、ガス、ガソリンの使用による

二酸化炭素あるいはＣＯ の量を12.5％減らし二酸化炭素あるいはＣＯ の量を12.5％減らし二酸化炭素あるいはＣＯ の量を12.5％減らし二酸化炭素あるいはＣＯ の量を12.5％減らし２２２２

たと、この部分だけで経費の削減としては２たと、この部分だけで経費の削減としては２たと、この部分だけで経費の削減としては２たと、この部分だけで経費の削減としては２

億円程度の経費削減があったんでないかと、億円程度の経費削減があったんでないかと、億円程度の経費削減があったんでないかと、億円程度の経費削減があったんでないかと、

こういうお話もございましたし、また昼休みこういうお話もございましたし、また昼休みこういうお話もございましたし、また昼休みこういうお話もございましたし、また昼休み
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の消灯あるいは両面コピーもしてて、それかの消灯あるいは両面コピーもしてて、それかの消灯あるいは両面コピーもしてて、それかの消灯あるいは両面コピーもしてて、それか

ら水道の使用量さらにはごみの排出量等の抑ら水道の使用量さらにはごみの排出量等の抑ら水道の使用量さらにはごみの排出量等の抑ら水道の使用量さらにはごみの排出量等の抑

制によりまして、平成12年から14年まででも制によりまして、平成12年から14年まででも制によりまして、平成12年から14年まででも制によりまして、平成12年から14年まででも

って４億8,000万円という経費の削減が効果をって４億8,000万円という経費の削減が効果をって４億8,000万円という経費の削減が効果をって４億8,000万円という経費の削減が効果を

もたらしたと、こういうことでありまして、もたらしたと、こういうことでありまして、もたらしたと、こういうことでありまして、もたらしたと、こういうことでありまして、

その当時道庁といたしましては環境への配慮その当時道庁といたしましては環境への配慮その当時道庁といたしましては環境への配慮その当時道庁といたしましては環境への配慮

も必要であるし、一番大きなのは経費の節減も必要であるし、一番大きなのは経費の節減も必要であるし、一番大きなのは経費の節減も必要であるし、一番大きなのは経費の節減

にもつながってくるということから、この点にもつながってくるということから、この点にもつながってくるということから、この点にもつながってくるということから、この点

を十分承知をしていただきたいというようなを十分承知をしていただきたいというようなを十分承知をしていただきたいというようなを十分承知をしていただきたいというような

コメントを成果とともに道庁として発表してコメントを成果とともに道庁として発表してコメントを成果とともに道庁として発表してコメントを成果とともに道庁として発表して

ございます。ございます。ございます。ございます。

このことについて、平成15年に申し上げてこのことについて、平成15年に申し上げてこのことについて、平成15年に申し上げてこのことについて、平成15年に申し上げて

ございますし、またちょっとしつこいようでございますし、またちょっとしつこいようでございますし、またちょっとしつこいようでございますし、またちょっとしつこいようで

すけれども、参考までに申し上げたところですけれども、参考までに申し上げたところですけれども、参考までに申し上げたところですけれども、参考までに申し上げたところで

ございますけれども、先ほど福島県の原町市ございますけれども、先ほど福島県の原町市ございますけれども、先ほど福島県の原町市ございますけれども、先ほど福島県の原町市

のお話が紫藤議員からありましたけれども、のお話が紫藤議員からありましたけれども、のお話が紫藤議員からありましたけれども、のお話が紫藤議員からありましたけれども、

私もこのときに、平成15年７月でございます私もこのときに、平成15年７月でございます私もこのときに、平成15年７月でございます私もこのときに、平成15年７月でございます

けれども、総務常任委員会ということで都市けれども、総務常任委員会ということで都市けれども、総務常任委員会ということで都市けれども、総務常任委員会ということで都市

行政調査ということで一緒に福島県の原町市行政調査ということで一緒に福島県の原町市行政調査ということで一緒に福島県の原町市行政調査ということで一緒に福島県の原町市

へ行かせてもらってございます。その中で、へ行かせてもらってございます。その中で、へ行かせてもらってございます。その中で、へ行かせてもらってございます。その中で、

ここは先ほどもありました人口４万8,000ちょここは先ほどもありました人口４万8,000ちょここは先ほどもありました人口４万8,000ちょここは先ほどもありました人口４万8,000ちょ

っとですけれども、その中でＩＳＯについてっとですけれども、その中でＩＳＯについてっとですけれども、その中でＩＳＯについてっとですけれども、その中でＩＳＯについて

お話を伺ってきてございます。この市においお話を伺ってきてございます。この市においお話を伺ってきてございます。この市においお話を伺ってきてございます。この市におい

ては、認証取得を平成12年４月に検討を開始ては、認証取得を平成12年４月に検討を開始ては、認証取得を平成12年４月に検討を開始ては、認証取得を平成12年４月に検討を開始

したと、そして平成13年12月にはＩＳＯ14001したと、そして平成13年12月にはＩＳＯ14001したと、そして平成13年12月にはＩＳＯ14001したと、そして平成13年12月にはＩＳＯ14001

の認証を取得したということでございました。の認証を取得したということでございました。の認証を取得したということでございました。の認証を取得したということでございました。

ですから、1年と10カ月ぐらいで認証取得してですから、1年と10カ月ぐらいで認証取得してですから、1年と10カ月ぐらいで認証取得してですから、1年と10カ月ぐらいで認証取得して

いると。 そして、そのときの経費についていると。 そして、そのときの経費についていると。 そして、そのときの経費についていると。 そして、そのときの経費について

お伺いしましたところ、平成12年度の１年目お伺いしましたところ、平成12年度の１年目お伺いしましたところ、平成12年度の１年目お伺いしましたところ、平成12年度の１年目

は一般的な事務経費がかかった程度であるとは一般的な事務経費がかかった程度であるとは一般的な事務経費がかかった程度であるとは一般的な事務経費がかかった程度であると

いうことから、平成13年では認証にかかわるいうことから、平成13年では認証にかかわるいうことから、平成13年では認証にかかわるいうことから、平成13年では認証にかかわる

事務はすべて職員がやったという形でもって、事務はすべて職員がやったという形でもって、事務はすべて職員がやったという形でもって、事務はすべて職員がやったという形でもって、

経費としては最終的に職員がやったものが、経費としては最終的に職員がやったものが、経費としては最終的に職員がやったものが、経費としては最終的に職員がやったものが、

申請をするということの手直しの部分でコン申請をするということの手直しの部分でコン申請をするということの手直しの部分でコン申請をするということの手直しの部分でコン

サルに委託をするという部分で250万円程度とサルに委託をするという部分で250万円程度とサルに委託をするという部分で250万円程度とサルに委託をするという部分で250万円程度と

いうことでございました。いうことでございました。いうことでございました。いうことでございました。

さらに、最終的にそれの審査を受けるといさらに、最終的にそれの審査を受けるといさらに、最終的にそれの審査を受けるといさらに、最終的にそれの審査を受けるとい

うことで242万円ということで、総体的にかかうことで242万円ということで、総体的にかかうことで242万円ということで、総体的にかかうことで242万円ということで、総体的にかか

った経費としては600万円までかからないんでった経費としては600万円までかからないんでった経費としては600万円までかからないんでった経費としては600万円までかからないんで

はないだろうかというお話がございました。はないだろうかというお話がございました。はないだろうかというお話がございました。はないだろうかというお話がございました。

そして、ここには人件費は含まれてございまそして、ここには人件費は含まれてございまそして、ここには人件費は含まれてございまそして、ここには人件費は含まれてございま

せん。したがいまして、この仕事をするためせん。したがいまして、この仕事をするためせん。したがいまして、この仕事をするためせん。したがいまして、この仕事をするため

にほかのことを一切するなということで、全にほかのことを一切するなということで、全にほかのことを一切するなということで、全にほかのことを一切するなということで、全

く専従ということで認証取得のために２人のく専従ということで認証取得のために２人のく専従ということで認証取得のために２人のく専従ということで認証取得のために２人の

職員を張りつけて専門にこれをやったという職員を張りつけて専門にこれをやったという職員を張りつけて専門にこれをやったという職員を張りつけて専門にこれをやったという

ことでいきまして、その職員については短期ことでいきまして、その職員については短期ことでいきまして、その職員については短期ことでいきまして、その職員については短期

間でやるということで本当に大変忙しい目に間でやるということで本当に大変忙しい目に間でやるということで本当に大変忙しい目に間でやるということで本当に大変忙しい目に

遭ったというお話でございました。遭ったというお話でございました。遭ったというお話でございました。遭ったというお話でございました。

それで、取得後の私ども一番気にする部分それで、取得後の私ども一番気にする部分それで、取得後の私ども一番気にする部分それで、取得後の私ども一番気にする部分

というのは、環境の負荷の軽減というものもというのは、環境の負荷の軽減というものもというのは、環境の負荷の軽減というものもというのは、環境の負荷の軽減というものも

もちろんあるけれども、やっぱり市役所、事もちろんあるけれども、やっぱり市役所、事もちろんあるけれども、やっぱり市役所、事もちろんあるけれども、やっぱり市役所、事

業所として経費の削減等にどのような影響を業所として経費の削減等にどのような影響を業所として経費の削減等にどのような影響を業所として経費の削減等にどのような影響を

及ぼしたかということでいきますと、この時及ぼしたかということでいきますと、この時及ぼしたかということでいきますと、この時及ぼしたかということでいきますと、この時

点では、ざっと概算押さえているんで、この点では、ざっと概算押さえているんで、この点では、ざっと概算押さえているんで、この点では、ざっと概算押さえているんで、この

１年でもって約3,000万円程度の経常経費の抑１年でもって約3,000万円程度の経常経費の抑１年でもって約3,000万円程度の経常経費の抑１年でもって約3,000万円程度の経常経費の抑

制ができたのでないだろうかと、こういうお制ができたのでないだろうかと、こういうお制ができたのでないだろうかと、こういうお制ができたのでないだろうかと、こういうお

話もございました。話もございました。話もございました。話もございました。

それで、原町市におきましては、この14001それで、原町市におきましては、この14001それで、原町市におきましては、この14001それで、原町市におきましては、この14001

の相乗効果によりまして、さらにＩＳＯの900の相乗効果によりまして、さらにＩＳＯの900の相乗効果によりまして、さらにＩＳＯの900の相乗効果によりまして、さらにＩＳＯの900

0番をいま庁内で検討中と、ＩＳＯの9000番と0番をいま庁内で検討中と、ＩＳＯの9000番と0番をいま庁内で検討中と、ＩＳＯの9000番と0番をいま庁内で検討中と、ＩＳＯの9000番と

いうのは品質管理かなんかに伴う部分でございうのは品質管理かなんかに伴う部分でございうのは品質管理かなんかに伴う部分でございうのは品質管理かなんかに伴う部分でござ

いますけれども、役所にもそれなりの関係がいますけれども、役所にもそれなりの関係がいますけれども、役所にもそれなりの関係がいますけれども、役所にもそれなりの関係が

出てくるということで、やっぱり非常に14000出てくるということで、やっぱり非常に14000出てくるということで、やっぱり非常に14000出てくるということで、やっぱり非常に14000

番が効果があったということから、9000番も番が効果があったということから、9000番も番が効果があったということから、9000番も番が効果があったということから、9000番も

取得したいというお話を実は伺ってきたとこ取得したいというお話を実は伺ってきたとこ取得したいというお話を実は伺ってきたとこ取得したいというお話を実は伺ってきたとこ

ろでございます。ろでございます。ろでございます。ろでございます。

このようなお話を聞きますと、導入の費用このようなお話を聞きますと、導入の費用このようなお話を聞きますと、導入の費用このようなお話を聞きますと、導入の費用

等についても、相乗効果、後で浮かんでくる等についても、相乗効果、後で浮かんでくる等についても、相乗効果、後で浮かんでくる等についても、相乗効果、後で浮かんでくる
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経費の削減等々考えると、そんなに大きな金経費の削減等々考えると、そんなに大きな金経費の削減等々考えると、そんなに大きな金経費の削減等々考えると、そんなに大きな金

額ではないと私は考えますし、さらに、本当額ではないと私は考えますし、さらに、本当額ではないと私は考えますし、さらに、本当額ではないと私は考えますし、さらに、本当

に取る気であれば、いつまでも検討しているに取る気であれば、いつまでも検討しているに取る気であれば、いつまでも検討しているに取る気であれば、いつまでも検討している

時間にかけているんでなくて、そんなに難し時間にかけているんでなくて、そんなに難し時間にかけているんでなくて、そんなに難し時間にかけているんでなくて、そんなに難し

いものではないかと、このように思いますのいものではないかと、このように思いますのいものではないかと、このように思いますのいものではないかと、このように思いますの

で、この辺についていま１度お伺いしておきで、この辺についていま１度お伺いしておきで、この辺についていま１度お伺いしておきで、この辺についていま１度お伺いしておき

たいと思います。たいと思います。たいと思います。たいと思います。

それから、雇用対策についてでありますが、それから、雇用対策についてでありますが、それから、雇用対策についてでありますが、それから、雇用対策についてでありますが、

道の雇用対策の一環といたしまして、「北海道の雇用対策の一環といたしまして、「北海道の雇用対策の一環といたしまして、「北海道の雇用対策の一環といたしまして、「北海

道雇用創出プラン」の拡充による２年間で５道雇用創出プラン」の拡充による２年間で５道雇用創出プラン」の拡充による２年間で５道雇用創出プラン」の拡充による２年間で５

万人の雇用の場の創出ということで道が取り万人の雇用の場の創出ということで道が取り万人の雇用の場の創出ということで道が取り万人の雇用の場の創出ということで道が取り

進められてきてございます。この間、知事の進められてきてございます。この間、知事の進められてきてございます。この間、知事の進められてきてございます。この間、知事の

お話にありまして、結果として目標を上回るお話にありまして、結果として目標を上回るお話にありまして、結果として目標を上回るお話にありまして、結果として目標を上回る

５万2,000人を達成する見込みと聞いておりま５万2,000人を達成する見込みと聞いておりま５万2,000人を達成する見込みと聞いておりま５万2,000人を達成する見込みと聞いておりま

す。す。す。す。

また、知事政策といたしまして、「１村１また、知事政策といたしまして、「１村１また、知事政策といたしまして、「１村１また、知事政策といたしまして、「１村１

雇用おこし制度」ということで、内容といた雇用おこし制度」ということで、内容といた雇用おこし制度」ということで、内容といた雇用おこし制度」ということで、内容といた

しましては事務費の半額補助、１人の雇用ごしましては事務費の半額補助、１人の雇用ごしましては事務費の半額補助、１人の雇用ごしましては事務費の半額補助、１人の雇用ご

とに30万円の補助などの支援、２年間で740人とに30万円の補助などの支援、２年間で740人とに30万円の補助などの支援、２年間で740人とに30万円の補助などの支援、２年間で740人

が雇用されたと聞いております。これらの事が雇用されたと聞いております。これらの事が雇用されたと聞いております。これらの事が雇用されたと聞いております。これらの事

業が美唄市への効果としてあらわれてきてい業が美唄市への効果としてあらわれてきてい業が美唄市への効果としてあらわれてきてい業が美唄市への効果としてあらわれてきてい

るものがあるのかどうか、この辺についておるものがあるのかどうか、この辺についておるものがあるのかどうか、この辺についておるものがあるのかどうか、この辺についてお

伺いをしたいと思います。伺いをしたいと思います。伺いをしたいと思います。伺いをしたいと思います。

それから、空き工場及び空き店舗の助成のそれから、空き工場及び空き店舗の助成のそれから、空き工場及び空き店舗の助成のそれから、空き工場及び空き店舗の助成の

関係でございますけれども、大変経済情勢が関係でございますけれども、大変経済情勢が関係でございますけれども、大変経済情勢が関係でございますけれども、大変経済情勢が

厳しいという中で、設備投資もしない企業者厳しいという中で、設備投資もしない企業者厳しいという中で、設備投資もしない企業者厳しいという中で、設備投資もしない企業者

にとりましては、若干、少しずつではありまにとりましては、若干、少しずつではありまにとりましては、若干、少しずつではありまにとりましては、若干、少しずつではありま

すがしているところもございますし、上向いすがしているところもございますし、上向いすがしているところもございますし、上向いすがしているところもございますし、上向い

てきているのかなと言いながらも、なかなかてきているのかなと言いながらも、なかなかてきているのかなと言いながらも、なかなかてきているのかなと言いながらも、なかなか

大変でないかと、このように考えているとこ大変でないかと、このように考えているとこ大変でないかと、このように考えているとこ大変でないかと、このように考えているとこ

ろでございます。ろでございます。ろでございます。ろでございます。

そこで、空き施設をよりよく活用してもらそこで、空き施設をよりよく活用してもらそこで、空き施設をよりよく活用してもらそこで、空き施設をよりよく活用してもら

うために、たとえば施設の賃貸、リース等にうために、たとえば施設の賃貸、リース等にうために、たとえば施設の賃貸、リース等にうために、たとえば施設の賃貸、リース等に

より活用した場合の賃貸料の一部を助成するより活用した場合の賃貸料の一部を助成するより活用した場合の賃貸料の一部を助成するより活用した場合の賃貸料の一部を助成する

などの優遇措置についてお聞きしているわけなどの優遇措置についてお聞きしているわけなどの優遇措置についてお聞きしているわけなどの優遇措置についてお聞きしているわけ

でございますけれども、いま空き施設、空きでございますけれども、いま空き施設、空きでございますけれども、いま空き施設、空きでございますけれども、いま空き施設、空き

店舗を持っている所有者にとりましても、非店舗を持っている所有者にとりましても、非店舗を持っている所有者にとりましても、非店舗を持っている所有者にとりましても、非

常にそれが重荷だということがございます。常にそれが重荷だということがございます。常にそれが重荷だということがございます。常にそれが重荷だということがございます。

その中で、特に言われていることは、その物その中で、特に言われていることは、その物その中で、特に言われていることは、その物その中で、特に言われていることは、その物

件にかかわる固定資産の部分でお話があるわ件にかかわる固定資産の部分でお話があるわ件にかかわる固定資産の部分でお話があるわ件にかかわる固定資産の部分でお話があるわ

けでございますけれども、固定資産というのけでございますけれども、固定資産というのけでございますけれども、固定資産というのけでございますけれども、固定資産というの

は所有者にかかわるものですから、賃貸等では所有者にかかわるものですから、賃貸等では所有者にかかわるものですから、賃貸等では所有者にかかわるものですから、賃貸等で

貸した場合に相手方に対して新規工場を建て貸した場合に相手方に対して新規工場を建て貸した場合に相手方に対して新規工場を建て貸した場合に相手方に対して新規工場を建て

た場合の固定資産等の減免等の対象というこた場合の固定資産等の減免等の対象というこた場合の固定資産等の減免等の対象というこた場合の固定資産等の減免等の対象というこ

とはなかなか難しいなと、このように考えてとはなかなか難しいなと、このように考えてとはなかなか難しいなと、このように考えてとはなかなか難しいなと、このように考えて

ございます。しかしながら、貸す方も借りるございます。しかしながら、貸す方も借りるございます。しかしながら、貸す方も借りるございます。しかしながら、貸す方も借りる

方もそういう重荷をしょいながらという部分方もそういう重荷をしょいながらという部分方もそういう重荷をしょいながらという部分方もそういう重荷をしょいながらという部分

で、なかなかそれを活性化のために役に立てで、なかなかそれを活性化のために役に立てで、なかなかそれを活性化のために役に立てで、なかなかそれを活性化のために役に立て

ないというお話もございますんで、固定資産ないというお話もございますんで、固定資産ないというお話もございますんで、固定資産ないというお話もございますんで、固定資産

の減免というのは難しいだろうけれども、この減免というのは難しいだろうけれども、この減免というのは難しいだろうけれども、この減免というのは難しいだろうけれども、こ

れに見合うような部分を何らかの優遇措置とれに見合うような部分を何らかの優遇措置とれに見合うような部分を何らかの優遇措置とれに見合うような部分を何らかの優遇措置と

いう形でもってあらわせないかと、このよういう形でもってあらわせないかと、このよういう形でもってあらわせないかと、このよういう形でもってあらわせないかと、このよう

に思うもんですから、再度お聞きをしたいとに思うもんですから、再度お聞きをしたいとに思うもんですから、再度お聞きをしたいとに思うもんですから、再度お聞きをしたいと

思います。思います。思います。思います。

それから、教育長にお尋ねをいたしますが、それから、教育長にお尋ねをいたしますが、それから、教育長にお尋ねをいたしますが、それから、教育長にお尋ねをいたしますが、

不祥事の未然防止にかかわってでございます不祥事の未然防止にかかわってでございます不祥事の未然防止にかかわってでございます不祥事の未然防止にかかわってでございます

けれども、教職員の服務ハンドブックについけれども、教職員の服務ハンドブックについけれども、教職員の服務ハンドブックについけれども、教職員の服務ハンドブックについ

てでありますけれども、ただいまお聞きしまてでありますけれども、ただいまお聞きしまてでありますけれども、ただいまお聞きしまてでありますけれども、ただいまお聞きしま

して内容等についてはわかりましたし、もちして内容等についてはわかりましたし、もちして内容等についてはわかりましたし、もちして内容等についてはわかりましたし、もち

ろん本来常日ごろこれを大事に守っていく服ろん本来常日ごろこれを大事に守っていく服ろん本来常日ごろこれを大事に守っていく服ろん本来常日ごろこれを大事に守っていく服

務規程の１つだろうと、このように考えてご務規程の１つだろうと、このように考えてご務規程の１つだろうと、このように考えてご務規程の１つだろうと、このように考えてご

ざいます。ざいます。ざいます。ざいます。

そこで、昨年12月にお配りしたということそこで、昨年12月にお配りしたということそこで、昨年12月にお配りしたということそこで、昨年12月にお配りしたということ

でございますけれども、市内の学校においてでございますけれども、市内の学校においてでございますけれども、市内の学校においてでございますけれども、市内の学校において

一部の教職員がこのハンドブックを回収する一部の教職員がこのハンドブックを回収する一部の教職員がこのハンドブックを回収する一部の教職員がこのハンドブックを回収する

という、配った目的に反するような行為が行という、配った目的に反するような行為が行という、配った目的に反するような行為が行という、配った目的に反するような行為が行

われたというようなお話も聞いてございます。われたというようなお話も聞いてございます。われたというようなお話も聞いてございます。われたというようなお話も聞いてございます。

そこで、これらのことがあれば、服務ハンそこで、これらのことがあれば、服務ハンそこで、これらのことがあれば、服務ハンそこで、これらのことがあれば、服務ハン
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ドブックの十分な活用が図られないと、このドブックの十分な活用が図られないと、このドブックの十分な活用が図られないと、このドブックの十分な活用が図られないと、この

ように考えますので、このような事実が、話ように考えますので、このような事実が、話ように考えますので、このような事実が、話ように考えますので、このような事実が、話

としては聞いてございますけれども、あったとしては聞いてございますけれども、あったとしては聞いてございますけれども、あったとしては聞いてございますけれども、あった

のかなかったのか、その辺についてお伺いをのかなかったのか、その辺についてお伺いをのかなかったのか、その辺についてお伺いをのかなかったのか、その辺についてお伺いを

するとともに、またこの服務ハンドブックにするとともに、またこの服務ハンドブックにするとともに、またこの服務ハンドブックにするとともに、またこの服務ハンドブックに

ついては、単に教職員に配付すればいいといついては、単に教職員に配付すればいいといついては、単に教職員に配付すればいいといついては、単に教職員に配付すればいいとい

うものではなくて、やはりこのハンドブックうものではなくて、やはりこのハンドブックうものではなくて、やはりこのハンドブックうものではなくて、やはりこのハンドブック

を配った趣旨に沿って校内研修等においてもを配った趣旨に沿って校内研修等においてもを配った趣旨に沿って校内研修等においてもを配った趣旨に沿って校内研修等においても

内容の徹底を図っていかなくては、配付した内容の徹底を図っていかなくては、配付した内容の徹底を図っていかなくては、配付した内容の徹底を図っていかなくては、配付した

ことが無意味になるのではないかと、このよことが無意味になるのではないかと、このよことが無意味になるのではないかと、このよことが無意味になるのではないかと、このよ

うに考えるところでございます。不祥事の未うに考えるところでございます。不祥事の未うに考えるところでございます。不祥事の未うに考えるところでございます。不祥事の未

然防止を図る上からも、この服務ハンドブッ然防止を図る上からも、この服務ハンドブッ然防止を図る上からも、この服務ハンドブッ然防止を図る上からも、この服務ハンドブッ

クの活用状況を調査し、この点を把握する必クの活用状況を調査し、この点を把握する必クの活用状況を調査し、この点を把握する必クの活用状況を調査し、この点を把握する必

要があるんでないかと、このように考えます要があるんでないかと、このように考えます要があるんでないかと、このように考えます要があるんでないかと、このように考えます

ので、この点についてお伺いをいたします。ので、この点についてお伺いをいたします。ので、この点についてお伺いをいたします。ので、この点についてお伺いをいたします。

●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。

●市長桜井道夫君 内馬場議員の再質問にお●市長桜井道夫君 内馬場議員の再質問にお●市長桜井道夫君 内馬場議員の再質問にお●市長桜井道夫君 内馬場議員の再質問にお

答えします。答えします。答えします。答えします。

初めに、環境システム導入の取り組みにつ初めに、環境システム導入の取り組みにつ初めに、環境システム導入の取り組みにつ初めに、環境システム導入の取り組みにつ

いてでありますが、市といたしましてもこれいてでありますが、市といたしましてもこれいてでありますが、市といたしましてもこれいてでありますが、市といたしましてもこれ

まで光熱費削減などに努めてまいりましたが、まで光熱費削減などに努めてまいりましたが、まで光熱費削減などに努めてまいりましたが、まで光熱費削減などに努めてまいりましたが、

環境管理システムについては、先ほど答弁い環境管理システムについては、先ほど答弁い環境管理システムについては、先ほど答弁い環境管理システムについては、先ほど答弁い

たしましたように、財政負担などの課題があたしましたように、財政負担などの課題があたしましたように、財政負担などの課題があたしましたように、財政負担などの課題があ

りますことから、今後は本市の実態に即したりますことから、今後は本市の実態に即したりますことから、今後は本市の実態に即したりますことから、今後は本市の実態に即した

目標等を定め、環境負荷低減に向けた取り組目標等を定め、環境負荷低減に向けた取り組目標等を定め、環境負荷低減に向けた取り組目標等を定め、環境負荷低減に向けた取り組

みを進めてまいりたいと考えております。みを進めてまいりたいと考えております。みを進めてまいりたいと考えております。みを進めてまいりたいと考えております。

次に、雇用対策についてでありますが、こ次に、雇用対策についてでありますが、こ次に、雇用対策についてでありますが、こ次に、雇用対策についてでありますが、こ

れまで国の緊急雇用対策事業において、防風れまで国の緊急雇用対策事業において、防風れまで国の緊急雇用対策事業において、防風れまで国の緊急雇用対策事業において、防風

林整備事業や障害児教育事業など、平成15、1林整備事業や障害児教育事業など、平成15、1林整備事業や障害児教育事業など、平成15、1林整備事業や障害児教育事業など、平成15、1

6年度の２カ年で20の事業に取り組み、総事業6年度の２カ年で20の事業に取り組み、総事業6年度の２カ年で20の事業に取り組み、総事業6年度の２カ年で20の事業に取り組み、総事業

費で約7,900万円、延べ8,121人、日。実人員費で約7,900万円、延べ8,121人、日。実人員費で約7,900万円、延べ8,121人、日。実人員費で約7,900万円、延べ8,121人、日。実人員

で101名の雇用、そのうち新規雇用者は86名とで101名の雇用、そのうち新規雇用者は86名とで101名の雇用、そのうち新規雇用者は86名とで101名の雇用、そのうち新規雇用者は86名と

なっており、本市にとりましても一定の効果なっており、本市にとりましても一定の効果なっており、本市にとりましても一定の効果なっており、本市にとりましても一定の効果

はあったものと考えております。はあったものと考えております。はあったものと考えております。はあったものと考えております。

また、１村１雇用おこし事業につきましてまた、１村１雇用おこし事業につきましてまた、１村１雇用おこし事業につきましてまた、１村１雇用おこし事業につきまして

は、今年度新事業展開を予定している企業がは、今年度新事業展開を予定している企業がは、今年度新事業展開を予定している企業がは、今年度新事業展開を予定している企業が

あり、雇用創出に期待をしているところでごあり、雇用創出に期待をしているところでごあり、雇用創出に期待をしているところでごあり、雇用創出に期待をしているところでご

ざいます。ざいます。ざいます。ざいます。

次に、賃貸に係る優遇措置についてであり次に、賃貸に係る優遇措置についてであり次に、賃貸に係る優遇措置についてであり次に、賃貸に係る優遇措置についてであり

ますが、空き工場や空き店舗等を賃貸によりますが、空き工場や空き店舗等を賃貸によりますが、空き工場や空き店舗等を賃貸によりますが、空き工場や空き店舗等を賃貸により

活用する場合の固定資産税の優遇措置は困難活用する場合の固定資産税の優遇措置は困難活用する場合の固定資産税の優遇措置は困難活用する場合の固定資産税の優遇措置は困難

であると考えております。であると考えております。であると考えております。であると考えております。

なお、空き施設等の有効利用につきましてなお、空き施設等の有効利用につきましてなお、空き施設等の有効利用につきましてなお、空き施設等の有効利用につきまして

は、先ほど申し上げました中小企業等振興条は、先ほど申し上げました中小企業等振興条は、先ほど申し上げました中小企業等振興条は、先ほど申し上げました中小企業等振興条

例の中で対応してまいりたいと考えておりま例の中で対応してまいりたいと考えておりま例の中で対応してまいりたいと考えておりま例の中で対応してまいりたいと考えておりま

す。す。す。す。

●議長長岡正勝君 教育長。●議長長岡正勝君 教育長。●議長長岡正勝君 教育長。●議長長岡正勝君 教育長。

●教育長村上忠雄君 内馬場議員の再質問に●教育長村上忠雄君 内馬場議員の再質問に●教育長村上忠雄君 内馬場議員の再質問に●教育長村上忠雄君 内馬場議員の再質問に

お答えいたします。お答えいたします。お答えいたします。お答えいたします。

教職員ハンドブックについてでございます教職員ハンドブックについてでございます教職員ハンドブックについてでございます教職員ハンドブックについてでございます

が、配付の趣旨が一部の教職員に十分理解さが、配付の趣旨が一部の教職員に十分理解さが、配付の趣旨が一部の教職員に十分理解さが、配付の趣旨が一部の教職員に十分理解さ

れていなかったような経過もあったように聞れていなかったような経過もあったように聞れていなかったような経過もあったように聞れていなかったような経過もあったように聞

いておりますけれども、校長会及び教頭会等いておりますけれども、校長会及び教頭会等いておりますけれども、校長会及び教頭会等いておりますけれども、校長会及び教頭会等

を通じて適切に保管するよう指導し、教職員を通じて適切に保管するよう指導し、教職員を通じて適切に保管するよう指導し、教職員を通じて適切に保管するよう指導し、教職員

１人ひとりが適切な取り扱いをしているもの１人ひとりが適切な取り扱いをしているもの１人ひとりが適切な取り扱いをしているもの１人ひとりが適切な取り扱いをしているもの

と考えているところでございます。と考えているところでございます。と考えているところでございます。と考えているところでございます。

また、今後の活用につきましては、いつでまた、今後の活用につきましては、いつでまた、今後の活用につきましては、いつでまた、今後の活用につきましては、いつで

も活用できるよう教職員が身近に置いて、校も活用できるよう教職員が身近に置いて、校も活用できるよう教職員が身近に置いて、校も活用できるよう教職員が身近に置いて、校

内研修や各種研修会等において周知を図るな内研修や各種研修会等において周知を図るな内研修や各種研修会等において周知を図るな内研修や各種研修会等において周知を図るな

どして、さらに服務規律等の徹底に努めてまどして、さらに服務規律等の徹底に努めてまどして、さらに服務規律等の徹底に努めてまどして、さらに服務規律等の徹底に努めてま

いりたいと考えているところでございます。いりたいと考えているところでございます。いりたいと考えているところでございます。いりたいと考えているところでございます。

●議長長岡正勝君 15番内馬場克康君。●議長長岡正勝君 15番内馬場克康君。●議長長岡正勝君 15番内馬場克康君。●議長長岡正勝君 15番内馬場克康君。

●15番内馬場克康君 ２点について、再々質●15番内馬場克康君 ２点について、再々質●15番内馬場克康君 ２点について、再々質●15番内馬場克康君 ２点について、再々質

問をさせていただきます。問をさせていただきます。問をさせていただきます。問をさせていただきます。

環境管理システムについてですけども、ち環境管理システムについてですけども、ち環境管理システムについてですけども、ち環境管理システムについてですけども、ち

ょっとしつこいようでございますけれども、ょっとしつこいようでございますけれども、ょっとしつこいようでございますけれども、ょっとしつこいようでございますけれども、

もう１度お伺いしたいと思います。市長のごもう１度お伺いしたいと思います。市長のごもう１度お伺いしたいと思います。市長のごもう１度お伺いしたいと思います。市長のご

答弁の中で、市においては当然、ＩＳＯや自答弁の中で、市においては当然、ＩＳＯや自答弁の中で、市においては当然、ＩＳＯや自答弁の中で、市においては当然、ＩＳＯや自
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治体スタンダードの基本方針に基づくような治体スタンダードの基本方針に基づくような治体スタンダードの基本方針に基づくような治体スタンダードの基本方針に基づくような

形として、光熱水費の削減などについても大形として、光熱水費の削減などについても大形として、光熱水費の削減などについても大形として、光熱水費の削減などについても大

変努力をしていると、取り組みについて努力変努力をしていると、取り組みについて努力変努力をしていると、取り組みについて努力変努力をしていると、取り組みについて努力

をしていると、こういうお話もございまして、をしていると、こういうお話もございまして、をしていると、こういうお話もございまして、をしていると、こういうお話もございまして、

さらに認証を受けるとなれば、組織体制、費さらに認証を受けるとなれば、組織体制、費さらに認証を受けるとなれば、組織体制、費さらに認証を受けるとなれば、組織体制、費

用などにおいても財政負担を伴い、一定の期用などにおいても財政負担を伴い、一定の期用などにおいても財政負担を伴い、一定の期用などにおいても財政負担を伴い、一定の期

間を要するという部分でシステムの導入につ間を要するという部分でシステムの導入につ間を要するという部分でシステムの導入につ間を要するという部分でシステムの導入につ

いては取り組みをされないというようなこといては取り組みをされないというようなこといては取り組みをされないというようなこといては取り組みをされないというようなこと

だろうと思うんですが、いま財政が厳しいとだろうと思うんですが、いま財政が厳しいとだろうと思うんですが、いま財政が厳しいとだろうと思うんですが、いま財政が厳しいと

いう中で自立のまちづくりを推進しているわいう中で自立のまちづくりを推進しているわいう中で自立のまちづくりを推進しているわいう中で自立のまちづくりを推進しているわ

けでございますから、大変そういう部分でいけでございますから、大変そういう部分でいけでございますから、大変そういう部分でいけでございますから、大変そういう部分でい

けば今後のまちづくりにおいても新規の新しけば今後のまちづくりにおいても新規の新しけば今後のまちづくりにおいても新規の新しけば今後のまちづくりにおいても新規の新し

い事業を取り入れてものをやっていくとすれい事業を取り入れてものをやっていくとすれい事業を取り入れてものをやっていくとすれい事業を取り入れてものをやっていくとすれ

ば、一番大事な財政問題、それから職員の問ば、一番大事な財政問題、それから職員の問ば、一番大事な財政問題、それから職員の問ば、一番大事な財政問題、それから職員の問

題等でもって大変な時期と、このように私は題等でもって大変な時期と、このように私は題等でもって大変な時期と、このように私は題等でもって大変な時期と、このように私は

思います。思います。思います。思います。

しかしながら、先ほども原町市のお話でもしかしながら、先ほども原町市のお話でもしかしながら、先ほども原町市のお話でもしかしながら、先ほども原町市のお話でも

申したとおり、職員２人かかったということ申したとおり、職員２人かかったということ申したとおり、職員２人かかったということ申したとおり、職員２人かかったということ

ですから、１年かかれば職員の人件費２人専ですから、１年かかれば職員の人件費２人専ですから、１年かかれば職員の人件費２人専ですから、１年かかれば職員の人件費２人専

門にかかって500万円程度として２人で1,000門にかかって500万円程度として２人で1,000門にかかって500万円程度として２人で1,000門にかかって500万円程度として２人で1,000

万円。それから、諸経費としては全部含んで6万円。それから、諸経費としては全部含んで6万円。それから、諸経費としては全部含んで6万円。それから、諸経費としては全部含んで6

00万円ということですから、単純にお聞きす00万円ということですから、単純にお聞きす00万円ということですから、単純にお聞きす00万円ということですから、単純にお聞きす

る範囲だけでいくと1,600万円ぐらい、そしてる範囲だけでいくと1,600万円ぐらい、そしてる範囲だけでいくと1,600万円ぐらい、そしてる範囲だけでいくと1,600万円ぐらい、そして

その相乗効果が１年で3,000万円程度の効果がその相乗効果が１年で3,000万円程度の効果がその相乗効果が１年で3,000万円程度の効果がその相乗効果が１年で3,000万円程度の効果が

経費の抑制ということであらわれてくるとい経費の抑制ということであらわれてくるとい経費の抑制ということであらわれてくるとい経費の抑制ということであらわれてくるとい

うお話でございますから、いま非常に財政状うお話でございますから、いま非常に財政状うお話でございますから、いま非常に財政状うお話でございますから、いま非常に財政状

況が厳しくて、今後の見通しもなかなか難し況が厳しくて、今後の見通しもなかなか難し況が厳しくて、今後の見通しもなかなか難し況が厳しくて、今後の見通しもなかなか難し

いという中でございますけれども、だからこいという中でございますけれども、だからこいという中でございますけれども、だからこいという中でございますけれども、だからこ

そ私は認証を受けて１回きりの相乗効果ではそ私は認証を受けて１回きりの相乗効果ではそ私は認証を受けて１回きりの相乗効果ではそ私は認証を受けて１回きりの相乗効果では

ないと、これを受けることによって規制もきないと、これを受けることによって規制もきないと、これを受けることによって規制もきないと、これを受けることによって規制もき

つくなっていくけれども、さらに次から次へつくなっていくけれども、さらに次から次へつくなっていくけれども、さらに次から次へつくなっていくけれども、さらに次から次へ

とこれが長く続いていくわけだから、こういとこれが長く続いていくわけだから、こういとこれが長く続いていくわけだから、こういとこれが長く続いていくわけだから、こうい

う状態のときこそ、このようなものをきちっう状態のときこそ、このようなものをきちっう状態のときこそ、このようなものをきちっう状態のときこそ、このようなものをきちっ

と受けてやるべきでないかと、私はそう思うと受けてやるべきでないかと、私はそう思うと受けてやるべきでないかと、私はそう思うと受けてやるべきでないかと、私はそう思う

んです。だから、いま状況が厳しいからなかんです。だから、いま状況が厳しいからなかんです。だから、いま状況が厳しいからなかんです。だから、いま状況が厳しいからなか

なかできないんじゃなくて、状況が厳しいかなかできないんじゃなくて、状況が厳しいかなかできないんじゃなくて、状況が厳しいかなかできないんじゃなくて、状況が厳しいか

ら思い切ってこの機会にやって、将来的に経ら思い切ってこの機会にやって、将来的に経ら思い切ってこの機会にやって、将来的に経ら思い切ってこの機会にやって、将来的に経

費の抑制を図っていって、長い目で見てこう費の抑制を図っていって、長い目で見てこう費の抑制を図っていって、長い目で見てこう費の抑制を図っていって、長い目で見てこう

いう相乗効果があらわれたんだというふうないう相乗効果があらわれたんだというふうないう相乗効果があらわれたんだというふうないう相乗効果があらわれたんだというふうな

持ち方をしなければならないというのが、私持ち方をしなければならないというのが、私持ち方をしなければならないというのが、私持ち方をしなければならないというのが、私

はいまの時代だからなお必要でないかと、こはいまの時代だからなお必要でないかと、こはいまの時代だからなお必要でないかと、こはいまの時代だからなお必要でないかと、こ

のように考えているわけでございます。のように考えているわけでございます。のように考えているわけでございます。のように考えているわけでございます。

そして、道内市町村においても、これちょそして、道内市町村においても、これちょそして、道内市町村においても、これちょそして、道内市町村においても、これちょ

っと古いんですけれども、平成15年３月現在っと古いんですけれども、平成15年３月現在っと古いんですけれども、平成15年３月現在っと古いんですけれども、平成15年３月現在

でもってＩＳＯの認証取得については、道庁でもってＩＳＯの認証取得については、道庁でもってＩＳＯの認証取得については、道庁でもってＩＳＯの認証取得については、道庁

のほか８市５町ということで受けてございまのほか８市５町ということで受けてございまのほか８市５町ということで受けてございまのほか８市５町ということで受けてございま

すし、それから自治体スタンダードという形すし、それから自治体スタンダードという形すし、それから自治体スタンダードという形すし、それから自治体スタンダードという形

で重複市町村もございますが、安いというこで重複市町村もございますが、安いというこで重複市町村もございますが、安いというこで重複市町村もございますが、安いというこ

とで２市３町が認証の取得を行っている、ことで２市３町が認証の取得を行っている、ことで２市３町が認証の取得を行っている、ことで２市３町が認証の取得を行っている、こ

ういう実態にあります。したがって、実践をういう実態にあります。したがって、実践をういう実態にあります。したがって、実践をういう実態にあります。したがって、実践を

している市町村の状況等をいま少しやっぱりしている市町村の状況等をいま少しやっぱりしている市町村の状況等をいま少しやっぱりしている市町村の状況等をいま少しやっぱり

勉強する必要があるんでないかと。平成12年勉強する必要があるんでないかと。平成12年勉強する必要があるんでないかと。平成12年勉強する必要があるんでないかと。平成12年

の質問以降、私３回か４回やっているんですの質問以降、私３回か４回やっているんですの質問以降、私３回か４回やっているんですの質問以降、私３回か４回やっているんです

けれども、井坂前市長は十分に検討してとのけれども、井坂前市長は十分に検討してとのけれども、井坂前市長は十分に検討してとのけれども、井坂前市長は十分に検討してとの

答弁をその都度いただいてございます。必要答弁をその都度いただいてございます。必要答弁をその都度いただいてございます。必要答弁をその都度いただいてございます。必要

なものだというふうにいただいてございます。なものだというふうにいただいてございます。なものだというふうにいただいてございます。なものだというふうにいただいてございます。

しかしながら、私はその後の状況を見てきしかしながら、私はその後の状況を見てきしかしながら、私はその後の状況を見てきしかしながら、私はその後の状況を見てき

て、そんなに本当に十分に検討して取り組まて、そんなに本当に十分に検討して取り組まて、そんなに本当に十分に検討して取り組まて、そんなに本当に十分に検討して取り組ま

れたのかというのがちょっと疑問なんです。れたのかというのがちょっと疑問なんです。れたのかというのがちょっと疑問なんです。れたのかというのがちょっと疑問なんです。

これは、前の市長がお答えになったんだから、これは、前の市長がお答えになったんだから、これは、前の市長がお答えになったんだから、これは、前の市長がお答えになったんだから、

市長がかわられたとしても、当然職員の方は市長がかわられたとしても、当然職員の方は市長がかわられたとしても、当然職員の方は市長がかわられたとしても、当然職員の方は

みんなかわっていないわけだから、その辺やみんなかわっていないわけだから、その辺やみんなかわっていないわけだから、その辺やみんなかわっていないわけだから、その辺や

はり議会であった質問に十分に取り組まれるはり議会であった質問に十分に取り組まれるはり議会であった質問に十分に取り組まれるはり議会であった質問に十分に取り組まれる

というんなら取り組まれるような姿勢というというんなら取り組まれるような姿勢というというんなら取り組まれるような姿勢というというんなら取り組まれるような姿勢という

ものがもうそろそろあらわれていいんじゃなものがもうそろそろあらわれていいんじゃなものがもうそろそろあらわれていいんじゃなものがもうそろそろあらわれていいんじゃな

いかと。したがって、道内でも認証をとっていかと。したがって、道内でも認証をとっていかと。したがって、道内でも認証をとっていかと。したがって、道内でも認証をとって

おる市町村だとか、そういうところの実例をおる市町村だとか、そういうところの実例をおる市町村だとか、そういうところの実例をおる市町村だとか、そういうところの実例を

実際に入って聞いてきて、とったけれど、や実際に入って聞いてきて、とったけれど、や実際に入って聞いてきて、とったけれど、や実際に入って聞いてきて、とったけれど、や
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っぱりだめだったと総体が言うんなら、これっぱりだめだったと総体が言うんなら、これっぱりだめだったと総体が言うんなら、これっぱりだめだったと総体が言うんなら、これ

はとらなくてもいいです。だけれども、私のはとらなくてもいいです。だけれども、私のはとらなくてもいいです。だけれども、私のはとらなくてもいいです。だけれども、私の

聞いている範囲では、それぞれ相乗効果とい聞いている範囲では、それぞれ相乗効果とい聞いている範囲では、それぞれ相乗効果とい聞いている範囲では、それぞれ相乗効果とい

うのは非常に大きいというふうに聞いていまうのは非常に大きいというふうに聞いていまうのは非常に大きいというふうに聞いていまうのは非常に大きいというふうに聞いていま

すし、いまこれからの環境問題に対しても当すし、いまこれからの環境問題に対しても当すし、いまこれからの環境問題に対しても当すし、いまこれからの環境問題に対しても当

然必要なことだと、こう認識していますから、然必要なことだと、こう認識していますから、然必要なことだと、こう認識していますから、然必要なことだと、こう認識していますから、

その辺で美唄市はどうするんだとお聞きしてその辺で美唄市はどうするんだとお聞きしてその辺で美唄市はどうするんだとお聞きしてその辺で美唄市はどうするんだとお聞きして

いるものですから、この辺についていま１度いるものですから、この辺についていま１度いるものですから、この辺についていま１度いるものですから、この辺についていま１度

お伺いをいたしたいと思います。お伺いをいたしたいと思います。お伺いをいたしたいと思います。お伺いをいたしたいと思います。

それから、雇用対策についてでございますそれから、雇用対策についてでございますそれから、雇用対策についてでございますそれから、雇用対策についてでございます

けれども、厚生労働省の事業として地域提案けれども、厚生労働省の事業として地域提案けれども、厚生労働省の事業として地域提案けれども、厚生労働省の事業として地域提案

型雇用創造促進事業と、通称パッケージ事業型雇用創造促進事業と、通称パッケージ事業型雇用創造促進事業と、通称パッケージ事業型雇用創造促進事業と、通称パッケージ事業

というのがございます。この事業の目的は、というのがございます。この事業の目的は、というのがございます。この事業の目的は、というのがございます。この事業の目的は、

地域経済の活性化を通して雇用の拡大を図る地域経済の活性化を通して雇用の拡大を図る地域経済の活性化を通して雇用の拡大を図る地域経済の活性化を通して雇用の拡大を図る

ということが最大目的でございます。これにということが最大目的でございます。これにということが最大目的でございます。これにということが最大目的でございます。これに

基づいて、札幌市におきましては、札幌市を基づいて、札幌市におきましては、札幌市を基づいて、札幌市におきましては、札幌市を基づいて、札幌市におきましては、札幌市を

含む産業振興財団、札幌商工会議所など、官含む産業振興財団、札幌商工会議所など、官含む産業振興財団、札幌商工会議所など、官含む産業振興財団、札幌商工会議所など、官

民で構成する札幌雇用創造事業推進協議会に民で構成する札幌雇用創造事業推進協議会に民で構成する札幌雇用創造事業推進協議会に民で構成する札幌雇用創造事業推進協議会に

おいてこれを受け入れて研修、就職セミナーおいてこれを受け入れて研修、就職セミナーおいてこれを受け入れて研修、就職セミナーおいてこれを受け入れて研修、就職セミナー

など、人材育成をはじめ、各種雇用のためのなど、人材育成をはじめ、各種雇用のためのなど、人材育成をはじめ、各種雇用のためのなど、人材育成をはじめ、各種雇用のための

政策に対応するということで取り組まれるこ政策に対応するということで取り組まれるこ政策に対応するということで取り組まれるこ政策に対応するということで取り組まれるこ

とが決まりました。とが決まりました。とが決まりました。とが決まりました。

また、昨日の新聞報道によりますと、岩見また、昨日の新聞報道によりますと、岩見また、昨日の新聞報道によりますと、岩見また、昨日の新聞報道によりますと、岩見

沢市においてもこの事業を活用して雇用対策沢市においてもこの事業を活用して雇用対策沢市においてもこの事業を活用して雇用対策沢市においてもこの事業を活用して雇用対策

を取り入れるということが決まったと、このを取り入れるということが決まったと、このを取り入れるということが決まったと、このを取り入れるということが決まったと、この

ように報道がありました。これらの事業といように報道がありました。これらの事業といように報道がありました。これらの事業といように報道がありました。これらの事業とい

うのは、札幌市の場合なんかは何億単位でもうのは、札幌市の場合なんかは何億単位でもうのは、札幌市の場合なんかは何億単位でもうのは、札幌市の場合なんかは何億単位でも

のをやるようですから、規模は非常に大きいのをやるようですから、規模は非常に大きいのをやるようですから、規模は非常に大きいのをやるようですから、規模は非常に大きい

のかと、このように思いますが、規模が大きのかと、このように思いますが、規模が大きのかと、このように思いますが、規模が大きのかと、このように思いますが、規模が大き

くて逆に美唄市にこの事業が適用しないのかくて逆に美唄市にこの事業が適用しないのかくて逆に美唄市にこの事業が適用しないのかくて逆に美唄市にこの事業が適用しないのか

どうか、ちょっとわかりませんけれども、こどうか、ちょっとわかりませんけれども、こどうか、ちょっとわかりませんけれども、こどうか、ちょっとわかりませんけれども、こ

れらの事業は美唄市に適用するのかどうか、れらの事業は美唄市に適用するのかどうか、れらの事業は美唄市に適用するのかどうか、れらの事業は美唄市に適用するのかどうか、

適用するとしたらどう対応していくのか、こ適用するとしたらどう対応していくのか、こ適用するとしたらどう対応していくのか、こ適用するとしたらどう対応していくのか、こ

の辺についてお伺いをしたいと思います。の辺についてお伺いをしたいと思います。の辺についてお伺いをしたいと思います。の辺についてお伺いをしたいと思います。

●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。

●市長桜井道夫君 内馬場議員の再々質問に●市長桜井道夫君 内馬場議員の再々質問に●市長桜井道夫君 内馬場議員の再々質問に●市長桜井道夫君 内馬場議員の再々質問に

お答えします。お答えします。お答えします。お答えします。

最初に、環境管理システムについてであり最初に、環境管理システムについてであり最初に、環境管理システムについてであり最初に、環境管理システムについてであり

ますが、本市におきましても今後環境負荷低ますが、本市におきましても今後環境負荷低ますが、本市におきましても今後環境負荷低ますが、本市におきましても今後環境負荷低

減に向けた取り組みを進める上でＩＳＯ等も減に向けた取り組みを進める上でＩＳＯ等も減に向けた取り組みを進める上でＩＳＯ等も減に向けた取り組みを進める上でＩＳＯ等も

参考にしながら、本市の実態に即した対象項参考にしながら、本市の実態に即した対象項参考にしながら、本市の実態に即した対象項参考にしながら、本市の実態に即した対象項

目や目標値を定めて実施結果に対する再評価、目や目標値を定めて実施結果に対する再評価、目や目標値を定めて実施結果に対する再評価、目や目標値を定めて実施結果に対する再評価、

検討を行いながら実施してまいりたいと考え検討を行いながら実施してまいりたいと考え検討を行いながら実施してまいりたいと考え検討を行いながら実施してまいりたいと考え

ております。こうした取り組みの中で、環境ております。こうした取り組みの中で、環境ております。こうした取り組みの中で、環境ております。こうした取り組みの中で、環境

負荷の低減と経費の節減がなされるものと考負荷の低減と経費の節減がなされるものと考負荷の低減と経費の節減がなされるものと考負荷の低減と経費の節減がなされるものと考

えているところでございます。えているところでございます。えているところでございます。えているところでございます。

次に、地域提案型雇用創造事業についてで次に、地域提案型雇用創造事業についてで次に、地域提案型雇用創造事業についてで次に、地域提案型雇用創造事業についてで

ありますが、本事業は雇用機会が少ない地域ありますが、本事業は雇用機会が少ない地域ありますが、本事業は雇用機会が少ない地域ありますが、本事業は雇用機会が少ない地域

において雇用創造に自発的に取り組む市町村において雇用創造に自発的に取り組む市町村において雇用創造に自発的に取り組む市町村において雇用創造に自発的に取り組む市町村

で、地域の経済団体等から構成される協議会で、地域の経済団体等から構成される協議会で、地域の経済団体等から構成される協議会で、地域の経済団体等から構成される協議会

が提案した雇用対策の事業の中から、コンテが提案した雇用対策の事業の中から、コンテが提案した雇用対策の事業の中から、コンテが提案した雇用対策の事業の中から、コンテ

スト方式により雇用創造効果が高いものを選スト方式により雇用創造効果が高いものを選スト方式により雇用創造効果が高いものを選スト方式により雇用創造効果が高いものを選

抜し、当該協議会等に対し、その事業の実施抜し、当該協議会等に対し、その事業の実施抜し、当該協議会等に対し、その事業の実施抜し、当該協議会等に対し、その事業の実施

を委託する内容となっております。を委託する内容となっております。を委託する内容となっております。を委託する内容となっております。

次に、事業の適用についてですが、本市に次に、事業の適用についてですが、本市に次に、事業の適用についてですが、本市に次に、事業の適用についてですが、本市に

おいても適用になりますが、本事業を実施すおいても適用になりますが、本事業を実施すおいても適用になりますが、本事業を実施すおいても適用になりますが、本事業を実施す

るに当たりましては国に対して事前にパッケるに当たりましては国に対して事前にパッケるに当たりましては国に対して事前にパッケるに当たりましては国に対して事前にパッケ

ージ事業を活用することを盛り込んだ「地域ージ事業を活用することを盛り込んだ「地域ージ事業を活用することを盛り込んだ「地域ージ事業を活用することを盛り込んだ「地域

再生計画」を提出し、認定を受けなければな再生計画」を提出し、認定を受けなければな再生計画」を提出し、認定を受けなければな再生計画」を提出し、認定を受けなければな

りませんが、あわせて事業終了後には雇用創りませんが、あわせて事業終了後には雇用創りませんが、あわせて事業終了後には雇用創りませんが、あわせて事業終了後には雇用創

出の実効性が伴わなければならないことから、出の実効性が伴わなければならないことから、出の実効性が伴わなければならないことから、出の実効性が伴わなければならないことから、

これまで該当する事業に至らなかったものでこれまで該当する事業に至らなかったものでこれまで該当する事業に至らなかったものでこれまで該当する事業に至らなかったもので

あります。あります。あります。あります。

今後におきましては、さらに事業内容の周今後におきましては、さらに事業内容の周今後におきましては、さらに事業内容の周今後におきましては、さらに事業内容の周

知を図り、実効性の伴う事業の把握に努めて知を図り、実効性の伴う事業の把握に努めて知を図り、実効性の伴う事業の把握に努めて知を図り、実効性の伴う事業の把握に努めて

まいりたいと考えているところでございます。まいりたいと考えているところでございます。まいりたいと考えているところでございます。まいりたいと考えているところでございます。

●議長長岡正勝君 午後１時まで休憩いたし●議長長岡正勝君 午後１時まで休憩いたし●議長長岡正勝君 午後１時まで休憩いたし●議長長岡正勝君 午後１時まで休憩いたし

ます。ます。ます。ます。
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午後０時０３分 休憩午後０時０３分 休憩午後０時０３分 休憩午後０時０３分 休憩

午後１時００分 開議午後１時００分 開議午後１時００分 開議午後１時００分 開議

●議長長岡正勝君 休憩前に引き続き会議を●議長長岡正勝君 休憩前に引き続き会議を●議長長岡正勝君 休憩前に引き続き会議を●議長長岡正勝君 休憩前に引き続き会議を

開きます。開きます。開きます。開きます。

一般質問を続けます。一般質問を続けます。一般質問を続けます。一般質問を続けます。

19番荘司光雄君。19番荘司光雄君。19番荘司光雄君。19番荘司光雄君。

●19番荘司光雄君（登壇） 私は、大綱４点●19番荘司光雄君（登壇） 私は、大綱４点●19番荘司光雄君（登壇） 私は、大綱４点●19番荘司光雄君（登壇） 私は、大綱４点

について、市長及び教育長に質問いたします。について、市長及び教育長に質問いたします。について、市長及び教育長に質問いたします。について、市長及び教育長に質問いたします。

まず、大綱第１点目は、地域経済でありままず、大綱第１点目は、地域経済でありままず、大綱第１点目は、地域経済でありままず、大綱第１点目は、地域経済でありま

す。す。す。す。

その１は、市内の物流循環の変化、特に小その１は、市内の物流循環の変化、特に小その１は、市内の物流循環の変化、特に小その１は、市内の物流循環の変化、特に小

売業の面ではコンビニの進出以来、旭友やり売業の面ではコンビニの進出以来、旭友やり売業の面ではコンビニの進出以来、旭友やり売業の面ではコンビニの進出以来、旭友やり

ょーゆーなどの大型スーパー、さらに昨年かょーゆーなどの大型スーパー、さらに昨年かょーゆーなどの大型スーパー、さらに昨年かょーゆーなどの大型スーパー、さらに昨年か

ら近隣にポスフールや大和ショッピングモーら近隣にポスフールや大和ショッピングモーら近隣にポスフールや大和ショッピングモーら近隣にポスフールや大和ショッピングモー

ル、イオンなど大型ショッピングセンターがル、イオンなど大型ショッピングセンターがル、イオンなど大型ショッピングセンターがル、イオンなど大型ショッピングセンターが

進出しました。進出しました。進出しました。進出しました。

さらに、札幌のＪＲタワー中心とするショさらに、札幌のＪＲタワー中心とするショさらに、札幌のＪＲタワー中心とするショさらに、札幌のＪＲタワー中心とするショ

ッピングスタイルの変化は既成の考え方ではッピングスタイルの変化は既成の考え方ではッピングスタイルの変化は既成の考え方ではッピングスタイルの変化は既成の考え方では

全く通じない状況になっています。私が端的全く通じない状況になっています。私が端的全く通じない状況になっています。私が端的全く通じない状況になっています。私が端的

な数字を申し上げます。美唄市統計書の平成1な数字を申し上げます。美唄市統計書の平成1な数字を申し上げます。美唄市統計書の平成1な数字を申し上げます。美唄市統計書の平成1

5年版によりますと、平成６年の卸小売業合計5年版によりますと、平成６年の卸小売業合計5年版によりますと、平成６年の卸小売業合計5年版によりますと、平成６年の卸小売業合計

販売額は445億0,055万9,000円であります。平販売額は445億0,055万9,000円であります。平販売額は445億0,055万9,000円であります。平販売額は445億0,055万9,000円であります。平

成14年は、これが315億0,074万円であり、マ成14年は、これが315億0,074万円であり、マ成14年は、これが315億0,074万円であり、マ成14年は、これが315億0,074万円であり、マ

イナス130億円、約30％の売り上げ減となってイナス130億円、約30％の売り上げ減となってイナス130億円、約30％の売り上げ減となってイナス130億円、約30％の売り上げ減となって

います。います。います。います。

しかし、人口の面で見ますと、同じ平成６しかし、人口の面で見ますと、同じ平成６しかし、人口の面で見ますと、同じ平成６しかし、人口の面で見ますと、同じ平成６

年は３万3,549人、平成14年は3万0,548人で、年は３万3,549人、平成14年は3万0,548人で、年は３万3,549人、平成14年は3万0,548人で、年は３万3,549人、平成14年は3万0,548人で、

3,001人の減、8.94％の減となっています。こ3,001人の減、8.94％の減となっています。こ3,001人の減、8.94％の減となっています。こ3,001人の減、8.94％の減となっています。こ

れは、人口は約９％の減少でありますが、物れは、人口は約９％の減少でありますが、物れは、人口は約９％の減少でありますが、物れは、人口は約９％の減少でありますが、物

販関係では約30％の減となり、単に消費者人販関係では約30％の減となり、単に消費者人販関係では約30％の減となり、単に消費者人販関係では約30％の減となり、単に消費者人

口の問題ではない内容を含んでいることとな口の問題ではない内容を含んでいることとな口の問題ではない内容を含んでいることとな口の問題ではない内容を含んでいることとな

ります。特に平成16年、17年が大型ショッピります。特に平成16年、17年が大型ショッピります。特に平成16年、17年が大型ショッピります。特に平成16年、17年が大型ショッピ

ングセンターの進出があります。近隣出店でングセンターの進出があります。近隣出店でングセンターの進出があります。近隣出店でングセンターの進出があります。近隣出店で

ありますから、この影響はさらに強烈にあらありますから、この影響はさらに強烈にあらありますから、この影響はさらに強烈にあらありますから、この影響はさらに強烈にあら

われていると考えることが妥当と思います。われていると考えることが妥当と思います。われていると考えることが妥当と思います。われていると考えることが妥当と思います。

その上に、インターネット、カタログ通販あその上に、インターネット、カタログ通販あその上に、インターネット、カタログ通販あその上に、インターネット、カタログ通販あ

るいはテレビショッピングの構成などを考えるいはテレビショッピングの構成などを考えるいはテレビショッピングの構成などを考えるいはテレビショッピングの構成などを考え

ると、美唄市の末端ユーザーの消費購買力のると、美唄市の末端ユーザーの消費購買力のると、美唄市の末端ユーザーの消費購買力のると、美唄市の末端ユーザーの消費購買力の

総量は、平成14年度の260億円をはるかに超え、総量は、平成14年度の260億円をはるかに超え、総量は、平成14年度の260億円をはるかに超え、総量は、平成14年度の260億円をはるかに超え、

平成６年度の340億円台をキープしているので平成６年度の340億円台をキープしているので平成６年度の340億円台をキープしているので平成６年度の340億円台をキープしているので

はないかと考えます。まず、この変化と現況はないかと考えます。まず、この変化と現況はないかと考えます。まず、この変化と現況はないかと考えます。まず、この変化と現況

について、どのような認識を持っておられるについて、どのような認識を持っておられるについて、どのような認識を持っておられるについて、どのような認識を持っておられる

のかお尋ねをいたします。のかお尋ねをいたします。のかお尋ねをいたします。のかお尋ねをいたします。

その２は、地域内循環の比率を高め、域外その２は、地域内循環の比率を高め、域外その２は、地域内循環の比率を高め、域外その２は、地域内循環の比率を高め、域外

貿易収支で黒字を目指すことが地域の経済的貿易収支で黒字を目指すことが地域の経済的貿易収支で黒字を目指すことが地域の経済的貿易収支で黒字を目指すことが地域の経済的

自立を促すと私は考えています。したがって、自立を促すと私は考えています。したがって、自立を促すと私は考えています。したがって、自立を促すと私は考えています。したがって、

経済基盤の支えである産業構造を考えますと、経済基盤の支えである産業構造を考えますと、経済基盤の支えである産業構造を考えますと、経済基盤の支えである産業構造を考えますと、

やはり第１次産業なくして第２次、３次、４やはり第１次産業なくして第２次、３次、４やはり第１次産業なくして第２次、３次、４やはり第１次産業なくして第２次、３次、４

次、５次などはあり得ないのが、地球上に生次、５次などはあり得ないのが、地球上に生次、５次などはあり得ないのが、地球上に生次、５次などはあり得ないのが、地球上に生

きる人間の定めであり、ルールであると私はきる人間の定めであり、ルールであると私はきる人間の定めであり、ルールであると私はきる人間の定めであり、ルールであると私は

考えるようになりました。これは、原始社会考えるようになりました。これは、原始社会考えるようになりました。これは、原始社会考えるようになりました。これは、原始社会

からの歴史を振り返ればおのずとはっきりすからの歴史を振り返ればおのずとはっきりすからの歴史を振り返ればおのずとはっきりすからの歴史を振り返ればおのずとはっきりす

るのではないかと思います。美唄の第１次産るのではないかと思います。美唄の第１次産るのではないかと思います。美唄の第１次産るのではないかと思います。美唄の第１次産

業は、石炭と農業でありました。地下鉱石資業は、石炭と農業でありました。地下鉱石資業は、石炭と農業でありました。地下鉱石資業は、石炭と農業でありました。地下鉱石資

源の石炭は、第２次産業に欠かせないエネル源の石炭は、第２次産業に欠かせないエネル源の石炭は、第２次産業に欠かせないエネル源の石炭は、第２次産業に欠かせないエネル

ギー源でありましたが、石炭の果たしてきたギー源でありましたが、石炭の果たしてきたギー源でありましたが、石炭の果たしてきたギー源でありましたが、石炭の果たしてきた

役割とその終焉の姿はここで改めて述べるつ役割とその終焉の姿はここで改めて述べるつ役割とその終焉の姿はここで改めて述べるつ役割とその終焉の姿はここで改めて述べるつ

もりはありません。もりはありません。もりはありません。もりはありません。

したがって、美唄市の農業は粗生産額の多したがって、美唄市の農業は粗生産額の多したがって、美唄市の農業は粗生産額の多したがって、美唄市の農業は粗生産額の多

寡の問題としてとらえるのではなく、美唄市寡の問題としてとらえるのではなく、美唄市寡の問題としてとらえるのではなく、美唄市寡の問題としてとらえるのではなく、美唄市

経済基盤の基点である、その意味で基幹産業経済基盤の基点である、その意味で基幹産業経済基盤の基点である、その意味で基幹産業経済基盤の基点である、その意味で基幹産業

として位置づけするべきであります。しかし、として位置づけするべきであります。しかし、として位置づけするべきであります。しかし、として位置づけするべきであります。しかし、

農業とて生産者の私有地であります。しかし農業とて生産者の私有地であります。しかし農業とて生産者の私有地であります。しかし農業とて生産者の私有地であります。しかし

ながら、すべてが私経済であり、みずからのながら、すべてが私経済であり、みずからのながら、すべてが私経済であり、みずからのながら、すべてが私経済であり、みずからの

経営を成り立たせなければなりません。その経営を成り立たせなければなりません。その経営を成り立たせなければなりません。その経営を成り立たせなければなりません。その

上に、地域における経済基盤の産業構造上の上に、地域における経済基盤の産業構造上の上に、地域における経済基盤の産業構造上の上に、地域における経済基盤の産業構造上の
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基幹としての責任を果たすという使命感を持基幹としての責任を果たすという使命感を持基幹としての責任を果たすという使命感を持基幹としての責任を果たすという使命感を持

たざるを得ないというのが、私のいまの到達たざるを得ないというのが、私のいまの到達たざるを得ないというのが、私のいまの到達たざるを得ないというのが、私のいまの到達

段階であります。したがって、美唄市の第１段階であります。したがって、美唄市の第１段階であります。したがって、美唄市の第１段階であります。したがって、美唄市の第１

次産業を起点として、第２次の工業、農業と次産業を起点として、第２次の工業、農業と次産業を起点として、第２次の工業、農業と次産業を起点として、第２次の工業、農業と

連関した確固としたものはもちろんのこと、連関した確固としたものはもちろんのこと、連関した確固としたものはもちろんのこと、連関した確固としたものはもちろんのこと、

その他多種多様な現在の２次工業の進化を図その他多種多様な現在の２次工業の進化を図その他多種多様な現在の２次工業の進化を図その他多種多様な現在の２次工業の進化を図

り、そして３次産業の商業と結びつきながら、り、そして３次産業の商業と結びつきながら、り、そして３次産業の商業と結びつきながら、り、そして３次産業の商業と結びつきながら、

最終決着者である消費者と結ぶ産業クラスタ最終決着者である消費者と結ぶ産業クラスタ最終決着者である消費者と結ぶ産業クラスタ最終決着者である消費者と結ぶ産業クラスタ

ーの形成、構築を戦略として立てるべきであーの形成、構築を戦略として立てるべきであーの形成、構築を戦略として立てるべきであーの形成、構築を戦略として立てるべきであ

ります。このことに対する市長の見解を伺いります。このことに対する市長の見解を伺いります。このことに対する市長の見解を伺いります。このことに対する市長の見解を伺い

ます。ます。ます。ます。

その３は、経済は私経済であり、主役は民その３は、経済は私経済であり、主役は民その３は、経済は私経済であり、主役は民その３は、経済は私経済であり、主役は民

間であることは論をまたない原則であります。間であることは論をまたない原則であります。間であることは論をまたない原則であります。間であることは論をまたない原則であります。

このように全く流れが変わり、20世紀、特にこのように全く流れが変わり、20世紀、特にこのように全く流れが変わり、20世紀、特にこのように全く流れが変わり、20世紀、特に

戦後60年目を迎えて根本的な構造改革をみず戦後60年目を迎えて根本的な構造改革をみず戦後60年目を迎えて根本的な構造改革をみず戦後60年目を迎えて根本的な構造改革をみず

からの意思で自立計画を練り上げ、実践してからの意思で自立計画を練り上げ、実践してからの意思で自立計画を練り上げ、実践してからの意思で自立計画を練り上げ、実践して

結果を出すしかないのであります。国の国債結果を出すしかないのであります。国の国債結果を出すしかないのであります。国の国債結果を出すしかないのであります。国の国債

残高770兆円、その他公団など、それら借金を残高770兆円、その他公団など、それら借金を残高770兆円、その他公団など、それら借金を残高770兆円、その他公団など、それら借金を

含めると、まさに今日まで中央集権的な社会含めると、まさに今日まで中央集権的な社会含めると、まさに今日まで中央集権的な社会含めると、まさに今日まで中央集権的な社会

主義とも言える霞ケ関の官僚行政及び永田町主義とも言える霞ケ関の官僚行政及び永田町主義とも言える霞ケ関の官僚行政及び永田町主義とも言える霞ケ関の官僚行政及び永田町

の国会議員の役割は完全に破たんしたとしかの国会議員の役割は完全に破たんしたとしかの国会議員の役割は完全に破たんしたとしかの国会議員の役割は完全に破たんしたとしか

言いようのない現状であります。そのツケを言いようのない現状であります。そのツケを言いようのない現状であります。そのツケを言いようのない現状であります。そのツケを

聖域なき構造改革などと言いながら、みずか聖域なき構造改革などと言いながら、みずか聖域なき構造改革などと言いながら、みずか聖域なき構造改革などと言いながら、みずか

らの構造改革は権益を死守することにきゅうらの構造改革は権益を死守することにきゅうらの構造改革は権益を死守することにきゅうらの構造改革は権益を死守することにきゅう

きゅうとしながら、地方と国民にかぶせる実きゅうとしながら、地方と国民にかぶせる実きゅうとしながら、地方と国民にかぶせる実きゅうとしながら、地方と国民にかぶせる実

態であると、私は主義主張、党派を超えて事態であると、私は主義主張、党派を超えて事態であると、私は主義主張、党派を超えて事態であると、私は主義主張、党派を超えて事

実を見て考えている１人であります。このこ実を見て考えている１人であります。このこ実を見て考えている１人であります。このこ実を見て考えている１人であります。このこ

とに対して、民間経済団体や個としての企業、とに対して、民間経済団体や個としての企業、とに対して、民間経済団体や個としての企業、とに対して、民間経済団体や個としての企業、

そしていまや生活者すなわち末端ユーザーでそしていまや生活者すなわち末端ユーザーでそしていまや生活者すなわち末端ユーザーでそしていまや生活者すなわち末端ユーザーで

ある消費者の決定権ほど強いものはない時代ある消費者の決定権ほど強いものはない時代ある消費者の決定権ほど強いものはない時代ある消費者の決定権ほど強いものはない時代

であります。であります。であります。であります。

また、行政主導とか行政の財政出動など、また、行政主導とか行政の財政出動など、また、行政主導とか行政の財政出動など、また、行政主導とか行政の財政出動など、

完全に死語となった時代の中でそれぞれが自完全に死語となった時代の中でそれぞれが自完全に死語となった時代の中でそれぞれが自完全に死語となった時代の中でそれぞれが自

立に向かってどのような問題意識や課題など立に向かってどのような問題意識や課題など立に向かってどのような問題意識や課題など立に向かってどのような問題意識や課題など

を認識しているか、把握している範囲でお知を認識しているか、把握している範囲でお知を認識しているか、把握している範囲でお知を認識しているか、把握している範囲でお知

らせ願いたいのであります。らせ願いたいのであります。らせ願いたいのであります。らせ願いたいのであります。

その４は、中心市街地活性化基本計画の実その４は、中心市街地活性化基本計画の実その４は、中心市街地活性化基本計画の実その４は、中心市街地活性化基本計画の実

現性と期待する域内外の経済循環についてで現性と期待する域内外の経済循環についてで現性と期待する域内外の経済循環についてで現性と期待する域内外の経済循環についてで

あります。これは、平成10年に施行された中あります。これは、平成10年に施行された中あります。これは、平成10年に施行された中あります。これは、平成10年に施行された中

心市街地活性化法に基づいて全国的に取り組心市街地活性化法に基づいて全国的に取り組心市街地活性化法に基づいて全国的に取り組心市街地活性化法に基づいて全国的に取り組

んでいることですが、いまこれをどうやってんでいることですが、いまこれをどうやってんでいることですが、いまこれをどうやってんでいることですが、いまこれをどうやって

手をつけていくのか、実際に実現を目指して手をつけていくのか、実際に実現を目指して手をつけていくのか、実際に実現を目指して手をつけていくのか、実際に実現を目指して

いるなら、年次計画、官民の分担など、一応いるなら、年次計画、官民の分担など、一応いるなら、年次計画、官民の分担など、一応いるなら、年次計画、官民の分担など、一応

は計画書にありますが、実際に官民ともどもは計画書にありますが、実際に官民ともどもは計画書にありますが、実際に官民ともどもは計画書にありますが、実際に官民ともども

その体力はあるのでしょうか。その体力はあるのでしょうか。その体力はあるのでしょうか。その体力はあるのでしょうか。

また、自立推進改革との整合性、総合基本また、自立推進改革との整合性、総合基本また、自立推進改革との整合性、総合基本また、自立推進改革との整合性、総合基本

計画の後期計画策定との絡みなどを考えると計画の後期計画策定との絡みなどを考えると計画の後期計画策定との絡みなどを考えると計画の後期計画策定との絡みなどを考えると

き、実現性にかなりの疑問を生じる１人であき、実現性にかなりの疑問を生じる１人であき、実現性にかなりの疑問を生じる１人であき、実現性にかなりの疑問を生じる１人であ

ります。しかし、一歩一歩進むという立場はります。しかし、一歩一歩進むという立場はります。しかし、一歩一歩進むという立場はります。しかし、一歩一歩進むという立場は

堅持しなければならないのではないかとは思堅持しなければならないのではないかとは思堅持しなければならないのではないかとは思堅持しなければならないのではないかとは思

いますが、期待する経済循環にどれだけ寄与いますが、期待する経済循環にどれだけ寄与いますが、期待する経済循環にどれだけ寄与いますが、期待する経済循環にどれだけ寄与

すると考えているのかお答え願います。すると考えているのかお答え願います。すると考えているのかお答え願います。すると考えているのかお答え願います。

大綱２点目は、市内の雇用状況についてで大綱２点目は、市内の雇用状況についてで大綱２点目は、市内の雇用状況についてで大綱２点目は、市内の雇用状況についてで

あります。このことについては、午前中に同あります。このことについては、午前中に同あります。このことについては、午前中に同あります。このことについては、午前中に同

僚議員が質問しておりますが、若干視点の変僚議員が質問しておりますが、若干視点の変僚議員が質問しておりますが、若干視点の変僚議員が質問しておりますが、若干視点の変

わった部分だけにさせていただきます。わった部分だけにさせていただきます。わった部分だけにさせていただきます。わった部分だけにさせていただきます。

まず、単純にやりますが、美唄の全体的なまず、単純にやりますが、美唄の全体的なまず、単純にやりますが、美唄の全体的なまず、単純にやりますが、美唄の全体的な

情勢とか、あるいは道内的情勢などはいろん情勢とか、あるいは道内的情勢などはいろん情勢とか、あるいは道内的情勢などはいろん情勢とか、あるいは道内的情勢などはいろん

な情報でそれなりに把握はできるんでありまな情報でそれなりに把握はできるんでありまな情報でそれなりに把握はできるんでありまな情報でそれなりに把握はできるんでありま

すが、美唄に限定して美唄の状況をお知らせすが、美唄に限定して美唄の状況をお知らせすが、美唄に限定して美唄の状況をお知らせすが、美唄に限定して美唄の状況をお知らせ

願います。労働行政というのは、末端自治体願います。労働行政というのは、末端自治体願います。労働行政というのは、末端自治体願います。労働行政というのは、末端自治体

にとって何をどうすればよいのか、民間中心にとって何をどうすればよいのか、民間中心にとって何をどうすればよいのか、民間中心にとって何をどうすればよいのか、民間中心

の経済活動だけに難しい分野でありますが、の経済活動だけに難しい分野でありますが、の経済活動だけに難しい分野でありますが、の経済活動だけに難しい分野でありますが、

総合行政庁であるだけに、あらゆる関係機関総合行政庁であるだけに、あらゆる関係機関総合行政庁であるだけに、あらゆる関係機関総合行政庁であるだけに、あらゆる関係機関

や団体、また学校や企業などを通じて実態把や団体、また学校や企業などを通じて実態把や団体、また学校や企業などを通じて実態把や団体、また学校や企業などを通じて実態把

握に努めることが求められていると思います。握に努めることが求められていると思います。握に努めることが求められていると思います。握に努めることが求められていると思います。

その立場から簡単に、その立場から簡単に、その立場から簡単に、その立場から簡単に、

１つには、直近の美唄市内の求人、求職の１つには、直近の美唄市内の求人、求職の１つには、直近の美唄市内の求人、求職の１つには、直近の美唄市内の求人、求職の



－ －40404040

状況、先ほど答弁がありましたから、これは状況、先ほど答弁がありましたから、これは状況、先ほど答弁がありましたから、これは状況、先ほど答弁がありましたから、これは

要りません。要りません。要りません。要りません。

２つに、時代的社会用語ともなっているフ２つに、時代的社会用語ともなっているフ２つに、時代的社会用語ともなっているフ２つに、時代的社会用語ともなっているフ

リーター、ニートと言われる人たちの美唄のリーター、ニートと言われる人たちの美唄のリーター、ニートと言われる人たちの美唄のリーター、ニートと言われる人たちの美唄の

状況についてお知らせください。状況についてお知らせください。状況についてお知らせください。状況についてお知らせください。

大綱３点目は、グリーンライフに対する認大綱３点目は、グリーンライフに対する認大綱３点目は、グリーンライフに対する認大綱３点目は、グリーンライフに対する認

識についてであります。このグリーンライフ識についてであります。このグリーンライフ識についてであります。このグリーンライフ識についてであります。このグリーンライフ

については、私も全く新しい言葉でしたが、については、私も全く新しい言葉でしたが、については、私も全く新しい言葉でしたが、については、私も全く新しい言葉でしたが、

会派の同僚議員から月刊紙「現代農業」の５会派の同僚議員から月刊紙「現代農業」の５会派の同僚議員から月刊紙「現代農業」の５会派の同僚議員から月刊紙「現代農業」の５

月増刊号を見せてもらい、まさにこのいまは、月増刊号を見せてもらい、まさにこのいまは、月増刊号を見せてもらい、まさにこのいまは、月増刊号を見せてもらい、まさにこのいまは、

このライフスタイルが確実に進んでおり、求このライフスタイルが確実に進んでおり、求このライフスタイルが確実に進んでおり、求このライフスタイルが確実に進んでおり、求

められている、このライフスタイルの受け皿められている、このライフスタイルの受け皿められている、このライフスタイルの受け皿められている、このライフスタイルの受け皿

適地として、美唄はその適格地であるかと考適地として、美唄はその適格地であるかと考適地として、美唄はその適格地であるかと考適地として、美唄はその適格地であるかと考

えてみました。このライフスタイルは、ヨーえてみました。このライフスタイルは、ヨーえてみました。このライフスタイルは、ヨーえてみました。このライフスタイルは、ヨー

ロッパを中心にゆっくりと定着しているものロッパを中心にゆっくりと定着しているものロッパを中心にゆっくりと定着しているものロッパを中心にゆっくりと定着しているもの

でありますが、一言で言うなら都市化のもとでありますが、一言で言うなら都市化のもとでありますが、一言で言うなら都市化のもとでありますが、一言で言うなら都市化のもと

で激しく忙しい競争社会である工業国や商業で激しく忙しい競争社会である工業国や商業で激しく忙しい競争社会である工業国や商業で激しく忙しい競争社会である工業国や商業

の世界から大地に根差して自然体でゆっくりの世界から大地に根差して自然体でゆっくりの世界から大地に根差して自然体でゆっくりの世界から大地に根差して自然体でゆっくり

と自分なりの豊かな時間を過ごす生活スタイと自分なりの豊かな時間を過ごす生活スタイと自分なりの豊かな時間を過ごす生活スタイと自分なりの豊かな時間を過ごす生活スタイ

ルであります。私は、美唄は北海道の中で地ルであります。私は、美唄は北海道の中で地ルであります。私は、美唄は北海道の中で地ルであります。私は、美唄は北海道の中で地

勢的にも陸上交通アクセス、また農業あり山勢的にも陸上交通アクセス、また農業あり山勢的にも陸上交通アクセス、また農業あり山勢的にも陸上交通アクセス、また農業あり山

あり川あり、東西の状況を考えれば十分可能あり川あり、東西の状況を考えれば十分可能あり川あり、東西の状況を考えれば十分可能あり川あり、東西の状況を考えれば十分可能

性が高い、その上に美唄富良野線の開通を考性が高い、その上に美唄富良野線の開通を考性が高い、その上に美唄富良野線の開通を考性が高い、その上に美唄富良野線の開通を考

慮すると最高の適地となり得る、まさに美唄慮すると最高の適地となり得る、まさに美唄慮すると最高の適地となり得る、まさに美唄慮すると最高の適地となり得る、まさに美唄

のふるさと再発見、再確認のアクションだとのふるさと再発見、再確認のアクションだとのふるさと再発見、再確認のアクションだとのふるさと再発見、再確認のアクションだと

考えました。私は、美唄の市民が自分のふる考えました。私は、美唄の市民が自分のふる考えました。私は、美唄の市民が自分のふる考えました。私は、美唄の市民が自分のふる

さと美唄について、余りよく思わない、どちさと美唄について、余りよく思わない、どちさと美唄について、余りよく思わない、どちさと美唄について、余りよく思わない、どち

らかというと悲観的な発想をよく耳にしてきらかというと悲観的な発想をよく耳にしてきらかというと悲観的な発想をよく耳にしてきらかというと悲観的な発想をよく耳にしてき

ました。20世紀の裏返しの21世紀、全くそのました。20世紀の裏返しの21世紀、全くそのました。20世紀の裏返しの21世紀、全くそのました。20世紀の裏返しの21世紀、全くその

価値観で生きる限り、ふるさと美唄の見つめ価値観で生きる限り、ふるさと美唄の見つめ価値観で生きる限り、ふるさと美唄の見つめ価値観で生きる限り、ふるさと美唄の見つめ

直しの絶好の課題として認識しました。すで直しの絶好の課題として認識しました。すで直しの絶好の課題として認識しました。すで直しの絶好の課題として認識しました。すで

に普通高校の新科目として、このグリーンラに普通高校の新科目として、このグリーンラに普通高校の新科目として、このグリーンラに普通高校の新科目として、このグリーンラ

イフは設定されております。総合的学習時間イフは設定されております。総合的学習時間イフは設定されております。総合的学習時間イフは設定されております。総合的学習時間

に導入されておりますし、小中学校の総合的に導入されておりますし、小中学校の総合的に導入されておりますし、小中学校の総合的に導入されておりますし、小中学校の総合的

学習時間を農業高校がグリーンライフで支援学習時間を農業高校がグリーンライフで支援学習時間を農業高校がグリーンライフで支援学習時間を農業高校がグリーンライフで支援

する動きも広がっているという記述になってする動きも広がっているという記述になってする動きも広がっているという記述になってする動きも広がっているという記述になって

おりました。ふるさと美唄の再発見、再確認、おりました。ふるさと美唄の再発見、再確認、おりました。ふるさと美唄の再発見、再確認、おりました。ふるさと美唄の再発見、再確認、

さらに可能性の高さを未来を背負う社会の宝、さらに可能性の高さを未来を背負う社会の宝、さらに可能性の高さを未来を背負う社会の宝、さらに可能性の高さを未来を背負う社会の宝、

子どもたちに教育の面からもどのような認識子どもたちに教育の面からもどのような認識子どもたちに教育の面からもどのような認識子どもたちに教育の面からもどのような認識

を持たれるのか聞きたいので、この質問は前を持たれるのか聞きたいので、この質問は前を持たれるのか聞きたいので、この質問は前を持たれるのか聞きたいので、この質問は前

段は市長、後段は教育長から答弁をいただき段は市長、後段は教育長から答弁をいただき段は市長、後段は教育長から答弁をいただき段は市長、後段は教育長から答弁をいただき

たいと思います。たいと思います。たいと思います。たいと思います。

大綱４点目は、市職員の人材育成について大綱４点目は、市職員の人材育成について大綱４点目は、市職員の人材育成について大綱４点目は、市職員の人材育成について

であります。今日の時代状況は、一言で言っであります。今日の時代状況は、一言で言っであります。今日の時代状況は、一言で言っであります。今日の時代状況は、一言で言っ

たら人材ですべてが決まる、このことは官民たら人材ですべてが決まる、このことは官民たら人材ですべてが決まる、このことは官民たら人材ですべてが決まる、このことは官民

を問わないと言われています。私もこのことを問わないと言われています。私もこのことを問わないと言われています。私もこのことを問わないと言われています。私もこのこと

については同意している立場であります。しについては同意している立場であります。しについては同意している立場であります。しについては同意している立場であります。し

かし、公務員について言えばいまの法令が示かし、公務員について言えばいまの法令が示かし、公務員について言えばいまの法令が示かし、公務員について言えばいまの法令が示

していることの真髄を見きわめ、歴代の市長していることの真髄を見きわめ、歴代の市長していることの真髄を見きわめ、歴代の市長していることの真髄を見きわめ、歴代の市長

以下全庁的に不断の努力を続けていたら、こ以下全庁的に不断の努力を続けていたら、こ以下全庁的に不断の努力を続けていたら、こ以下全庁的に不断の努力を続けていたら、こ

のような時代こそ積み上げてきた力が発揮でのような時代こそ積み上げてきた力が発揮でのような時代こそ積み上げてきた力が発揮でのような時代こそ積み上げてきた力が発揮で

きるたてまえになっているはずであります。きるたてまえになっているはずであります。きるたてまえになっているはずであります。きるたてまえになっているはずであります。

憲法、自治法、地方公務員法、服務規則、連憲法、自治法、地方公務員法、服務規則、連憲法、自治法、地方公務員法、服務規則、連憲法、自治法、地方公務員法、服務規則、連

動する給与条例等、連結して考えれば全体の動する給与条例等、連結して考えれば全体の動する給与条例等、連結して考えれば全体の動する給与条例等、連結して考えれば全体の

奉仕者、主権在民を旨として不偏不党の立場奉仕者、主権在民を旨として不偏不党の立場奉仕者、主権在民を旨として不偏不党の立場奉仕者、主権在民を旨として不偏不党の立場

で職務に当たり、法令遵守、職務専念義務、で職務に当たり、法令遵守、職務専念義務、で職務に当たり、法令遵守、職務専念義務、で職務に当たり、法令遵守、職務専念義務、

勤務評定、昇級、特別昇級のインセンティブ、勤務評定、昇級、特別昇級のインセンティブ、勤務評定、昇級、特別昇級のインセンティブ、勤務評定、昇級、特別昇級のインセンティブ、

そして決定的にはすべて最少の経費で最大のそして決定的にはすべて最少の経費で最大のそして決定的にはすべて最少の経費で最大のそして決定的にはすべて最少の経費で最大の

効果を上げるコスト主義、これらはいまの法効果を上げるコスト主義、これらはいまの法効果を上げるコスト主義、これらはいまの法効果を上げるコスト主義、これらはいまの法

で定められていることであります。私は、こで定められていることであります。私は、こで定められていることであります。私は、こで定められていることであります。私は、こ

れらのことが結果的にはマンネリに落ち込み、れらのことが結果的にはマンネリに落ち込み、れらのことが結果的にはマンネリに落ち込み、れらのことが結果的にはマンネリに落ち込み、

形骸化してきた歴史ではなかったか、人材育形骸化してきた歴史ではなかったか、人材育形骸化してきた歴史ではなかったか、人材育形骸化してきた歴史ではなかったか、人材育

成策の重要課題として方針を定め、計画的に成策の重要課題として方針を定め、計画的に成策の重要課題として方針を定め、計画的に成策の重要課題として方針を定め、計画的に

取り組んできていなかったことから出ている取り組んできていなかったことから出ている取り組んできていなかったことから出ている取り組んできていなかったことから出ている

と考えています。現在の特別職体制は、すべと考えています。現在の特別職体制は、すべと考えています。現在の特別職体制は、すべと考えています。現在の特別職体制は、すべ

て市役所出身でありますから、この点について市役所出身でありますから、この点について市役所出身でありますから、この点について市役所出身でありますから、この点につい

てまず振り返ってみる必要がある。てまず振り返ってみる必要がある。てまず振り返ってみる必要がある。てまず振り返ってみる必要がある。

いまこそ真に実力のある職員の育成は緊急いまこそ真に実力のある職員の育成は緊急いまこそ真に実力のある職員の育成は緊急いまこそ真に実力のある職員の育成は緊急



－ －41414141

の課題であると考えています。特に今日は官の課題であると考えています。特に今日は官の課題であると考えています。特に今日は官の課題であると考えています。特に今日は官

民問わず、トップのリーダシップの資質、そ民問わず、トップのリーダシップの資質、そ民問わず、トップのリーダシップの資質、そ民問わず、トップのリーダシップの資質、そ

の資質と能力は組織の生殺、生き死にを決めの資質と能力は組織の生殺、生き死にを決めの資質と能力は組織の生殺、生き死にを決めの資質と能力は組織の生殺、生き死にを決め

ると言われていますが、市長のリーダシップると言われていますが、市長のリーダシップると言われていますが、市長のリーダシップると言われていますが、市長のリーダシップ

とあわせてお答えを願いたいと思います。とあわせてお答えを願いたいと思います。とあわせてお答えを願いたいと思います。とあわせてお答えを願いたいと思います。

この場からの質問を終わりたいと思います。この場からの質問を終わりたいと思います。この場からの質問を終わりたいと思います。この場からの質問を終わりたいと思います。

●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。

●市長桜井道夫君（登壇） 荘司議員の質問●市長桜井道夫君（登壇） 荘司議員の質問●市長桜井道夫君（登壇） 荘司議員の質問●市長桜井道夫君（登壇） 荘司議員の質問

にお答えします。にお答えします。にお答えします。にお答えします。

初めに、地域経済について、市内物流循環初めに、地域経済について、市内物流循環初めに、地域経済について、市内物流循環初めに、地域経済について、市内物流循環

の変化等についてでありますが、消費者ニーの変化等についてでありますが、消費者ニーの変化等についてでありますが、消費者ニーの変化等についてでありますが、消費者ニー

ズの多様化や車社会の進展などにより、人のズの多様化や車社会の進展などにより、人のズの多様化や車社会の進展などにより、人のズの多様化や車社会の進展などにより、人の

動きが郊外化してきております。特に商業環動きが郊外化してきております。特に商業環動きが郊外化してきております。特に商業環動きが郊外化してきております。特に商業環

境におきましては、ここ数年コンビニエンス境におきましては、ここ数年コンビニエンス境におきましては、ここ数年コンビニエンス境におきましては、ここ数年コンビニエンス

ストアをはじめ、りょーゆーや旭友の出店、ストアをはじめ、りょーゆーや旭友の出店、ストアをはじめ、りょーゆーや旭友の出店、ストアをはじめ、りょーゆーや旭友の出店、

そして昨年12月には、生協の移転、さらにはそして昨年12月には、生協の移転、さらにはそして昨年12月には、生協の移転、さらにはそして昨年12月には、生協の移転、さらには

近隣への大型店進出などにより、物流の流れ近隣への大型店進出などにより、物流の流れ近隣への大型店進出などにより、物流の流れ近隣への大型店進出などにより、物流の流れ

が大きく変化しております。このことは、消が大きく変化しております。このことは、消が大きく変化しております。このことは、消が大きく変化しております。このことは、消

費者動向にも影響を与え、生産者や地元商店費者動向にも影響を与え、生産者や地元商店費者動向にも影響を与え、生産者や地元商店費者動向にも影響を与え、生産者や地元商店

街は大変厳しい状況が続いております。街は大変厳しい状況が続いております。街は大変厳しい状況が続いております。街は大変厳しい状況が続いております。

また、消費購買力の流出につきましては、また、消費購買力の流出につきましては、また、消費購買力の流出につきましては、また、消費購買力の流出につきましては、

総量を把握することは困難でありますが、大総量を把握することは困難でありますが、大総量を把握することは困難でありますが、大総量を把握することは困難でありますが、大

型店の進出以外に商業統計であらわすことの型店の進出以外に商業統計であらわすことの型店の進出以外に商業統計であらわすことの型店の進出以外に商業統計であらわすことの

できない通信販売やテレビショッピング、さできない通信販売やテレビショッピング、さできない通信販売やテレビショッピング、さできない通信販売やテレビショッピング、さ

らにはネット販売などによる購買力の流出もらにはネット販売などによる購買力の流出もらにはネット販売などによる購買力の流出もらにはネット販売などによる購買力の流出も

加わり、消費者ニーズに対応する選択肢がふ加わり、消費者ニーズに対応する選択肢がふ加わり、消費者ニーズに対応する選択肢がふ加わり、消費者ニーズに対応する選択肢がふ

えたことにより、さらに拡大していくものとえたことにより、さらに拡大していくものとえたことにより、さらに拡大していくものとえたことにより、さらに拡大していくものと

危惧しており、商業を中心とした域内におけ危惧しており、商業を中心とした域内におけ危惧しており、商業を中心とした域内におけ危惧しており、商業を中心とした域内におけ

る物流環境は極めて厳しい状況にあると認識る物流環境は極めて厳しい状況にあると認識る物流環境は極めて厳しい状況にあると認識る物流環境は極めて厳しい状況にあると認識

しております。しております。しております。しております。

次に、美唄市の産業構造と域内循環クラス次に、美唄市の産業構造と域内循環クラス次に、美唄市の産業構造と域内循環クラス次に、美唄市の産業構造と域内循環クラス

ターの構築についてでありますが、本市の産ターの構築についてでありますが、本市の産ターの構築についてでありますが、本市の産ターの構築についてでありますが、本市の産

業構造は平成12年の国勢調査における就業人業構造は平成12年の国勢調査における就業人業構造は平成12年の国勢調査における就業人業構造は平成12年の国勢調査における就業人

口で申し上げますと、３次産業で約8,000人、口で申し上げますと、３次産業で約8,000人、口で申し上げますと、３次産業で約8,000人、口で申し上げますと、３次産業で約8,000人、

２次産業で約3,800人、１次産業で約2,000人２次産業で約3,800人、１次産業で約2,000人２次産業で約3,800人、１次産業で約2,000人２次産業で約3,800人、１次産業で約2,000人

となっておりますが、国の示す構造改革や長となっておりますが、国の示す構造改革や長となっておりますが、国の示す構造改革や長となっておりますが、国の示す構造改革や長

引く景気の低迷及びグローバリゼーションの引く景気の低迷及びグローバリゼーションの引く景気の低迷及びグローバリゼーションの引く景気の低迷及びグローバリゼーションの

流れの中で、本市の産業は農業における米価流れの中で、本市の産業は農業における米価流れの中で、本市の産業は農業における米価流れの中で、本市の産業は農業における米価

の下落や製造業における生産拠点の海外へのの下落や製造業における生産拠点の海外へのの下落や製造業における生産拠点の海外へのの下落や製造業における生産拠点の海外への

移転、さらには建設業では大幅な公共工事の移転、さらには建設業では大幅な公共工事の移転、さらには建設業では大幅な公共工事の移転、さらには建設業では大幅な公共工事の

削減など、非常に厳しい環境が続いておりま削減など、非常に厳しい環境が続いておりま削減など、非常に厳しい環境が続いておりま削減など、非常に厳しい環境が続いておりま

す。す。す。す。

こうした状況の中、これまで地域産業の振こうした状況の中、これまで地域産業の振こうした状況の中、これまで地域産業の振こうした状況の中、これまで地域産業の振

興を図るため、ＮＰＯ団体スターダストクラ興を図るため、ＮＰＯ団体スターダストクラ興を図るため、ＮＰＯ団体スターダストクラ興を図るため、ＮＰＯ団体スターダストクラ

ブや美唄新産業創造研究会などが地域の特性ブや美唄新産業創造研究会などが地域の特性ブや美唄新産業創造研究会などが地域の特性ブや美唄新産業創造研究会などが地域の特性

や資源をいかした新たな産業創出に向けた取や資源をいかした新たな産業創出に向けた取や資源をいかした新たな産業創出に向けた取や資源をいかした新たな産業創出に向けた取

り組みを進めてきたところであります。り組みを進めてきたところであります。り組みを進めてきたところであります。り組みを進めてきたところであります。

今後美唄の自立のためには、基幹産業であ今後美唄の自立のためには、基幹産業であ今後美唄の自立のためには、基幹産業であ今後美唄の自立のためには、基幹産業であ

る農業の振興が重要であると考えており、こる農業の振興が重要であると考えており、こる農業の振興が重要であると考えており、こる農業の振興が重要であると考えており、こ

のことから農業を核とした他産業との連携をのことから農業を核とした他産業との連携をのことから農業を核とした他産業との連携をのことから農業を核とした他産業との連携を

図り、市内で生産された農産物等を活用した図り、市内で生産された農産物等を活用した図り、市内で生産された農産物等を活用した図り、市内で生産された農産物等を活用した

域内循環クラスターを構築し、農業基盤の確域内循環クラスターを構築し、農業基盤の確域内循環クラスターを構築し、農業基盤の確域内循環クラスターを構築し、農業基盤の確

立や自立的な地域経済の発展を図ることが必立や自立的な地域経済の発展を図ることが必立や自立的な地域経済の発展を図ることが必立や自立的な地域経済の発展を図ることが必

要であると考えております。要であると考えております。要であると考えております。要であると考えております。

次に、経済団体等の問題意識と課題につい次に、経済団体等の問題意識と課題につい次に、経済団体等の問題意識と課題につい次に、経済団体等の問題意識と課題につい

てでありますが、地域経済が極めて厳しい状てでありますが、地域経済が極めて厳しい状てでありますが、地域経済が極めて厳しい状てでありますが、地域経済が極めて厳しい状

況の中、産業の振興は欠かせない重要な課題況の中、産業の振興は欠かせない重要な課題況の中、産業の振興は欠かせない重要な課題況の中、産業の振興は欠かせない重要な課題

であると考えております。このためには、経であると考えております。このためには、経であると考えております。このためには、経であると考えております。このためには、経

営者の方々のみずからの努力が基本でありま営者の方々のみずからの努力が基本でありま営者の方々のみずからの努力が基本でありま営者の方々のみずからの努力が基本でありま

すが、経済活動を支援している経済団体をはすが、経済活動を支援している経済団体をはすが、経済活動を支援している経済団体をはすが、経済活動を支援している経済団体をは

じめ、個々の企業、生産者などがそれぞれのじめ、個々の企業、生産者などがそれぞれのじめ、個々の企業、生産者などがそれぞれのじめ、個々の企業、生産者などがそれぞれの

役割や目的に向かって自立していくという問役割や目的に向かって自立していくという問役割や目的に向かって自立していくという問役割や目的に向かって自立していくという問

題意識を持つことが大切であり、消費者から題意識を持つことが大切であり、消費者から題意識を持つことが大切であり、消費者から題意識を持つことが大切であり、消費者から

信頼を受けられるよう、これまでとは違った信頼を受けられるよう、これまでとは違った信頼を受けられるよう、これまでとは違った信頼を受けられるよう、これまでとは違った

新たな視点で時代の要請にこたえていくこと新たな視点で時代の要請にこたえていくこと新たな視点で時代の要請にこたえていくこと新たな視点で時代の要請にこたえていくこと

が重要であると考えております。が重要であると考えております。が重要であると考えております。が重要であると考えております。

このため、それぞれの課題解決に向けた共このため、それぞれの課題解決に向けた共このため、それぞれの課題解決に向けた共このため、それぞれの課題解決に向けた共

通認識を持ちながら地域経済の活性化に取り通認識を持ちながら地域経済の活性化に取り通認識を持ちながら地域経済の活性化に取り通認識を持ちながら地域経済の活性化に取り
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組んでまいりたいと考えております。組んでまいりたいと考えております。組んでまいりたいと考えております。組んでまいりたいと考えております。

次に、中心市街地活性化基本計画について次に、中心市街地活性化基本計画について次に、中心市街地活性化基本計画について次に、中心市街地活性化基本計画について

でありますが、人口の減少や近隣への大型店でありますが、人口の減少や近隣への大型店でありますが、人口の減少や近隣への大型店でありますが、人口の減少や近隣への大型店

進出による購買力流出など、商店街を中心と進出による購買力流出など、商店街を中心と進出による購買力流出など、商店街を中心と進出による購買力流出など、商店街を中心と

した中心市街地の活力が失われつつあります。した中心市街地の活力が失われつつあります。した中心市街地の活力が失われつつあります。した中心市街地の活力が失われつつあります。

このため本年４月、美唄市中心市街地活性化このため本年４月、美唄市中心市街地活性化このため本年４月、美唄市中心市街地活性化このため本年４月、美唄市中心市街地活性化

基本計画を策定したところでございます。基本計画を策定したところでございます。基本計画を策定したところでございます。基本計画を策定したところでございます。

本計画では、商業機能の再編や核的機能の本計画では、商業機能の再編や核的機能の本計画では、商業機能の再編や核的機能の本計画では、商業機能の再編や核的機能の

導入。また、公共的施設や住宅等の中心市街導入。また、公共的施設や住宅等の中心市街導入。また、公共的施設や住宅等の中心市街導入。また、公共的施設や住宅等の中心市街

地への立地促進、さらには美唄の顔づくりな地への立地促進、さらには美唄の顔づくりな地への立地促進、さらには美唄の顔づくりな地への立地促進、さらには美唄の顔づくりな

ど、７つの方策を掲げており、今後ＴＭＯなど、７つの方策を掲げており、今後ＴＭＯなど、７つの方策を掲げており、今後ＴＭＯなど、７つの方策を掲げており、今後ＴＭＯな

どど連携を図りながら生協跡地などの空き店どど連携を図りながら生協跡地などの空き店どど連携を図りながら生協跡地などの空き店どど連携を図りながら生協跡地などの空き店

舗や空き地などの有効活用を検討し、本計画舗や空き地などの有効活用を検討し、本計画舗や空き地などの有効活用を検討し、本計画舗や空き地などの有効活用を検討し、本計画

の実現に向けて取り組んでまいりたいと考えの実現に向けて取り組んでまいりたいと考えの実現に向けて取り組んでまいりたいと考えの実現に向けて取り組んでまいりたいと考え

ております。ております。ております。ております。

また、中心市街地が活発化することにより、また、中心市街地が活発化することにより、また、中心市街地が活発化することにより、また、中心市街地が活発化することにより、

市民の皆さんの生活環境も変わり、さらには市民の皆さんの生活環境も変わり、さらには市民の皆さんの生活環境も変わり、さらには市民の皆さんの生活環境も変わり、さらには

域内における競争性も生まれるなど、いまま域内における競争性も生まれるなど、いまま域内における競争性も生まれるなど、いまま域内における競争性も生まれるなど、いまま

で以上の経済活動が期待され、域内外の経済で以上の経済活動が期待され、域内外の経済で以上の経済活動が期待され、域内外の経済で以上の経済活動が期待され、域内外の経済

循環の向上が図られるものと考えております。循環の向上が図られるものと考えております。循環の向上が図られるものと考えております。循環の向上が図られるものと考えております。

次に、市内の雇用状況についてであります次に、市内の雇用状況についてであります次に、市内の雇用状況についてであります次に、市内の雇用状況についてであります

が、市内の主な求人状況を見ますと、土木建が、市内の主な求人状況を見ますと、土木建が、市内の主な求人状況を見ますと、土木建が、市内の主な求人状況を見ますと、土木建

築や福祉・医療・運輸などの業種が多い状況築や福祉・医療・運輸などの業種が多い状況築や福祉・医療・運輸などの業種が多い状況築や福祉・医療・運輸などの業種が多い状況

にありますが、年齢制限や賃金などの問題かにありますが、年齢制限や賃金などの問題かにありますが、年齢制限や賃金などの問題かにありますが、年齢制限や賃金などの問題か

ら就職に至らないケースが多く、依然としてら就職に至らないケースが多く、依然としてら就職に至らないケースが多く、依然としてら就職に至らないケースが多く、依然として

厳しい状況が続いております。いずれにいた厳しい状況が続いております。いずれにいた厳しい状況が続いております。いずれにいた厳しい状況が続いております。いずれにいた

しましても、市といたしましてはハローワーしましても、市といたしましてはハローワーしましても、市といたしましてはハローワーしましても、市といたしましてはハローワー

クや関係機関などと連携を図りながら雇用にクや関係機関などと連携を図りながら雇用にクや関係機関などと連携を図りながら雇用にクや関係機関などと連携を図りながら雇用に

結びつくような取り組みを進めてまいりたい結びつくような取り組みを進めてまいりたい結びつくような取り組みを進めてまいりたい結びつくような取り組みを進めてまいりたい

と考えております。と考えております。と考えております。と考えております。

次に、フリーターやニートについてであり次に、フリーターやニートについてであり次に、フリーターやニートについてであり次に、フリーターやニートについてであり

ますが、2004年９月に厚生労働省が発表したますが、2004年９月に厚生労働省が発表したますが、2004年９月に厚生労働省が発表したますが、2004年９月に厚生労働省が発表した

「労働経済白書」によると、若年層のフリー「労働経済白書」によると、若年層のフリー「労働経済白書」によると、若年層のフリー「労働経済白書」によると、若年層のフリー

ターは217万人、また通学も就職もしない、いターは217万人、また通学も就職もしない、いターは217万人、また通学も就職もしない、いターは217万人、また通学も就職もしない、い

わゆるニートの数は52万人と推計されておりわゆるニートの数は52万人と推計されておりわゆるニートの数は52万人と推計されておりわゆるニートの数は52万人と推計されており

ます。ます。ます。ます。

本市におけるフリーターやニートの推計人本市におけるフリーターやニートの推計人本市におけるフリーターやニートの推計人本市におけるフリーターやニートの推計人

数については、その把握が困難ではあります数については、その把握が困難ではあります数については、その把握が困難ではあります数については、その把握が困難ではあります

が、市内においても潜在しているものと思っが、市内においても潜在しているものと思っが、市内においても潜在しているものと思っが、市内においても潜在しているものと思っ

ております。ております。ております。ております。

フリーター等に至る要因といたしましては、フリーター等に至る要因といたしましては、フリーター等に至る要因といたしましては、フリーター等に至る要因といたしましては、

景気が低迷する中で企業が採用を抑制してい景気が低迷する中で企業が採用を抑制してい景気が低迷する中で企業が採用を抑制してい景気が低迷する中で企業が採用を抑制してい

ることや即戦力志向を求めていること、またることや即戦力志向を求めていること、またることや即戦力志向を求めていること、またることや即戦力志向を求めていること、また

社会生活や職業生活の前提となる生活習慣や社会生活や職業生活の前提となる生活習慣や社会生活や職業生活の前提となる生活習慣や社会生活や職業生活の前提となる生活習慣や

就労意欲の欠如などがあげられ、さらに学生就労意欲の欠如などがあげられ、さらに学生就労意欲の欠如などがあげられ、さらに学生就労意欲の欠如などがあげられ、さらに学生

本人が就職する気持ちにならない状況におい本人が就職する気持ちにならない状況におい本人が就職する気持ちにならない状況におい本人が就職する気持ちにならない状況におい

て、親がそれを容認する家庭環境にも影響がて、親がそれを容認する家庭環境にも影響がて、親がそれを容認する家庭環境にも影響がて、親がそれを容認する家庭環境にも影響が

あるものと考えております。いずれにいたしあるものと考えております。いずれにいたしあるものと考えております。いずれにいたしあるものと考えております。いずれにいたし

ましても、働くことの意義や楽しさを知るこましても、働くことの意義や楽しさを知るこましても、働くことの意義や楽しさを知るこましても、働くことの意義や楽しさを知るこ

とが大切であり、それぞれの若者に応じたきとが大切であり、それぞれの若者に応じたきとが大切であり、それぞれの若者に応じたきとが大切であり、それぞれの若者に応じたき

め細かな対応が求められております。め細かな対応が求められております。め細かな対応が求められております。め細かな対応が求められております。

市といたしましては、今後ハローワークな市といたしましては、今後ハローワークな市といたしましては、今後ハローワークな市といたしましては、今後ハローワークな

どとの関係機関と連携を図りながら状況の把どとの関係機関と連携を図りながら状況の把どとの関係機関と連携を図りながら状況の把どとの関係機関と連携を図りながら状況の把

握に努めてまいりたいと考えております。握に努めてまいりたいと考えております。握に努めてまいりたいと考えております。握に努めてまいりたいと考えております。

次に、グリーンライフについてであります次に、グリーンライフについてであります次に、グリーンライフについてであります次に、グリーンライフについてであります

が、近年世界的に「都市の中で物を大量消費が、近年世界的に「都市の中で物を大量消費が、近年世界的に「都市の中で物を大量消費が、近年世界的に「都市の中で物を大量消費

する暮らしから、大地に根差した持続可能なする暮らしから、大地に根差した持続可能なする暮らしから、大地に根差した持続可能なする暮らしから、大地に根差した持続可能な

暮らし」、また「ゆっくりと流れる時間を大暮らし」、また「ゆっくりと流れる時間を大暮らし」、また「ゆっくりと流れる時間を大暮らし」、また「ゆっくりと流れる時間を大

切にして、いのち豊かな暮らし」といったラ切にして、いのち豊かな暮らし」といったラ切にして、いのち豊かな暮らし」といったラ切にして、いのち豊かな暮らし」といったラ

イフスタイルへの転換が見られるようになっイフスタイルへの転換が見られるようになっイフスタイルへの転換が見られるようになっイフスタイルへの転換が見られるようになっ

ております。ております。ております。ております。

こうした傾向は、国内においても年々顕著こうした傾向は、国内においても年々顕著こうした傾向は、国内においても年々顕著こうした傾向は、国内においても年々顕著

になっており、ガーデニングなど、緑ある余になっており、ガーデニングなど、緑ある余になっており、ガーデニングなど、緑ある余になっており、ガーデニングなど、緑ある余

暇活動への関心の高まりや「定年帰農」など、暇活動への関心の高まりや「定年帰農」など、暇活動への関心の高まりや「定年帰農」など、暇活動への関心の高まりや「定年帰農」など、

都市から農村に移り住み新たな生活スタイル都市から農村に移り住み新たな生活スタイル都市から農村に移り住み新たな生活スタイル都市から農村に移り住み新たな生活スタイル

を求める人々がふえてきていることからも、を求める人々がふえてきていることからも、を求める人々がふえてきていることからも、を求める人々がふえてきていることからも、

うかがうことができます。うかがうことができます。うかがうことができます。うかがうことができます。

このグリーンライフを都市住民などが求めこのグリーンライフを都市住民などが求めこのグリーンライフを都市住民などが求めこのグリーンライフを都市住民などが求め
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る背景には、成熟社会の到来で経済という単る背景には、成熟社会の到来で経済という単る背景には、成熟社会の到来で経済という単る背景には、成熟社会の到来で経済という単

一の物差しで「国のかたち」を整えてきた時一の物差しで「国のかたち」を整えてきた時一の物差しで「国のかたち」を整えてきた時一の物差しで「国のかたち」を整えてきた時

代から、「みずからの意思や内的価値観」と代から、「みずからの意思や内的価値観」と代から、「みずからの意思や内的価値観」と代から、「みずからの意思や内的価値観」と

いうもう１つの物差しで「暮らしのかたち」いうもう１つの物差しで「暮らしのかたち」いうもう１つの物差しで「暮らしのかたち」いうもう１つの物差しで「暮らしのかたち」

を創造する時代への転換、それも「大地に根を創造する時代への転換、それも「大地に根を創造する時代への転換、それも「大地に根を創造する時代への転換、それも「大地に根

差した持続可能な暮らし」への転換が求めら差した持続可能な暮らし」への転換が求めら差した持続可能な暮らし」への転換が求めら差した持続可能な暮らし」への転換が求めら

れているからだと言われております。れているからだと言われております。れているからだと言われております。れているからだと言われております。

本市は、こうした人々の生活を後押しする本市は、こうした人々の生活を後押しする本市は、こうした人々の生活を後押しする本市は、こうした人々の生活を後押しする

広大な農地や豊かで美しい山や川など、多く広大な農地や豊かで美しい山や川など、多く広大な農地や豊かで美しい山や川など、多く広大な農地や豊かで美しい山や川など、多く

の自然環境があり、また札幌都市圏などに近の自然環境があり、また札幌都市圏などに近の自然環境があり、また札幌都市圏などに近の自然環境があり、また札幌都市圏などに近

いといった地理的条件にも恵まれていることいといった地理的条件にも恵まれていることいといった地理的条件にも恵まれていることいといった地理的条件にも恵まれていること

から、こうした自然や地域資源を市民１人ひから、こうした自然や地域資源を市民１人ひから、こうした自然や地域資源を市民１人ひから、こうした自然や地域資源を市民１人ひ

とりが再認識するとともに、この情報を都市とりが再認識するとともに、この情報を都市とりが再認識するとともに、この情報を都市とりが再認識するとともに、この情報を都市

住民などへ発信し、定住等に結びつけていく住民などへ発信し、定住等に結びつけていく住民などへ発信し、定住等に結びつけていく住民などへ発信し、定住等に結びつけていく

ことが大切であります。今後は、本市のよいことが大切であります。今後は、本市のよいことが大切であります。今後は、本市のよいことが大切であります。今後は、本市のよい

ところを再発見する取り組みや情報発信などところを再発見する取り組みや情報発信などところを再発見する取り組みや情報発信などところを再発見する取り組みや情報発信など

を進め、本市の活性化につなげてまいりたいを進め、本市の活性化につなげてまいりたいを進め、本市の活性化につなげてまいりたいを進め、本市の活性化につなげてまいりたい

と考えております。と考えております。と考えております。と考えております。

次に、市職員の人材育成について、職員の次に、市職員の人材育成について、職員の次に、市職員の人材育成について、職員の次に、市職員の人材育成について、職員の

エンパワーメントと人材育成基本方針についエンパワーメントと人材育成基本方針についエンパワーメントと人材育成基本方針についエンパワーメントと人材育成基本方針につい

てでありますが、地方分権の進展に伴い、地てでありますが、地方分権の進展に伴い、地てでありますが、地方分権の進展に伴い、地てでありますが、地方分権の進展に伴い、地

方の自主・自立に向けた協働型の地域づくり方の自主・自立に向けた協働型の地域づくり方の自主・自立に向けた協働型の地域づくり方の自主・自立に向けた協働型の地域づくり

へと変革が進む中で、地方公務員は本来のあへと変革が進む中で、地方公務員は本来のあへと変革が進む中で、地方公務員は本来のあへと変革が進む中で、地方公務員は本来のあ

るべき姿が問われており、全体の奉仕者としるべき姿が問われており、全体の奉仕者としるべき姿が問われており、全体の奉仕者としるべき姿が問われており、全体の奉仕者とし

ての能力が試される時代を迎えております。ての能力が試される時代を迎えております。ての能力が試される時代を迎えております。ての能力が試される時代を迎えております。

また、地方公務員法などの基準や義務を再また、地方公務員法などの基準や義務を再また、地方公務員法などの基準や義務を再また、地方公務員法などの基準や義務を再

認識し、職務遂行に当たることが求められて認識し、職務遂行に当たることが求められて認識し、職務遂行に当たることが求められて認識し、職務遂行に当たることが求められて

いるところであります。このような中、自立いるところであります。このような中、自立いるところであります。このような中、自立いるところであります。このような中、自立

の道を選択した本市にとって、生き残るための道を選択した本市にとって、生き残るための道を選択した本市にとって、生き残るための道を選択した本市にとって、生き残るため

の地域経営を進める上で、財源と並んで重要の地域経営を進める上で、財源と並んで重要の地域経営を進める上で、財源と並んで重要の地域経営を進める上で、財源と並んで重要

なのが人材であり、職員１人ひとりが資質やなのが人材であり、職員１人ひとりが資質やなのが人材であり、職員１人ひとりが資質やなのが人材であり、職員１人ひとりが資質や

能力を高め、自立に向けた多くの課題に意欲能力を高め、自立に向けた多くの課題に意欲能力を高め、自立に向けた多くの課題に意欲能力を高め、自立に向けた多くの課題に意欲

を持って取り組む姿勢が必要となります。を持って取り組む姿勢が必要となります。を持って取り組む姿勢が必要となります。を持って取り組む姿勢が必要となります。

人材育成基本方針については、平成14年２人材育成基本方針については、平成14年２人材育成基本方針については、平成14年２人材育成基本方針については、平成14年２

月に策定しているところでありますが、これ月に策定しているところでありますが、これ月に策定しているところでありますが、これ月に策定しているところでありますが、これ

から求められる職員像は、市民の視点で市民から求められる職員像は、市民の視点で市民から求められる職員像は、市民の視点で市民から求められる職員像は、市民の視点で市民

とともにまちづくりに取り組む職員、社会経とともにまちづくりに取り組む職員、社会経とともにまちづくりに取り組む職員、社会経とともにまちづくりに取り組む職員、社会経

済環境の変化に適応し、柔軟に積極的に取り済環境の変化に適応し、柔軟に積極的に取り済環境の変化に適応し、柔軟に積極的に取り済環境の変化に適応し、柔軟に積極的に取り

組む職員、責任感と倫理観を持ち公正に、迅組む職員、責任感と倫理観を持ち公正に、迅組む職員、責任感と倫理観を持ち公正に、迅組む職員、責任感と倫理観を持ち公正に、迅

速に職務に取り組む職員、専門的知識や能力速に職務に取り組む職員、専門的知識や能力速に職務に取り組む職員、専門的知識や能力速に職務に取り組む職員、専門的知識や能力

を身につけ、職務を的確に遂行する職員、コを身につけ、職務を的確に遂行する職員、コを身につけ、職務を的確に遂行する職員、コを身につけ、職務を的確に遂行する職員、コ

スト意識を持って効率的な行財政運営を行うスト意識を持って効率的な行財政運営を行うスト意識を持って効率的な行財政運営を行うスト意識を持って効率的な行財政運営を行う

職員であり、このことをすべての職員が自己職員であり、このことをすべての職員が自己職員であり、このことをすべての職員が自己職員であり、このことをすべての職員が自己

形成の目標とし、また組織としての人材育成形成の目標とし、また組織としての人材育成形成の目標とし、また組織としての人材育成形成の目標とし、また組織としての人材育成

の目標にしなければならないと考えておりまの目標にしなければならないと考えておりまの目標にしなければならないと考えておりまの目標にしなければならないと考えておりま

す。す。す。す。

今後改革の流れや時代の変化に合わせ、職今後改革の流れや時代の変化に合わせ、職今後改革の流れや時代の変化に合わせ、職今後改革の流れや時代の変化に合わせ、職

員個人個人が、そして組織全体がそれぞれ最員個人個人が、そして組織全体がそれぞれ最員個人個人が、そして組織全体がそれぞれ最員個人個人が、そして組織全体がそれぞれ最

大限に能力と機能を発揮できる体制づくりや大限に能力と機能を発揮できる体制づくりや大限に能力と機能を発揮できる体制づくりや大限に能力と機能を発揮できる体制づくりや

職場環境づくり、新たな評価、研修システム職場環境づくり、新たな評価、研修システム職場環境づくり、新たな評価、研修システム職場環境づくり、新たな評価、研修システム

の構築など、その実現に向けて取り組んでまの構築など、その実現に向けて取り組んでまの構築など、その実現に向けて取り組んでまの構築など、その実現に向けて取り組んでま

いります。いります。いります。いります。

いずれにいたしましても、私のリーダシッいずれにいたしましても、私のリーダシッいずれにいたしましても、私のリーダシッいずれにいたしましても、私のリーダシッ

プのもと、職員の人材力を高め、職員と一体プのもと、職員の人材力を高め、職員と一体プのもと、職員の人材力を高め、職員と一体プのもと、職員の人材力を高め、職員と一体

となって自立した地域づくりに全力を尽くしとなって自立した地域づくりに全力を尽くしとなって自立した地域づくりに全力を尽くしとなって自立した地域づくりに全力を尽くし

てまいります。てまいります。てまいります。てまいります。

●議長長岡正勝君 教育長。●議長長岡正勝君 教育長。●議長長岡正勝君 教育長。●議長長岡正勝君 教育長。

●教育長村上忠雄君（登壇） 荘司議員のご●教育長村上忠雄君（登壇） 荘司議員のご●教育長村上忠雄君（登壇） 荘司議員のご●教育長村上忠雄君（登壇） 荘司議員のご

質問のグリーンライフについて、後段私ども質問のグリーンライフについて、後段私ども質問のグリーンライフについて、後段私ども質問のグリーンライフについて、後段私ども

にかかわる部分につきましてお答え申し上げにかかわる部分につきましてお答え申し上げにかかわる部分につきましてお答え申し上げにかかわる部分につきましてお答え申し上げ

ます。ます。ます。ます。

高等学校の学習指導要領が平成11年３月に高等学校の学習指導要領が平成11年３月に高等学校の学習指導要領が平成11年３月に高等学校の学習指導要領が平成11年３月に

改訂され、農山村滞在型余暇活動の活発化に改訂され、農山村滞在型余暇活動の活発化に改訂され、農山村滞在型余暇活動の活発化に改訂され、農山村滞在型余暇活動の活発化に

対応するため、農業農村の特性をいかした対対応するため、農業農村の特性をいかした対対応するため、農業農村の特性をいかした対対応するため、農業農村の特性をいかした対

人サービスを学習する科目としてグリーンラ人サービスを学習する科目としてグリーンラ人サービスを学習する科目としてグリーンラ人サービスを学習する科目としてグリーンラ

イフが設置され、農業高校を中心に導入されイフが設置され、農業高校を中心に導入されイフが設置され、農業高校を中心に導入されイフが設置され、農業高校を中心に導入され

てきております。この教科の目標は、農業のてきております。この教科の目標は、農業のてきております。この教科の目標は、農業のてきております。この教科の目標は、農業の

各分野の学習を通して農業に関する諸課題に各分野の学習を通して農業に関する諸課題に各分野の学習を通して農業に関する諸課題に各分野の学習を通して農業に関する諸課題に



－ －44444444

ついて関心を持ち、その解決を目指し、思考ついて関心を持ち、その解決を目指し、思考ついて関心を持ち、その解決を目指し、思考ついて関心を持ち、その解決を目指し、思考

を深め、創意工夫する力を育成するものとなを深め、創意工夫する力を育成するものとなを深め、創意工夫する力を育成するものとなを深め、創意工夫する力を育成するものとな

っております。小中学校におきましては、みっております。小中学校におきましては、みっております。小中学校におきましては、みっております。小中学校におきましては、み

ずから課題を見つけ、学び、考え、主体的にずから課題を見つけ、学び、考え、主体的にずから課題を見つけ、学び、考え、主体的にずから課題を見つけ、学び、考え、主体的に

判断する力などの育成を図る総合的な学習の判断する力などの育成を図る総合的な学習の判断する力などの育成を図る総合的な学習の判断する力などの育成を図る総合的な学習の

時間において、自然及び環境というテーマの時間において、自然及び環境というテーマの時間において、自然及び環境というテーマの時間において、自然及び環境というテーマの

もとに稲作や畑作などの体験的な取り組みやもとに稲作や畑作などの体験的な取り組みやもとに稲作や畑作などの体験的な取り組みやもとに稲作や畑作などの体験的な取り組みや

郷土の自然環境及び社会環境を見詰める取り郷土の自然環境及び社会環境を見詰める取り郷土の自然環境及び社会環境を見詰める取り郷土の自然環境及び社会環境を見詰める取り

組み等が進められております。組み等が進められております。組み等が進められております。組み等が進められております。

また、小学校社会科では、副読本「びばまた、小学校社会科では、副読本「びばまた、小学校社会科では、副読本「びばまた、小学校社会科では、副読本「びば

い」を活用し、地域の環境や特色についてのい」を活用し、地域の環境や特色についてのい」を活用し、地域の環境や特色についてのい」を活用し、地域の環境や特色についての

学習を行っております。このように、美唄市学習を行っております。このように、美唄市学習を行っております。このように、美唄市学習を行っております。このように、美唄市

の基幹産業である農業や地域の風土に根差しの基幹産業である農業や地域の風土に根差しの基幹産業である農業や地域の風土に根差しの基幹産業である農業や地域の風土に根差し

た生活スタイル、倫理観、文化を学習するこた生活スタイル、倫理観、文化を学習するこた生活スタイル、倫理観、文化を学習するこた生活スタイル、倫理観、文化を学習するこ

とは地域に対する誇りと愛情を育てるためにとは地域に対する誇りと愛情を育てるためにとは地域に対する誇りと愛情を育てるためにとは地域に対する誇りと愛情を育てるために

も大切なことであると考えております。今後も大切なことであると考えております。今後も大切なことであると考えております。今後も大切なことであると考えております。今後

さらにグリーンライフの精神を尊重しながら、さらにグリーンライフの精神を尊重しながら、さらにグリーンライフの精神を尊重しながら、さらにグリーンライフの精神を尊重しながら、

子どものころからふるさと美唄の持つすばら子どものころからふるさと美唄の持つすばら子どものころからふるさと美唄の持つすばら子どものころからふるさと美唄の持つすばら

しい資源を見つめ、郷土に親しみや愛着を持しい資源を見つめ、郷土に親しみや愛着を持しい資源を見つめ、郷土に親しみや愛着を持しい資源を見つめ、郷土に親しみや愛着を持

つ目を養い、将来のまちづくりにつながるよつ目を養い、将来のまちづくりにつながるよつ目を養い、将来のまちづくりにつながるよつ目を養い、将来のまちづくりにつながるよ

うな教育に努めてまいりたいと、このようにうな教育に努めてまいりたいと、このようにうな教育に努めてまいりたいと、このようにうな教育に努めてまいりたいと、このように

考えております。考えております。考えております。考えております。

●議長長岡正勝君 19番荘司光雄君。●議長長岡正勝君 19番荘司光雄君。●議長長岡正勝君 19番荘司光雄君。●議長長岡正勝君 19番荘司光雄君。

●19番荘司光雄君 答弁漏れがありますが、●19番荘司光雄君 答弁漏れがありますが、●19番荘司光雄君 答弁漏れがありますが、●19番荘司光雄君 答弁漏れがありますが、

一通り答弁をいただきました。一通り答弁をいただきました。一通り答弁をいただきました。一通り答弁をいただきました。

まず、美唄だけが鎖国社会をつくって、そまず、美唄だけが鎖国社会をつくって、そまず、美唄だけが鎖国社会をつくって、そまず、美唄だけが鎖国社会をつくって、そ

して美唄の中でとれたものを美唄の市民が商して美唄の中でとれたものを美唄の市民が商して美唄の中でとれたものを美唄の市民が商して美唄の中でとれたものを美唄の市民が商

業を通じて循環をしていくと、そしてうちの業を通じて循環をしていくと、そしてうちの業を通じて循環をしていくと、そしてうちの業を通じて循環をしていくと、そしてうちの

中では鎖国をしながら外に向かっては貿易を中では鎖国をしながら外に向かっては貿易を中では鎖国をしながら外に向かっては貿易を中では鎖国をしながら外に向かっては貿易を

積極的にやるという、過去日本がやってきた積極的にやるという、過去日本がやってきた積極的にやるという、過去日本がやってきた積極的にやるという、過去日本がやってきた

歴史ですけれども、それは通用しないんです。歴史ですけれども、それは通用しないんです。歴史ですけれども、それは通用しないんです。歴史ですけれども、それは通用しないんです。

私の言っている循環型というのは、結果的私の言っている循環型というのは、結果的私の言っている循環型というのは、結果的私の言っている循環型というのは、結果的

に美唄の農業が美唄のブランドは、他市町村に美唄の農業が美唄のブランドは、他市町村に美唄の農業が美唄のブランドは、他市町村に美唄の農業が美唄のブランドは、他市町村

の農業も含めてですけれども、美唄にはかなの農業も含めてですけれども、美唄にはかなの農業も含めてですけれども、美唄にはかなの農業も含めてですけれども、美唄にはかな

わないと、米にしろ野菜にしろ花きにしろ、わないと、米にしろ野菜にしろ花きにしろ、わないと、米にしろ野菜にしろ花きにしろ、わないと、米にしろ野菜にしろ花きにしろ、

とてもじゃないがあそこのやり方はかなわなとてもじゃないがあそこのやり方はかなわなとてもじゃないがあそこのやり方はかなわなとてもじゃないがあそこのやり方はかなわな

いと。それから、そういう意味でのまとまりいと。それから、そういう意味でのまとまりいと。それから、そういう意味でのまとまりいと。それから、そういう意味でのまとまり

や知恵や工夫というのは圧倒的に地産地消で、や知恵や工夫というのは圧倒的に地産地消で、や知恵や工夫というのは圧倒的に地産地消で、や知恵や工夫というのは圧倒的に地産地消で、

地域の人たちがそれを支え支援をしていく、地域の人たちがそれを支え支援をしていく、地域の人たちがそれを支え支援をしていく、地域の人たちがそれを支え支援をしていく、

そういうような形の状況を生み出さない限りそういうような形の状況を生み出さない限りそういうような形の状況を生み出さない限りそういうような形の状況を生み出さない限り

は、ただ単に基幹産業と言っているいまのよは、ただ単に基幹産業と言っているいまのよは、ただ単に基幹産業と言っているいまのよは、ただ単に基幹産業と言っているいまのよ

うな状況の中では、絶対に私が求める地域循うな状況の中では、絶対に私が求める地域循うな状況の中では、絶対に私が求める地域循うな状況の中では、絶対に私が求める地域循

環経済というものが成り立たないわけです。環経済というものが成り立たないわけです。環経済というものが成り立たないわけです。環経済というものが成り立たないわけです。

その意味で言えば、生産者という農家の方やその意味で言えば、生産者という農家の方やその意味で言えば、生産者という農家の方やその意味で言えば、生産者という農家の方や

あるいは生産法人の人たちもいるでしょう、あるいは生産法人の人たちもいるでしょう、あるいは生産法人の人たちもいるでしょう、あるいは生産法人の人たちもいるでしょう、

あるいはこれからは民間株式も入っていくよあるいはこれからは民間株式も入っていくよあるいはこれからは民間株式も入っていくよあるいはこれからは民間株式も入っていくよ

うなご時世になっているわけですけれども、うなご時世になっているわけですけれども、うなご時世になっているわけですけれども、うなご時世になっているわけですけれども、

生産者はとにかく決定的な力を持っている消生産者はとにかく決定的な力を持っている消生産者はとにかく決定的な力を持っている消生産者はとにかく決定的な力を持っている消

費者との接点ですから、つくる喜びだとか誇費者との接点ですから、つくる喜びだとか誇費者との接点ですから、つくる喜びだとか誇費者との接点ですから、つくる喜びだとか誇

りだとか使命感だとか、そういうものを実感りだとか使命感だとか、そういうものを実感りだとか使命感だとか、そういうものを実感りだとか使命感だとか、そういうものを実感

して１年間かかって、あるいは売り逃がしてして１年間かかって、あるいは売り逃がしてして１年間かかって、あるいは売り逃がしてして１年間かかって、あるいは売り逃がして

失敗したと、そういうものの失敗した挫折感失敗したと、そういうものの失敗した挫折感失敗したと、そういうものの失敗した挫折感失敗したと、そういうものの失敗した挫折感

だとか、いろんなものすべて味わうのは生産だとか、いろんなものすべて味わうのは生産だとか、いろんなものすべて味わうのは生産だとか、いろんなものすべて味わうのは生産

者なんです。農協の方やあるいは業者の人た者なんです。農協の方やあるいは業者の人た者なんです。農協の方やあるいは業者の人た者なんです。農協の方やあるいは業者の人た

ちや、そういう人たちがその接点でもってのちや、そういう人たちがその接点でもってのちや、そういう人たちがその接点でもってのちや、そういう人たちがその接点でもっての

そういうようなものを共有できないんです。そういうようなものを共有できないんです。そういうようなものを共有できないんです。そういうようなものを共有できないんです。

しかし、末端ユーザーが決定権を持っていしかし、末端ユーザーが決定権を持っていしかし、末端ユーザーが決定権を持っていしかし、末端ユーザーが決定権を持ってい

る時代であることには間違いないんです。そる時代であることには間違いないんです。そる時代であることには間違いないんです。そる時代であることには間違いないんです。そ

して、末端ユーザーの選択肢はどこにでもあして、末端ユーザーの選択肢はどこにでもあして、末端ユーザーの選択肢はどこにでもあして、末端ユーザーの選択肢はどこにでもあ

るんです。農産物に対してでも、どこにでもるんです。農産物に対してでも、どこにでもるんです。農産物に対してでも、どこにでもるんです。農産物に対してでも、どこにでも

あるんです。だから、どこにでも出ていくんあるんです。だから、どこにでも出ていくんあるんです。だから、どこにでも出ていくんあるんです。だから、どこにでも出ていくん

です。出ていって買うということになっていです。出ていって買うということになっていです。出ていって買うということになっていです。出ていって買うということになってい

けば、美唄の農産物に振り向いてくれないとけば、美唄の農産物に振り向いてくれないとけば、美唄の農産物に振り向いてくれないとけば、美唄の農産物に振り向いてくれないと

いう形になってしまったら、本当の意味で循いう形になってしまったら、本当の意味で循いう形になってしまったら、本当の意味で循いう形になってしまったら、本当の意味で循

環型よりも、根底から美唄の経済というもの環型よりも、根底から美唄の経済というもの環型よりも、根底から美唄の経済というもの環型よりも、根底から美唄の経済というもの

が先行き完全に、言うならばダウンと、こうが先行き完全に、言うならばダウンと、こうが先行き完全に、言うならばダウンと、こうが先行き完全に、言うならばダウンと、こう

なっていくんです。なっていくんです。なっていくんです。なっていくんです。

その意味で、基幹産業である経済基盤を支その意味で、基幹産業である経済基盤を支その意味で、基幹産業である経済基盤を支その意味で、基幹産業である経済基盤を支
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える産業の最大の第１次産業は農業しかないえる産業の最大の第１次産業は農業しかないえる産業の最大の第１次産業は農業しかないえる産業の最大の第１次産業は農業しかない

んですから、美唄の農業はそれこそ、まずそんですから、美唄の農業はそれこそ、まずそんですから、美唄の農業はそれこそ、まずそんですから、美唄の農業はそれこそ、まずそ

れが私経済ですから絶対生産現場で最高の物れが私経済ですから絶対生産現場で最高の物れが私経済ですから絶対生産現場で最高の物れが私経済ですから絶対生産現場で最高の物

を出していくという力を出してもらわなきゃを出していくという力を出してもらわなきゃを出していくという力を出してもらわなきゃを出していくという力を出してもらわなきゃ

ならいと思いますけれども、その支持、信頼ならいと思いますけれども、その支持、信頼ならいと思いますけれども、その支持、信頼ならいと思いますけれども、その支持、信頼

が美唄の消費者がまず第１に絶対に自信を持が美唄の消費者がまず第１に絶対に自信を持が美唄の消費者がまず第１に絶対に自信を持が美唄の消費者がまず第１に絶対に自信を持

って誇れる。あるいは個別に、たとえば美唄って誇れる。あるいは個別に、たとえば美唄って誇れる。あるいは個別に、たとえば美唄って誇れる。あるいは個別に、たとえば美唄

でつくったアスパラであろうと、それからおでつくったアスパラであろうと、それからおでつくったアスパラであろうと、それからおでつくったアスパラであろうと、それからお

米であろうと、それからいろんな野菜もあり米であろうと、それからいろんな野菜もあり米であろうと、それからいろんな野菜もあり米であろうと、それからいろんな野菜もあり

ます。そういうものが個別のファン層を開拓ます。そういうものが個別のファン層を開拓ます。そういうものが個別のファン層を開拓ます。そういうものが個別のファン層を開拓

して、たとえばカボチャでも何でもいいんでして、たとえばカボチャでも何でもいいんでして、たとえばカボチャでも何でもいいんでして、たとえばカボチャでも何でもいいんで

すが、スイカでもいいんですが、そういうもすが、スイカでもいいんですが、そういうもすが、スイカでもいいんですが、そういうもすが、スイカでもいいんですが、そういうも

のが、もう絶対私は美唄のあそこからしか買のが、もう絶対私は美唄のあそこからしか買のが、もう絶対私は美唄のあそこからしか買のが、もう絶対私は美唄のあそこからしか買

わないんだというファンを外側につくったら、わないんだというファンを外側につくったら、わないんだというファンを外側につくったら、わないんだというファンを外側につくったら、

黙っていたってこの方は黙ってセールスマン黙っていたってこの方は黙ってセールスマン黙っていたってこの方は黙ってセールスマン黙っていたってこの方は黙ってセールスマン

になってくれます、友達やそういう人たちにになってくれます、友達やそういう人たちにになってくれます、友達やそういう人たちにになってくれます、友達やそういう人たちに

向かって。向かって。向かって。向かって。

ですから、そういうような本当の意味でのですから、そういうような本当の意味でのですから、そういうような本当の意味でのですから、そういうような本当の意味での

戦略的に農業の持っている経済的な使命、そ戦略的に農業の持っている経済的な使命、そ戦略的に農業の持っている経済的な使命、そ戦略的に農業の持っている経済的な使命、そ

れを担って現場で携わる農家の方々、この方れを担って現場で携わる農家の方々、この方れを担って現場で携わる農家の方々、この方れを担って現場で携わる農家の方々、この方

がみずからの生活防衛で戦うことと同時に、がみずからの生活防衛で戦うことと同時に、がみずからの生活防衛で戦うことと同時に、がみずからの生活防衛で戦うことと同時に、

自分のやってきている豊かな暮らしをつくり自分のやってきている豊かな暮らしをつくり自分のやってきている豊かな暮らしをつくり自分のやってきている豊かな暮らしをつくり

上げていくためにも、こういう形をつくり上上げていくためにも、こういう形をつくり上上げていくためにも、こういう形をつくり上上げていくためにも、こういう形をつくり上

げていくという意味での基幹産業は農業、１げていくという意味での基幹産業は農業、１げていくという意味での基幹産業は農業、１げていくという意味での基幹産業は農業、１

次産業であると、こういう位置づけというこ次産業であると、こういう位置づけというこ次産業であると、こういう位置づけというこ次産業であると、こういう位置づけというこ

とが大事じゃないでしょうかと、いま私が考とが大事じゃないでしょうかと、いま私が考とが大事じゃないでしょうかと、いま私が考とが大事じゃないでしょうかと、いま私が考

えるのはそういう到達点になりましたと、そえるのはそういう到達点になりましたと、そえるのはそういう到達点になりましたと、そえるのはそういう到達点になりましたと、そ

れは先ほど申し上げたように、地球上のルーれは先ほど申し上げたように、地球上のルーれは先ほど申し上げたように、地球上のルーれは先ほど申し上げたように、地球上のルー

ルです、これは。１次産業というものが原点ルです、これは。１次産業というものが原点ルです、これは。１次産業というものが原点ルです、これは。１次産業というものが原点

であるのは、原始社会から見てきてそうじゃであるのは、原始社会から見てきてそうじゃであるのは、原始社会から見てきてそうじゃであるのは、原始社会から見てきてそうじゃ

ないですか。これは、やっぱり地上に生えてないですか。これは、やっぱり地上に生えてないですか。これは、やっぱり地上に生えてないですか。これは、やっぱり地上に生えて

いるいろいろな実やなんかを食べて生きてきいるいろいろな実やなんかを食べて生きてきいるいろいろな実やなんかを食べて生きてきいるいろいろな実やなんかを食べて生きてき

たり、それから地下というものも歴史的に工たり、それから地下というものも歴史的に工たり、それから地下というものも歴史的に工たり、それから地下というものも歴史的に工

業がこうなってきたときには化石エネルギー業がこうなってきたときには化石エネルギー業がこうなってきたときには化石エネルギー業がこうなってきたときには化石エネルギー

が液体エネルギーになったわけでしょう。いが液体エネルギーになったわけでしょう。いが液体エネルギーになったわけでしょう。いが液体エネルギーになったわけでしょう。い

ま、たとえば海からとれる海産物、まさにそま、たとえば海からとれる海産物、まさにそま、たとえば海からとれる海産物、まさにそま、たとえば海からとれる海産物、まさにそ

のとおりです。原始社会からそうです。いまのとおりです。原始社会からそうです。いまのとおりです。原始社会からそうです。いまのとおりです。原始社会からそうです。いま

この新しい時代になってきたら、今度風、波、この新しい時代になってきたら、今度風、波、この新しい時代になってきたら、今度風、波、この新しい時代になってきたら、今度風、波、

そういうものがエネルギー源になろうとしてそういうものがエネルギー源になろうとしてそういうものがエネルギー源になろうとしてそういうものがエネルギー源になろうとして

います、風力だとか。そして、川やなんかだいます、風力だとか。そして、川やなんかだいます、風力だとか。そして、川やなんかだいます、風力だとか。そして、川やなんかだ

って、新しい時代には川あるからダムができって、新しい時代には川あるからダムができって、新しい時代には川あるからダムができって、新しい時代には川あるからダムができ

るわけで、ダムができるから治山治水もできるわけで、ダムができるから治山治水もできるわけで、ダムができるから治山治水もできるわけで、ダムができるから治山治水もでき

れば、あるいは上水道なり、そういうことにれば、あるいは上水道なり、そういうことにれば、あるいは上水道なり、そういうことにれば、あるいは上水道なり、そういうことに

なってきたわけでしょう。すべてやっぱり地なってきたわけでしょう。すべてやっぱり地なってきたわけでしょう。すべてやっぱり地なってきたわけでしょう。すべてやっぱり地

球のルールです、第１次産業、そこでとれる球のルールです、第１次産業、そこでとれる球のルールです、第１次産業、そこでとれる球のルールです、第１次産業、そこでとれる

もの。もの。もの。もの。

そういう意味で、農業の持っている役割とそういう意味で、農業の持っている役割とそういう意味で、農業の持っている役割とそういう意味で、農業の持っている役割と

いうのは、美唄では第１次産業、農業だけだいうのは、美唄では第１次産業、農業だけだいうのは、美唄では第１次産業、農業だけだいうのは、美唄では第１次産業、農業だけだ

から、そこをなくしていろんな産業や工業やから、そこをなくしていろんな産業や工業やから、そこをなくしていろんな産業や工業やから、そこをなくしていろんな産業や工業や

製造業やさまざまなものに２次、３次、４次製造業やさまざまなものに２次、３次、４次製造業やさまざまなものに２次、３次、４次製造業やさまざまなものに２次、３次、４次

と進もうと進むまいと、そこはかなめだといと進もうと進むまいと、そこはかなめだといと進もうと進むまいと、そこはかなめだといと進もうと進むまいと、そこはかなめだとい

うこと、そういうことの確認をして、そうすうこと、そういうことの確認をして、そうすうこと、そういうことの確認をして、そうすうこと、そういうことの確認をして、そうす

るとおのずと役割、責任が明らかになるんじるとおのずと役割、責任が明らかになるんじるとおのずと役割、責任が明らかになるんじるとおのずと役割、責任が明らかになるんじ

ゃないのかと、そういうことを私は申し上げゃないのかと、そういうことを私は申し上げゃないのかと、そういうことを私は申し上げゃないのかと、そういうことを私は申し上げ

たいんです。そういう意味で言えば、そしてたいんです。そういう意味で言えば、そしてたいんです。そういう意味で言えば、そしてたいんです。そういう意味で言えば、そして

しかも生産者との接点を持てる人たちであるしかも生産者との接点を持てる人たちであるしかも生産者との接点を持てる人たちであるしかも生産者との接点を持てる人たちである

わけですから、そういう立場でいかなきゃなわけですから、そういう立場でいかなきゃなわけですから、そういう立場でいかなきゃなわけですから、そういう立場でいかなきゃな

いけないと思うんです。いけないと思うんです。いけないと思うんです。いけないと思うんです。

そして、実際問題として、私はそれをいまそして、実際問題として、私はそれをいまそして、実際問題として、私はそれをいまそして、実際問題として、私はそれをいま

申し上げたいろんな形でやりながら、ずっと申し上げたいろんな形でやりながら、ずっと申し上げたいろんな形でやりながら、ずっと申し上げたいろんな形でやりながら、ずっと

いろいろやっていくわけです。農業も、それいろいろやっていくわけです。農業も、それいろいろやっていくわけです。農業も、それいろいろやっていくわけです。農業も、それ

から商業も工業もそうです。そういうようなから商業も工業もそうです。そういうようなから商業も工業もそうです。そういうようなから商業も工業もそうです。そういうような

形でもって、そして新しい産業の創出をみん形でもって、そして新しい産業の創出をみん形でもって、そして新しい産業の創出をみん形でもって、そして新しい産業の創出をみん

なそういう形でやっていこうとしているわけなそういう形でやっていこうとしているわけなそういう形でやっていこうとしているわけなそういう形でやっていこうとしているわけ

です。そういう形になっていくと経済部といです。そういう形になっていくと経済部といです。そういう形になっていくと経済部といです。そういう形になっていくと経済部とい

うものは、昔で言えば経済産業省と農水省がうものは、昔で言えば経済産業省と農水省がうものは、昔で言えば経済産業省と農水省がうものは、昔で言えば経済産業省と農水省が

１つになったようなもんなんですけれども、１つになったようなもんなんですけれども、１つになったようなもんなんですけれども、１つになったようなもんなんですけれども、

これは美唄では不即不離の関係だと思うんでこれは美唄では不即不離の関係だと思うんでこれは美唄では不即不離の関係だと思うんでこれは美唄では不即不離の関係だと思うんで
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す。そしてそのことを実践課題を持ちつつ、す。そしてそのことを実践課題を持ちつつ、す。そしてそのことを実践課題を持ちつつ、す。そしてそのことを実践課題を持ちつつ、

いえば経済政策面における総合事務局的な役いえば経済政策面における総合事務局的な役いえば経済政策面における総合事務局的な役いえば経済政策面における総合事務局的な役

割を兼ねるのが、私は経済部の役割だと思っ割を兼ねるのが、私は経済部の役割だと思っ割を兼ねるのが、私は経済部の役割だと思っ割を兼ねるのが、私は経済部の役割だと思っ

ているんです。だから、昔で言えば経済企画ているんです。だから、昔で言えば経済企画ているんです。だから、昔で言えば経済企画ているんです。だから、昔で言えば経済企画

庁あるいは通産省、それから農水省、これら庁あるいは通産省、それから農水省、これら庁あるいは通産省、それから農水省、これら庁あるいは通産省、それから農水省、これら

が１つになっているようなものなんです。しが１つになっているようなものなんです。しが１つになっているようなものなんです。しが１つになっているようなものなんです。し

かし、これはもう現実問題として１つになるかし、これはもう現実問題として１つになるかし、これはもう現実問題として１つになるかし、これはもう現実問題として１つになる

べきものなんです。国という形からいえば、べきものなんです。国という形からいえば、べきものなんです。国という形からいえば、べきものなんです。国という形からいえば、

食糧とかエネルギーとかというのは、また別食糧とかエネルギーとかというのは、また別食糧とかエネルギーとかというのは、また別食糧とかエネルギーとかというのは、また別

の次元で絶対に確保しなきゃならないわけでの次元で絶対に確保しなきゃならないわけでの次元で絶対に確保しなきゃならないわけでの次元で絶対に確保しなきゃならないわけで

すから、そういう意味では霞ケ関のいまのよすから、そういう意味では霞ケ関のいまのよすから、そういう意味では霞ケ関のいまのよすから、そういう意味では霞ケ関のいまのよ

うな21省庁が11省庁になったって、これはこうな21省庁が11省庁になったって、これはこうな21省庁が11省庁になったって、これはこうな21省庁が11省庁になったって、これはこ

れなりにいまの姿、問題は残っていますけれれなりにいまの姿、問題は残っていますけれれなりにいまの姿、問題は残っていますけれれなりにいまの姿、問題は残っていますけれ

ども、あると思うんです。ども、あると思うんです。ども、あると思うんです。ども、あると思うんです。

だけれど、美唄の役割からいえば、先ほどだけれど、美唄の役割からいえば、先ほどだけれど、美唄の役割からいえば、先ほどだけれど、美唄の役割からいえば、先ほど

申し上げたような総合事務局であり、実践課申し上げたような総合事務局であり、実践課申し上げたような総合事務局であり、実践課申し上げたような総合事務局であり、実践課

題を具体的に実践しつつ情報収集をやってい題を具体的に実践しつつ情報収集をやってい題を具体的に実践しつつ情報収集をやってい題を具体的に実践しつつ情報収集をやってい

く。だから、北海道庁も商工労働部だとか、く。だから、北海道庁も商工労働部だとか、く。だから、北海道庁も商工労働部だとか、く。だから、北海道庁も商工労働部だとか、

あるいは北海道経済産業局だとか、それからあるいは北海道経済産業局だとか、それからあるいは北海道経済産業局だとか、それからあるいは北海道経済産業局だとか、それから

中小企業振興センターだとかさまざまな外郭中小企業振興センターだとかさまざまな外郭中小企業振興センターだとかさまざまな外郭中小企業振興センターだとかさまざまな外郭

団体があります。そういうところだとか、相団体があります。そういうところだとか、相団体があります。そういうところだとか、相団体があります。そういうところだとか、相

当な情報ルートというものをきちっと持って当な情報ルートというものをきちっと持って当な情報ルートというものをきちっと持って当な情報ルートというものをきちっと持って

美唄との情報交換は一番先にやると、なぜな美唄との情報交換は一番先にやると、なぜな美唄との情報交換は一番先にやると、なぜな美唄との情報交換は一番先にやると、なぜな

らその情報の大切さを美唄というのは非常にらその情報の大切さを美唄というのは非常にらその情報の大切さを美唄というのは非常にらその情報の大切さを美唄というのは非常に

敏感に対応するし、敏感にそれを実践するか敏感に対応するし、敏感にそれを実践するか敏感に対応するし、敏感にそれを実践するか敏感に対応するし、敏感にそれを実践するか

しないかを決めてくると、非常にスピーディしないかを決めてくると、非常にスピーディしないかを決めてくると、非常にスピーディしないかを決めてくると、非常にスピーディ

ーだし、そして時代状況を確実に押さえていーだし、そして時代状況を確実に押さえていーだし、そして時代状況を確実に押さえていーだし、そして時代状況を確実に押さえてい

る、これは通常一般的には外的環境と言うんる、これは通常一般的には外的環境と言うんる、これは通常一般的には外的環境と言うんる、これは通常一般的には外的環境と言うん

ですけれども、外的環境をいま知らずして物ですけれども、外的環境をいま知らずして物ですけれども、外的環境をいま知らずして物ですけれども、外的環境をいま知らずして物

事は進まないと思うんです。そういう意味で事は進まないと思うんです。そういう意味で事は進まないと思うんです。そういう意味で事は進まないと思うんです。そういう意味で

の役割というものが非常にある、そういう認の役割というものが非常にある、そういう認の役割というものが非常にある、そういう認の役割というものが非常にある、そういう認

識のもと私は農業の位置づけの問題というも識のもと私は農業の位置づけの問題というも識のもと私は農業の位置づけの問題というも識のもと私は農業の位置づけの問題というも

のと経済部の役割の問題というものを含めてのと経済部の役割の問題というものを含めてのと経済部の役割の問題というものを含めてのと経済部の役割の問題というものを含めて

お聞きします。お聞きします。お聞きします。お聞きします。

それから、この経済問題で地域の中で言えそれから、この経済問題で地域の中で言えそれから、この経済問題で地域の中で言えそれから、この経済問題で地域の中で言え

ば、私は生協のいまの空き家の状況、これはば、私は生協のいまの空き家の状況、これはば、私は生協のいまの空き家の状況、これはば、私は生協のいまの空き家の状況、これは

喫緊の課題だと思います。私は、あそこがい喫緊の課題だと思います。私は、あそこがい喫緊の課題だと思います。私は、あそこがい喫緊の課題だと思います。私は、あそこがい

まの状況の中では、生協がどのような意図でまの状況の中では、生協がどのような意図でまの状況の中では、生協がどのような意図でまの状況の中では、生協がどのような意図で

動いておるかわかりません、把握しておるな動いておるかわかりません、把握しておるな動いておるかわかりません、把握しておるな動いておるかわかりません、把握しておるな

らその辺についてお聞かせ願いたいと思いまらその辺についてお聞かせ願いたいと思いまらその辺についてお聞かせ願いたいと思いまらその辺についてお聞かせ願いたいと思いま

すが、しかし現実に美唄で移転をして美唄ですが、しかし現実に美唄で移転をして美唄ですが、しかし現実に美唄で移転をして美唄ですが、しかし現実に美唄で移転をして美唄で

ご商売なさっているんです。そうすると、やご商売なさっているんです。そうすると、やご商売なさっているんです。そうすると、やご商売なさっているんです。そうすると、や

っぱり美唄で商売をしている以上、やっぱりっぱり美唄で商売をしている以上、やっぱりっぱり美唄で商売をしている以上、やっぱりっぱり美唄で商売をしている以上、やっぱり

美唄市との友好関係と信頼ある情報のお互い美唄市との友好関係と信頼ある情報のお互い美唄市との友好関係と信頼ある情報のお互い美唄市との友好関係と信頼ある情報のお互い

の交換、こういう関係を確立することが第１の交換、こういう関係を確立することが第１の交換、こういう関係を確立することが第１の交換、こういう関係を確立することが第１

に必要だと思っています。に必要だと思っています。に必要だと思っています。に必要だと思っています。

そして、あの隣に今度はテーオー小笠原でそして、あの隣に今度はテーオー小笠原でそして、あの隣に今度はテーオー小笠原でそして、あの隣に今度はテーオー小笠原で

すか、大型のイエローグローブというんですすか、大型のイエローグローブというんですすか、大型のイエローグローブというんですすか、大型のイエローグローブというんです

か、これホームセンターです。しまむらの横か、これホームセンターです。しまむらの横か、これホームセンターです。しまむらの横か、これホームセンターです。しまむらの横

のところに今度できるわけでしょう。先ほどのところに今度できるわけでしょう。先ほどのところに今度できるわけでしょう。先ほどのところに今度できるわけでしょう。先ほど

進出企業云々の、市長が期待しているところ進出企業云々の、市長が期待しているところ進出企業云々の、市長が期待しているところ進出企業云々の、市長が期待しているところ

でありますと言ったのには、案外こいうのででありますと言ったのには、案外こいうのででありますと言ったのには、案外こいうのででありますと言ったのには、案外こいうので

ないかと思うんですけれども、それは新聞にないかと思うんですけれども、それは新聞にないかと思うんですけれども、それは新聞にないかと思うんですけれども、それは新聞に

出ていました。だから、そういうのが動きに出ていました。だから、そういうのが動きに出ていました。だから、そういうのが動きに出ていました。だから、そういうのが動きに

あって、来るときに生協はあそこの位置でもあって、来るときに生協はあそこの位置でもあって、来るときに生協はあそこの位置でもあって、来るときに生協はあそこの位置でも

って、やっぱり旭友と並びながら両方の南北って、やっぱり旭友と並びながら両方の南北って、やっぱり旭友と並びながら両方の南北って、やっぱり旭友と並びながら両方の南北

に炭山通を挟んであるわけですけれども、こに炭山通を挟んであるわけですけれども、こに炭山通を挟んであるわけですけれども、こに炭山通を挟んであるわけですけれども、こ

こは美唄の一定の、岩見沢、三笠それらに対こは美唄の一定の、岩見沢、三笠それらに対こは美唄の一定の、岩見沢、三笠それらに対こは美唄の一定の、岩見沢、三笠それらに対

する対抗手段として何としても引きとめる、する対抗手段として何としても引きとめる、する対抗手段として何としても引きとめる、する対抗手段として何としても引きとめる、

１回行ってもまた必ず戻してみせるという戦１回行ってもまた必ず戻してみせるという戦１回行ってもまた必ず戻してみせるという戦１回行ってもまた必ず戻してみせるという戦

略を立てながら頑張っていると思うんです。略を立てながら頑張っていると思うんです。略を立てながら頑張っていると思うんです。略を立てながら頑張っていると思うんです。

ですから、そういう意味では生協とはそうですから、そういう意味では生協とはそうですから、そういう意味では生協とはそうですから、そういう意味では生協とはそう

いう信頼ある情報交換のルート確立をぜひおいう信頼ある情報交換のルート確立をぜひおいう信頼ある情報交換のルート確立をぜひおいう信頼ある情報交換のルート確立をぜひお

願いしたいと。というのは、私が考えている願いしたいと。というのは、私が考えている願いしたいと。というのは、私が考えている願いしたいと。というのは、私が考えている

のは、あのすずらん通りは生協が移転してかのは、あのすずらん通りは生協が移転してかのは、あのすずらん通りは生協が移転してかのは、あのすずらん通りは生協が移転してか

ら、本当に全くと言っていいぐらい歩く人がら、本当に全くと言っていいぐらい歩く人がら、本当に全くと言っていいぐらい歩く人がら、本当に全くと言っていいぐらい歩く人が

いなくなっています。近隣の人たちから聞いいなくなっています。近隣の人たちから聞いいなくなっています。近隣の人たちから聞いいなくなっています。近隣の人たちから聞い

てみますと、やっぱり生協というのは力大きてみますと、やっぱり生協というのは力大きてみますと、やっぱり生協というのは力大きてみますと、やっぱり生協というのは力大き
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かったんだなと、現実に実感してあそこで話かったんだなと、現実に実感してあそこで話かったんだなと、現実に実感してあそこで話かったんだなと、現実に実感してあそこで話

をしている商店の人たちから聞いています。をしている商店の人たちから聞いています。をしている商店の人たちから聞いています。をしている商店の人たちから聞いています。

そのことを私は率直に申し上げておきたいとそのことを私は率直に申し上げておきたいとそのことを私は率直に申し上げておきたいとそのことを私は率直に申し上げておきたいと

思うんです。そして、生協がなくなったがゆ思うんです。そして、生協がなくなったがゆ思うんです。そして、生協がなくなったがゆ思うんです。そして、生協がなくなったがゆ

えの人通りのなさと、それからやっているすえの人通りのなさと、それからやっているすえの人通りのなさと、それからやっているすえの人通りのなさと、それからやっているす

ずらん通りの人たちが、率直に申し上げて先ずらん通りの人たちが、率直に申し上げて先ずらん通りの人たちが、率直に申し上げて先ずらん通りの人たちが、率直に申し上げて先

行き、これだめかということで、従来までや行き、これだめかということで、従来までや行き、これだめかということで、従来までや行き、これだめかということで、従来までや

っていた副業として最後に残しておいてアパっていた副業として最後に残しておいてアパっていた副業として最後に残しておいてアパっていた副業として最後に残しておいてアパ

ートであったりなんなりやっている、やっぱートであったりなんなりやっている、やっぱートであったりなんなりやっている、やっぱートであったりなんなりやっている、やっぱ

りそっちでもうやってというような、そういりそっちでもうやってというような、そういりそっちでもうやってというような、そういりそっちでもうやってというような、そうい

うムードいっぱいなんです、いまのすずらんうムードいっぱいなんです、いまのすずらんうムードいっぱいなんです、いまのすずらんうムードいっぱいなんです、いまのすずらん

通りは。ですから、すずらん通りがもし崩れ通りは。ですから、すずらん通りがもし崩れ通りは。ですから、すずらん通りがもし崩れ通りは。ですから、すずらん通りがもし崩れ

たら、これは一発でもって大通り商店街も崩たら、これは一発でもって大通り商店街も崩たら、これは一発でもって大通り商店街も崩たら、これは一発でもって大通り商店街も崩

れます。旭通だけが生き残るなんていうことれます。旭通だけが生き残るなんていうことれます。旭通だけが生き残るなんていうことれます。旭通だけが生き残るなんていうこと

にもならないです。美唄の商業壊滅の状況ににもならないです。美唄の商業壊滅の状況ににもならないです。美唄の商業壊滅の状況ににもならないです。美唄の商業壊滅の状況に

走ると思うんです。特定部分を除いて。それ走ると思うんです。特定部分を除いて。それ走ると思うんです。特定部分を除いて。それ走ると思うんです。特定部分を除いて。それ

だけに、生協の問題は緊急の課題であり、情だけに、生協の問題は緊急の課題であり、情だけに、生協の問題は緊急の課題であり、情だけに、生協の問題は緊急の課題であり、情

報ルートの信頼関係をつくることが重要だと報ルートの信頼関係をつくることが重要だと報ルートの信頼関係をつくることが重要だと報ルートの信頼関係をつくることが重要だと

思っていますが、その辺について率直にお伺思っていますが、その辺について率直にお伺思っていますが、その辺について率直にお伺思っていますが、その辺について率直にお伺

いをしておきたいと思います。いま現実に何いをしておきたいと思います。いま現実に何いをしておきたいと思います。いま現実に何いをしておきたいと思います。いま現実に何

かの情報交換があるとするならば、現況も加かの情報交換があるとするならば、現況も加かの情報交換があるとするならば、現況も加かの情報交換があるとするならば、現況も加

えてお聞きしたいと思います。えてお聞きしたいと思います。えてお聞きしたいと思います。えてお聞きしたいと思います。

それと、まず人材関係です。私、先ほど申それと、まず人材関係です。私、先ほど申それと、まず人材関係です。私、先ほど申それと、まず人材関係です。私、先ほど申

し上げたんですけれども、やっぱり歴代いろし上げたんですけれども、やっぱり歴代いろし上げたんですけれども、やっぱり歴代いろし上げたんですけれども、やっぱり歴代いろ

んな形の市長が続けてきましたが、私は特にんな形の市長が続けてきましたが、私は特にんな形の市長が続けてきましたが、私は特にんな形の市長が続けてきましたが、私は特に

この25年間ぐらいが一番人事政策の１つの考この25年間ぐらいが一番人事政策の１つの考この25年間ぐらいが一番人事政策の１つの考この25年間ぐらいが一番人事政策の１つの考

え方が定着していなかったときだと思っていえ方が定着していなかったときだと思っていえ方が定着していなかったときだと思っていえ方が定着していなかったときだと思ってい

ます。ちょうど大事なときなんです、1980年ます。ちょうど大事なときなんです、1980年ます。ちょうど大事なときなんです、1980年ます。ちょうど大事なときなんです、1980年

からですから、昭和55年。日本の経済は、２からですから、昭和55年。日本の経済は、２からですから、昭和55年。日本の経済は、２からですから、昭和55年。日本の経済は、２

回目のオイルショック以来の第２次が53年、5回目のオイルショック以来の第２次が53年、5回目のオイルショック以来の第２次が53年、5回目のオイルショック以来の第２次が53年、5

4年でしょう、昭和で言えば。それを克服して4年でしょう、昭和で言えば。それを克服して4年でしょう、昭和で言えば。それを克服して4年でしょう、昭和で言えば。それを克服して

大体70年代後半からずんずん日本経済、アジ大体70年代後半からずんずん日本経済、アジ大体70年代後半からずんずん日本経済、アジ大体70年代後半からずんずん日本経済、アジ

ア、ジャパンユアーズ １みたいな謳歌してア、ジャパンユアーズ １みたいな謳歌してア、ジャパンユアーズ １みたいな謳歌してア、ジャパンユアーズ １みたいな謳歌して№

いた時代です、入っています。その行き過ぎいた時代です、入っています。その行き過ぎいた時代です、入っています。その行き過ぎいた時代です、入っています。その行き過ぎ

が85年のプラザ合意でもってバッシング働いが85年のプラザ合意でもってバッシング働いが85年のプラザ合意でもってバッシング働いが85年のプラザ合意でもってバッシング働い

たでしょう、でも89年まではそのまま日本経たでしょう、でも89年まではそのまま日本経たでしょう、でも89年まではそのまま日本経たでしょう、でも89年まではそのまま日本経

済はトップだという形で走っていたんです。済はトップだという形で走っていたんです。済はトップだという形で走っていたんです。済はトップだという形で走っていたんです。

そして、89年に例のバブルでもって91年にパそして、89年に例のバブルでもって91年にパそして、89年に例のバブルでもって91年にパそして、89年に例のバブルでもって91年にパ

ンクしたと、そのとき世界は冷戦が終わってンクしたと、そのとき世界は冷戦が終わってンクしたと、そのとき世界は冷戦が終わってンクしたと、そのとき世界は冷戦が終わって

いったと、それに気がつかないで踊っていたいったと、それに気がつかないで踊っていたいったと、それに気がつかないで踊っていたいったと、それに気がつかないで踊っていた

と、日本は。そういう歴史です。だから、そと、日本は。そういう歴史です。だから、そと、日本は。そういう歴史です。だから、そと、日本は。そういう歴史です。だから、そ

ういうようなことを考えたら、いまの体制とういうようなことを考えたら、いまの体制とういうようなことを考えたら、いまの体制とういうようなことを考えたら、いまの体制と

いうものはどうしたっていびつな状況であるいうものはどうしたっていびつな状況であるいうものはどうしたっていびつな状況であるいうものはどうしたっていびつな状況である

ことには間違いないですし、本当に根っこかことには間違いないですし、本当に根っこかことには間違いないですし、本当に根っこかことには間違いないですし、本当に根っこか

らの改革だという、そういう時代の中で新しらの改革だという、そういう時代の中で新しらの改革だという、そういう時代の中で新しらの改革だという、そういう時代の中で新し

い時代にいま共通した認識は人材こそ命だとい時代にいま共通した認識は人材こそ命だとい時代にいま共通した認識は人材こそ命だとい時代にいま共通した認識は人材こそ命だと

いうことです。美唄市の市役所の職員が本当いうことです。美唄市の市役所の職員が本当いうことです。美唄市の市役所の職員が本当いうことです。美唄市の市役所の職員が本当

の意味で外の外的環境を確実に押さえて、歴の意味で外の外的環境を確実に押さえて、歴の意味で外の外的環境を確実に押さえて、歴の意味で外の外的環境を確実に押さえて、歴

史経過も少なくとも、たかが60年ぐらいの歴史経過も少なくとも、たかが60年ぐらいの歴史経過も少なくとも、たかが60年ぐらいの歴史経過も少なくとも、たかが60年ぐらいの歴

史経過を押さえて、そして公務員という、全史経過を押さえて、そして公務員という、全史経過を押さえて、そして公務員という、全史経過を押さえて、そして公務員という、全

体の奉仕者である公務員が、公務員だけでし体の奉仕者である公務員が、公務員だけでし体の奉仕者である公務員が、公務員だけでし体の奉仕者である公務員が、公務員だけでし

ょう、憲法にあなたの職業の役割はこうですょう、憲法にあなたの職業の役割はこうですょう、憲法にあなたの職業の役割はこうですょう、憲法にあなたの職業の役割はこうです

よということを書かれているのは、憲法です。よということを書かれているのは、憲法です。よということを書かれているのは、憲法です。よということを書かれているのは、憲法です。

まさか自動車産業やいろんな産業関係の労働まさか自動車産業やいろんな産業関係の労働まさか自動車産業やいろんな産業関係の労働まさか自動車産業やいろんな産業関係の労働

者が、あなたの責任はこういう役割なんです者が、あなたの責任はこういう役割なんです者が、あなたの責任はこういう役割なんです者が、あなたの責任はこういう役割なんです

よなんてどこにも書いていないです。入ってよなんてどこにも書いていないです。入ってよなんてどこにも書いていないです。入ってよなんてどこにも書いていないです。入って

初めて会社からの就業規則なり、あるいは社初めて会社からの就業規則なり、あるいは社初めて会社からの就業規則なり、あるいは社初めて会社からの就業規則なり、あるいは社

長から方針を受けるだけだと思うんです。だ長から方針を受けるだけだと思うんです。だ長から方針を受けるだけだと思うんです。だ長から方針を受けるだけだと思うんです。だ

から公務員は絶対にあれじゃないですか、純から公務員は絶対にあれじゃないですか、純から公務員は絶対にあれじゃないですか、純から公務員は絶対にあれじゃないですか、純

粋に経済体制にはさらされてないでしょう、粋に経済体制にはさらされてないでしょう、粋に経済体制にはさらされてないでしょう、粋に経済体制にはさらされてないでしょう、

地域独占体でしょう、事業所として考えれば。地域独占体でしょう、事業所として考えれば。地域独占体でしょう、事業所として考えれば。地域独占体でしょう、事業所として考えれば。

市民は選択の余地ないです、美唄市役所は１市民は選択の余地ないです、美唄市役所は１市民は選択の余地ないです、美唄市役所は１市民は選択の余地ないです、美唄市役所は１

つだけですから。そして、一定のルールさえつだけですから。そして、一定のルールさえつだけですから。そして、一定のルールさえつだけですから。そして、一定のルールさえ

守っていれば身分は保障されると、そのこと守っていれば身分は保障されると、そのこと守っていれば身分は保障されると、そのこと守っていれば身分は保障されると、そのこと

については、先ほど申し上げたような内容にについては、先ほど申し上げたような内容にについては、先ほど申し上げたような内容にについては、先ほど申し上げたような内容に

なっているわけでしょう、給与条例に連結しなっているわけでしょう、給与条例に連結しなっているわけでしょう、給与条例に連結しなっているわけでしょう、給与条例に連結し

ていっているわけです。実際上いままでやっていっているわけです。実際上いままでやっていっているわけです。実際上いままでやっていっているわけです。実際上いままでやっ

てきているのは、結果平等主義というか全体てきているのは、結果平等主義というか全体てきているのは、結果平等主義というか全体てきているのは、結果平等主義というか全体
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平等主義というか、みんなが全力をあげて職平等主義というか、みんなが全力をあげて職平等主義というか、みんなが全力をあげて職平等主義というか、みんなが全力をあげて職

務専念をしていくと、そして法令遵守も懸命務専念をしていくと、そして法令遵守も懸命務専念をしていくと、そして法令遵守も懸命務専念をしていくと、そして法令遵守も懸命

に所属長等も含めてきっちり押さえているとに所属長等も含めてきっちり押さえているとに所属長等も含めてきっちり押さえているとに所属長等も含めてきっちり押さえていると

いう前提条件があって、民間と同じような形いう前提条件があって、民間と同じような形いう前提条件があって、民間と同じような形いう前提条件があって、民間と同じような形

でもって昇級だとか、あるいは特別昇級もロでもって昇級だとか、あるいは特別昇級もロでもって昇級だとか、あるいは特別昇級もロでもって昇級だとか、あるいは特別昇級もロ

ーリングだとか、それが悪いとは言いません、ーリングだとか、それが悪いとは言いません、ーリングだとか、それが悪いとは言いません、ーリングだとか、それが悪いとは言いません、

そういう時代だったんだから。そういう時代だったんだから。そういう時代だったんだから。そういう時代だったんだから。

でも、やっぱり原点を忘れてしまってはどでも、やっぱり原点を忘れてしまってはどでも、やっぱり原点を忘れてしまってはどでも、やっぱり原点を忘れてしまってはど

うしようもならないということ。ところが原うしようもならないということ。ところが原うしようもならないということ。ところが原うしようもならないということ。ところが原

点さえ不明になったのが、この25年だろうと点さえ不明になったのが、この25年だろうと点さえ不明になったのが、この25年だろうと点さえ不明になったのが、この25年だろうと

私は思っています。それで、そうなれば、そ私は思っています。それで、そうなれば、そ私は思っています。それで、そうなれば、そ私は思っています。それで、そうなれば、そ

ういうことで身についているいまの職員と、ういうことで身についているいまの職員と、ういうことで身についているいまの職員と、ういうことで身についているいまの職員と、

体にこびりついちゃった、そういう状態の中体にこびりついちゃった、そういう状態の中体にこびりついちゃった、そういう状態の中体にこびりついちゃった、そういう状態の中

での人材育成策というと、エンパワーメントでの人材育成策というと、エンパワーメントでの人材育成策というと、エンパワーメントでの人材育成策というと、エンパワーメント

というものを含めて考えていくとすれば、実というものを含めて考えていくとすれば、実というものを含めて考えていくとすれば、実というものを含めて考えていくとすれば、実

体的にいま市長も助役も教育長も、美唄市役体的にいま市長も助役も教育長も、美唄市役体的にいま市長も助役も教育長も、美唄市役体的にいま市長も助役も教育長も、美唄市役

所で、３人して住んでおられて、ある者は40所で、３人して住んでおられて、ある者は40所で、３人して住んでおられて、ある者は40所で、３人して住んでおられて、ある者は40

年近くもおられて状況認識しているでしょう。年近くもおられて状況認識しているでしょう。年近くもおられて状況認識しているでしょう。年近くもおられて状況認識しているでしょう。

自分たちが市役所に入ったときに、課長とか自分たちが市役所に入ったときに、課長とか自分たちが市役所に入ったときに、課長とか自分たちが市役所に入ったときに、課長とか

部長とか、あるいはその人たちがどうだった部長とか、あるいはその人たちがどうだった部長とか、あるいはその人たちがどうだった部長とか、あるいはその人たちがどうだった

かと、私だって市役所入ったころ、課長あるかと、私だって市役所入ったころ、課長あるかと、私だって市役所入ったころ、課長あるかと、私だって市役所入ったころ、課長ある

いは50年ぐらいから部長制、こうしてなったいは50年ぐらいから部長制、こうしてなったいは50年ぐらいから部長制、こうしてなったいは50年ぐらいから部長制、こうしてなった

ことで、とてもじゃないけど、話できなかっことで、とてもじゃないけど、話できなかっことで、とてもじゃないけど、話できなかっことで、とてもじゃないけど、話できなかっ

たです、おっかなくて。的確にばっつりやらたです、おっかなくて。的確にばっつりやらたです、おっかなくて。的確にばっつりやらたです、おっかなくて。的確にばっつりやら

れたんです。指示を受けたんです。皆さん方れたんです。指示を受けたんです。皆さん方れたんです。指示を受けたんです。皆さん方れたんです。指示を受けたんです。皆さん方

もそうじゃないですか、いまの特別職の人たもそうじゃないですか、いまの特別職の人たもそうじゃないですか、いまの特別職の人たもそうじゃないですか、いまの特別職の人た

ちも。市役所に入ったとき、本当に課長や部ちも。市役所に入ったとき、本当に課長や部ちも。市役所に入ったとき、本当に課長や部ちも。市役所に入ったとき、本当に課長や部

長がおっかなかったじゃないですか。簡単に長がおっかなかったじゃないですか。簡単に長がおっかなかったじゃないですか。簡単に長がおっかなかったじゃないですか。簡単に

話なんかできなかったんです。時代が変わる話なんかできなかったんです。時代が変わる話なんかできなかったんです。時代が変わる話なんかできなかったんです。時代が変わる

といえばそのままかもしれないけれども、責といえばそのままかもしれないけれども、責といえばそのままかもしれないけれども、責といえばそのままかもしれないけれども、責

任と権限というのはそんなものじゃないです任と権限というのはそんなものじゃないです任と権限というのはそんなものじゃないです任と権限というのはそんなものじゃないです

か。いま部長職は、完全に課長職である所属か。いま部長職は、完全に課長職である所属か。いま部長職は、完全に課長職である所属か。いま部長職は、完全に課長職である所属

長をきちっと把握して、課長が自分の所属長長をきちっと把握して、課長が自分の所属長長をきちっと把握して、課長が自分の所属長長をきちっと把握して、課長が自分の所属長

として自分の課を確実に把握して、そして仕として自分の課を確実に把握して、そして仕として自分の課を確実に把握して、そして仕として自分の課を確実に把握して、そして仕

事の状況を的確に指示し、そして場合によっ事の状況を的確に指示し、そして場合によっ事の状況を的確に指示し、そして場合によっ事の状況を的確に指示し、そして場合によっ

ては職員の、どうも最近暗い顔だと、何か悩ては職員の、どうも最近暗い顔だと、何か悩ては職員の、どうも最近暗い顔だと、何か悩ては職員の、どうも最近暗い顔だと、何か悩

んでいるんじゃないかとか、そういうプライんでいるんじゃないかとか、そういうプライんでいるんじゃないかとか、そういうプライんでいるんじゃないかとか、そういうプライ

バシーのところまで及ぶような本当の意味でバシーのところまで及ぶような本当の意味でバシーのところまで及ぶような本当の意味でバシーのところまで及ぶような本当の意味で

のそういう体制というのがありますか。そうのそういう体制というのがありますか。そうのそういう体制というのがありますか。そうのそういう体制というのがありますか。そう

いうような形で、いえば情もあり理もあるそいうような形で、いえば情もあり理もあるそいうような形で、いえば情もあり理もあるそいうような形で、いえば情もあり理もあるそ

ういう形の所属長や部長とのかかわりでもっういう形の所属長や部長とのかかわりでもっういう形の所属長や部長とのかかわりでもっういう形の所属長や部長とのかかわりでもっ

てきちっとした一体感のある職場体制になってきちっとした一体感のある職場体制になってきちっとした一体感のある職場体制になってきちっとした一体感のある職場体制になっ

ていると思われますか。私は、人材育成といていると思われますか。私は、人材育成といていると思われますか。私は、人材育成といていると思われますか。私は、人材育成とい

うのは、なまな問題ではないと思います、美うのは、なまな問題ではないと思います、美うのは、なまな問題ではないと思います、美うのは、なまな問題ではないと思います、美

唄の場合は。でも絶対にやらなきゃならない、唄の場合は。でも絶対にやらなきゃならない、唄の場合は。でも絶対にやらなきゃならない、唄の場合は。でも絶対にやらなきゃならない、

そしていまやらなきゃならないからスピードそしていまやらなきゃならないからスピードそしていまやらなきゃならないからスピードそしていまやらなきゃならないからスピード

も上げなきゃならない、これをシステムとしも上げなきゃならない、これをシステムとしも上げなきゃならない、これをシステムとしも上げなきゃならない、これをシステムとし

て考えるとすれば非常に大変だと思います。て考えるとすれば非常に大変だと思います。て考えるとすれば非常に大変だと思います。て考えるとすれば非常に大変だと思います。

だからこそリーダシップというのが猛烈に大だからこそリーダシップというのが猛烈に大だからこそリーダシップというのが猛烈に大だからこそリーダシップというのが猛烈に大

事です。私のリーダシップのもとと言いまし事です。私のリーダシップのもとと言いまし事です。私のリーダシップのもとと言いまし事です。私のリーダシップのもとと言いまし

たが、いまのＮＰＭですから、わかっていまたが、いまのＮＰＭですから、わかっていまたが、いまのＮＰＭですから、わかっていまたが、いまのＮＰＭですから、わかっていま

すね、ニューパブリックマネジメントという、すね、ニューパブリックマネジメントという、すね、ニューパブリックマネジメントという、すね、ニューパブリックマネジメントという、

こういう手法が入って、全面的に賛成はしまこういう手法が入って、全面的に賛成はしまこういう手法が入って、全面的に賛成はしまこういう手法が入って、全面的に賛成はしま

せん。だけれども、トップマネジメントに対せん。だけれども、トップマネジメントに対せん。だけれども、トップマネジメントに対せん。だけれども、トップマネジメントに対

しての、いまの場合はトップは戦略的意思決しての、いまの場合はトップは戦略的意思決しての、いまの場合はトップは戦略的意思決しての、いまの場合はトップは戦略的意思決

定のできる経営者でなければならない。戦略定のできる経営者でなければならない。戦略定のできる経営者でなければならない。戦略定のできる経営者でなければならない。戦略

的意思とは、不透明で不確実で際限なく変化的意思とは、不透明で不確実で際限なく変化的意思とは、不透明で不確実で際限なく変化的意思とは、不透明で不確実で際限なく変化

する環境の中に存在しながら、その環境に関する環境の中に存在しながら、その環境に関する環境の中に存在しながら、その環境に関する環境の中に存在しながら、その環境に関

する不十分な情報に基づいてもその環境の中する不十分な情報に基づいてもその環境の中する不十分な情報に基づいてもその環境の中する不十分な情報に基づいてもその環境の中

で生き残るため、最善の信じ得る意思決定をで生き残るため、最善の信じ得る意思決定をで生き残るため、最善の信じ得る意思決定をで生き残るため、最善の信じ得る意思決定を

先行的かつ連続的に行う、こういうことです、先行的かつ連続的に行う、こういうことです、先行的かつ連続的に行う、こういうことです、先行的かつ連続的に行う、こういうことです、

リーダとは。そのほかに行動規範も全部ありリーダとは。そのほかに行動規範も全部ありリーダとは。そのほかに行動規範も全部ありリーダとは。そのほかに行動規範も全部あり

ますけれども、それは省きます。ますけれども、それは省きます。ますけれども、それは省きます。ますけれども、それは省きます。

私、申し上げました、予算委員会で。もう私、申し上げました、予算委員会で。もう私、申し上げました、予算委員会で。もう私、申し上げました、予算委員会で。もう

真っ暗やみで何も見えないと、あるいは曇っ真っ暗やみで何も見えないと、あるいは曇っ真っ暗やみで何も見えないと、あるいは曇っ真っ暗やみで何も見えないと、あるいは曇っ

ていると、しかしそこでもってこうだというていると、しかしそこでもってこうだというていると、しかしそこでもってこうだというていると、しかしそこでもってこうだという

ことでぱっと自分らの行き先をしっかりと明ことでぱっと自分らの行き先をしっかりと明ことでぱっと自分らの行き先をしっかりと明ことでぱっと自分らの行き先をしっかりと明

示できるトップというものでなけりゃならな示できるトップというものでなけりゃならな示できるトップというものでなけりゃならな示できるトップというものでなけりゃならな
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いということを申し上げました。自分でいまいということを申し上げました。自分でいまいということを申し上げました。自分でいまいということを申し上げました。自分でいま

私のリーダシップのもとで人材育成という、私のリーダシップのもとで人材育成という、私のリーダシップのもとで人材育成という、私のリーダシップのもとで人材育成という、

真の実力のある職員をつくると言われたわけ真の実力のある職員をつくると言われたわけ真の実力のある職員をつくると言われたわけ真の実力のある職員をつくると言われたわけ

だから、自分のトップ像もこの際もう１度、だから、自分のトップ像もこの際もう１度、だから、自分のトップ像もこの際もう１度、だから、自分のトップ像もこの際もう１度、

当時は予算委員会でしたから、本会議でもっ当時は予算委員会でしたから、本会議でもっ当時は予算委員会でしたから、本会議でもっ当時は予算委員会でしたから、本会議でもっ

てお伺いをしたいと、こいうふうに思っていてお伺いをしたいと、こいうふうに思っていてお伺いをしたいと、こいうふうに思っていてお伺いをしたいと、こいうふうに思ってい

ます。ます。ます。ます。

トップの戦略性とかトップ像というものが8トップの戦略性とかトップ像というものが8トップの戦略性とかトップ像というものが8トップの戦略性とかトップ像というものが8

0年代からずっと言われているんです。いま民0年代からずっと言われているんです。いま民0年代からずっと言われているんです。いま民0年代からずっと言われているんです。いま民

間ならものすごいです。この間も言いました間ならものすごいです。この間も言いました間ならものすごいです。この間も言いました間ならものすごいです。この間も言いました

けれども、外資系の外部からの最高経営責任けれども、外資系の外部からの最高経営責任けれども、外資系の外部からの最高経営責任けれども、外資系の外部からの最高経営責任

者を迎えていたり、簡単ですから、外人だっ者を迎えていたり、簡単ですから、外人だっ者を迎えていたり、簡単ですから、外人だっ者を迎えていたり、簡単ですから、外人だっ

て買ったりなんなりするんですから。だから、て買ったりなんなりするんですから。だから、て買ったりなんなりするんですから。だから、て買ったりなんなりするんですから。だから、

キャノン見てもどこを見てもみんなそうじゃキャノン見てもどこを見てもみんなそうじゃキャノン見てもどこを見てもみんなそうじゃキャノン見てもどこを見てもみんなそうじゃ

ないですか、松下だって同じです。それでもないですか、松下だって同じです。それでもないですか、松下だって同じです。それでもないですか、松下だって同じです。それでも

って生き返ってよみがえってきている形です。って生き返ってよみがえってきている形です。って生き返ってよみがえってきている形です。って生き返ってよみがえってきている形です。

ところが、今度の場合は選挙ですから、もうところが、今度の場合は選挙ですから、もうところが、今度の場合は選挙ですから、もうところが、今度の場合は選挙ですから、もう

これは結果が出た、そしてその結果に従って、これは結果が出た、そしてその結果に従って、これは結果が出た、そしてその結果に従って、これは結果が出た、そしてその結果に従って、

今度は桜井市長みずから、自分みずからのト今度は桜井市長みずから、自分みずからのト今度は桜井市長みずから、自分みずからのト今度は桜井市長みずから、自分みずからのト

ップ像をこの状況を考えならがつくり上げて、ップ像をこの状況を考えならがつくり上げて、ップ像をこの状況を考えならがつくり上げて、ップ像をこの状況を考えならがつくり上げて、

自分のそれに不断の情熱をかけていくという自分のそれに不断の情熱をかけていくという自分のそれに不断の情熱をかけていくという自分のそれに不断の情熱をかけていくという

ことにしかならないわけだけれども、その辺ことにしかならないわけだけれども、その辺ことにしかならないわけだけれども、その辺ことにしかならないわけだけれども、その辺

についてお伺いしたいと思います。についてお伺いしたいと思います。についてお伺いしたいと思います。についてお伺いしたいと思います。

再々はいきたくないと思いますので、それ再々はいきたくないと思いますので、それ再々はいきたくないと思いますので、それ再々はいきたくないと思いますので、それ

ぞれ答弁をお願いします。ぞれ答弁をお願いします。ぞれ答弁をお願いします。ぞれ答弁をお願いします。

それから、教育長、グリーンライフの問題、それから、教育長、グリーンライフの問題、それから、教育長、グリーンライフの問題、それから、教育長、グリーンライフの問題、

先ほど答弁受けました。そういう体験型から先ほど答弁受けました。そういう体験型から先ほど答弁受けました。そういう体験型から先ほど答弁受けました。そういう体験型から

いかなきゃいけませんけれども、やっぱり美いかなきゃいけませんけれども、やっぱり美いかなきゃいけませんけれども、やっぱり美いかなきゃいけませんけれども、やっぱり美

唄でもあちこち、北海道でもよく農業高校が唄でもあちこち、北海道でもよく農業高校が唄でもあちこち、北海道でもよく農業高校が唄でもあちこち、北海道でもよく農業高校が

物を売ったり、いろんなことやっています、物を売ったり、いろんなことやっています、物を売ったり、いろんなことやっています、物を売ったり、いろんなことやっています、

お祭りなり行事に参加したり。いま岩見沢農お祭りなり行事に参加したり。いま岩見沢農お祭りなり行事に参加したり。いま岩見沢農お祭りなり行事に参加したり。いま岩見沢農

業、岩農が本当にいろんなことを、有機実験業、岩農が本当にいろんなことを、有機実験業、岩農が本当にいろんなことを、有機実験業、岩農が本当にいろんなことを、有機実験

やってみたりさまざまやっているでしょう。やってみたりさまざまやっているでしょう。やってみたりさまざまやっているでしょう。やってみたりさまざまやっているでしょう。

そこへ美唄から行っている人たち、あるいはそこへ美唄から行っている人たち、あるいはそこへ美唄から行っている人たち、あるいはそこへ美唄から行っている人たち、あるいは

美唄に卒業生が非常に多いです。そういうよ美唄に卒業生が非常に多いです。そういうよ美唄に卒業生が非常に多いです。そういうよ美唄に卒業生が非常に多いです。そういうよ

うな形で、グリーンライフと教育というものうな形で、グリーンライフと教育というものうな形で、グリーンライフと教育というものうな形で、グリーンライフと教育というもの

の結びつきについて、もう少し具体的に、意の結びつきについて、もう少し具体的に、意の結びつきについて、もう少し具体的に、意の結びつきについて、もう少し具体的に、意

思はわかりました。どうやってお互いつなぎ思はわかりました。どうやってお互いつなぎ思はわかりました。どうやってお互いつなぎ思はわかりました。どうやってお互いつなぎ

とめれるか、アクセスできるか、リンクできとめれるか、アクセスできるか、リンクできとめれるか、アクセスできるか、リンクできとめれるか、アクセスできるか、リンクでき

るかという、その辺のことは大事なことだとるかという、その辺のことは大事なことだとるかという、その辺のことは大事なことだとるかという、その辺のことは大事なことだと

思っています。グリーンライフの問題は、あ思っています。グリーンライフの問題は、あ思っています。グリーンライフの問題は、あ思っています。グリーンライフの問題は、あ

る意味で美唄の基本の農家の人たちがまとまる意味で美唄の基本の農家の人たちがまとまる意味で美唄の基本の農家の人たちがまとまる意味で美唄の基本の農家の人たちがまとま

り、ほかがまとまるという意味で言えば、そり、ほかがまとまるという意味で言えば、そり、ほかがまとまるという意味で言えば、そり、ほかがまとまるという意味で言えば、そ

ういう意味では美唄のふるさと再発見、再確ういう意味では美唄のふるさと再発見、再確ういう意味では美唄のふるさと再発見、再確ういう意味では美唄のふるさと再発見、再確

認ですから、子どもたちから入ってくれば親認ですから、子どもたちから入ってくれば親認ですから、子どもたちから入ってくれば親認ですから、子どもたちから入ってくれば親

が必ず動き出してくるという形になるんで、が必ず動き出してくるという形になるんで、が必ず動き出してくるという形になるんで、が必ず動き出してくるという形になるんで、

特にその辺の具体化についての考え方を聞い特にその辺の具体化についての考え方を聞い特にその辺の具体化についての考え方を聞い特にその辺の具体化についての考え方を聞い

ておきたい、こう思います。ておきたい、こう思います。ておきたい、こう思います。ておきたい、こう思います。

●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。

●市長桜井道夫君 荘司議員の再質問にお答●市長桜井道夫君 荘司議員の再質問にお答●市長桜井道夫君 荘司議員の再質問にお答●市長桜井道夫君 荘司議員の再質問にお答

えします。えします。えします。えします。

最初に、地域経済における農業の位置づけ最初に、地域経済における農業の位置づけ最初に、地域経済における農業の位置づけ最初に、地域経済における農業の位置づけ

でありますが、美唄市が自立していく上で基でありますが、美唄市が自立していく上で基でありますが、美唄市が自立していく上で基でありますが、美唄市が自立していく上で基

幹産業である農業の振興が最重要課題である幹産業である農業の振興が最重要課題である幹産業である農業の振興が最重要課題である幹産業である農業の振興が最重要課題である

と考えているところでございます。地産地消と考えているところでございます。地産地消と考えているところでございます。地産地消と考えているところでございます。地産地消

はもちろんのこと、域外に売り込める農産品はもちろんのこと、域外に売り込める農産品はもちろんのこと、域外に売り込める農産品はもちろんのこと、域外に売り込める農産品

づくりに行政も生産者もともに努めなきゃいづくりに行政も生産者もともに努めなきゃいづくりに行政も生産者もともに努めなきゃいづくりに行政も生産者もともに努めなきゃい

けないと、こんな認識でございます。本市経けないと、こんな認識でございます。本市経けないと、こんな認識でございます。本市経けないと、こんな認識でございます。本市経

済の基礎となる農業の役割などにつきまして済の基礎となる農業の役割などにつきまして済の基礎となる農業の役割などにつきまして済の基礎となる農業の役割などにつきまして

は、再確認するとともに農業を核とする域内は、再確認するとともに農業を核とする域内は、再確認するとともに農業を核とする域内は、再確認するとともに農業を核とする域内

の経済の循環が行われるクラスターの構築にの経済の循環が行われるクラスターの構築にの経済の循環が行われるクラスターの構築にの経済の循環が行われるクラスターの構築に

つきまして、関係団体とともに取り組んでまつきまして、関係団体とともに取り組んでまつきまして、関係団体とともに取り組んでまつきまして、関係団体とともに取り組んでま

いりたいと、このように考えているところでいりたいと、このように考えているところでいりたいと、このように考えているところでいりたいと、このように考えているところで

ございます。ございます。ございます。ございます。

次に、市経済部の役割についてであります次に、市経済部の役割についてであります次に、市経済部の役割についてであります次に、市経済部の役割についてであります

が、美唄市の交流の促進や農業、工業、商業が、美唄市の交流の促進や農業、工業、商業が、美唄市の交流の促進や農業、工業、商業が、美唄市の交流の促進や農業、工業、商業

等、全般にわたる産業の振興発展を図る業務等、全般にわたる産業の振興発展を図る業務等、全般にわたる産業の振興発展を図る業務等、全般にわたる産業の振興発展を図る業務

を担うものでありまして、具体的には多くのを担うものでありまして、具体的には多くのを担うものでありまして、具体的には多くのを担うものでありまして、具体的には多くの
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情報収集や各種の統計値を分析、解析し、施情報収集や各種の統計値を分析、解析し、施情報収集や各種の統計値を分析、解析し、施情報収集や各種の統計値を分析、解析し、施

策の展開に反映することや行政と各産業との策の展開に反映することや行政と各産業との策の展開に反映することや行政と各産業との策の展開に反映することや行政と各産業との

連携及び庁内で各産業とのコーディネーター連携及び庁内で各産業とのコーディネーター連携及び庁内で各産業とのコーディネーター連携及び庁内で各産業とのコーディネーター

の役割を果たすものであると考えております。の役割を果たすものであると考えております。の役割を果たすものであると考えております。の役割を果たすものであると考えております。

また、産業全般にわたる施策を展開していまた、産業全般にわたる施策を展開していまた、産業全般にわたる施策を展開していまた、産業全般にわたる施策を展開してい

る北海道や経済産業局など、関係機関との連る北海道や経済産業局など、関係機関との連る北海道や経済産業局など、関係機関との連る北海道や経済産業局など、関係機関との連

携を図りながら本市経済の振興発展に努めて携を図りながら本市経済の振興発展に努めて携を図りながら本市経済の振興発展に努めて携を図りながら本市経済の振興発展に努めて

まいりたいと、このように考えているところまいりたいと、このように考えているところまいりたいと、このように考えているところまいりたいと、このように考えているところ

でございます。でございます。でございます。でございます。

次に、生協空き店舗の取り扱いでございま次に、生協空き店舗の取り扱いでございま次に、生協空き店舗の取り扱いでございま次に、生協空き店舗の取り扱いでございま

すけれども、今日の市街地の活性化にとりますけれども、今日の市街地の活性化にとりますけれども、今日の市街地の活性化にとりますけれども、今日の市街地の活性化にとりま

して、生協の空き店舗というのは極めて緊急して、生協の空き店舗というのは極めて緊急して、生協の空き店舗というのは極めて緊急して、生協の空き店舗というのは極めて緊急

な課題であると認識しておりまして、この活な課題であると認識しておりまして、この活な課題であると認識しておりまして、この活な課題であると認識しておりまして、この活

用を図らなければならないということで、移用を図らなければならないということで、移用を図らなければならないということで、移用を図らなければならないということで、移

転後商工会議所や生協側と協議を重ねてまい転後商工会議所や生協側と協議を重ねてまい転後商工会議所や生協側と協議を重ねてまい転後商工会議所や生協側と協議を重ねてまい

りました。今後商工会議所が主体となって進りました。今後商工会議所が主体となって進りました。今後商工会議所が主体となって進りました。今後商工会議所が主体となって進

めるＴＭＯの中で検討が行われることになっめるＴＭＯの中で検討が行われることになっめるＴＭＯの中で検討が行われることになっめるＴＭＯの中で検討が行われることになっ

ておりますが、市としても生協側とお互いのておりますが、市としても生協側とお互いのておりますが、市としても生協側とお互いのておりますが、市としても生協側とお互いの

信頼関係を築きながら情報交換を行い、これ信頼関係を築きながら情報交換を行い、これ信頼関係を築きながら情報交換を行い、これ信頼関係を築きながら情報交換を行い、これ

以上の空洞化を招くことのないよう商工会議以上の空洞化を招くことのないよう商工会議以上の空洞化を招くことのないよう商工会議以上の空洞化を招くことのないよう商工会議

所と一緒になって取り組んでまいりたいと、所と一緒になって取り組んでまいりたいと、所と一緒になって取り組んでまいりたいと、所と一緒になって取り組んでまいりたいと、

このように考えているところでございます。このように考えているところでございます。このように考えているところでございます。このように考えているところでございます。

最後に、人材の育成と私のトップリーダと最後に、人材の育成と私のトップリーダと最後に、人材の育成と私のトップリーダと最後に、人材の育成と私のトップリーダと

いう部分でございますけれども、本当にこのいう部分でございますけれども、本当にこのいう部分でございますけれども、本当にこのいう部分でございますけれども、本当にこの

社会のシステムが大きく変わっている中、こ社会のシステムが大きく変わっている中、こ社会のシステムが大きく変わっている中、こ社会のシステムが大きく変わっている中、こ

れまでの前例踏襲とか横並び主義、そういうれまでの前例踏襲とか横並び主義、そういうれまでの前例踏襲とか横並び主義、そういうれまでの前例踏襲とか横並び主義、そういう

意識から脱却しなければならないということ意識から脱却しなければならないということ意識から脱却しなければならないということ意識から脱却しなければならないということ

で、私を含めて職員それぞれが自己改革してで、私を含めて職員それぞれが自己改革してで、私を含めて職員それぞれが自己改革してで、私を含めて職員それぞれが自己改革して

市民の期待に十分こたえられるような能力を市民の期待に十分こたえられるような能力を市民の期待に十分こたえられるような能力を市民の期待に十分こたえられるような能力を

身につけることがいままで以上に求められて身につけることがいままで以上に求められて身につけることがいままで以上に求められて身につけることがいままで以上に求められて

いると、そんな時代であると考えております。いると、そんな時代であると考えております。いると、そんな時代であると考えております。いると、そんな時代であると考えております。

このことから地方公務員制度改革の流れとかこのことから地方公務員制度改革の流れとかこのことから地方公務員制度改革の流れとかこのことから地方公務員制度改革の流れとか

世界経済状況の変化に対応した人材の育成に世界経済状況の変化に対応した人材の育成に世界経済状況の変化に対応した人材の育成に世界経済状況の変化に対応した人材の育成に

努めなきゃいけないと。やはりまちづくりは努めなきゃいけないと。やはりまちづくりは努めなきゃいけないと。やはりまちづくりは努めなきゃいけないと。やはりまちづくりは

人づくりであるという、この原点に返ったそ人づくりであるという、この原点に返ったそ人づくりであるという、この原点に返ったそ人づくりであるという、この原点に返ったそ

ういう人材養成をしたいというふうに考えてういう人材養成をしたいというふうに考えてういう人材養成をしたいというふうに考えてういう人材養成をしたいというふうに考えて

ございます。ございます。ございます。ございます。

また、私のトップリーダとしての心構えとまた、私のトップリーダとしての心構えとまた、私のトップリーダとしての心構えとまた、私のトップリーダとしての心構えと

いうことで、今回９カ月目に入りましたけれいうことで、今回９カ月目に入りましたけれいうことで、今回９カ月目に入りましたけれいうことで、今回９カ月目に入りましたけれ

ども、まだまだ不慣れでございますので、私ども、まだまだ不慣れでございますので、私ども、まだまだ不慣れでございますので、私ども、まだまだ不慣れでございますので、私

なりのリーダシップが果たせているかどうかなりのリーダシップが果たせているかどうかなりのリーダシップが果たせているかどうかなりのリーダシップが果たせているかどうか

という、非常にこれは確かなものではございという、非常にこれは確かなものではございという、非常にこれは確かなものではございという、非常にこれは確かなものではござい

ませんけれども、いま地方はまさに戦国時代ませんけれども、いま地方はまさに戦国時代ませんけれども、いま地方はまさに戦国時代ませんけれども、いま地方はまさに戦国時代

であろうと思っています。この戦国時代の武であろうと思っています。この戦国時代の武であろうと思っています。この戦国時代の武であろうと思っています。この戦国時代の武

将であります豊臣秀吉が一歩一歩積み上げれ将であります豊臣秀吉が一歩一歩積み上げれ将であります豊臣秀吉が一歩一歩積み上げれ将であります豊臣秀吉が一歩一歩積み上げれ

ば予想以上の結果をもたらすことができるのば予想以上の結果をもたらすことができるのば予想以上の結果をもたらすことができるのば予想以上の結果をもたらすことができるの

だというような中で天下統一を図ったというだというような中で天下統一を図ったというだというような中で天下統一を図ったというだというような中で天下統一を図ったという

ことでございます。ことでございます。ことでございます。ことでございます。

私どもまちづくりに向けまして、一歩一歩私どもまちづくりに向けまして、一歩一歩私どもまちづくりに向けまして、一歩一歩私どもまちづくりに向けまして、一歩一歩

前進すると、このことが本当に大事なんだな前進すると、このことが本当に大事なんだな前進すると、このことが本当に大事なんだな前進すると、このことが本当に大事なんだな

ということでございまして、職員には理論、ということでございまして、職員には理論、ということでございまして、職員には理論、ということでございまして、職員には理論、

実践も大事ですけれども、とにかく行動をま実践も大事ですけれども、とにかく行動をま実践も大事ですけれども、とにかく行動をま実践も大事ですけれども、とにかく行動をま

ず起こしてくれということで、市民の視点にず起こしてくれということで、市民の視点にず起こしてくれということで、市民の視点にず起こしてくれということで、市民の視点に

立った行政運営に、そして少しでも行動を起立った行政運営に、そして少しでも行動を起立った行政運営に、そして少しでも行動を起立った行政運営に、そして少しでも行動を起

こして結果を出すことを求めているところでこして結果を出すことを求めているところでこして結果を出すことを求めているところでこして結果を出すことを求めているところで

ございます。ございます。ございます。ございます。

それから、大過なく過ごすという従来の発それから、大過なく過ごすという従来の発それから、大過なく過ごすという従来の発それから、大過なく過ごすという従来の発

想では何もしないのと同じだということで、想では何もしないのと同じだということで、想では何もしないのと同じだということで、想では何もしないのと同じだということで、

そういう意味ではやはり行動をまず大事にしそういう意味ではやはり行動をまず大事にしそういう意味ではやはり行動をまず大事にしそういう意味ではやはり行動をまず大事にし

てほしいということをお願いしているところてほしいということをお願いしているところてほしいということをお願いしているところてほしいということをお願いしているところ

でございまして、そういう１つひとつの取りでございまして、そういう１つひとつの取りでございまして、そういう１つひとつの取りでございまして、そういう１つひとつの取り

組みをすることで、このまちを少しでも変え組みをすることで、このまちを少しでも変え組みをすることで、このまちを少しでも変え組みをすることで、このまちを少しでも変え

たいという願いでこのことを職員にも、そしたいという願いでこのことを職員にも、そしたいという願いでこのことを職員にも、そしたいという願いでこのことを職員にも、そし

て市民にも訴えながら、こういうまちづくりて市民にも訴えながら、こういうまちづくりて市民にも訴えながら、こういうまちづくりて市民にも訴えながら、こういうまちづくり

をしたいということを訴えて、この美唄を何をしたいということを訴えて、この美唄を何をしたいということを訴えて、この美唄を何をしたいということを訴えて、この美唄を何

とか再生させたいという、これが願いでござとか再生させたいという、これが願いでござとか再生させたいという、これが願いでござとか再生させたいという、これが願いでござ

いますので、こういうことでご理解願いたいいますので、こういうことでご理解願いたいいますので、こういうことでご理解願いたいいますので、こういうことでご理解願いたい

と思います。と思います。と思います。と思います。
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●議長長岡正勝君 教育長。●議長長岡正勝君 教育長。●議長長岡正勝君 教育長。●議長長岡正勝君 教育長。

●教育長村上忠雄君 荘司議員の再質問にお●教育長村上忠雄君 荘司議員の再質問にお●教育長村上忠雄君 荘司議員の再質問にお●教育長村上忠雄君 荘司議員の再質問にお

答え申し上げます。答え申し上げます。答え申し上げます。答え申し上げます。

グリーンライフの基本的な考え方というのグリーンライフの基本的な考え方というのグリーンライフの基本的な考え方というのグリーンライフの基本的な考え方というの

が、高等学校の農業教育の中で、先ほどもおが、高等学校の農業教育の中で、先ほどもおが、高等学校の農業教育の中で、先ほどもおが、高等学校の農業教育の中で、先ほどもお

答え申し上げましたけれども、農業に関する答え申し上げましたけれども、農業に関する答え申し上げましたけれども、農業に関する答え申し上げましたけれども、農業に関する

諸課題について関心を持たせる、そしてその諸課題について関心を持たせる、そしてその諸課題について関心を持たせる、そしてその諸課題について関心を持たせる、そしてその

解決を目指していろいろ創意工夫するという解決を目指していろいろ創意工夫するという解決を目指していろいろ創意工夫するという解決を目指していろいろ創意工夫するという

ことでございます。小学校、中学校の義務教ことでございます。小学校、中学校の義務教ことでございます。小学校、中学校の義務教ことでございます。小学校、中学校の義務教

育の中にはそういったことがございませんの育の中にはそういったことがございませんの育の中にはそういったことがございませんの育の中にはそういったことがございませんの

で、社会科の副読本等を利用して、ふるさとで、社会科の副読本等を利用して、ふるさとで、社会科の副読本等を利用して、ふるさとで、社会科の副読本等を利用して、ふるさと

を見つめ直す、いいところを見つめるというを見つめ直す、いいところを見つめるというを見つめ直す、いいところを見つめるというを見つめ直す、いいところを見つめるという

ことで、これは常日ごろ美唄にいらした先生ことで、これは常日ごろ美唄にいらした先生ことで、これは常日ごろ美唄にいらした先生ことで、これは常日ごろ美唄にいらした先生

にも美唄のいいところ、基幹産業は農業でもにも美唄のいいところ、基幹産業は農業でもにも美唄のいいところ、基幹産業は農業でもにも美唄のいいところ、基幹産業は農業でも

あるし、またそのほかにもいいところがたくあるし、またそのほかにもいいところがたくあるし、またそのほかにもいいところがたくあるし、またそのほかにもいいところがたく

さんあると。美唄の子どもたちが美唄に住んさんあると。美唄の子どもたちが美唄に住んさんあると。美唄の子どもたちが美唄に住んさんあると。美唄の子どもたちが美唄に住ん

でよかった、生まれてきてよかった、こんなでよかった、生まれてきてよかった、こんなでよかった、生まれてきてよかった、こんなでよかった、生まれてきてよかった、こんな

ところがあるんだということを誇らしく思うところがあるんだということを誇らしく思うところがあるんだということを誇らしく思うところがあるんだということを誇らしく思う

ようなことを先生方がみずから発見し、子どようなことを先生方がみずから発見し、子どようなことを先生方がみずから発見し、子どようなことを先生方がみずから発見し、子ど

もたちの心の中にしっかり植えつけていってもたちの心の中にしっかり植えつけていってもたちの心の中にしっかり植えつけていってもたちの心の中にしっかり植えつけていって

もらいたい。これが将来子どもたちの生きるもらいたい。これが将来子どもたちの生きるもらいたい。これが将来子どもたちの生きるもらいたい。これが将来子どもたちの生きる

力につながっていくんだということ。美唄出力につながっていくんだということ。美唄出力につながっていくんだということ。美唄出力につながっていくんだということ。美唄出

ていっても心のよりどころとするのがふるさていっても心のよりどころとするのがふるさていっても心のよりどころとするのがふるさていっても心のよりどころとするのがふるさ

とでございます。そういったところをしっかとでございます。そういったところをしっかとでございます。そういったところをしっかとでございます。そういったところをしっか

り教えていただきたいというのが、義務教育り教えていただきたいというのが、義務教育り教えていただきたいというのが、義務教育り教えていただきたいというのが、義務教育

の先生方にお願いしているわけでございます。の先生方にお願いしているわけでございます。の先生方にお願いしているわけでございます。の先生方にお願いしているわけでございます。

それと、高等学校、これは私ども直接高等それと、高等学校、これは私ども直接高等それと、高等学校、これは私ども直接高等それと、高等学校、これは私ども直接高等

学校教育には携わることはほとんどないんで学校教育には携わることはほとんどないんで学校教育には携わることはほとんどないんで学校教育には携わることはほとんどないんで

すけれども、以前に岩見沢農業高校の校長もすけれども、以前に岩見沢農業高校の校長もすけれども、以前に岩見沢農業高校の校長もすけれども、以前に岩見沢農業高校の校長も

した先生、ＯＢの方ですけれども、各地の農した先生、ＯＢの方ですけれども、各地の農した先生、ＯＢの方ですけれども、各地の農した先生、ＯＢの方ですけれども、各地の農

業高校をいろいろ回りまして、その中で、そ業高校をいろいろ回りまして、その中で、そ業高校をいろいろ回りまして、その中で、そ業高校をいろいろ回りまして、その中で、そ

れぞれ地域に農業の特性があるわけでございれぞれ地域に農業の特性があるわけでございれぞれ地域に農業の特性があるわけでございれぞれ地域に農業の特性があるわけでござい

ますけれども、この地域でみんなの家でつくますけれども、この地域でみんなの家でつくますけれども、この地域でみんなの家でつくますけれども、この地域でみんなの家でつく

ってやっている農業がいまの社会情勢から見ってやっている農業がいまの社会情勢から見ってやっている農業がいまの社会情勢から見ってやっている農業がいまの社会情勢から見

てそれでいいのかどうか、このままこれをやてそれでいいのかどうか、このままこれをやてそれでいいのかどうか、このままこれをやてそれでいいのかどうか、このままこれをや

っていけるかどうかということで、生徒に問っていけるかどうかということで、生徒に問っていけるかどうかということで、生徒に問っていけるかどうかということで、生徒に問

題を投げかけたわけです。生徒は、自分の家題を投げかけたわけです。生徒は、自分の家題を投げかけたわけです。生徒は、自分の家題を投げかけたわけです。生徒は、自分の家

に帰ってオーナーであるおやじさんといろいに帰ってオーナーであるおやじさんといろいに帰ってオーナーであるおやじさんといろいに帰ってオーナーであるおやじさんといろい

ろ激論を交わすらしいんです、芋をつくるかろ激論を交わすらしいんです、芋をつくるかろ激論を交わすらしいんです、芋をつくるかろ激論を交わすらしいんです、芋をつくるか

米をつくるか麦をつくるか、いろんなことで米をつくるか麦をつくるか、いろんなことで米をつくるか麦をつくるか、いろんなことで米をつくるか麦をつくるか、いろんなことで

激論を交わしたと。子どもたちが問題意識に激論を交わしたと。子どもたちが問題意識に激論を交わしたと。子どもたちが問題意識に激論を交わしたと。子どもたちが問題意識に

目覚めて農業を継ぐということが、非常に意目覚めて農業を継ぐということが、非常に意目覚めて農業を継ぐということが、非常に意目覚めて農業を継ぐということが、非常に意

欲を持って農業を継ぐということに結びつい欲を持って農業を継ぐということに結びつい欲を持って農業を継ぐということに結びつい欲を持って農業を継ぐということに結びつい

ていったと。その問題提起のされ方、私はそていったと。その問題提起のされ方、私はそていったと。その問題提起のされ方、私はそていったと。その問題提起のされ方、私はそ

ういうことでやって非常によかったんでないういうことでやって非常によかったんでないういうことでやって非常によかったんでないういうことでやって非常によかったんでない

かということで、これは相当前にラジオで聞かということで、これは相当前にラジオで聞かということで、これは相当前にラジオで聞かということで、これは相当前にラジオで聞

いたんですけれども、そういったことを小中いたんですけれども、そういったことを小中いたんですけれども、そういったことを小中いたんですけれども、そういったことを小中

学校でのグリーンライフとのリンクのさせ方、学校でのグリーンライフとのリンクのさせ方、学校でのグリーンライフとのリンクのさせ方、学校でのグリーンライフとのリンクのさせ方、

高等学校以上におけるそういったやり方とい高等学校以上におけるそういったやり方とい高等学校以上におけるそういったやり方とい高等学校以上におけるそういったやり方とい

うことで、いろいろやり方はあると思うんでうことで、いろいろやり方はあると思うんでうことで、いろいろやり方はあると思うんでうことで、いろいろやり方はあると思うんで

すけれども、ＯＢ校長先生のそんな話が非常すけれども、ＯＢ校長先生のそんな話が非常すけれども、ＯＢ校長先生のそんな話が非常すけれども、ＯＢ校長先生のそんな話が非常

に私はヒントがあるのでなかろうかなと、そに私はヒントがあるのでなかろうかなと、そに私はヒントがあるのでなかろうかなと、そに私はヒントがあるのでなかろうかなと、そ

んなことをこれから義務教育の中でもいろいんなことをこれから義務教育の中でもいろいんなことをこれから義務教育の中でもいろいんなことをこれから義務教育の中でもいろい

ろ投げかけをしてまいりたいと、そんなふうろ投げかけをしてまいりたいと、そんなふうろ投げかけをしてまいりたいと、そんなふうろ投げかけをしてまいりたいと、そんなふう

に思っています。に思っています。に思っています。に思っています。

●議長長岡正勝君 次に移ります。●議長長岡正勝君 次に移ります。●議長長岡正勝君 次に移ります。●議長長岡正勝君 次に移ります。

１番吉岡文子君。１番吉岡文子君。１番吉岡文子君。１番吉岡文子君。

●１番吉岡文子君（登壇） 2005年第２回市●１番吉岡文子君（登壇） 2005年第２回市●１番吉岡文子君（登壇） 2005年第２回市●１番吉岡文子君（登壇） 2005年第２回市

議会定例会に当たり、通告のとおり大綱４点議会定例会に当たり、通告のとおり大綱４点議会定例会に当たり、通告のとおり大綱４点議会定例会に当たり、通告のとおり大綱４点

について市長に質問いたします。について市長に質問いたします。について市長に質問いたします。について市長に質問いたします。

１点目は、人事管理についてです。ことし１点目は、人事管理についてです。ことし１点目は、人事管理についてです。ことし１点目は、人事管理についてです。ことし

の春の人事異動は、桜井新市長が就任されての春の人事異動は、桜井新市長が就任されての春の人事異動は、桜井新市長が就任されての春の人事異動は、桜井新市長が就任されて

から初めての人事異動でした。庁内では、人から初めての人事異動でした。庁内では、人から初めての人事異動でした。庁内では、人から初めての人事異動でした。庁内では、人

事異動に関して明確な判断材料や判断機関な事異動に関して明確な判断材料や判断機関な事異動に関して明確な判断材料や判断機関な事異動に関して明確な判断材料や判断機関な

どが設置されているのでしょうか。本人の希どが設置されているのでしょうか。本人の希どが設置されているのでしょうか。本人の希どが設置されているのでしょうか。本人の希

望などは、どのように反映されるでしょうか、望などは、どのように反映されるでしょうか、望などは、どのように反映されるでしょうか、望などは、どのように反映されるでしょうか、

お聞きいたします。お聞きいたします。お聞きいたします。お聞きいたします。

また、本年３月、職員の退職が20人あったまた、本年３月、職員の退職が20人あったまた、本年３月、職員の退職が20人あったまた、本年３月、職員の退職が20人あった
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と聞いていますが、新採用はあったのでしょと聞いていますが、新採用はあったのでしょと聞いていますが、新採用はあったのでしょと聞いていますが、新採用はあったのでしょ

うか、それとも嘱託職員や臨時職員の増員でうか、それとも嘱託職員や臨時職員の増員でうか、それとも嘱託職員や臨時職員の増員でうか、それとも嘱託職員や臨時職員の増員で

対応しているのでしょうか、各部署の臨時職対応しているのでしょうか、各部署の臨時職対応しているのでしょうか、各部署の臨時職対応しているのでしょうか、各部署の臨時職

員の人数と正職員に対するパーセンテージ、員の人数と正職員に対するパーセンテージ、員の人数と正職員に対するパーセンテージ、員の人数と正職員に対するパーセンテージ、

臨時職員の人数もお聞きします。嘱託職員や臨時職員の人数もお聞きします。嘱託職員や臨時職員の人数もお聞きします。嘱託職員や臨時職員の人数もお聞きします。嘱託職員や

臨時職員の定年や退職については、どのよう臨時職員の定年や退職については、どのよう臨時職員の定年や退職については、どのよう臨時職員の定年や退職については、どのよう

になっているのでしょうか、お聞きいたしまになっているのでしょうか、お聞きいたしまになっているのでしょうか、お聞きいたしまになっているのでしょうか、お聞きいたしま

す。す。す。す。

大綱の２点目は、労務管理についてです。大綱の２点目は、労務管理についてです。大綱の２点目は、労務管理についてです。大綱の２点目は、労務管理についてです。

小泉内閣の構造改革路線で日本の社会全体は、小泉内閣の構造改革路線で日本の社会全体は、小泉内閣の構造改革路線で日本の社会全体は、小泉内閣の構造改革路線で日本の社会全体は、

かつて経験したことのない荒波の中にほうりかつて経験したことのない荒波の中にほうりかつて経験したことのない荒波の中にほうりかつて経験したことのない荒波の中にほうり

出されています。小売店は大型店の出店に翻出されています。小売店は大型店の出店に翻出されています。小売店は大型店の出店に翻出されています。小売店は大型店の出店に翻

弄され、労働者は合理化、リストラにおびえ、弄され、労働者は合理化、リストラにおびえ、弄され、労働者は合理化、リストラにおびえ、弄され、労働者は合理化、リストラにおびえ、

若者は職が見つからず、未来への希望も持て若者は職が見つからず、未来への希望も持て若者は職が見つからず、未来への希望も持て若者は職が見つからず、未来への希望も持て

ないでいます。そんな中、美唄の地域最大のないでいます。そんな中、美唄の地域最大のないでいます。そんな中、美唄の地域最大のないでいます。そんな中、美唄の地域最大の

雇用の場である市役所での労働者の労働条件雇用の場である市役所での労働者の労働条件雇用の場である市役所での労働者の労働条件雇用の場である市役所での労働者の労働条件

は、地域への影響を考えるのに大変重要だとは、地域への影響を考えるのに大変重要だとは、地域への影響を考えるのに大変重要だとは、地域への影響を考えるのに大変重要だと

思われます。思われます。思われます。思われます。

そこで、市長にお聞きいたします。１点目そこで、市長にお聞きいたします。１点目そこで、市長にお聞きいたします。１点目そこで、市長にお聞きいたします。１点目

は、超過勤務時間についてです。本来であれは、超過勤務時間についてです。本来であれは、超過勤務時間についてです。本来であれは、超過勤務時間についてです。本来であれ

ば、勤務時間内に仕事が終わることが一番望ば、勤務時間内に仕事が終わることが一番望ば、勤務時間内に仕事が終わることが一番望ば、勤務時間内に仕事が終わることが一番望

ましいはずですが、そんなに都合のよいことましいはずですが、そんなに都合のよいことましいはずですが、そんなに都合のよいことましいはずですが、そんなに都合のよいこと

ばかりあるはずなく、常日ごろ現場では膨大ばかりあるはずなく、常日ごろ現場では膨大ばかりあるはずなく、常日ごろ現場では膨大ばかりあるはずなく、常日ごろ現場では膨大

な業務と取り組んでおられることと思います。な業務と取り組んでおられることと思います。な業務と取り組んでおられることと思います。な業務と取り組んでおられることと思います。

昨年の部署別の超過勤務の時間と金額につい昨年の部署別の超過勤務の時間と金額につい昨年の部署別の超過勤務の時間と金額につい昨年の部署別の超過勤務の時間と金額につい

てお聞きいたします。てお聞きいたします。てお聞きいたします。てお聞きいたします。

第２点目は、超過勤務に対する改善策につ第２点目は、超過勤務に対する改善策につ第２点目は、超過勤務に対する改善策につ第２点目は、超過勤務に対する改善策につ

いてお聞きいたします。いてお聞きいたします。いてお聞きいたします。いてお聞きいたします。

第３点目は、職場の労働安全衛生管理につ第３点目は、職場の労働安全衛生管理につ第３点目は、職場の労働安全衛生管理につ第３点目は、職場の労働安全衛生管理につ

いてお聞きいたします。ますます複雑化するいてお聞きいたします。ますます複雑化するいてお聞きいたします。ますます複雑化するいてお聞きいたします。ますます複雑化する

技術や法律の中で、職員の皆さんは自分の健技術や法律の中で、職員の皆さんは自分の健技術や法律の中で、職員の皆さんは自分の健技術や法律の中で、職員の皆さんは自分の健

康や安全を守ること、自分に関する法律の理康や安全を守ること、自分に関する法律の理康や安全を守ること、自分に関する法律の理康や安全を守ること、自分に関する法律の理

解は最低限必要になってきていると考えます。解は最低限必要になってきていると考えます。解は最低限必要になってきていると考えます。解は最低限必要になってきていると考えます。

そこで、労働基準法や労働安全衛生法、男女そこで、労働基準法や労働安全衛生法、男女そこで、労働基準法や労働安全衛生法、男女そこで、労働基準法や労働安全衛生法、男女

機会均等法、セクハラ防止法などの法律の認機会均等法、セクハラ防止法などの法律の認機会均等法、セクハラ防止法などの法律の認機会均等法、セクハラ防止法などの法律の認

識について、庁内においては職員の研修と指識について、庁内においては職員の研修と指識について、庁内においては職員の研修と指識について、庁内においては職員の研修と指

導がどのようになっているのかお聞きいたし導がどのようになっているのかお聞きいたし導がどのようになっているのかお聞きいたし導がどのようになっているのかお聞きいたし

ます。嘱託職員や臨時職員については、どのます。嘱託職員や臨時職員については、どのます。嘱託職員や臨時職員については、どのます。嘱託職員や臨時職員については、どの

ように説明責任を果たしているのかについてように説明責任を果たしているのかについてように説明責任を果たしているのかについてように説明責任を果たしているのかについて

もお聞きいたします。もお聞きいたします。もお聞きいたします。もお聞きいたします。

第４点目は、過去３年間の休職者と各種休第４点目は、過去３年間の休職者と各種休第４点目は、過去３年間の休職者と各種休第４点目は、過去３年間の休職者と各種休

暇をとった人の人数と、その理由についてお暇をとった人の人数と、その理由についてお暇をとった人の人数と、その理由についてお暇をとった人の人数と、その理由についてお

聞きします。特に精神神経系の疾患とわかっ聞きします。特に精神神経系の疾患とわかっ聞きします。特に精神神経系の疾患とわかっ聞きします。特に精神神経系の疾患とわかっ

ている場合には、その人数についてもお聞きている場合には、その人数についてもお聞きている場合には、その人数についてもお聞きている場合には、その人数についてもお聞き

いたします。いたします。いたします。いたします。

大綱の３点目は、市立美唄病院についてお大綱の３点目は、市立美唄病院についてお大綱の３点目は、市立美唄病院についてお大綱の３点目は、市立美唄病院についてお

聞きいたします。この問題については、同僚聞きいたします。この問題については、同僚聞きいたします。この問題については、同僚聞きいたします。この問題については、同僚

議員からさきに質問がされましたが、質問内議員からさきに質問がされましたが、質問内議員からさきに質問がされましたが、質問内議員からさきに質問がされましたが、質問内

容と私の立場が違いますので、できるだけ重容と私の立場が違いますので、できるだけ重容と私の立場が違いますので、できるだけ重容と私の立場が違いますので、できるだけ重

複を避けて質問させていただきます。複を避けて質問させていただきます。複を避けて質問させていただきます。複を避けて質問させていただきます。

第１点目は、経営の見通しについてお聞き第１点目は、経営の見通しについてお聞き第１点目は、経営の見通しについてお聞き第１点目は、経営の見通しについてお聞き

します。市立美唄病院の経営はどのようなのします。市立美唄病院の経営はどのようなのします。市立美唄病院の経営はどのようなのします。市立美唄病院の経営はどのようなの

か。第５次健全化計画については、現段階でか。第５次健全化計画については、現段階でか。第５次健全化計画については、現段階でか。第５次健全化計画については、現段階で

どのような見通しなのかお聞きいたします。どのような見通しなのかお聞きいたします。どのような見通しなのかお聞きいたします。どのような見通しなのかお聞きいたします。

第２点目は、医師確保の対策についてお聞第２点目は、医師確保の対策についてお聞第２点目は、医師確保の対策についてお聞第２点目は、医師確保の対策についてお聞

きします。桜井市長は、医師の確保は市長のきします。桜井市長は、医師の確保は市長のきします。桜井市長は、医師の確保は市長のきします。桜井市長は、医師の確保は市長の

最重要課題と言われましたが、就任後８カ月最重要課題と言われましたが、就任後８カ月最重要課題と言われましたが、就任後８カ月最重要課題と言われましたが、就任後８カ月

がたって市立美唄病院の各診療科ごとの医師がたって市立美唄病院の各診療科ごとの医師がたって市立美唄病院の各診療科ごとの医師がたって市立美唄病院の各診療科ごとの医師

の人数について、昨年10月時点と比較して、の人数について、昨年10月時点と比較して、の人数について、昨年10月時点と比較して、の人数について、昨年10月時点と比較して、

ことし６月の医師数はどのようになっていることし６月の医師数はどのようになっていることし６月の医師数はどのようになっていることし６月の医師数はどのようになっている

のかお聞きいたします。のかお聞きいたします。のかお聞きいたします。のかお聞きいたします。

第３点目は、総合病院としての考え方につ第３点目は、総合病院としての考え方につ第３点目は、総合病院としての考え方につ第３点目は、総合病院としての考え方につ

いてです。市立病院を総合病院として将来をいてです。市立病院を総合病院として将来をいてです。市立病院を総合病院として将来をいてです。市立病院を総合病院として将来を

見据えていくためには、各診療科ごと何人ぐ見据えていくためには、各診療科ごと何人ぐ見据えていくためには、各診療科ごと何人ぐ見据えていくためには、各診療科ごと何人ぐ

らいの医師を確保していけばいいのか、またらいの医師を確保していけばいいのか、またらいの医師を確保していけばいいのか、またらいの医師を確保していけばいいのか、また

現在の診療科に加えていくべきものがあると現在の診療科に加えていくべきものがあると現在の診療科に加えていくべきものがあると現在の診療科に加えていくべきものがあると

したら、それはどのような診療科なのか、具したら、それはどのような診療科なのか、具したら、それはどのような診療科なのか、具したら、それはどのような診療科なのか、具

体的に市長の考えをお聞きいたします。体的に市長の考えをお聞きいたします。体的に市長の考えをお聞きいたします。体的に市長の考えをお聞きいたします。
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第４点目は、ごみ問題についてお聞きいた第４点目は、ごみ問題についてお聞きいた第４点目は、ごみ問題についてお聞きいた第４点目は、ごみ問題についてお聞きいた

します。します。します。します。

第１点目は、現処分場についてです。焼却第１点目は、現処分場についてです。焼却第１点目は、現処分場についてです。焼却第１点目は、現処分場についてです。焼却

をやめて全量埋め立てになっていますが、現をやめて全量埋め立てになっていますが、現をやめて全量埋め立てになっていますが、現をやめて全量埋め立てになっていますが、現

在の処分場の今後の見通しはどのようになっ在の処分場の今後の見通しはどのようになっ在の処分場の今後の見通しはどのようになっ在の処分場の今後の見通しはどのようになっ

ているのでしょうか。ているのでしょうか。ているのでしょうか。ているのでしょうか。

第２点目は、旧焼却施設についてです。現第２点目は、旧焼却施設についてです。現第２点目は、旧焼却施設についてです。現第２点目は、旧焼却施設についてです。現

在は、煙突にふたをしているとのことですが、在は、煙突にふたをしているとのことですが、在は、煙突にふたをしているとのことですが、在は、煙突にふたをしているとのことですが、

今後どのようにしていく予定でしょうか、お今後どのようにしていく予定でしょうか、お今後どのようにしていく予定でしょうか、お今後どのようにしていく予定でしょうか、お

聞きいたします。聞きいたします。聞きいたします。聞きいたします。

第３点目は、家庭ごみの有料化についてで第３点目は、家庭ごみの有料化についてで第３点目は、家庭ごみの有料化についてで第３点目は、家庭ごみの有料化についてで

す。新しい最終処分場の建設に付随するかのす。新しい最終処分場の建設に付随するかのす。新しい最終処分場の建設に付随するかのす。新しい最終処分場の建設に付随するかの

ように、まるで当然のごとくに家庭ごみの有ように、まるで当然のごとくに家庭ごみの有ように、まるで当然のごとくに家庭ごみの有ように、まるで当然のごとくに家庭ごみの有

料化が言われていますが、私自身は有料化の料化が言われていますが、私自身は有料化の料化が言われていますが、私自身は有料化の料化が言われていますが、私自身は有料化の

前にもっとするべきことがあると考えていま前にもっとするべきことがあると考えていま前にもっとするべきことがあると考えていま前にもっとするべきことがあると考えていま

す。市長は、どのようにお考えでしょうか、す。市長は、どのようにお考えでしょうか、す。市長は、どのようにお考えでしょうか、す。市長は、どのようにお考えでしょうか、

お聞きいたします。お聞きいたします。お聞きいたします。お聞きいたします。

以上、この場からの質問を終わります。以上、この場からの質問を終わります。以上、この場からの質問を終わります。以上、この場からの質問を終わります。

●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。

●市長桜井道夫君（登壇） 吉岡議員の質問●市長桜井道夫君（登壇） 吉岡議員の質問●市長桜井道夫君（登壇） 吉岡議員の質問●市長桜井道夫君（登壇） 吉岡議員の質問

にお答えします。にお答えします。にお答えします。にお答えします。

初めに、人事管理について、人事異動の基初めに、人事管理について、人事異動の基初めに、人事管理について、人事異動の基初めに、人事管理について、人事異動の基

本的な考え方についてでありますが、多様化本的な考え方についてでありますが、多様化本的な考え方についてでありますが、多様化本的な考え方についてでありますが、多様化

する市民ニーズや複雑化する行政課題に的確する市民ニーズや複雑化する行政課題に的確する市民ニーズや複雑化する行政課題に的確する市民ニーズや複雑化する行政課題に的確

に対応するため、職員の職務能力や適性、職に対応するため、職員の職務能力や適性、職に対応するため、職員の職務能力や適性、職に対応するため、職員の職務能力や適性、職

場実態など、さまざまな要素を考慮し、常に場実態など、さまざまな要素を考慮し、常に場実態など、さまざまな要素を考慮し、常に場実態など、さまざまな要素を考慮し、常に

適材適所を念頭に行っております。適材適所を念頭に行っております。適材適所を念頭に行っております。適材適所を念頭に行っております。

人事異動に当たりましては、人事当局が各人事異動に当たりましては、人事当局が各人事異動に当たりましては、人事当局が各人事異動に当たりましては、人事当局が各

任命権者や各部の部長等とのヒアリング、協任命権者や各部の部長等とのヒアリング、協任命権者や各部の部長等とのヒアリング、協任命権者や各部の部長等とのヒアリング、協

議を通じて勤務評定をもとに適正な配置に努議を通じて勤務評定をもとに適正な配置に努議を通じて勤務評定をもとに適正な配置に努議を通じて勤務評定をもとに適正な配置に努

めており、職員の意識の高揚や職場の活性化めており、職員の意識の高揚や職場の活性化めており、職員の意識の高揚や職場の活性化めており、職員の意識の高揚や職場の活性化

が図られるよう配慮しているところでございが図られるよう配慮しているところでございが図られるよう配慮しているところでございが図られるよう配慮しているところでござい

ます。ます。ます。ます。

次に、労務管理について、超過勤務に対す次に、労務管理について、超過勤務に対す次に、労務管理について、超過勤務に対す次に、労務管理について、超過勤務に対す

る改善策についてでありますが、超過勤務にる改善策についてでありますが、超過勤務にる改善策についてでありますが、超過勤務にる改善策についてでありますが、超過勤務に

つきましては職員の心身の健康維持を図るとつきましては職員の心身の健康維持を図るとつきましては職員の心身の健康維持を図るとつきましては職員の心身の健康維持を図ると

いう点で大変重要な課題であると考えておりいう点で大変重要な課題であると考えておりいう点で大変重要な課題であると考えておりいう点で大変重要な課題であると考えており

ます。ます。ます。ます。

超過勤務の縮減に向けては、職員１人ひと超過勤務の縮減に向けては、職員１人ひと超過勤務の縮減に向けては、職員１人ひと超過勤務の縮減に向けては、職員１人ひと

りがコスト意識を持ち、担当業務の簡素化、りがコスト意識を持ち、担当業務の簡素化、りがコスト意識を持ち、担当業務の簡素化、りがコスト意識を持ち、担当業務の簡素化、

効率化に向けて創意工夫に努めていることは効率化に向けて創意工夫に努めていることは効率化に向けて創意工夫に努めていることは効率化に向けて創意工夫に努めていることは

もちろんですが、管理職員が一部の職員に過もちろんですが、管理職員が一部の職員に過もちろんですが、管理職員が一部の職員に過もちろんですが、管理職員が一部の職員に過

重な負担がかかることのないよう、適正な業重な負担がかかることのないよう、適正な業重な負担がかかることのないよう、適正な業重な負担がかかることのないよう、適正な業

務分担や勤務時間管理に努めることなどによ務分担や勤務時間管理に努めることなどによ務分担や勤務時間管理に努めることなどによ務分担や勤務時間管理に努めることなどによ

り、職場全体として取り組んでいくことが必り、職場全体として取り組んでいくことが必り、職場全体として取り組んでいくことが必り、職場全体として取り組んでいくことが必

要であります。このため、引き続き庁内会議要であります。このため、引き続き庁内会議要であります。このため、引き続き庁内会議要であります。このため、引き続き庁内会議

や職場会議など、さまざまな機会をとらえ、や職場会議など、さまざまな機会をとらえ、や職場会議など、さまざまな機会をとらえ、や職場会議など、さまざまな機会をとらえ、

超過勤務の適正な管理について周知徹底を図超過勤務の適正な管理について周知徹底を図超過勤務の適正な管理について周知徹底を図超過勤務の適正な管理について周知徹底を図

るとともに、一斉退庁日の実施などに努めてるとともに、一斉退庁日の実施などに努めてるとともに、一斉退庁日の実施などに努めてるとともに、一斉退庁日の実施などに努めて

まいります。まいります。まいります。まいります。

次に、労働安全衛生対策についてでありま次に、労働安全衛生対策についてでありま次に、労働安全衛生対策についてでありま次に、労働安全衛生対策についてでありま

すが、労働関係の法律等に関して、職員や嘱すが、労働関係の法律等に関して、職員や嘱すが、労働関係の法律等に関して、職員や嘱すが、労働関係の法律等に関して、職員や嘱

託、臨時職員の研修などは行っておりません託、臨時職員の研修などは行っておりません託、臨時職員の研修などは行っておりません託、臨時職員の研修などは行っておりません

が、働きやすい職場環境づくりに向け、衛生が、働きやすい職場環境づくりに向け、衛生が、働きやすい職場環境づくりに向け、衛生が、働きやすい職場環境づくりに向け、衛生

管理者や職員組合推薦者などで構成される衛管理者や職員組合推薦者などで構成される衛管理者や職員組合推薦者などで構成される衛管理者や職員組合推薦者などで構成される衛

生委員会を中心に職場における安全と健康の生委員会を中心に職場における安全と健康の生委員会を中心に職場における安全と健康の生委員会を中心に職場における安全と健康の

確保等に取り組んでいるところであります。確保等に取り組んでいるところであります。確保等に取り組んでいるところであります。確保等に取り組んでいるところであります。

今年度においては、職員の健康、特に「心の今年度においては、職員の健康、特に「心の今年度においては、職員の健康、特に「心の今年度においては、職員の健康、特に「心の

健康」の問題が重要課題となっておりますこ健康」の問題が重要課題となっておりますこ健康」の問題が重要課題となっておりますこ健康」の問題が重要課題となっておりますこ

とから、職員のメンタルヘルスケアに本格的とから、職員のメンタルヘルスケアに本格的とから、職員のメンタルヘルスケアに本格的とから、職員のメンタルヘルスケアに本格的

に取り組むこととし、本年７月より市街にカに取り組むこととし、本年７月より市街にカに取り組むこととし、本年７月より市街にカに取り組むこととし、本年７月より市街にカ

ウンセリング窓口を設置するほか、メンタルウンセリング窓口を設置するほか、メンタルウンセリング窓口を設置するほか、メンタルウンセリング窓口を設置するほか、メンタル

ヘルスに関する情報提供や研修の一環としてヘルスに関する情報提供や研修の一環としてヘルスに関する情報提供や研修の一環としてヘルスに関する情報提供や研修の一環として

講演会なども開催することとしております。講演会なども開催することとしております。講演会なども開催することとしております。講演会なども開催することとしております。

今後におきましても、快適な職場環境の形今後におきましても、快適な職場環境の形今後におきましても、快適な職場環境の形今後におきましても、快適な職場環境の形

成に向け、衛生委員会活動等を通じて職員の成に向け、衛生委員会活動等を通じて職員の成に向け、衛生委員会活動等を通じて職員の成に向け、衛生委員会活動等を通じて職員の

意見を反映させながら継続的、計画的に取り意見を反映させながら継続的、計画的に取り意見を反映させながら継続的、計画的に取り意見を反映させながら継続的、計画的に取り

組んでまいりたいと考えております。組んでまいりたいと考えております。組んでまいりたいと考えております。組んでまいりたいと考えております。
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次に、市立病院につきまして、経営の見通次に、市立病院につきまして、経営の見通次に、市立病院につきまして、経営の見通次に、市立病院につきまして、経営の見通

しについてでありますが、平成16年度の決算しについてでありますが、平成16年度の決算しについてでありますが、平成16年度の決算しについてでありますが、平成16年度の決算

状況を医業収支比率で申し上げますと、医業状況を医業収支比率で申し上げますと、医業状況を医業収支比率で申し上げますと、医業状況を医業収支比率で申し上げますと、医業

収益は20億1,295万円、これに対する医業費用収益は20億1,295万円、これに対する医業費用収益は20億1,295万円、これに対する医業費用収益は20億1,295万円、これに対する医業費用

は26億2,262万円で、医業収支比率は76.8％とは26億2,262万円で、医業収支比率は76.8％とは26億2,262万円で、医業収支比率は76.8％とは26億2,262万円で、医業収支比率は76.8％と

なり、基準となる100％を大きく下回りました。なり、基準となる100％を大きく下回りました。なり、基準となる100％を大きく下回りました。なり、基準となる100％を大きく下回りました。

平成16年度末の不良債務額は17億0,156万9,00平成16年度末の不良債務額は17億0,156万9,00平成16年度末の不良債務額は17億0,156万9,00平成16年度末の不良債務額は17億0,156万9,00

0円で、不良債務比率は84.5％となり、厳しい0円で、不良債務比率は84.5％となり、厳しい0円で、不良債務比率は84.5％となり、厳しい0円で、不良債務比率は84.5％となり、厳しい

経営状況となりました。経営状況となりました。経営状況となりました。経営状況となりました。

また、第５次病院事業経営健全化計画の状また、第５次病院事業経営健全化計画の状また、第５次病院事業経営健全化計画の状また、第５次病院事業経営健全化計画の状

況については、診療単価の増や脳ドック検診況については、診療単価の増や脳ドック検診況については、診療単価の増や脳ドック検診況については、診療単価の増や脳ドック検診

受診者増を図るなど、収益の確保に努めまし受診者増を図るなど、収益の確保に努めまし受診者増を図るなど、収益の確保に努めまし受診者増を図るなど、収益の確保に努めまし

たが、年度途中の内科医師退職や産婦人科のたが、年度途中の内科医師退職や産婦人科のたが、年度途中の内科医師退職や産婦人科のたが、年度途中の内科医師退職や産婦人科の

サテライト化などに伴い、入院、外来の患者サテライト化などに伴い、入院、外来の患者サテライト化などに伴い、入院、外来の患者サテライト化などに伴い、入院、外来の患者

数が大きく減少し、医業収益は計画と比較し数が大きく減少し、医業収益は計画と比較し数が大きく減少し、医業収益は計画と比較し数が大きく減少し、医業収益は計画と比較し

ますと８億1,385万3,000円の減収となったとますと８億1,385万3,000円の減収となったとますと８億1,385万3,000円の減収となったとますと８億1,385万3,000円の減収となったと

ころでございます。一方、支出では、退職職ころでございます。一方、支出では、退職職ころでございます。一方、支出では、退職職ころでございます。一方、支出では、退職職

員の不補充など、人件費の削減や一般経費の員の不補充など、人件費の削減や一般経費の員の不補充など、人件費の削減や一般経費の員の不補充など、人件費の削減や一般経費の

支出抑制に努め、医業費用は計画と比較しま支出抑制に努め、医業費用は計画と比較しま支出抑制に努め、医業費用は計画と比較しま支出抑制に努め、医業費用は計画と比較しま

すと４億2,658万7,000円の減少となりましたすと４億2,658万7,000円の減少となりましたすと４億2,658万7,000円の減少となりましたすと４億2,658万7,000円の減少となりました

が、１億9,131万5,000円の不良債務が新たにが、１億9,131万5,000円の不良債務が新たにが、１億9,131万5,000円の不良債務が新たにが、１億9,131万5,000円の不良債務が新たに

発生する見込みとなっております。発生する見込みとなっております。発生する見込みとなっております。発生する見込みとなっております。

なお、健全化団体指定継続につきましては、なお、健全化団体指定継続につきましては、なお、健全化団体指定継続につきましては、なお、健全化団体指定継続につきましては、

６月13日に平成16年度の健全化計画実績報告６月13日に平成16年度の健全化計画実績報告６月13日に平成16年度の健全化計画実績報告６月13日に平成16年度の健全化計画実績報告

書を道に提出し、病院みずからの改善策や本書を道に提出し、病院みずからの改善策や本書を道に提出し、病院みずからの改善策や本書を道に提出し、病院みずからの改善策や本

年４月に策定した「美唄市地域医療ビジョ年４月に策定した「美唄市地域医療ビジョ年４月に策定した「美唄市地域医療ビジョ年４月に策定した「美唄市地域医療ビジョ

ン」について説明をいたしました。こうしたン」について説明をいたしました。こうしたン」について説明をいたしました。こうしたン」について説明をいたしました。こうした

市の取り組みについて、道段階では一定の理市の取り組みについて、道段階では一定の理市の取り組みについて、道段階では一定の理市の取り組みについて、道段階では一定の理

解をしていただいたものと考えておりますが、解をしていただいたものと考えておりますが、解をしていただいたものと考えておりますが、解をしていただいたものと考えておりますが、

私といたしましては指定継続に向けて、国や私といたしましては指定継続に向けて、国や私といたしましては指定継続に向けて、国や私といたしましては指定継続に向けて、国や

道に対し再度要請を行ってまいりたいと考え道に対し再度要請を行ってまいりたいと考え道に対し再度要請を行ってまいりたいと考え道に対し再度要請を行ってまいりたいと考え

ております。ております。ております。ております。

なお、今後の見通しにつきましては、７月なお、今後の見通しにつきましては、７月なお、今後の見通しにつきましては、７月なお、今後の見通しにつきましては、７月

４日に予定されている総務省と道とのヒアリ４日に予定されている総務省と道とのヒアリ４日に予定されている総務省と道とのヒアリ４日に予定されている総務省と道とのヒアリ

ングを踏まえ、その後一定の方向が示されるングを踏まえ、その後一定の方向が示されるングを踏まえ、その後一定の方向が示されるングを踏まえ、その後一定の方向が示される

と伺っております。と伺っております。と伺っております。と伺っております。

次に、診療科別の医師数についてでありま次に、診療科別の医師数についてでありま次に、診療科別の医師数についてでありま次に、診療科別の医師数についてでありま

すが、昨年10月１日現在、「内科」常勤医師すが、昨年10月１日現在、「内科」常勤医師すが、昨年10月１日現在、「内科」常勤医師すが、昨年10月１日現在、「内科」常勤医師

３名のほか、週３回の非常勤医師１名、週２３名のほか、週３回の非常勤医師１名、週２３名のほか、週３回の非常勤医師１名、週２３名のほか、週３回の非常勤医師１名、週２

回の非常勤医師２名、「外科」常勤医師４名、回の非常勤医師２名、「外科」常勤医師４名、回の非常勤医師２名、「外科」常勤医師４名、回の非常勤医師２名、「外科」常勤医師４名、

「整形外科」常勤医師２名のほか、週１回の「整形外科」常勤医師２名のほか、週１回の「整形外科」常勤医師２名のほか、週１回の「整形外科」常勤医師２名のほか、週１回の

非常勤医師１名、「小児科」常勤医師２名、非常勤医師１名、「小児科」常勤医師２名、非常勤医師１名、「小児科」常勤医師２名、非常勤医師１名、「小児科」常勤医師２名、

「耳鼻咽喉科」常勤医師１名、「産婦人科」「耳鼻咽喉科」常勤医師１名、「産婦人科」「耳鼻咽喉科」常勤医師１名、「産婦人科」「耳鼻咽喉科」常勤医師１名、「産婦人科」

週３回の非常勤医師１名、「眼科」週３回の週３回の非常勤医師１名、「眼科」週３回の週３回の非常勤医師１名、「眼科」週３回の週３回の非常勤医師１名、「眼科」週３回の

非常勤医師１名で、合計常勤医師12名、非常非常勤医師１名で、合計常勤医師12名、非常非常勤医師１名で、合計常勤医師12名、非常非常勤医師１名で、合計常勤医師12名、非常

勤医師６名となっております。勤医師６名となっております。勤医師６名となっております。勤医師６名となっております。

本年６月１日現在では、「内科」常勤医師本年６月１日現在では、「内科」常勤医師本年６月１日現在では、「内科」常勤医師本年６月１日現在では、「内科」常勤医師

２名のほか、週３回の非常勤医師１名、週２２名のほか、週３回の非常勤医師１名、週２２名のほか、週３回の非常勤医師１名、週２２名のほか、週３回の非常勤医師１名、週２

回の非常勤医師４名、週１回の非常勤医師１回の非常勤医師４名、週１回の非常勤医師１回の非常勤医師４名、週１回の非常勤医師１回の非常勤医師４名、週１回の非常勤医師１

名、「外科」常勤医師４名、「整形外科」常名、「外科」常勤医師４名、「整形外科」常名、「外科」常勤医師４名、「整形外科」常名、「外科」常勤医師４名、「整形外科」常

勤医師２名、週１回の非常勤医師１名、「小勤医師２名、週１回の非常勤医師１名、「小勤医師２名、週１回の非常勤医師１名、「小勤医師２名、週１回の非常勤医師１名、「小

児科」常勤医師２名、「耳鼻咽喉科」常勤医児科」常勤医師２名、「耳鼻咽喉科」常勤医児科」常勤医師２名、「耳鼻咽喉科」常勤医児科」常勤医師２名、「耳鼻咽喉科」常勤医

師１名、「産婦人科」週３回の非常勤医師１師１名、「産婦人科」週３回の非常勤医師１師１名、「産婦人科」週３回の非常勤医師１師１名、「産婦人科」週３回の非常勤医師１

名、「眼科」週３回の非常勤医師１名、「療名、「眼科」週３回の非常勤医師１名、「療名、「眼科」週３回の非常勤医師１名、「療名、「眼科」週３回の非常勤医師１名、「療

養病床担当」常勤医師１名で、合計常勤医師1養病床担当」常勤医師１名で、合計常勤医師1養病床担当」常勤医師１名で、合計常勤医師1養病床担当」常勤医師１名で、合計常勤医師1

2名、非常勤医師９名となっております。2名、非常勤医師９名となっております。2名、非常勤医師９名となっております。2名、非常勤医師９名となっております。

昨年10月と比較して、常勤医師は同数の12昨年10月と比較して、常勤医師は同数の12昨年10月と比較して、常勤医師は同数の12昨年10月と比較して、常勤医師は同数の12

名となっておりますが、この間医師２名が退名となっておりますが、この間医師２名が退名となっておりますが、この間医師２名が退名となっておりますが、この間医師２名が退

職し、新たに医師１名の採用と市の人事異動職し、新たに医師１名の採用と市の人事異動職し、新たに医師１名の採用と市の人事異動職し、新たに医師１名の採用と市の人事異動

により１名を、また非常勤医師は関係機関なにより１名を、また非常勤医師は関係機関なにより１名を、また非常勤医師は関係機関なにより１名を、また非常勤医師は関係機関な

どへの要請により、新たに３名の医師を確保どへの要請により、新たに３名の医師を確保どへの要請により、新たに３名の医師を確保どへの要請により、新たに３名の医師を確保

したところでございます。したところでございます。したところでございます。したところでございます。

次に、総合病院についてでありますが、本次に、総合病院についてでありますが、本次に、総合病院についてでありますが、本次に、総合病院についてでありますが、本

年４月に策定した「美唄市地域医療ビジョ年４月に策定した「美唄市地域医療ビジョ年４月に策定した「美唄市地域医療ビジョ年４月に策定した「美唄市地域医療ビジョ

ン」では、市立病院、美唄労災病院がそれぞン」では、市立病院、美唄労災病院がそれぞン」では、市立病院、美唄労災病院がそれぞン」では、市立病院、美唄労災病院がそれぞ

れ持っている医療資源を活用した新しい総合れ持っている医療資源を活用した新しい総合れ持っている医療資源を活用した新しい総合れ持っている医療資源を活用した新しい総合

病院づくりが必要であり、新しい総合病院は病院づくりが必要であり、新しい総合病院は病院づくりが必要であり、新しい総合病院は病院づくりが必要であり、新しい総合病院は

両病院を統合することで実現することが望ま両病院を統合することで実現することが望ま両病院を統合することで実現することが望ま両病院を統合することで実現することが望ま
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しいとの考えを示したところであります。こしいとの考えを示したところであります。こしいとの考えを示したところであります。こしいとの考えを示したところであります。こ

のため、診療科目などにつきましては、新しのため、診療科目などにつきましては、新しのため、診療科目などにつきましては、新しのため、診療科目などにつきましては、新し

い総合病院づくりに向けた関係機関等との合い総合病院づくりに向けた関係機関等との合い総合病院づくりに向けた関係機関等との合い総合病院づくりに向けた関係機関等との合

意形成の進捗状況を見きわめながら、具体化意形成の進捗状況を見きわめながら、具体化意形成の進捗状況を見きわめながら、具体化意形成の進捗状況を見きわめながら、具体化

に向けた取り組みを進めてまいりたいと考えに向けた取り組みを進めてまいりたいと考えに向けた取り組みを進めてまいりたいと考えに向けた取り組みを進めてまいりたいと考え

ております。ております。ております。ております。

次に、ごみ問題について、現処分場の今後次に、ごみ問題について、現処分場の今後次に、ごみ問題について、現処分場の今後次に、ごみ問題について、現処分場の今後

の見通しについてでありますが、焼却施設をの見通しについてでありますが、焼却施設をの見通しについてでありますが、焼却施設をの見通しについてでありますが、焼却施設を

廃止した平成14年12月以降、資源ごみを除く廃止した平成14年12月以降、資源ごみを除く廃止した平成14年12月以降、資源ごみを除く廃止した平成14年12月以降、資源ごみを除く

すべてのごみを埋め立てしており、平成15年すべてのごみを埋め立てしており、平成15年すべてのごみを埋め立てしており、平成15年すべてのごみを埋め立てしており、平成15年

度は１万4,331トン、平成16年度は１万5,040度は１万4,331トン、平成16年度は１万5,040度は１万4,331トン、平成16年度は１万5,040度は１万4,331トン、平成16年度は１万5,040

トンのごみを処理しておりますが、平成18年トンのごみを処理しておりますが、平成18年トンのごみを処理しておりますが、平成18年トンのごみを処理しておりますが、平成18年

度末には残容量がなくなるものと考えており度末には残容量がなくなるものと考えており度末には残容量がなくなるものと考えており度末には残容量がなくなるものと考えており

ます。ます。ます。ます。

なお、埋立地の管理につきましては、今後なお、埋立地の管理につきましては、今後なお、埋立地の管理につきましては、今後なお、埋立地の管理につきましては、今後

とも覆土や消臭剤の散布などの臭気対策を行とも覆土や消臭剤の散布などの臭気対策を行とも覆土や消臭剤の散布などの臭気対策を行とも覆土や消臭剤の散布などの臭気対策を行

い、適正に管理してまいります。い、適正に管理してまいります。い、適正に管理してまいります。い、適正に管理してまいります。

次に、旧焼却施設についてでありますが、次に、旧焼却施設についてでありますが、次に、旧焼却施設についてでありますが、次に、旧焼却施設についてでありますが、

廃止した焼却炉につきましては、現在道が策廃止した焼却炉につきましては、現在道が策廃止した焼却炉につきましては、現在道が策廃止した焼却炉につきましては、現在道が策

定した「廃止済み焼却炉点検マニュアル」に定した「廃止済み焼却炉点検マニュアル」に定した「廃止済み焼却炉点検マニュアル」に定した「廃止済み焼却炉点検マニュアル」に

基づき保守管理を行っているところでありま基づき保守管理を行っているところでありま基づき保守管理を行っているところでありま基づき保守管理を行っているところでありま

す。す。す。す。

施設の解体につきましては、最終処分場整施設の解体につきましては、最終処分場整施設の解体につきましては、最終処分場整施設の解体につきましては、最終処分場整

備事業完了後の平成19年度以降に予定してい備事業完了後の平成19年度以降に予定してい備事業完了後の平成19年度以降に予定してい備事業完了後の平成19年度以降に予定してい

るところでございます。るところでございます。るところでございます。るところでございます。

次に、家庭ごみの有料化の考え方について次に、家庭ごみの有料化の考え方について次に、家庭ごみの有料化の考え方について次に、家庭ごみの有料化の考え方について

でありますが、循環型社会への取り組みが求でありますが、循環型社会への取り組みが求でありますが、循環型社会への取り組みが求でありますが、循環型社会への取り組みが求

められる中、市民、事業者みずからが環境保められる中、市民、事業者みずからが環境保められる中、市民、事業者みずからが環境保められる中、市民、事業者みずからが環境保

全に対し、理解を深め、行動することが必要全に対し、理解を深め、行動することが必要全に対し、理解を深め、行動することが必要全に対し、理解を深め、行動することが必要

となってきております。ごみ処理の有料化は、となってきております。ごみ処理の有料化は、となってきております。ごみ処理の有料化は、となってきております。ごみ処理の有料化は、

ごみの減量とリサイクルの推進、ごみ処理にごみの減量とリサイクルの推進、ごみ処理にごみの減量とリサイクルの推進、ごみ処理にごみの減量とリサイクルの推進、ごみ処理に

要する財政負担の軽減につながるものと考え要する財政負担の軽減につながるものと考え要する財政負担の軽減につながるものと考え要する財政負担の軽減につながるものと考え

ており、今後「廃棄物減量等推進審議会」にており、今後「廃棄物減量等推進審議会」にており、今後「廃棄物減量等推進審議会」にており、今後「廃棄物減量等推進審議会」に

おいて実施時期も含めご審議をいただき、市おいて実施時期も含めご審議をいただき、市おいて実施時期も含めご審議をいただき、市おいて実施時期も含めご審議をいただき、市

民の皆様にも十分な説明をし、ご理解とご協民の皆様にも十分な説明をし、ご理解とご協民の皆様にも十分な説明をし、ご理解とご協民の皆様にも十分な説明をし、ご理解とご協

力を いただきながら実施してまいりたいと考力を いただきながら実施してまいりたいと考力を いただきながら実施してまいりたいと考力を いただきながら実施してまいりたいと考

えております。えております。えております。えております。

なお、嘱託職員、臨時職員の数、超過勤務なお、嘱託職員、臨時職員の数、超過勤務なお、嘱託職員、臨時職員の数、超過勤務なお、嘱託職員、臨時職員の数、超過勤務

の状況、休職者の状況については、総務部長の状況、休職者の状況については、総務部長の状況、休職者の状況については、総務部長の状況、休職者の状況については、総務部長

から答弁をいたします。から答弁をいたします。から答弁をいたします。から答弁をいたします。

●議長長岡正勝君 総務部長。●議長長岡正勝君 総務部長。●議長長岡正勝君 総務部長。●議長長岡正勝君 総務部長。

●総務部長板東知文君（登壇） 人事管理の●総務部長板東知文君（登壇） 人事管理の●総務部長板東知文君（登壇） 人事管理の●総務部長板東知文君（登壇） 人事管理の

嘱託職員、臨時職員について労務管理の昨年嘱託職員、臨時職員について労務管理の昨年嘱託職員、臨時職員について労務管理の昨年嘱託職員、臨時職員について労務管理の昨年

の部署別の超過勤務の時間と金額について及の部署別の超過勤務の時間と金額について及の部署別の超過勤務の時間と金額について及の部署別の超過勤務の時間と金額について及

び休職者の状況と理由につきましては、私かび休職者の状況と理由につきましては、私かび休職者の状況と理由につきましては、私かび休職者の状況と理由につきましては、私か

らご答弁させていただきます。らご答弁させていただきます。らご答弁させていただきます。らご答弁させていただきます。

初めに、嘱託職員、臨時職員についてであ初めに、嘱託職員、臨時職員についてであ初めに、嘱託職員、臨時職員についてであ初めに、嘱託職員、臨時職員についてであ

りますが、部ごとの配置人数及びその割合にりますが、部ごとの配置人数及びその割合にりますが、部ごとの配置人数及びその割合にりますが、部ごとの配置人数及びその割合に

ついて、平成17年４月１日現在で申し上げまついて、平成17年４月１日現在で申し上げまついて、平成17年４月１日現在で申し上げまついて、平成17年４月１日現在で申し上げま

すと、総務部では嘱託職員７人で14.3％、臨すと、総務部では嘱託職員７人で14.3％、臨すと、総務部では嘱託職員７人で14.3％、臨すと、総務部では嘱託職員７人で14.3％、臨

時職員１人で2.0％、市民部では嘱託職員８人時職員１人で2.0％、市民部では嘱託職員８人時職員１人で2.0％、市民部では嘱託職員８人時職員１人で2.0％、市民部では嘱託職員８人

で11.8％、臨時職員８人で、同じく11.8％、で11.8％、臨時職員８人で、同じく11.8％、で11.8％、臨時職員８人で、同じく11.8％、で11.8％、臨時職員８人で、同じく11.8％、

保健福祉部、これは恵風園・恵祥園を除きま保健福祉部、これは恵風園・恵祥園を除きま保健福祉部、これは恵風園・恵祥園を除きま保健福祉部、これは恵風園・恵祥園を除きま

すと、嘱託職員16人で16.3％、臨時職員25人すと、嘱託職員16人で16.3％、臨時職員25人すと、嘱託職員16人で16.3％、臨時職員25人すと、嘱託職員16人で16.3％、臨時職員25人

で25.5％、恵風園・恵祥園では嘱託職員22人で25.5％、恵風園・恵祥園では嘱託職員22人で25.5％、恵風園・恵祥園では嘱託職員22人で25.5％、恵風園・恵祥園では嘱託職員22人

で34.4％、臨時職員16人で25.0 ％、経済部でで34.4％、臨時職員16人で25.0 ％、経済部でで34.4％、臨時職員16人で25.0 ％、経済部でで34.4％、臨時職員16人で25.0 ％、経済部で

は嘱託職員４人で5.7％、臨時職員31人で44.3は嘱託職員４人で5.7％、臨時職員31人で44.3は嘱託職員４人で5.7％、臨時職員31人で44.3は嘱託職員４人で5.7％、臨時職員31人で44.3

％、建設部では嘱託職員２人で4.8％、臨時職％、建設部では嘱託職員２人で4.8％、臨時職％、建設部では嘱託職員２人で4.8％、臨時職％、建設部では嘱託職員２人で4.8％、臨時職

員３人で7.1％、会計課では嘱託職員１人で16.員３人で7.1％、会計課では嘱託職員１人で16.員３人で7.1％、会計課では嘱託職員１人で16.員３人で7.1％、会計課では嘱託職員１人で16.

7％、水道部では嘱託職員１人で3.4％、臨時7％、水道部では嘱託職員１人で3.4％、臨時7％、水道部では嘱託職員１人で3.4％、臨時7％、水道部では嘱託職員１人で3.4％、臨時

職員１人で、同じく3.4％、農業委員会事務局職員１人で、同じく3.4％、農業委員会事務局職員１人で、同じく3.4％、農業委員会事務局職員１人で、同じく3.4％、農業委員会事務局

では臨時職員１人で16.7％、選挙管理委員会では臨時職員１人で16.7％、選挙管理委員会では臨時職員１人で16.7％、選挙管理委員会では臨時職員１人で16.7％、選挙管理委員会

事務局では臨時職員１人で33.3％、教育委員事務局では臨時職員１人で33.3％、教育委員事務局では臨時職員１人で33.3％、教育委員事務局では臨時職員１人で33.3％、教育委員

会では嘱託職員26人で17.8％、臨時職員56人会では嘱託職員26人で17.8％、臨時職員56人会では嘱託職員26人で17.8％、臨時職員56人会では嘱託職員26人で17.8％、臨時職員56人

で38.4％、消防では嘱託職員３人で5.6％、病で38.4％、消防では嘱託職員３人で5.6％、病で38.4％、消防では嘱託職員３人で5.6％、病で38.4％、消防では嘱託職員３人で5.6％、病

院では嘱託職員44人で22.7％、臨時職員17人院では嘱託職員44人で22.7％、臨時職員17人院では嘱託職員44人で22.7％、臨時職員17人院では嘱託職員44人で22.7％、臨時職員17人

で8.8％となっております。で8.8％となっております。で8.8％となっております。で8.8％となっております。

なお、嘱託職員は原則63歳、臨時職員は原なお、嘱託職員は原則63歳、臨時職員は原なお、嘱託職員は原則63歳、臨時職員は原なお、嘱託職員は原則63歳、臨時職員は原
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則65歳までの任用としているところでござい則65歳までの任用としているところでござい則65歳までの任用としているところでござい則65歳までの任用としているところでござい

ます。ます。ます。ます。

職員数につきましては、対前年比較で申し職員数につきましては、対前年比較で申し職員数につきましては、対前年比較で申し職員数につきましては、対前年比較で申し

上げますと、平成16年４月１日時点での職員上げますと、平成16年４月１日時点での職員上げますと、平成16年４月１日時点での職員上げますと、平成16年４月１日時点での職員

数566人に対し、16年度中の退職者28名、採用数566人に対し、16年度中の退職者28名、採用数566人に対し、16年度中の退職者28名、採用数566人に対し、16年度中の退職者28名、採用

者が３名、17年４月１日付採用が２名で、17者が３名、17年４月１日付採用が２名で、17者が３名、17年４月１日付採用が２名で、17者が３名、17年４月１日付採用が２名で、17

年４月１日現在の職員数は543名となっており、年４月１日現在の職員数は543名となっており、年４月１日現在の職員数は543名となっており、年４月１日現在の職員数は543名となっており、

合計23名の減員となっているところでござい合計23名の減員となっているところでござい合計23名の減員となっているところでござい合計23名の減員となっているところでござい

ます。ます。ます。ます。

また、嘱託職員、臨時職員につきましても、また、嘱託職員、臨時職員につきましても、また、嘱託職員、臨時職員につきましても、また、嘱託職員、臨時職員につきましても、

それぞれ嘱託職員は10名、臨時職員は14名のそれぞれ嘱託職員は10名、臨時職員は14名のそれぞれ嘱託職員は10名、臨時職員は14名のそれぞれ嘱託職員は10名、臨時職員は14名の

減員となっているところでございます。減員となっているところでございます。減員となっているところでございます。減員となっているところでございます。

次に、昨年の部署別の超過勤務の時間と金次に、昨年の部署別の超過勤務の時間と金次に、昨年の部署別の超過勤務の時間と金次に、昨年の部署別の超過勤務の時間と金

額についてでありますが、平成16年度の部署額についてでありますが、平成16年度の部署額についてでありますが、平成16年度の部署額についてでありますが、平成16年度の部署

別超過勤務の状況につきましては、総務部で別超過勤務の状況につきましては、総務部で別超過勤務の状況につきましては、総務部で別超過勤務の状況につきましては、総務部で

は3,296時間、775万8,000円、市民部では3,81は3,296時間、775万8,000円、市民部では3,81は3,296時間、775万8,000円、市民部では3,81は3,296時間、775万8,000円、市民部では3,81

2時間、921万4,000円、保健福祉部では6,4832時間、921万4,000円、保健福祉部では6,4832時間、921万4,000円、保健福祉部では6,4832時間、921万4,000円、保健福祉部では6,483

時間、1,661万9,000円、経済部では1,786時間、時間、1,661万9,000円、経済部では1,786時間、時間、1,661万9,000円、経済部では1,786時間、時間、1,661万9,000円、経済部では1,786時間、

451万8,000円、建設部では3,013時間、742万9,451万8,000円、建設部では3,013時間、742万9,451万8,000円、建設部では3,013時間、742万9,451万8,000円、建設部では3,013時間、742万9,

000円、会計課では388時間、105万8,000円、000円、会計課では388時間、105万8,000円、000円、会計課では388時間、105万8,000円、000円、会計課では388時間、105万8,000円、

水道部では2,989時間、748万1,000円、病院で水道部では2,989時間、748万1,000円、病院で水道部では2,989時間、748万1,000円、病院で水道部では2,989時間、748万1,000円、病院で

は5,703時間、1,711万3,000円、議会事務局では5,703時間、1,711万3,000円、議会事務局では5,703時間、1,711万3,000円、議会事務局では5,703時間、1,711万3,000円、議会事務局で

は171時間、43万4,000円、農業委員会事務局は171時間、43万4,000円、農業委員会事務局は171時間、43万4,000円、農業委員会事務局は171時間、43万4,000円、農業委員会事務局

では184時間、35万4,000円、選挙管理委員会では184時間、35万4,000円、選挙管理委員会では184時間、35万4,000円、選挙管理委員会では184時間、35万4,000円、選挙管理委員会

事務局では67時間、21万3,000円、監査事務局事務局では67時間、21万3,000円、監査事務局事務局では67時間、21万3,000円、監査事務局事務局では67時間、21万3,000円、監査事務局

では53時間、15万5,000円、教育委員会では1,では53時間、15万5,000円、教育委員会では1,では53時間、15万5,000円、教育委員会では1,では53時間、15万5,000円、教育委員会では1,

933時間、495万9,000円、消防では8,806時間、933時間、495万9,000円、消防では8,806時間、933時間、495万9,000円、消防では8,806時間、933時間、495万9,000円、消防では8,806時間、

2,101万7,000円となってございます。なお、2,101万7,000円となってございます。なお、2,101万7,000円となってございます。なお、2,101万7,000円となってございます。なお、

年間の超過勤務時間が最も多い職員は、区画年間の超過勤務時間が最も多い職員は、区画年間の超過勤務時間が最も多い職員は、区画年間の超過勤務時間が最も多い職員は、区画

整理室の職員で396時間となっております。整理室の職員で396時間となっております。整理室の職員で396時間となっております。整理室の職員で396時間となっております。

最後に、休職者の状況と理由についてであ最後に、休職者の状況と理由についてであ最後に、休職者の状況と理由についてであ最後に、休職者の状況と理由についてであ

りますが、過去３年間の状況について申し上りますが、過去３年間の状況について申し上りますが、過去３年間の状況について申し上りますが、過去３年間の状況について申し上

げますと、産前・産後休暇及び育児休業につげますと、産前・産後休暇及び育児休業につげますと、産前・産後休暇及び育児休業につげますと、産前・産後休暇及び育児休業につ

きましては、14年度８人、15年度12人、16年きましては、14年度８人、15年度12人、16年きましては、14年度８人、15年度12人、16年きましては、14年度８人、15年度12人、16年

度13人がそれぞれ取得しております。度13人がそれぞれ取得しております。度13人がそれぞれ取得しております。度13人がそれぞれ取得しております。

また、介護休暇につきましては、14年度１また、介護休暇につきましては、14年度１また、介護休暇につきましては、14年度１また、介護休暇につきましては、14年度１

人、15年度２人でございます。病気欠勤につ人、15年度２人でございます。病気欠勤につ人、15年度２人でございます。病気欠勤につ人、15年度２人でございます。病気欠勤につ

きましては、14年度36人、15年度44人、16年きましては、14年度36人、15年度44人、16年きましては、14年度36人、15年度44人、16年きましては、14年度36人、15年度44人、16年

度44人となっており、欠勤の理由といたしま度44人となっており、欠勤の理由といたしま度44人となっており、欠勤の理由といたしま度44人となっており、欠勤の理由といたしま

しては、内科系、脳外科系、整形外科系の傷しては、内科系、脳外科系、整形外科系の傷しては、内科系、脳外科系、整形外科系の傷しては、内科系、脳外科系、整形外科系の傷

病等さまざまでありますが、このうち精神神病等さまざまでありますが、このうち精神神病等さまざまでありますが、このうち精神神病等さまざまでありますが、このうち精神神

経科系の疾病によるものは14年度３人、15年経科系の疾病によるものは14年度３人、15年経科系の疾病によるものは14年度３人、15年経科系の疾病によるものは14年度３人、15年

度５人、16年度５人となっております。度５人、16年度５人となっております。度５人、16年度５人となっております。度５人、16年度５人となっております。

また、休職につきましては、14年度３人、また、休職につきましては、14年度３人、また、休職につきましては、14年度３人、また、休職につきましては、14年度３人、

15年度５人、16年度３人となっており、この15年度５人、16年度３人となっており、この15年度５人、16年度３人となっており、この15年度５人、16年度３人となっており、この

うち精神神経科系の疾病によるものは15年度うち精神神経科系の疾病によるものは15年度うち精神神経科系の疾病によるものは15年度うち精神神経科系の疾病によるものは15年度

２人、16年度３人となっております。２人、16年度３人となっております。２人、16年度３人となっております。２人、16年度３人となっております。

●議長長岡正勝君 １番吉岡文子君。●議長長岡正勝君 １番吉岡文子君。●議長長岡正勝君 １番吉岡文子君。●議長長岡正勝君 １番吉岡文子君。

●１番吉岡文子君 自席から再質問させてい●１番吉岡文子君 自席から再質問させてい●１番吉岡文子君 自席から再質問させてい●１番吉岡文子君 自席から再質問させてい

ただきます。ただきます。ただきます。ただきます。

まず、人事管理についてですが、適材適所まず、人事管理についてですが、適材適所まず、人事管理についてですが、適材適所まず、人事管理についてですが、適材適所

というお答えでしたが、市長はだれが見てもというお答えでしたが、市長はだれが見てもというお答えでしたが、市長はだれが見てもというお答えでしたが、市長はだれが見ても

まさに適材適所と胸を張って言えるような人まさに適材適所と胸を張って言えるような人まさに適材適所と胸を張って言えるような人まさに適材適所と胸を張って言えるような人

事異動だったと思われますか、再度お聞きい事異動だったと思われますか、再度お聞きい事異動だったと思われますか、再度お聞きい事異動だったと思われますか、再度お聞きい

たします。といいますのも、市民の中には今たします。といいますのも、市民の中には今たします。といいますのも、市民の中には今たします。といいますのも、市民の中には今

回の人事異動に対して何か釈然としないもの回の人事異動に対して何か釈然としないもの回の人事異動に対して何か釈然としないもの回の人事異動に対して何か釈然としないもの

を感じたとの感想もおっしゃる方いらっしゃを感じたとの感想もおっしゃる方いらっしゃを感じたとの感想もおっしゃる方いらっしゃを感じたとの感想もおっしゃる方いらっしゃ

いましたので、もう１度お聞きしたいと思いいましたので、もう１度お聞きしたいと思いいましたので、もう１度お聞きしたいと思いいましたので、もう１度お聞きしたいと思い

ます。ます。ます。ます。

また、嘱託職員についてですけれども、本また、嘱託職員についてですけれども、本また、嘱託職員についてですけれども、本また、嘱託職員についてですけれども、本

年３月に市税の滞納を解消する目的で雇用さ年３月に市税の滞納を解消する目的で雇用さ年３月に市税の滞納を解消する目的で雇用さ年３月に市税の滞納を解消する目的で雇用さ

れていた嘱託職員の方を定年ということで退れていた嘱託職員の方を定年ということで退れていた嘱託職員の方を定年ということで退れていた嘱託職員の方を定年ということで退

職にしたわけですけれども、この方々の長期職にしたわけですけれども、この方々の長期職にしたわけですけれども、この方々の長期職にしたわけですけれども、この方々の長期

にわたって積み上げてきた市民との信頼関係にわたって積み上げてきた市民との信頼関係にわたって積み上げてきた市民との信頼関係にわたって積み上げてきた市民との信頼関係

や市税徴収に関するノウハウは、新たに納税や市税徴収に関するノウハウは、新たに納税や市税徴収に関するノウハウは、新たに納税や市税徴収に関するノウハウは、新たに納税

強化のために配置された職員の方に的確に引強化のために配置された職員の方に的確に引強化のために配置された職員の方に的確に引強化のために配置された職員の方に的確に引

き継がれているのでしょうか、お聞きいたしき継がれているのでしょうか、お聞きいたしき継がれているのでしょうか、お聞きいたしき継がれているのでしょうか、お聞きいたし

ます。４月、５月の市税の滞納分の徴収実績ます。４月、５月の市税の滞納分の徴収実績ます。４月、５月の市税の滞納分の徴収実績ます。４月、５月の市税の滞納分の徴収実績
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も含めてお聞きいたします。も含めてお聞きいたします。も含めてお聞きいたします。も含めてお聞きいたします。

それから、おやめになった方と、それからそれから、おやめになった方と、それからそれから、おやめになった方と、それからそれから、おやめになった方と、それから

新採用になった方ですけれども、随分たくさ新採用になった方ですけれども、随分たくさ新採用になった方ですけれども、随分たくさ新採用になった方ですけれども、随分たくさ

んの方がおやめになっていて、なおかつ嘱託んの方がおやめになっていて、なおかつ嘱託んの方がおやめになっていて、なおかつ嘱託んの方がおやめになっていて、なおかつ嘱託

職員や臨時職員も増員したのかなと思ってい職員や臨時職員も増員したのかなと思ってい職員や臨時職員も増員したのかなと思ってい職員や臨時職員も増員したのかなと思ってい

ましたらば、増員ではなく、反対に減らしてましたらば、増員ではなく、反対に減らしてましたらば、増員ではなく、反対に減らしてましたらば、増員ではなく、反対に減らして

いるということなので、市役所の中で働く皆いるということなので、市役所の中で働く皆いるということなので、市役所の中で働く皆いるということなので、市役所の中で働く皆

さんの仕事の量の増加を大変懸念しているとさんの仕事の量の増加を大変懸念しているとさんの仕事の量の増加を大変懸念しているとさんの仕事の量の増加を大変懸念していると

ころです。ころです。ころです。ころです。

さて、本来地方公務員の採用は、採用試験さて、本来地方公務員の採用は、採用試験さて、本来地方公務員の採用は、採用試験さて、本来地方公務員の採用は、採用試験

を受験してというふうに聞いていますけれどを受験してというふうに聞いていますけれどを受験してというふうに聞いていますけれどを受験してというふうに聞いていますけれど

も、本市においては正規の採用ではなくて、も、本市においては正規の採用ではなくて、も、本市においては正規の採用ではなくて、も、本市においては正規の採用ではなくて、

嘱託職員や臨時職員の中から正職員に採用さ嘱託職員や臨時職員の中から正職員に採用さ嘱託職員や臨時職員の中から正職員に採用さ嘱託職員や臨時職員の中から正職員に採用さ

れている例が何件があると聞き及んでおりまれている例が何件があると聞き及んでおりまれている例が何件があると聞き及んでおりまれている例が何件があると聞き及んでおりま

すが、その例の有無と、どういったいきさつすが、その例の有無と、どういったいきさつすが、その例の有無と、どういったいきさつすが、その例の有無と、どういったいきさつ

でそうういことになるのか、説明を求めたいでそうういことになるのか、説明を求めたいでそうういことになるのか、説明を求めたいでそうういことになるのか、説明を求めたい

と思います。同時に、私も何年か市内の保育と思います。同時に、私も何年か市内の保育と思います。同時に、私も何年か市内の保育と思います。同時に、私も何年か市内の保育

所に代替として働いていましたけれども、そ所に代替として働いていましたけれども、そ所に代替として働いていましたけれども、そ所に代替として働いていましたけれども、そ

の中で10年以上も臨時職員として働いているの中で10年以上も臨時職員として働いているの中で10年以上も臨時職員として働いているの中で10年以上も臨時職員として働いている

方も存じ上げております。立場は臨時でも、方も存じ上げております。立場は臨時でも、方も存じ上げております。立場は臨時でも、方も存じ上げております。立場は臨時でも、

心底子どもが好きで正規の職員同様の働きぶ心底子どもが好きで正規の職員同様の働きぶ心底子どもが好きで正規の職員同様の働きぶ心底子どもが好きで正規の職員同様の働きぶ

りでした。特別な能力があるかと問われるなりでした。特別な能力があるかと問われるなりでした。特別な能力があるかと問われるなりでした。特別な能力があるかと問われるな

ら、その資格は十分満たしていると思われまら、その資格は十分満たしていると思われまら、その資格は十分満たしていると思われまら、その資格は十分満たしていると思われま

すが、こういった人たちにも同じような道がすが、こういった人たちにも同じような道がすが、こういった人たちにも同じような道がすが、こういった人たちにも同じような道が

開かれるのでしょうか、市長にお聞きいたし開かれるのでしょうか、市長にお聞きいたし開かれるのでしょうか、市長にお聞きいたし開かれるのでしょうか、市長にお聞きいたし

ます。ます。ます。ます。

２点目は、労務管理ですが、もちろんない２点目は、労務管理ですが、もちろんない２点目は、労務管理ですが、もちろんない２点目は、労務管理ですが、もちろんない

とは思うのですが、サービス残業や家庭へのとは思うのですが、サービス残業や家庭へのとは思うのですが、サービス残業や家庭へのとは思うのですが、サービス残業や家庭への

持ち帰り残業は実際のところどうなのでしょ持ち帰り残業は実際のところどうなのでしょ持ち帰り残業は実際のところどうなのでしょ持ち帰り残業は実際のところどうなのでしょ

うか。この点については、ことし導入されまうか。この点については、ことし導入されまうか。この点については、ことし導入されまうか。この点については、ことし導入されま

した個人情報保護法も含めて各地でパソコンした個人情報保護法も含めて各地でパソコンした個人情報保護法も含めて各地でパソコンした個人情報保護法も含めて各地でパソコン

が車に置きっ放しになって盗まれたというよが車に置きっ放しになって盗まれたというよが車に置きっ放しになって盗まれたというよが車に置きっ放しになって盗まれたというよ

うないろんな話も聞きますので、当然問題にうないろんな話も聞きますので、当然問題にうないろんな話も聞きますので、当然問題にうないろんな話も聞きますので、当然問題に

なってくることなので、お聞きしたいと思いなってくることなので、お聞きしたいと思いなってくることなので、お聞きしたいと思いなってくることなので、お聞きしたいと思い

ます。ます。ます。ます。

それから、超過勤務をされているときの管それから、超過勤務をされているときの管それから、超過勤務をされているときの管それから、超過勤務をされているときの管

理職の皆さんのことですけれども、普通部下理職の皆さんのことですけれども、普通部下理職の皆さんのことですけれども、普通部下理職の皆さんのことですけれども、普通部下

の方が勤務しているということであれば、その方が勤務しているということであれば、その方が勤務しているということであれば、その方が勤務しているということであれば、そ

の場にいないということは余り考えられないの場にいないということは余り考えられないの場にいないということは余り考えられないの場にいないということは余り考えられない

と思うんですけれども、一緒に作業をしたり、と思うんですけれども、一緒に作業をしたり、と思うんですけれども、一緒に作業をしたり、と思うんですけれども、一緒に作業をしたり、

監督をしていたりというのであれば、当然管監督をしていたりというのであれば、当然管監督をしていたりというのであれば、当然管監督をしていたりというのであれば、当然管

理職の方にも超過勤務が発生してくると思わ理職の方にも超過勤務が発生してくると思わ理職の方にも超過勤務が発生してくると思わ理職の方にも超過勤務が発生してくると思わ

れますが、管理職には超過勤務手当がないかれますが、管理職には超過勤務手当がないかれますが、管理職には超過勤務手当がないかれますが、管理職には超過勤務手当がないか

わりに管理職手当があるということですが、わりに管理職手当があるということですが、わりに管理職手当があるということですが、わりに管理職手当があるということですが、

この手当自体も減額されているということでこの手当自体も減額されているということでこの手当自体も減額されているということでこの手当自体も減額されているということで

すので、せめてこの減額部分をもとに戻すとすので、せめてこの減額部分をもとに戻すとすので、せめてこの減額部分をもとに戻すとすので、せめてこの減額部分をもとに戻すと

いうことはあり得ませんか、お聞きいたしまいうことはあり得ませんか、お聞きいたしまいうことはあり得ませんか、お聞きいたしまいうことはあり得ませんか、お聞きいたしま

す。す。す。す。

次に、最近日本語がそのまま世界に通用す次に、最近日本語がそのまま世界に通用す次に、最近日本語がそのまま世界に通用す次に、最近日本語がそのまま世界に通用す

る言葉になったものに過労死という言葉がある言葉になったものに過労死という言葉がある言葉になったものに過労死という言葉がある言葉になったものに過労死という言葉があ

るそうです。あってはならないことなんでするそうです。あってはならないことなんでするそうです。あってはならないことなんでするそうです。あってはならないことなんです

けれども、もし市役所の職員の皆さんの中にけれども、もし市役所の職員の皆さんの中にけれども、もし市役所の職員の皆さんの中にけれども、もし市役所の職員の皆さんの中に

そういったことが起きてしまった場合、超過そういったことが起きてしまった場合、超過そういったことが起きてしまった場合、超過そういったことが起きてしまった場合、超過

勤務時間の記録が重要になるということです勤務時間の記録が重要になるということです勤務時間の記録が重要になるということです勤務時間の記録が重要になるということです

けれども、当市の職員の皆さんの超過勤務時けれども、当市の職員の皆さんの超過勤務時けれども、当市の職員の皆さんの超過勤務時けれども、当市の職員の皆さんの超過勤務時

間はどのように記録されているのでしょうか、間はどのように記録されているのでしょうか、間はどのように記録されているのでしょうか、間はどのように記録されているのでしょうか、

またその際、管理職の皆さんの勤務時間もきまたその際、管理職の皆さんの勤務時間もきまたその際、管理職の皆さんの勤務時間もきまたその際、管理職の皆さんの勤務時間もき

ちんと記録されているのでしょうか、その点ちんと記録されているのでしょうか、その点ちんと記録されているのでしょうか、その点ちんと記録されているのでしょうか、その点

についてお聞きいたします。についてお聞きいたします。についてお聞きいたします。についてお聞きいたします。

次に、労働安全衛生対策についてですが、次に、労働安全衛生対策についてですが、次に、労働安全衛生対策についてですが、次に、労働安全衛生対策についてですが、

先ほど私が伺いましたけれども、研修はして先ほど私が伺いましたけれども、研修はして先ほど私が伺いましたけれども、研修はして先ほど私が伺いましたけれども、研修はして

いないということですけれども、たとえばセいないということですけれども、たとえばセいないということですけれども、たとえばセいないということですけれども、たとえばセ

クハラ防止法のことですが、嘱託職員や臨時クハラ防止法のことですが、嘱託職員や臨時クハラ防止法のことですが、嘱託職員や臨時クハラ防止法のことですが、嘱託職員や臨時

職員も含めたら、この市役所の中にはたくさ職員も含めたら、この市役所の中にはたくさ職員も含めたら、この市役所の中にはたくさ職員も含めたら、この市役所の中にはたくさ

んの女性の方がいらっしゃると思うんです。んの女性の方がいらっしゃると思うんです。んの女性の方がいらっしゃると思うんです。んの女性の方がいらっしゃると思うんです。

女性労働者の62.1％は、セクハラの被害経験女性労働者の62.1％は、セクハラの被害経験女性労働者の62.1％は、セクハラの被害経験女性労働者の62.1％は、セクハラの被害経験

があるという統計も出ているそうです。このがあるという統計も出ているそうです。このがあるという統計も出ているそうです。このがあるという統計も出ているそうです。この

セクハラという言葉、余り聞きたくない言葉セクハラという言葉、余り聞きたくない言葉セクハラという言葉、余り聞きたくない言葉セクハラという言葉、余り聞きたくない言葉
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なんですけれども、こういったことが発生すなんですけれども、こういったことが発生すなんですけれども、こういったことが発生すなんですけれども、こういったことが発生す

れば生産性も低下し、団体の社会的評価は下れば生産性も低下し、団体の社会的評価は下れば生産性も低下し、団体の社会的評価は下れば生産性も低下し、団体の社会的評価は下

がり、大幅なイメージダウンにつながると言がり、大幅なイメージダウンにつながると言がり、大幅なイメージダウンにつながると言がり、大幅なイメージダウンにつながると言

われています。事前に防止するためには、やわれています。事前に防止するためには、やわれています。事前に防止するためには、やわれています。事前に防止するためには、や

はり研修が大事だと思います。市長は、そのはり研修が大事だと思います。市長は、そのはり研修が大事だと思います。市長は、そのはり研修が大事だと思います。市長は、その

点についてどのようにお考えになりますでし点についてどのようにお考えになりますでし点についてどのようにお考えになりますでし点についてどのようにお考えになりますでし

ょうか。セクハラ防止法だけでなく、そのほょうか。セクハラ防止法だけでなく、そのほょうか。セクハラ防止法だけでなく、そのほょうか。セクハラ防止法だけでなく、そのほ

かの法律にも、たとえば介護や育児に関するかの法律にも、たとえば介護や育児に関するかの法律にも、たとえば介護や育児に関するかの法律にも、たとえば介護や育児に関する

新しい法律がありますけれども、その点につ新しい法律がありますけれども、その点につ新しい法律がありますけれども、その点につ新しい法律がありますけれども、その点につ

いても職員にも管理職にも研修が必要ではないても職員にも管理職にも研修が必要ではないても職員にも管理職にも研修が必要ではないても職員にも管理職にも研修が必要ではな

いかと考えていますけれども、どのようにおいかと考えていますけれども、どのようにおいかと考えていますけれども、どのようにおいかと考えていますけれども、どのようにお

考えになるのかお聞きいたします。考えになるのかお聞きいたします。考えになるのかお聞きいたします。考えになるのかお聞きいたします。

次に、休職者のことでお聞きします。私は、次に、休職者のことでお聞きします。私は、次に、休職者のことでお聞きします。私は、次に、休職者のことでお聞きします。私は、

この問題について昨年の第２回定例会でも質この問題について昨年の第２回定例会でも質この問題について昨年の第２回定例会でも質この問題について昨年の第２回定例会でも質

問させていただきました。特に取り上げたい問させていただきました。特に取り上げたい問させていただきました。特に取り上げたい問させていただきました。特に取り上げたい

のは、伺いました精神神経系の疾患、いわゆのは、伺いました精神神経系の疾患、いわゆのは、伺いました精神神経系の疾患、いわゆのは、伺いました精神神経系の疾患、いわゆ

るうつの問題です。実際に役所の職員の中にるうつの問題です。実際に役所の職員の中にるうつの問題です。実際に役所の職員の中にるうつの問題です。実際に役所の職員の中に

もお休みになっている方がいらっしゃるといもお休みになっている方がいらっしゃるといもお休みになっている方がいらっしゃるといもお休みになっている方がいらっしゃるとい

うことなので、ここで取り上げてみたいと思うことなので、ここで取り上げてみたいと思うことなので、ここで取り上げてみたいと思うことなので、ここで取り上げてみたいと思

います。うつの問題は、北海道新聞の中にもいます。うつの問題は、北海道新聞の中にもいます。うつの問題は、北海道新聞の中にもいます。うつの問題は、北海道新聞の中にも

ことしの５月に取り上げられていたので、市ことしの５月に取り上げられていたので、市ことしの５月に取り上げられていたので、市ことしの５月に取り上げられていたので、市

長も当然ご存じとは思いますが、ちょっと読長も当然ご存じとは思いますが、ちょっと読長も当然ご存じとは思いますが、ちょっと読長も当然ご存じとは思いますが、ちょっと読

み上げてみたいと思います。み上げてみたいと思います。み上げてみたいと思います。み上げてみたいと思います。

うつの時代３、推計有病率５％、2002年のうつの時代３、推計有病率５％、2002年のうつの時代３、推計有病率５％、2002年のうつの時代３、推計有病率５％、2002年の

厚生労働省の患者調査では、うつ病や躁うつ厚生労働省の患者調査では、うつ病や躁うつ厚生労働省の患者調査では、うつ病や躁うつ厚生労働省の患者調査では、うつ病や躁うつ

病など、気分障害の患者は約71万人。しかし、病など、気分障害の患者は約71万人。しかし、病など、気分障害の患者は約71万人。しかし、病など、気分障害の患者は約71万人。しかし、

世界保健機構や欧米の研究報告などによると、世界保健機構や欧米の研究報告などによると、世界保健機構や欧米の研究報告などによると、世界保健機構や欧米の研究報告などによると、

先進国でのうつ病有病率は５％前後と推定さ先進国でのうつ病有病率は５％前後と推定さ先進国でのうつ病有病率は５％前後と推定さ先進国でのうつ病有病率は５％前後と推定さ

れている。日本の人口に当てはめると500万かれている。日本の人口に当てはめると500万かれている。日本の人口に当てはめると500万かれている。日本の人口に当てはめると500万か

ら600万人、厚生労働省の数字と大きな開きがら600万人、厚生労働省の数字と大きな開きがら600万人、厚生労働省の数字と大きな開きがら600万人、厚生労働省の数字と大きな開きが

ある。医療現場では、この差をうつ病患者のある。医療現場では、この差をうつ病患者のある。医療現場では、この差をうつ病患者のある。医療現場では、この差をうつ病患者の

氷山現象として表現する。実際に患者として氷山現象として表現する。実際に患者として氷山現象として表現する。実際に患者として氷山現象として表現する。実際に患者として

把握されているのは、氷山の一角で水面下に、把握されているのは、氷山の一角で水面下に、把握されているのは、氷山の一角で水面下に、把握されているのは、氷山の一角で水面下に、

たとえばここではＲさんと言いますけれども、たとえばここではＲさんと言いますけれども、たとえばここではＲさんと言いますけれども、たとえばここではＲさんと言いますけれども、

Ｒさんのように医療機関にかかったが、当初Ｒさんのように医療機関にかかったが、当初Ｒさんのように医療機関にかかったが、当初Ｒさんのように医療機関にかかったが、当初

はうつ病と診断されず、もう１人、Ｋさんのはうつ病と診断されず、もう１人、Ｋさんのはうつ病と診断されず、もう１人、Ｋさんのはうつ病と診断されず、もう１人、Ｋさんの

ように症状が進むまで病院に行かず苦しんでように症状が進むまで病院に行かず苦しんでように症状が進むまで病院に行かず苦しんでように症状が進むまで病院に行かず苦しんで

いる人たちが多く存在しているという。隠れいる人たちが多く存在しているという。隠れいる人たちが多く存在しているという。隠れいる人たちが多く存在しているという。隠れ

たうつ病患者をどう救うのか、うつ病の診療たうつ病患者をどう救うのか、うつ病の診療たうつ病患者をどう救うのか、うつ病の診療たうつ病患者をどう救うのか、うつ病の診療

科は本来精神科か神経内科だ、しかし札幌花科は本来精神科か神経内科だ、しかし札幌花科は本来精神科か神経内科だ、しかし札幌花科は本来精神科か神経内科だ、しかし札幌花

園病院の松原良次院長は、うつ病症状の患者園病院の松原良次院長は、うつ病症状の患者園病院の松原良次院長は、うつ病症状の患者園病院の松原良次院長は、うつ病症状の患者

が最初に行った診療科の64.7％が内科だったが最初に行った診療科の64.7％が内科だったが最初に行った診療科の64.7％が内科だったが最初に行った診療科の64.7％が内科だった

というデータもある。精神科以外の医師が十というデータもある。精神科以外の医師が十というデータもある。精神科以外の医師が十というデータもある。精神科以外の医師が十

分な知識を持っていない場合、見逃してしま分な知識を持っていない場合、見逃してしま分な知識を持っていない場合、見逃してしま分な知識を持っていない場合、見逃してしま

う危険性があると述べ、非専門医への教育のう危険性があると述べ、非専門医への教育のう危険性があると述べ、非専門医への教育のう危険性があると述べ、非専門医への教育の

必要性を指摘する云々とあります。必要性を指摘する云々とあります。必要性を指摘する云々とあります。必要性を指摘する云々とあります。

また、この連載の反響の記事もありまして、また、この連載の反響の記事もありまして、また、この連載の反響の記事もありまして、また、この連載の反響の記事もありまして、

その中には、また読み上げますけれども、社その中には、また読み上げますけれども、社その中には、また読み上げますけれども、社その中には、また読み上げますけれども、社

会や企業の理解不足を指摘する声も多かった、会や企業の理解不足を指摘する声も多かった、会や企業の理解不足を指摘する声も多かった、会や企業の理解不足を指摘する声も多かった、

40代の女性はうつ病で通院中であることを会40代の女性はうつ病で通院中であることを会40代の女性はうつ病で通院中であることを会40代の女性はうつ病で通院中であることを会

社に報告したところ、経営者にうつだの引き社に報告したところ、経営者にうつだの引き社に報告したところ、経営者にうつだの引き社に報告したところ、経営者にうつだの引き

こもりは親が甘やかしているから起きる、結こもりは親が甘やかしているから起きる、結こもりは親が甘やかしているから起きる、結こもりは親が甘やかしているから起きる、結

局はわがまま病だと言われたといいます。う局はわがまま病だと言われたといいます。う局はわがまま病だと言われたといいます。う局はわがまま病だと言われたといいます。う

つ病は脳の病気で、本人も苦しんでいる、心つ病は脳の病気で、本人も苦しんでいる、心つ病は脳の病気で、本人も苦しんでいる、心つ病は脳の病気で、本人も苦しんでいる、心

の病気に対する周囲の認識が変わることも本の病気に対する周囲の認識が変わることも本の病気に対する周囲の認識が変わることも本の病気に対する周囲の認識が変わることも本

人の快復につながるのではないかと続けたと人の快復につながるのではないかと続けたと人の快復につながるのではないかと続けたと人の快復につながるのではないかと続けたと

あります。うつ病は時間がかかる病気でも必あります。うつ病は時間がかかる病気でも必あります。うつ病は時間がかかる病気でも必あります。うつ病は時間がかかる病気でも必

ず治る病気であり、周りの理解不足から患者ず治る病気であり、周りの理解不足から患者ず治る病気であり、周りの理解不足から患者ず治る病気であり、周りの理解不足から患者

を追い込んでしまうことがある。この病気にを追い込んでしまうことがある。この病気にを追い込んでしまうことがある。この病気にを追い込んでしまうことがある。この病気に

対する周囲の認識が変わることが本人の快復対する周囲の認識が変わることが本人の快復対する周囲の認識が変わることが本人の快復対する周囲の認識が変わることが本人の快復

につながると言っていますが、私も全くそのにつながると言っていますが、私も全くそのにつながると言っていますが、私も全くそのにつながると言っていますが、私も全くその

とおりだと思いました。とおりだと思いました。とおりだと思いました。とおりだと思いました。

先ほどのご答弁の中に、本年度から職員の先ほどのご答弁の中に、本年度から職員の先ほどのご答弁の中に、本年度から職員の先ほどのご答弁の中に、本年度から職員の

メンタルヘルスケアに本格的に取り組むとあメンタルヘルスケアに本格的に取り組むとあメンタルヘルスケアに本格的に取り組むとあメンタルヘルスケアに本格的に取り組むとあ

りましたが、推定有病率からはかりますと、りましたが、推定有病率からはかりますと、りましたが、推定有病率からはかりますと、りましたが、推定有病率からはかりますと、

市役所では500人として５％ならば、25人前後市役所では500人として５％ならば、25人前後市役所では500人として５％ならば、25人前後市役所では500人として５％ならば、25人前後

の患者の数がいるということになります。市の患者の数がいるということになります。市の患者の数がいるということになります。市の患者の数がいるということになります。市

長は、このメンタルヘルスの内容で市の職員長は、このメンタルヘルスの内容で市の職員長は、このメンタルヘルスの内容で市の職員長は、このメンタルヘルスの内容で市の職員
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のケアが十分にできるというふうにお考えでのケアが十分にできるというふうにお考えでのケアが十分にできるというふうにお考えでのケアが十分にできるというふうにお考えで

しょうか、お聞きいたします。しょうか、お聞きいたします。しょうか、お聞きいたします。しょうか、お聞きいたします。

３点目は、病院について伺います。経営改３点目は、病院について伺います。経営改３点目は、病院について伺います。経営改３点目は、病院について伺います。経営改

善に努力されていることに、改めて敬意を表善に努力されていることに、改めて敬意を表善に努力されていることに、改めて敬意を表善に努力されていることに、改めて敬意を表

したいと思います。さて、市長就任以降、再したいと思います。さて、市長就任以降、再したいと思います。さて、市長就任以降、再したいと思います。さて、市長就任以降、再

三の市長の努力にもかかわらず、医師の確保三の市長の努力にもかかわらず、医師の確保三の市長の努力にもかかわらず、医師の確保三の市長の努力にもかかわらず、医師の確保

の困難さは継続しており、今後も軽減化されの困難さは継続しており、今後も軽減化されの困難さは継続しており、今後も軽減化されの困難さは継続しており、今後も軽減化され

そうもない様子です。そうもない様子です。そうもない様子です。そうもない様子です。

そこで、私は、専修大学の留学生を引き受そこで、私は、専修大学の留学生を引き受そこで、私は、専修大学の留学生を引き受そこで、私は、専修大学の留学生を引き受

けている美唄市としては、友好関係も築き上けている美唄市としては、友好関係も築き上けている美唄市としては、友好関係も築き上けている美唄市としては、友好関係も築き上

げていることですから、中国の医師を日本でげていることですから、中国の医師を日本でげていることですから、中国の医師を日本でげていることですから、中国の医師を日本で

医師免許を取ることを条件に、美唄市が費用医師免許を取ることを条件に、美唄市が費用医師免許を取ることを条件に、美唄市が費用医師免許を取ることを条件に、美唄市が費用

を負担して留学させ、日本の医師免許取得後を負担して留学させ、日本の医師免許取得後を負担して留学させ、日本の医師免許取得後を負担して留学させ、日本の医師免許取得後

何年か必ず美唄の病院に勤務してもらうこと何年か必ず美唄の病院に勤務してもらうこと何年か必ず美唄の病院に勤務してもらうこと何年か必ず美唄の病院に勤務してもらうこと

を市長に提案したいと考えます。どのようにを市長に提案したいと考えます。どのようにを市長に提案したいと考えます。どのようにを市長に提案したいと考えます。どのように

お考えでしょうか。お考えでしょうか。お考えでしょうか。お考えでしょうか。

また、先ほど総合病院の考え方について伺また、先ほど総合病院の考え方について伺また、先ほど総合病院の考え方について伺また、先ほど総合病院の考え方について伺

いましたが、現在の労災病院の状況も含めまいましたが、現在の労災病院の状況も含めまいましたが、現在の労災病院の状況も含めまいましたが、現在の労災病院の状況も含めま

すとなかなかはっきりしてこうだというものすとなかなかはっきりしてこうだというものすとなかなかはっきりしてこうだというものすとなかなかはっきりしてこうだというもの

を打ち出せないというのが正直なところだとを打ち出せないというのが正直なところだとを打ち出せないというのが正直なところだとを打ち出せないというのが正直なところだと

思います。しかしながら、地域医療を確立し、思います。しかしながら、地域医療を確立し、思います。しかしながら、地域医療を確立し、思います。しかしながら、地域医療を確立し、

市民の健康と安心を守るのが市長の役目なは市民の健康と安心を守るのが市長の役目なは市民の健康と安心を守るのが市長の役目なは市民の健康と安心を守るのが市長の役目なは

ずですから、労災病院との統合を願いつつも、ずですから、労災病院との統合を願いつつも、ずですから、労災病院との統合を願いつつも、ずですから、労災病院との統合を願いつつも、

いまある市立病院をこうしてほしいという市いまある市立病院をこうしてほしいという市いまある市立病院をこうしてほしいという市いまある市立病院をこうしてほしいという市

民の声はぜひ聞いていただきたいと思います。民の声はぜひ聞いていただきたいと思います。民の声はぜひ聞いていただきたいと思います。民の声はぜひ聞いていただきたいと思います。

市立病院にない脳外科、精神神経科、産婦人市立病院にない脳外科、精神神経科、産婦人市立病院にない脳外科、精神神経科、産婦人市立病院にない脳外科、精神神経科、産婦人

科、この３つの診療科は市民生活を営むのに科、この３つの診療科は市民生活を営むのに科、この３つの診療科は市民生活を営むのに科、この３つの診療科は市民生活を営むのに

欠かせないものだと考えますが、コストを度欠かせないものだと考えますが、コストを度欠かせないものだと考えますが、コストを度欠かせないものだと考えますが、コストを度

外視しても市民のために、この３つの診療科外視しても市民のために、この３つの診療科外視しても市民のために、この３つの診療科外視しても市民のために、この３つの診療科

を市立病院に一日も早く設置していただきたを市立病院に一日も早く設置していただきたを市立病院に一日も早く設置していただきたを市立病院に一日も早く設置していただきた

いと思いますが、市長のお考えをお聞かせくいと思いますが、市長のお考えをお聞かせくいと思いますが、市長のお考えをお聞かせくいと思いますが、市長のお考えをお聞かせく

ださい。ださい。ださい。ださい。

次に、ごみ問題です。先ほどのご答弁を聞次に、ごみ問題です。先ほどのご答弁を聞次に、ごみ問題です。先ほどのご答弁を聞次に、ごみ問題です。先ほどのご答弁を聞

いていましたが、私はやっぱり何か違和感をいていましたが、私はやっぱり何か違和感をいていましたが、私はやっぱり何か違和感をいていましたが、私はやっぱり何か違和感を

感じます。確かに有料化した自治体では、有感じます。確かに有料化した自治体では、有感じます。確かに有料化した自治体では、有感じます。確かに有料化した自治体では、有

料化導入当初はごみの量は減りますが、その料化導入当初はごみの量は減りますが、その料化導入当初はごみの量は減りますが、その料化導入当初はごみの量は減りますが、その

後はまたふえているのです。後はまたふえているのです。後はまたふえているのです。後はまたふえているのです。

また、不法投棄も多くなっているといいままた、不法投棄も多くなっているといいままた、不法投棄も多くなっているといいままた、不法投棄も多くなっているといいま

す。有料化でごみが減るというのは、その前す。有料化でごみが減るというのは、その前す。有料化でごみが減るというのは、その前す。有料化でごみが減るというのは、その前

に家庭にため込まれていたごみを駆け込みでに家庭にため込まれていたごみを駆け込みでに家庭にため込まれていたごみを駆け込みでに家庭にため込まれていたごみを駆け込みで

出すということがあるからだと思います。そ出すということがあるからだと思います。そ出すということがあるからだと思います。そ出すということがあるからだと思います。そ

して、その後お金を出せばごみを幾らでも出して、その後お金を出せばごみを幾らでも出して、その後お金を出せばごみを幾らでも出して、その後お金を出せばごみを幾らでも出

してもいいという意識も生まれて、ごみを出してもいいという意識も生まれて、ごみを出してもいいという意識も生まれて、ごみを出してもいいという意識も生まれて、ごみを出

すことに痛みを感じなくなり、ごみがふえてすことに痛みを感じなくなり、ごみがふえてすことに痛みを感じなくなり、ごみがふえてすことに痛みを感じなくなり、ごみがふえて

いくということにつながるのです。初めに有いくということにつながるのです。初めに有いくということにつながるのです。初めに有いくということにつながるのです。初めに有

料化ありきでごみの減量を図るのではなくて、料化ありきでごみの減量を図るのではなくて、料化ありきでごみの減量を図るのではなくて、料化ありきでごみの減量を図るのではなくて、

行政と住民が協力しつつ分別を徹底すること行政と住民が協力しつつ分別を徹底すること行政と住民が協力しつつ分別を徹底すること行政と住民が協力しつつ分別を徹底すること

が大事だと考えています。有料化せずに、処が大事だと考えています。有料化せずに、処が大事だと考えています。有料化せずに、処が大事だと考えています。有料化せずに、処

分するごみの量を減らした名古屋市では、埋分するごみの量を減らした名古屋市では、埋分するごみの量を減らした名古屋市では、埋分するごみの量を減らした名古屋市では、埋

立処分場に持ち上がった藤前干潟を守ろうと立処分場に持ち上がった藤前干潟を守ろうと立処分場に持ち上がった藤前干潟を守ろうと立処分場に持ち上がった藤前干潟を守ろうと

行政と市民が徹底して話し合いました。行政行政と市民が徹底して話し合いました。行政行政と市民が徹底して話し合いました。行政行政と市民が徹底して話し合いました。行政

の説明会は約2,300回、市内94万世帯のうちのの説明会は約2,300回、市内94万世帯のうちのの説明会は約2,300回、市内94万世帯のうちのの説明会は約2,300回、市内94万世帯のうちの

４分の１の世帯が参加しました。町内のあち４分の１の世帯が参加しました。町内のあち４分の１の世帯が参加しました。町内のあち４分の１の世帯が参加しました。町内のあち

こちで住民が分別や資源化の知恵を出し合うこちで住民が分別や資源化の知恵を出し合うこちで住民が分別や資源化の知恵を出し合うこちで住民が分別や資源化の知恵を出し合う

会話、コミュニケーションならぬゴミュニケ会話、コミュニケーションならぬゴミュニケ会話、コミュニケーションならぬゴミュニケ会話、コミュニケーションならぬゴミュニケ

ーションが行われました。ごみ収集場では、ーションが行われました。ごみ収集場では、ーションが行われました。ごみ収集場では、ーションが行われました。ごみ収集場では、

市民が自主的に分別の援助を行うお助けマン市民が自主的に分別の援助を行うお助けマン市民が自主的に分別の援助を行うお助けマン市民が自主的に分別の援助を行うお助けマン

などの光景も生まれました。こうした活動がなどの光景も生まれました。こうした活動がなどの光景も生まれました。こうした活動がなどの光景も生まれました。こうした活動が

市民の意識に変化を生み、買い物や消費行動市民の意識に変化を生み、買い物や消費行動市民の意識に変化を生み、買い物や消費行動市民の意識に変化を生み、買い物や消費行動

にも影響を与えていると報告されています。にも影響を与えていると報告されています。にも影響を与えていると報告されています。にも影響を与えていると報告されています。

この名古屋市の例にもあるとおり、いま行政この名古屋市の例にもあるとおり、いま行政この名古屋市の例にもあるとおり、いま行政この名古屋市の例にもあるとおり、いま行政

に求められているのは、即有料化ではなくて、に求められているのは、即有料化ではなくて、に求められているのは、即有料化ではなくて、に求められているのは、即有料化ではなくて、

市民との徹底した話し合いだと思うのですが、市民との徹底した話し合いだと思うのですが、市民との徹底した話し合いだと思うのですが、市民との徹底した話し合いだと思うのですが、

市長はどのようにお考えになりますか、お聞市長はどのようにお考えになりますか、お聞市長はどのようにお考えになりますか、お聞市長はどのようにお考えになりますか、お聞

かせください。かせください。かせください。かせください。

また、私たちはごみ問題に対して、焼却、また、私たちはごみ問題に対して、焼却、また、私たちはごみ問題に対して、焼却、また、私たちはごみ問題に対して、焼却、

埋め立て、減量といろいろ考えをめぐらせて埋め立て、減量といろいろ考えをめぐらせて埋め立て、減量といろいろ考えをめぐらせて埋め立て、減量といろいろ考えをめぐらせて

いますが、これらはすべて対処療法的なものいますが、これらはすべて対処療法的なものいますが、これらはすべて対処療法的なものいますが、これらはすべて対処療法的なもの
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でしかありません。ごみ問題の根本的な解決でしかありません。ごみ問題の根本的な解決でしかありません。ごみ問題の根本的な解決でしかありません。ごみ問題の根本的な解決

に進むためには、製品の生産から流通、廃棄に進むためには、製品の生産から流通、廃棄に進むためには、製品の生産から流通、廃棄に進むためには、製品の生産から流通、廃棄

の段階まで生産者が責任を負うという、ヨーの段階まで生産者が責任を負うという、ヨーの段階まで生産者が責任を負うという、ヨーの段階まで生産者が責任を負うという、ヨー

ロッパでは当たり前の拡大生産者責任の根本ロッパでは当たり前の拡大生産者責任の根本ロッパでは当たり前の拡大生産者責任の根本ロッパでは当たり前の拡大生産者責任の根本

制度が欠かせません。ところが、日本ではそ制度が欠かせません。ところが、日本ではそ制度が欠かせません。ところが、日本ではそ制度が欠かせません。ところが、日本ではそ

の制度化が産業界の反対で先送りになっていの制度化が産業界の反対で先送りになっていの制度化が産業界の反対で先送りになっていの制度化が産業界の反対で先送りになってい

ることが最大の問題と言われています。とてることが最大の問題と言われています。とてることが最大の問題と言われています。とてることが最大の問題と言われています。とて

も残念なことです。産業界の反対の中、徳島も残念なことです。産業界の反対の中、徳島も残念なことです。産業界の反対の中、徳島も残念なことです。産業界の反対の中、徳島

県の上勝町という自治体がゼロ・ウェイスト、県の上勝町という自治体がゼロ・ウェイスト、県の上勝町という自治体がゼロ・ウェイスト、県の上勝町という自治体がゼロ・ウェイスト、

ゼロごみ社会実現に賛同し、2020年までに焼ゼロごみ社会実現に賛同し、2020年までに焼ゼロごみ社会実現に賛同し、2020年までに焼ゼロごみ社会実現に賛同し、2020年までに焼

却、埋め立てをなくしていく宣言を行ったと却、埋め立てをなくしていく宣言を行ったと却、埋め立てをなくしていく宣言を行ったと却、埋め立てをなくしていく宣言を行ったと

聞いています。この自治体では、徹底的な再聞いています。この自治体では、徹底的な再聞いています。この自治体では、徹底的な再聞いています。この自治体では、徹底的な再

資源化を目指し、ごみの分別は34分別にも上資源化を目指し、ごみの分別は34分別にも上資源化を目指し、ごみの分別は34分別にも上資源化を目指し、ごみの分別は34分別にも上

るといいます。住民は、徹底してごみの分別るといいます。住民は、徹底してごみの分別るといいます。住民は、徹底してごみの分別るといいます。住民は、徹底してごみの分別

を実行しています。どれだけの成果が出るかを実行しています。どれだけの成果が出るかを実行しています。どれだけの成果が出るかを実行しています。どれだけの成果が出るか

は、これからの取り組み次第ですが、いままは、これからの取り組み次第ですが、いままは、これからの取り組み次第ですが、いままは、これからの取り組み次第ですが、いまま

での廃棄物処理政策から大きく変わったことでの廃棄物処理政策から大きく変わったことでの廃棄物処理政策から大きく変わったことでの廃棄物処理政策から大きく変わったこと

は確かだと思います。美唄で生まれ、美唄では確かだと思います。美唄で生まれ、美唄では確かだと思います。美唄で生まれ、美唄では確かだと思います。美唄で生まれ、美唄で

育った桜井市長におかれても、徳島県の上勝育った桜井市長におかれても、徳島県の上勝育った桜井市長におかれても、徳島県の上勝育った桜井市長におかれても、徳島県の上勝

町の例のごとく、ごみの出どころとでもいう町の例のごとく、ごみの出どころとでもいう町の例のごとく、ごみの出どころとでもいう町の例のごとく、ごみの出どころとでもいう

べき拡大生産者責任を追及する考えを持ちつべき拡大生産者責任を追及する考えを持ちつべき拡大生産者責任を追及する考えを持ちつべき拡大生産者責任を追及する考えを持ちつ

つ、循環型社会の形成を目指し、徹底的なごつ、循環型社会の形成を目指し、徹底的なごつ、循環型社会の形成を目指し、徹底的なごつ、循環型社会の形成を目指し、徹底的なご

みの減量で道内でも有料化しない自治体としみの減量で道内でも有料化しない自治体としみの減量で道内でも有料化しない自治体としみの減量で道内でも有料化しない自治体とし

て大きく声を上げていただきたいと思うのでて大きく声を上げていただきたいと思うのでて大きく声を上げていただきたいと思うのでて大きく声を上げていただきたいと思うので

すが、市長はどのようにお考えでしょうか、すが、市長はどのようにお考えでしょうか、すが、市長はどのようにお考えでしょうか、すが、市長はどのようにお考えでしょうか、

お聞きいたします。お聞きいたします。お聞きいたします。お聞きいたします。

●議長長岡正勝君 ただいまの吉岡議員の質●議長長岡正勝君 ただいまの吉岡議員の質●議長長岡正勝君 ただいまの吉岡議員の質●議長長岡正勝君 ただいまの吉岡議員の質

問に対し、理事者より答弁準備の申し出があ問に対し、理事者より答弁準備の申し出があ問に対し、理事者より答弁準備の申し出があ問に対し、理事者より答弁準備の申し出があ

りましたので、60分程度休憩いたしたいと思りましたので、60分程度休憩いたしたいと思りましたので、60分程度休憩いたしたいと思りましたので、60分程度休憩いたしたいと思

います。います。います。います。

暫時休憩いたします。暫時休憩いたします。暫時休憩いたします。暫時休憩いたします。

午後２時４３分 休憩午後２時４３分 休憩午後２時４３分 休憩午後２時４３分 休憩

午後３時４７分 開議午後３時４７分 開議午後３時４７分 開議午後３時４７分 開議

●議長長岡正勝君 休憩前に引き続き会議を●議長長岡正勝君 休憩前に引き続き会議を●議長長岡正勝君 休憩前に引き続き会議を●議長長岡正勝君 休憩前に引き続き会議を

開きます。開きます。開きます。開きます。

お諮りいたします。お諮りいたします。お諮りいたします。お諮りいたします。

本日の会議時間は、議事の都合によりあら本日の会議時間は、議事の都合によりあら本日の会議時間は、議事の都合によりあら本日の会議時間は、議事の都合によりあら

かじめこれを延長いたしたいと思います。かじめこれを延長いたしたいと思います。かじめこれを延長いたしたいと思います。かじめこれを延長いたしたいと思います。

これにご異議ありませんか。これにご異議ありませんか。これにご異議ありませんか。これにご異議ありませんか。

［「異議なし」と呼ぶ者あり］［「異議なし」と呼ぶ者あり］［「異議なし」と呼ぶ者あり］［「異議なし」と呼ぶ者あり］

ご異議なしと認めます。ご異議なしと認めます。ご異議なしと認めます。ご異議なしと認めます。

よって、本日の会議時間は延長することによって、本日の会議時間は延長することによって、本日の会議時間は延長することによって、本日の会議時間は延長することに

決定いたしました。決定いたしました。決定いたしました。決定いたしました。

議会運営上の問題で協議がございますので、議会運営上の問題で協議がございますので、議会運営上の問題で協議がございますので、議会運営上の問題で協議がございますので、

暫時休憩いたします。暫時休憩いたします。暫時休憩いたします。暫時休憩いたします。

午後３時４７分 休憩午後３時４７分 休憩午後３時４７分 休憩午後３時４７分 休憩

午後４時５３分 開議午後４時５３分 開議午後４時５３分 開議午後４時５３分 開議

●議長長岡正勝君 休憩前に引き続き会議を●議長長岡正勝君 休憩前に引き続き会議を●議長長岡正勝君 休憩前に引き続き会議を●議長長岡正勝君 休憩前に引き続き会議を

開きます。開きます。開きます。開きます。

吉岡議員の再質問に対する理事者の答弁か吉岡議員の再質問に対する理事者の答弁か吉岡議員の再質問に対する理事者の答弁か吉岡議員の再質問に対する理事者の答弁か

ら入ります。ら入ります。ら入ります。ら入ります。

市長。市長。市長。市長。

●市長桜井道夫君 答弁準備に時間をいただ●市長桜井道夫君 答弁準備に時間をいただ●市長桜井道夫君 答弁準備に時間をいただ●市長桜井道夫君 答弁準備に時間をいただ

き、申しわけありませんでした。き、申しわけありませんでした。き、申しわけありませんでした。き、申しわけありませんでした。

吉岡議員の再質問に順次お答えします。今吉岡議員の再質問に順次お答えします。今吉岡議員の再質問に順次お答えします。今吉岡議員の再質問に順次お答えします。今

回の人事異動についてでありますが、職員の回の人事異動についてでありますが、職員の回の人事異動についてでありますが、職員の回の人事異動についてでありますが、職員の

職務能力や適性、職場実態などさまざまな要職務能力や適性、職場実態などさまざまな要職務能力や適性、職場実態などさまざまな要職務能力や適性、職場実態などさまざまな要

素を考慮し、適材適所で職員配置を行ったと素を考慮し、適材適所で職員配置を行ったと素を考慮し、適材適所で職員配置を行ったと素を考慮し、適材適所で職員配置を行ったと

ころでございます。ころでございます。ころでございます。ころでございます。

次に、税務課における嘱託職員にかわる正次に、税務課における嘱託職員にかわる正次に、税務課における嘱託職員にかわる正次に、税務課における嘱託職員にかわる正

規職員配置に伴う効果等についてであります規職員配置に伴う効果等についてであります規職員配置に伴う効果等についてであります規職員配置に伴う効果等についてであります

が、２カ月という短期間での効果の把握は難が、２カ月という短期間での効果の把握は難が、２カ月という短期間での効果の把握は難が、２カ月という短期間での効果の把握は難

しいものととらえております。嘱託職員とのしいものととらえております。嘱託職員とのしいものととらえております。嘱託職員とのしいものととらえております。嘱託職員との

引き継ぎ等につきましては、すでに終わって引き継ぎ等につきましては、すでに終わって引き継ぎ等につきましては、すでに終わって引き継ぎ等につきましては、すでに終わって
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いるところであり、今後におきましては新たいるところであり、今後におきましては新たいるところであり、今後におきましては新たいるところであり、今後におきましては新た

な体制のもと、収納率の向上に努めてまいりな体制のもと、収納率の向上に努めてまいりな体制のもと、収納率の向上に努めてまいりな体制のもと、収納率の向上に努めてまいり

たいと考えております。たいと考えております。たいと考えております。たいと考えております。

次に、臨時、嘱託職員から正規職員になっ次に、臨時、嘱託職員から正規職員になっ次に、臨時、嘱託職員から正規職員になっ次に、臨時、嘱託職員から正規職員になっ

た例についてでございますが、過去５年間でた例についてでございますが、過去５年間でた例についてでございますが、過去５年間でた例についてでございますが、過去５年間で

選考により正職員となった数は１名であり、選考により正職員となった数は１名であり、選考により正職員となった数は１名であり、選考により正職員となった数は１名であり、

職員任用規則第８条第５号に基づき採用とな職員任用規則第８条第５号に基づき採用とな職員任用規則第８条第５号に基づき採用とな職員任用規則第８条第５号に基づき採用とな

ったものでございます。ったものでございます。ったものでございます。ったものでございます。

管理職手当についてでありますが、現在の管理職手当についてでありますが、現在の管理職手当についてでありますが、現在の管理職手当についてでありますが、現在の

ところ手当削減を戻すことは難しいものと考ところ手当削減を戻すことは難しいものと考ところ手当削減を戻すことは難しいものと考ところ手当削減を戻すことは難しいものと考

えております。なお、管理職については、時えております。なお、管理職については、時えております。なお、管理職については、時えております。なお、管理職については、時

間外の記録はとっておりません。間外の記録はとっておりません。間外の記録はとっておりません。間外の記録はとっておりません。

次に、時間外勤務の手続き等についてであ次に、時間外勤務の手続き等についてであ次に、時間外勤務の手続き等についてであ次に、時間外勤務の手続き等についてであ

りますが、時間外勤務は時間外勤務命令簿兼りますが、時間外勤務は時間外勤務命令簿兼りますが、時間外勤務は時間外勤務命令簿兼りますが、時間外勤務は時間外勤務命令簿兼

報告書により、あらかじめ所属長が職員に命報告書により、あらかじめ所属長が職員に命報告書により、あらかじめ所属長が職員に命報告書により、あらかじめ所属長が職員に命

令することとなっております。時間外勤務の令することとなっております。時間外勤務の令することとなっております。時間外勤務の令することとなっております。時間外勤務の

命令を受けた職員は、勤務終了後所属長にそ命令を受けた職員は、勤務終了後所属長にそ命令を受けた職員は、勤務終了後所属長にそ命令を受けた職員は、勤務終了後所属長にそ

の勤務時間等を時間外勤務命令簿兼報告書にの勤務時間等を時間外勤務命令簿兼報告書にの勤務時間等を時間外勤務命令簿兼報告書にの勤務時間等を時間外勤務命令簿兼報告書に

記載し、報告することとなっております。報記載し、報告することとなっております。報記載し、報告することとなっております。報記載し、報告することとなっております。報

告書は一月単位でまとめ、各所属で保管して告書は一月単位でまとめ、各所属で保管して告書は一月単位でまとめ、各所属で保管して告書は一月単位でまとめ、各所属で保管して

いるところでございます。なお、家庭への仕いるところでございます。なお、家庭への仕いるところでございます。なお、家庭への仕いるところでございます。なお、家庭への仕

事の持ち帰りにつきましては、把握をしてご事の持ち帰りにつきましては、把握をしてご事の持ち帰りにつきましては、把握をしてご事の持ち帰りにつきましては、把握をしてご

ざいません。ざいません。ざいません。ざいません。

次に、セクハラ防止法などの研修、周知に次に、セクハラ防止法などの研修、周知に次に、セクハラ防止法などの研修、周知に次に、セクハラ防止法などの研修、周知に

ついてでありますが、これまで職場研修等行ついてでありますが、これまで職場研修等行ついてでありますが、これまで職場研修等行ついてでありますが、これまで職場研修等行

っていないということでございますが、必要っていないということでございますが、必要っていないということでございますが、必要っていないということでございますが、必要

な知識を得て働きやすい職場環境とするためな知識を得て働きやすい職場環境とするためな知識を得て働きやすい職場環境とするためな知識を得て働きやすい職場環境とするため

に、今後その周知、研修について検討をしてに、今後その周知、研修について検討をしてに、今後その周知、研修について検討をしてに、今後その周知、研修について検討をして

まいりたいと考えております。まいりたいと考えております。まいりたいと考えております。まいりたいと考えております。

次に、メンタルヘルスケアについてであり次に、メンタルヘルスケアについてであり次に、メンタルヘルスケアについてであり次に、メンタルヘルスケアについてであり

ますが、職場のメンタルヘルス対策といたしますが、職場のメンタルヘルス対策といたしますが、職場のメンタルヘルス対策といたしますが、職場のメンタルヘルス対策といたし

ましては事後対応ではなく、予防に力を入れましては事後対応ではなく、予防に力を入れましては事後対応ではなく、予防に力を入れましては事後対応ではなく、予防に力を入れ

ることが重要であり、そのためにも相談やカることが重要であり、そのためにも相談やカることが重要であり、そのためにも相談やカることが重要であり、そのためにも相談やカ

ウンセリングを受けやすい体制を築いていくウンセリングを受けやすい体制を築いていくウンセリングを受けやすい体制を築いていくウンセリングを受けやすい体制を築いていく

ことが大切であると考えております。このたことが大切であると考えております。このたことが大切であると考えております。このたことが大切であると考えております。このた

め、専門家に早くつなげるための相談窓口をめ、専門家に早くつなげるための相談窓口をめ、専門家に早くつなげるための相談窓口をめ、専門家に早くつなげるための相談窓口を

設置するものでございます。設置するものでございます。設置するものでございます。設置するものでございます。

市立美唄病院の医師確保についてでありま市立美唄病院の医師確保についてでありま市立美唄病院の医師確保についてでありま市立美唄病院の医師確保についてでありま

すが、中国人が日本の医師免許を取ることにすが、中国人が日本の医師免許を取ることにすが、中国人が日本の医師免許を取ることにすが、中国人が日本の医師免許を取ることに

支援し、一定期間勤務をとのご提言をいただ支援し、一定期間勤務をとのご提言をいただ支援し、一定期間勤務をとのご提言をいただ支援し、一定期間勤務をとのご提言をいただ

きましたが、医師の確保は重要課題であり、きましたが、医師の確保は重要課題であり、きましたが、医師の確保は重要課題であり、きましたが、医師の確保は重要課題であり、

幅広い視野で確保に努めてまいりたいと考え幅広い視野で確保に努めてまいりたいと考え幅広い視野で確保に努めてまいりたいと考え幅広い視野で確保に努めてまいりたいと考え

ております。ております。ております。ております。

脳神経外科などの設置についてであります脳神経外科などの設置についてであります脳神経外科などの設置についてであります脳神経外科などの設置についてであります

が、こうした診療科に対する市民のニーズがが、こうした診療科に対する市民のニーズがが、こうした診療科に対する市民のニーズがが、こうした診療科に対する市民のニーズが

高いことは承知しておりますが、医師確保の高いことは承知しておりますが、医師確保の高いことは承知しておりますが、医師確保の高いことは承知しておりますが、医師確保の

困難性もございます。いずれにいたしまして困難性もございます。いずれにいたしまして困難性もございます。いずれにいたしまして困難性もございます。いずれにいたしまして

も、新しい総合病院づくりの中で検討してまも、新しい総合病院づくりの中で検討してまも、新しい総合病院づくりの中で検討してまも、新しい総合病院づくりの中で検討してま

いりたいと考えております。いりたいと考えております。いりたいと考えております。いりたいと考えております。

次に、ごみの減量化についてでありますが、次に、ごみの減量化についてでありますが、次に、ごみの減量化についてでありますが、次に、ごみの減量化についてでありますが、

ごみの減量化については、これまでさまざまごみの減量化については、これまでさまざまごみの減量化については、これまでさまざまごみの減量化については、これまでさまざま

な機会を通じて分別の徹底や３Ｒ推進運動なな機会を通じて分別の徹底や３Ｒ推進運動なな機会を通じて分別の徹底や３Ｒ推進運動なな機会を通じて分別の徹底や３Ｒ推進運動な

どへの協力を市民の方々へお願いしてきたとどへの協力を市民の方々へお願いしてきたとどへの協力を市民の方々へお願いしてきたとどへの協力を市民の方々へお願いしてきたと

ころでございます。こうした中で、排出抑制ころでございます。こうした中で、排出抑制ころでございます。こうした中で、排出抑制ころでございます。こうした中で、排出抑制

やリサイクルについて向上している傾向が見やリサイクルについて向上している傾向が見やリサイクルについて向上している傾向が見やリサイクルについて向上している傾向が見

受けられますものの、排出状況を見ますとま受けられますものの、排出状況を見ますとま受けられますものの、排出状況を見ますとま受けられますものの、排出状況を見ますとま

だまだ減量化、資源化が可能な状況にございだまだ減量化、資源化が可能な状況にございだまだ減量化、資源化が可能な状況にございだまだ減量化、資源化が可能な状況にござい

ます。今後ごみの減量化については、廃棄物ます。今後ごみの減量化については、廃棄物ます。今後ごみの減量化については、廃棄物ます。今後ごみの減量化については、廃棄物

減量等推進審議会においても審議いただくこ減量等推進審議会においても審議いただくこ減量等推進審議会においても審議いただくこ減量等推進審議会においても審議いただくこ

ととしているほか、各町内会から選出されてととしているほか、各町内会から選出されてととしているほか、各町内会から選出されてととしているほか、各町内会から選出されて

いる３Ｒ推進委員の方々と連携のもと、一層いる３Ｒ推進委員の方々と連携のもと、一層いる３Ｒ推進委員の方々と連携のもと、一層いる３Ｒ推進委員の方々と連携のもと、一層

の減量に向けた協議を行ってまいりたいと考の減量に向けた協議を行ってまいりたいと考の減量に向けた協議を行ってまいりたいと考の減量に向けた協議を行ってまいりたいと考

えております。えております。えております。えております。

最後に、拡大生産者責任についてでありま最後に、拡大生産者責任についてでありま最後に、拡大生産者責任についてでありま最後に、拡大生産者責任についてでありま

すが、製品をリサイクルするため、再資源化すが、製品をリサイクルするため、再資源化すが、製品をリサイクルするため、再資源化すが、製品をリサイクルするため、再資源化

の費用を製品コストとして生産者に負担させの費用を製品コストとして生産者に負担させの費用を製品コストとして生産者に負担させの費用を製品コストとして生産者に負担させ

る拡大生産者責任は、ＥＵで進んでおり、こる拡大生産者責任は、ＥＵで進んでおり、こる拡大生産者責任は、ＥＵで進んでおり、こる拡大生産者責任は、ＥＵで進んでおり、こ

うした仕組みが確立されれば資源循環は進むうした仕組みが確立されれば資源循環は進むうした仕組みが確立されれば資源循環は進むうした仕組みが確立されれば資源循環は進む
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ものの、製品価格が上昇し消費者負担の増加ものの、製品価格が上昇し消費者負担の増加ものの、製品価格が上昇し消費者負担の増加ものの、製品価格が上昇し消費者負担の増加

につながる側面を持ち合わせていることから、につながる側面を持ち合わせていることから、につながる側面を持ち合わせていることから、につながる側面を持ち合わせていることから、

日本においては余り進んでいないと理解して日本においては余り進んでいないと理解して日本においては余り進んでいないと理解して日本においては余り進んでいないと理解して

おります。市といたしましては、３Ｒ運動をおります。市といたしましては、３Ｒ運動をおります。市といたしましては、３Ｒ運動をおります。市といたしましては、３Ｒ運動を

進める中で、こうしたリサイクルの仕組みや進める中で、こうしたリサイクルの仕組みや進める中で、こうしたリサイクルの仕組みや進める中で、こうしたリサイクルの仕組みや

リサイクルしやすい製品などを市民の方々にリサイクルしやすい製品などを市民の方々にリサイクルしやすい製品などを市民の方々にリサイクルしやすい製品などを市民の方々に

お知らせをし、資源リサイクルに努めてまいお知らせをし、資源リサイクルに努めてまいお知らせをし、資源リサイクルに努めてまいお知らせをし、資源リサイクルに努めてまい

りたいと考えております。りたいと考えております。りたいと考えております。りたいと考えております。

●議長長岡正勝君 次に移ります。●議長長岡正勝君 次に移ります。●議長長岡正勝君 次に移ります。●議長長岡正勝君 次に移ります。

８番谷内八重子君。８番谷内八重子君。８番谷内八重子君。８番谷内八重子君。

●８番谷内八重子君（登壇） 平成17年第２●８番谷内八重子君（登壇） 平成17年第２●８番谷内八重子君（登壇） 平成17年第２●８番谷内八重子君（登壇） 平成17年第２

回市議会定例会に当たり、さきに通告してあ回市議会定例会に当たり、さきに通告してあ回市議会定例会に当たり、さきに通告してあ回市議会定例会に当たり、さきに通告してあ

りました大綱２点について市長に質問します。りました大綱２点について市長に質問します。りました大綱２点について市長に質問します。りました大綱２点について市長に質問します。

まず、大綱１点目の保健福祉行政について。まず、大綱１点目の保健福祉行政について。まず、大綱１点目の保健福祉行政について。まず、大綱１点目の保健福祉行政について。

１つ、子育て支援について市長に質問しま１つ、子育て支援について市長に質問しま１つ、子育て支援について市長に質問しま１つ、子育て支援について市長に質問しま

す。初めに、厚生労働省の人口動向推計によす。初めに、厚生労働省の人口動向推計によす。初めに、厚生労働省の人口動向推計によす。初めに、厚生労働省の人口動向推計によ

るところでは、我が国の子どもの出生率は減るところでは、我が国の子どもの出生率は減るところでは、我が国の子どもの出生率は減るところでは、我が国の子どもの出生率は減

少し続け、女性が一生の間に生む平均子ども少し続け、女性が一生の間に生む平均子ども少し続け、女性が一生の間に生む平均子ども少し続け、女性が一生の間に生む平均子ども

の数は、平成15年には全国では1.29人、北海の数は、平成15年には全国では1.29人、北海の数は、平成15年には全国では1.29人、北海の数は、平成15年には全国では1.29人、北海

道では1.2と全国平均を下回っており、東京都、道では1.2と全国平均を下回っており、東京都、道では1.2と全国平均を下回っており、東京都、道では1.2と全国平均を下回っており、東京都、

京都府、奈良県に次いで４番目に低い状況で京都府、奈良県に次いで４番目に低い状況で京都府、奈良県に次いで４番目に低い状況で京都府、奈良県に次いで４番目に低い状況で

あるということです。2007年をピークに人口あるということです。2007年をピークに人口あるということです。2007年をピークに人口あるということです。2007年をピークに人口

減少社会に突入する、いまは瀬戸際であり、減少社会に突入する、いまは瀬戸際であり、減少社会に突入する、いまは瀬戸際であり、減少社会に突入する、いまは瀬戸際であり、

少子社会が深刻な問題です。ことしの元旦の少子社会が深刻な問題です。ことしの元旦の少子社会が深刻な問題です。ことしの元旦の少子社会が深刻な問題です。ことしの元旦の

新聞各紙の社説のテーマが少子社会の問題で新聞各紙の社説のテーマが少子社会の問題で新聞各紙の社説のテーマが少子社会の問題で新聞各紙の社説のテーマが少子社会の問題で

あったことからも、その深刻さがうかがえまあったことからも、その深刻さがうかがえまあったことからも、その深刻さがうかがえまあったことからも、その深刻さがうかがえま

す。少子化対策、少子化問題について、います。少子化対策、少子化問題について、います。少子化対策、少子化問題について、います。少子化対策、少子化問題について、いま

までは社会にとって少子化はマイナスというまでは社会にとって少子化はマイナスというまでは社会にとって少子化はマイナスというまでは社会にとって少子化はマイナスという

発想で、労働力が減る、社会保障制度の担い発想で、労働力が減る、社会保障制度の担い発想で、労働力が減る、社会保障制度の担い発想で、労働力が減る、社会保障制度の担い

手が少なくなる、だから対策をとらなければ手が少なくなる、だから対策をとらなければ手が少なくなる、だから対策をとらなければ手が少なくなる、だから対策をとらなければ

いけない、合計特殊出生率を上げなければいいけない、合計特殊出生率を上げなければいいけない、合計特殊出生率を上げなければいいけない、合計特殊出生率を上げなければい

けないという考え方の一面があります。現行けないという考え方の一面があります。現行けないという考え方の一面があります。現行けないという考え方の一面があります。現行

の子育て支援対策は、児童手当の場合は親のの子育て支援対策は、児童手当の場合は親のの子育て支援対策は、児童手当の場合は親のの子育て支援対策は、児童手当の場合は親の

所得制限がありますし、育児休業も正社員は所得制限がありますし、育児休業も正社員は所得制限がありますし、育児休業も正社員は所得制限がありますし、育児休業も正社員は

あってもパートだったらとれないというようあってもパートだったらとれないというようあってもパートだったらとれないというようあってもパートだったらとれないというよう

に、親の働き方や所得によっての違いがありに、親の働き方や所得によっての違いがありに、親の働き方や所得によっての違いがありに、親の働き方や所得によっての違いがあり

ます。これは、親の支援という視点で考えらます。これは、親の支援という視点で考えらます。これは、親の支援という視点で考えらます。これは、親の支援という視点で考えら

れてきたからです。これからの少子社会では、れてきたからです。これからの少子社会では、れてきたからです。これからの少子社会では、れてきたからです。これからの少子社会では、

社会のあり方そのものを働き方も含めて、も社会のあり方そのものを働き方も含めて、も社会のあり方そのものを働き方も含めて、も社会のあり方そのものを働き方も含めて、も

う１歩子どもの視点から考えることが大事でう１歩子どもの視点から考えることが大事でう１歩子どもの視点から考えることが大事でう１歩子どもの視点から考えることが大事で

あると思います。あると思います。あると思います。あると思います。

それは、子どもを産み、育てる、まずそれそれは、子どもを産み、育てる、まずそれそれは、子どもを産み、育てる、まずそれそれは、子どもを産み、育てる、まずそれ

があって、それに合った働き方、生活の仕方があって、それに合った働き方、生活の仕方があって、それに合った働き方、生活の仕方があって、それに合った働き方、生活の仕方

に変えていく、これからの子育ては親や家族に変えていく、これからの子育ては親や家族に変えていく、これからの子育ては親や家族に変えていく、これからの子育ては親や家族

だけの責任から社会全体で支えるという家庭だけの責任から社会全体で支えるという家庭だけの責任から社会全体で支えるという家庭だけの責任から社会全体で支えるという家庭

内育児保育から地域や職場での共同保育とい内育児保育から地域や職場での共同保育とい内育児保育から地域や職場での共同保育とい内育児保育から地域や職場での共同保育とい

う方向に比重を移していくこと。う方向に比重を移していくこと。う方向に比重を移していくこと。う方向に比重を移していくこと。

もう１つは、仕事と生活の調和です。日本もう１つは、仕事と生活の調和です。日本もう１つは、仕事と生活の調和です。日本もう１つは、仕事と生活の調和です。日本

は、特に子育て世代の30代、40代の人たちをは、特に子育て世代の30代、40代の人たちをは、特に子育て世代の30代、40代の人たちをは、特に子育て世代の30代、40代の人たちを

中心に長時間労働していると言われ、生活と中心に長時間労働していると言われ、生活と中心に長時間労働していると言われ、生活と中心に長時間労働していると言われ、生活と

の調和どころではありません。これからは、の調和どころではありません。これからは、の調和どころではありません。これからは、の調和どころではありません。これからは、

男性も女性もともに仕事も子育ても楽しめる男性も女性もともに仕事も子育ても楽しめる男性も女性もともに仕事も子育ても楽しめる男性も女性もともに仕事も子育ても楽しめる

ような働き方に変えていくことが求められてような働き方に変えていくことが求められてような働き方に変えていくことが求められてような働き方に変えていくことが求められて

いると思います。本当は産みたいのに、部屋いると思います。本当は産みたいのに、部屋いると思います。本当は産みたいのに、部屋いると思います。本当は産みたいのに、部屋

が狭い、仕事と両立できない、経済的に大変が狭い、仕事と両立できない、経済的に大変が狭い、仕事と両立できない、経済的に大変が狭い、仕事と両立できない、経済的に大変

なので、我慢しようと思っている方々へ、こなので、我慢しようと思っている方々へ、こなので、我慢しようと思っている方々へ、こなので、我慢しようと思っている方々へ、こ

れなら安心して産めると思っていただけるサれなら安心して産めると思っていただけるサれなら安心して産めると思っていただけるサれなら安心して産めると思っていただけるサ

ポートシステムをつくることによって、産んポートシステムをつくることによって、産んポートシステムをつくることによって、産んポートシステムをつくることによって、産ん

でよかった、子どもたちには生まれてよかっでよかった、子どもたちには生まれてよかっでよかった、子どもたちには生まれてよかっでよかった、子どもたちには生まれてよかっ

たと思ってもらえる社会にしていくことが大たと思ってもらえる社会にしていくことが大たと思ってもらえる社会にしていくことが大たと思ってもらえる社会にしていくことが大

事ではないかと思います。事ではないかと思います。事ではないかと思います。事ではないかと思います。

美唄市では、子育て支援計画「びばいっこ美唄市では、子育て支援計画「びばいっこ美唄市では、子育て支援計画「びばいっこ美唄市では、子育て支援計画「びばいっこ

すくすくプラン」を平成13年６月に策定して、すくすくプラン」を平成13年６月に策定して、すくすくプラン」を平成13年６月に策定して、すくすくプラン」を平成13年６月に策定して、

道内においていち早く同年12月に旧保健所跡道内においていち早く同年12月に旧保健所跡道内においていち早く同年12月に旧保健所跡道内においていち早く同年12月に旧保健所跡

施設を改修して子育て支援センターを開設さ施設を改修して子育て支援センターを開設さ施設を改修して子育て支援センターを開設さ施設を改修して子育て支援センターを開設さ

れています。単独施設としては、道内では初れています。単独施設としては、道内では初れています。単独施設としては、道内では初れています。単独施設としては、道内では初

めてと聞いています。地域で安心して子育てめてと聞いています。地域で安心して子育てめてと聞いています。地域で安心して子育てめてと聞いています。地域で安心して子育て

ができる環境をつくることを目的として、子ができる環境をつくることを目的として、子ができる環境をつくることを目的として、子ができる環境をつくることを目的として、子
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どもと家庭に関するさまざまな問題に対してどもと家庭に関するさまざまな問題に対してどもと家庭に関するさまざまな問題に対してどもと家庭に関するさまざまな問題に対して

総合的に対応するための施設として、開設以総合的に対応するための施設として、開設以総合的に対応するための施設として、開設以総合的に対応するための施設として、開設以

来地域の拠点としての役割を担ってこられ、来地域の拠点としての役割を担ってこられ、来地域の拠点としての役割を担ってこられ、来地域の拠点としての役割を担ってこられ、

今後もその役割は大きいものと思います。そ今後もその役割は大きいものと思います。そ今後もその役割は大きいものと思います。そ今後もその役割は大きいものと思います。そ

して、今年度この６月に次世代育成支援対策して、今年度この６月に次世代育成支援対策して、今年度この６月に次世代育成支援対策して、今年度この６月に次世代育成支援対策

推進法に基づいて、次世代育成支援美唄市行推進法に基づいて、次世代育成支援美唄市行推進法に基づいて、次世代育成支援美唄市行推進法に基づいて、次世代育成支援美唄市行

動計画が策定されました。動計画が策定されました。動計画が策定されました。動計画が策定されました。

そこで、何点かお聞きしますが、そこで、何点かお聞きしますが、そこで、何点かお聞きしますが、そこで、何点かお聞きしますが、

１点目は、次世代育成支援美唄市行動計画１点目は、次世代育成支援美唄市行動計画１点目は、次世代育成支援美唄市行動計画１点目は、次世代育成支援美唄市行動計画

について、策定における手法についてどのよについて、策定における手法についてどのよについて、策定における手法についてどのよについて、策定における手法についてどのよ

うに進めてこられたのかお伺いします。うに進めてこられたのかお伺いします。うに進めてこられたのかお伺いします。うに進めてこられたのかお伺いします。

２点目は、新事業計画の子育てささえあい２点目は、新事業計画の子育てささえあい２点目は、新事業計画の子育てささえあい２点目は、新事業計画の子育てささえあい

事業である「ファミリーサポートシステム」、事業である「ファミリーサポートシステム」、事業である「ファミリーサポートシステム」、事業である「ファミリーサポートシステム」、

「せわずき・せわやき隊」（通称、すきやき「せわずき・せわやき隊」（通称、すきやき「せわずき・せわやき隊」（通称、すきやき「せわずき・せわやき隊」（通称、すきやき

隊）の概要と実施に向けた今後の取り組みに隊）の概要と実施に向けた今後の取り組みに隊）の概要と実施に向けた今後の取り組みに隊）の概要と実施に向けた今後の取り組みに

ついてお伺いします。ついてお伺いします。ついてお伺いします。ついてお伺いします。

３点目は、各種保育事業、休日保育事業、３点目は、各種保育事業、休日保育事業、３点目は、各種保育事業、休日保育事業、３点目は、各種保育事業、休日保育事業、

特定保育事業、乳幼児健康支援デイサービス特定保育事業、乳幼児健康支援デイサービス特定保育事業、乳幼児健康支援デイサービス特定保育事業、乳幼児健康支援デイサービス

事業については、ファミリーサポートシステ事業については、ファミリーサポートシステ事業については、ファミリーサポートシステ事業については、ファミリーサポートシステ

ムでの対応を検討と計画の中に記されていまムでの対応を検討と計画の中に記されていまムでの対応を検討と計画の中に記されていまムでの対応を検討と計画の中に記されていま

すが、これらの事業の性格と検討の対象とさすが、これらの事業の性格と検討の対象とさすが、これらの事業の性格と検討の対象とさすが、これらの事業の性格と検討の対象とさ

れたことについて伺います。れたことについて伺います。れたことについて伺います。れたことについて伺います。

４点目は、今回策定した計画について、広４点目は、今回策定した計画について、広４点目は、今回策定した計画について、広４点目は、今回策定した計画について、広

く市民に周知していくためにどのような形でく市民に周知していくためにどのような形でく市民に周知していくためにどのような形でく市民に周知していくためにどのような形で

されるのか、市民との協働のまちづくりといされるのか、市民との協働のまちづくりといされるのか、市民との協働のまちづくりといされるのか、市民との協働のまちづくりとい

う視点から、計画期間中においては毎年度市う視点から、計画期間中においては毎年度市う視点から、計画期間中においては毎年度市う視点から、計画期間中においては毎年度市

民に進捗状況を公開することが望ましいので民に進捗状況を公開することが望ましいので民に進捗状況を公開することが望ましいので民に進捗状況を公開することが望ましいので

はないかと考えてますが、この点についてのはないかと考えてますが、この点についてのはないかと考えてますが、この点についてのはないかと考えてますが、この点についての

考えを伺います。考えを伺います。考えを伺います。考えを伺います。

５点目は育児休業についてお聞きします。５点目は育児休業についてお聞きします。５点目は育児休業についてお聞きします。５点目は育児休業についてお聞きします。

子育てと就労の両立支援においては、企業側、子育てと就労の両立支援においては、企業側、子育てと就労の両立支援においては、企業側、子育てと就労の両立支援においては、企業側、

職場の人たちの理解があるかないかで生活が職場の人たちの理解があるかないかで生活が職場の人たちの理解があるかないかで生活が職場の人たちの理解があるかないかで生活が

大きく変わります。出産によって退職しなけ大きく変わります。出産によって退職しなけ大きく変わります。出産によって退職しなけ大きく変わります。出産によって退職しなけ

ればならなかった、その後の職場復帰は望めればならなかった、その後の職場復帰は望めればならなかった、その後の職場復帰は望めればならなかった、その後の職場復帰は望め

ないなど、自分のキャリアを生かすことがでないなど、自分のキャリアを生かすことがでないなど、自分のキャリアを生かすことがでないなど、自分のキャリアを生かすことがで

きず、全く違った職業につかなければならなきず、全く違った職業につかなければならなきず、全く違った職業につかなければならなきず、全く違った職業につかなければならな

いなど、経験されている方もいると思います。いなど、経験されている方もいると思います。いなど、経験されている方もいると思います。いなど、経験されている方もいると思います。

本市の育児休業について、どのくらい申請さ本市の育児休業について、どのくらい申請さ本市の育児休業について、どのくらい申請さ本市の育児休業について、どのくらい申請さ

れているのか伺います。れているのか伺います。れているのか伺います。れているのか伺います。

６点目は、保育料についてお伺いします。６点目は、保育料についてお伺いします。６点目は、保育料についてお伺いします。６点目は、保育料についてお伺いします。

美唄市は、保育料が他市に比べ高い、もっと美唄市は、保育料が他市に比べ高い、もっと美唄市は、保育料が他市に比べ高い、もっと美唄市は、保育料が他市に比べ高い、もっと

下げられないものかとの意見・要望が調査資下げられないものかとの意見・要望が調査資下げられないものかとの意見・要望が調査資下げられないものかとの意見・要望が調査資

料の中にありました。生活費に対する子育て料の中にありました。生活費に対する子育て料の中にありました。生活費に対する子育て料の中にありました。生活費に対する子育て

に関する費用の負担が大きいことが理由にあに関する費用の負担が大きいことが理由にあに関する費用の負担が大きいことが理由にあに関する費用の負担が大きいことが理由にあ

ると思いますが、保育所には認可保育所とへると思いますが、保育所には認可保育所とへると思いますが、保育所には認可保育所とへると思いますが、保育所には認可保育所とへ

き地保育所とがありますが、当然個々の家庭き地保育所とがありますが、当然個々の家庭き地保育所とがありますが、当然個々の家庭き地保育所とがありますが、当然個々の家庭

によって保育料が変わってくると思いますが、によって保育料が変わってくると思いますが、によって保育料が変わってくると思いますが、によって保育料が変わってくると思いますが、

料金並びに道内において美唄市はどのランク料金並びに道内において美唄市はどのランク料金並びに道内において美唄市はどのランク料金並びに道内において美唄市はどのランク

にあるのかお伺いします。にあるのかお伺いします。にあるのかお伺いします。にあるのかお伺いします。

また、保育料について将来どのようにしてまた、保育料について将来どのようにしてまた、保育料について将来どのようにしてまた、保育料について将来どのようにして

いかなければならないと考えているのか、市いかなければならないと考えているのか、市いかなければならないと考えているのか、市いかなければならないと考えているのか、市

長に伺います。長に伺います。長に伺います。長に伺います。

次に、大綱２点目の交流拠点施設の利用料次に、大綱２点目の交流拠点施設の利用料次に、大綱２点目の交流拠点施設の利用料次に、大綱２点目の交流拠点施設の利用料

金について市長に質問します。今年３月第１金について市長に質問します。今年３月第１金について市長に質問します。今年３月第１金について市長に質問します。今年３月第１

回定例会会期中の平成17年度予算審査特別委回定例会会期中の平成17年度予算審査特別委回定例会会期中の平成17年度予算審査特別委回定例会会期中の平成17年度予算審査特別委

員会が行われた折、私はゆ～りん館の利用料員会が行われた折、私はゆ～りん館の利用料員会が行われた折、私はゆ～りん館の利用料員会が行われた折、私はゆ～りん館の利用料

金が美唄市老人クラブ連合会の会員証を持っ金が美唄市老人クラブ連合会の会員証を持っ金が美唄市老人クラブ連合会の会員証を持っ金が美唄市老人クラブ連合会の会員証を持っ

て見せると、100円割引になることについて市て見せると、100円割引になることについて市て見せると、100円割引になることについて市て見せると、100円割引になることについて市

民の方から不公平ではないかとの声があるこ民の方から不公平ではないかとの声があるこ民の方から不公平ではないかとの声があるこ民の方から不公平ではないかとの声があるこ

と、市がどのようにかかわってきたのかを伺と、市がどのようにかかわってきたのかを伺と、市がどのようにかかわってきたのかを伺と、市がどのようにかかわってきたのかを伺

いました。何度かの質疑がそこで繰り返され、いました。何度かの質疑がそこで繰り返され、いました。何度かの質疑がそこで繰り返され、いました。何度かの質疑がそこで繰り返され、

最終答弁では、老人クラブとゆ～りん館と市最終答弁では、老人クラブとゆ～りん館と市最終答弁では、老人クラブとゆ～りん館と市最終答弁では、老人クラブとゆ～りん館と市

が協議し、善意で行ったこととはいえ、市民が協議し、善意で行ったこととはいえ、市民が協議し、善意で行ったこととはいえ、市民が協議し、善意で行ったこととはいえ、市民

に不公平感を与えたことについてのおわびとに不公平感を与えたことについてのおわびとに不公平感を与えたことについてのおわびとに不公平感を与えたことについてのおわびと

今後の問題については、早急に対応を考えま今後の問題については、早急に対応を考えま今後の問題については、早急に対応を考えま今後の問題については、早急に対応を考えま

すと、おおむねこのような最終答弁でありますと、おおむねこのような最終答弁でありますと、おおむねこのような最終答弁でありますと、おおむねこのような最終答弁でありま

した。ゆ～りん館との話し合いも当然あるもした。ゆ～りん館との話し合いも当然あるもした。ゆ～りん館との話し合いも当然あるもした。ゆ～りん館との話し合いも当然あるも

のと、その後の対応の結果を待っていましたのと、その後の対応の結果を待っていましたのと、その後の対応の結果を待っていましたのと、その後の対応の結果を待っていました
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が、一向にそれらしいこともなく、新年度にが、一向にそれらしいこともなく、新年度にが、一向にそれらしいこともなく、新年度にが、一向にそれらしいこともなく、新年度に

入ってからもなく、市民の方からはこのまま入ってからもなく、市民の方からはこのまま入ってからもなく、市民の方からはこのまま入ってからもなく、市民の方からはこのまま

１年がたち、そんな話などなかったかのよう１年がたち、そんな話などなかったかのよう１年がたち、そんな話などなかったかのよう１年がたち、そんな話などなかったかのよう

になるのではないかなどの声も聞かれました。になるのではないかなどの声も聞かれました。になるのではないかなどの声も聞かれました。になるのではないかなどの声も聞かれました。

市の方から何も話がないまま、また一方では市の方から何も話がないまま、また一方では市の方から何も話がないまま、また一方では市の方から何も話がないまま、また一方では

もう決まったかのようなお話も聞こえてきまもう決まったかのようなお話も聞こえてきまもう決まったかのようなお話も聞こえてきまもう決まったかのようなお話も聞こえてきま

した。このようなことでは不信感が高まるばした。このようなことでは不信感が高まるばした。このようなことでは不信感が高まるばした。このようなことでは不信感が高まるば

かりです。私も質問した者として、はっきりかりです。私も質問した者として、はっきりかりです。私も質問した者として、はっきりかりです。私も質問した者として、はっきり

とした答えを持って市民の方にお届けしたいとした答えを持って市民の方にお届けしたいとした答えを持って市民の方にお届けしたいとした答えを持って市民の方にお届けしたい

と思いますので、その後の対応と今後どうさと思いますので、その後の対応と今後どうさと思いますので、その後の対応と今後どうさと思いますので、その後の対応と今後どうさ

れるのか、市長に伺います。れるのか、市長に伺います。れるのか、市長に伺います。れるのか、市長に伺います。

以上、この場からの質問を終わります。以上、この場からの質問を終わります。以上、この場からの質問を終わります。以上、この場からの質問を終わります。

●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。

●市長桜井道夫君（登壇） 谷内議員の質問●市長桜井道夫君（登壇） 谷内議員の質問●市長桜井道夫君（登壇） 谷内議員の質問●市長桜井道夫君（登壇） 谷内議員の質問

にお答えします。にお答えします。にお答えします。にお答えします。

初めに、保健福祉行政について、次世代育初めに、保健福祉行政について、次世代育初めに、保健福祉行政について、次世代育初めに、保健福祉行政について、次世代育

成支援美唄市行動計画の策定経過についてで成支援美唄市行動計画の策定経過についてで成支援美唄市行動計画の策定経過についてで成支援美唄市行動計画の策定経過についてで

ありますが、急速な少子化の進行を踏まえ、ありますが、急速な少子化の進行を踏まえ、ありますが、急速な少子化の進行を踏まえ、ありますが、急速な少子化の進行を踏まえ、

次代の社会を担う子どもが健やかに生まれ、次代の社会を担う子どもが健やかに生まれ、次代の社会を担う子どもが健やかに生まれ、次代の社会を担う子どもが健やかに生まれ、

はぐくまれる環境の整備を図るため、本年３はぐくまれる環境の整備を図るため、本年３はぐくまれる環境の整備を図るため、本年３はぐくまれる環境の整備を図るため、本年３

月「次世代育成支援美唄市行動計画～びばい月「次世代育成支援美唄市行動計画～びばい月「次世代育成支援美唄市行動計画～びばい月「次世代育成支援美唄市行動計画～びばい

っこすくすくプラン～」を策定したところでっこすくすくプラン～」を策定したところでっこすくすくプラン～」を策定したところでっこすくすくプラン～」を策定したところで

す。計画策定に当たっては、市民との協働をす。計画策定に当たっては、市民との協働をす。計画策定に当たっては、市民との協働をす。計画策定に当たっては、市民との協働を

基本に学識経験者や子育て支援関係者、市民基本に学識経験者や子育て支援関係者、市民基本に学識経験者や子育て支援関係者、市民基本に学識経験者や子育て支援関係者、市民

公募による委員13名で組織する推進委員会を公募による委員13名で組織する推進委員会を公募による委員13名で組織する推進委員会を公募による委員13名で組織する推進委員会を

設置し、これまで進めてきた子育て支援計画設置し、これまで進めてきた子育て支援計画設置し、これまで進めてきた子育て支援計画設置し、これまで進めてきた子育て支援計画

の進捗状況などを踏まえ、あわせて保育所やの進捗状況などを踏まえ、あわせて保育所やの進捗状況などを踏まえ、あわせて保育所やの進捗状況などを踏まえ、あわせて保育所や

学校などを通じて実施したニーズ調査や「子学校などを通じて実施したニーズ調査や「子学校などを通じて実施したニーズ調査や「子学校などを通じて実施したニーズ調査や「子

育て懇談会」の意見をもとに７回の委員会を育て懇談会」の意見をもとに７回の委員会を育て懇談会」の意見をもとに７回の委員会を育て懇談会」の意見をもとに７回の委員会を

開催し、本計画への提言を受け、策定したと開催し、本計画への提言を受け、策定したと開催し、本計画への提言を受け、策定したと開催し、本計画への提言を受け、策定したと

ころです。ころです。ころです。ころです。

次に、子育て地域ささえあい事業について次に、子育て地域ささえあい事業について次に、子育て地域ささえあい事業について次に、子育て地域ささえあい事業について

でありますが、本年度道のモデル事業としてでありますが、本年度道のモデル事業としてでありますが、本年度道のモデル事業としてでありますが、本年度道のモデル事業として

地域社会全体で子どもの育ちに関心持ち、子地域社会全体で子どもの育ちに関心持ち、子地域社会全体で子どもの育ちに関心持ち、子地域社会全体で子どもの育ちに関心持ち、子

育て支援を推進して、地域における「子育て育て支援を推進して、地域における「子育て育て支援を推進して、地域における「子育て育て支援を推進して、地域における「子育て

力」の強化を目的に「せわずき・せわやき力」の強化を目的に「せわずき・せわやき力」の強化を目的に「せわずき・せわやき力」の強化を目的に「せわずき・せわやき

隊」通称すきやき隊と「ファミリーサポート隊」通称すきやき隊と「ファミリーサポート隊」通称すきやき隊と「ファミリーサポート隊」通称すきやき隊と「ファミリーサポート

システム」の立ち上げを予定しております。システム」の立ち上げを予定しております。システム」の立ち上げを予定しております。システム」の立ち上げを予定しております。

すきやき隊は、地域の子どもや子育て家庭すきやき隊は、地域の子どもや子育て家庭すきやき隊は、地域の子どもや子育て家庭すきやき隊は、地域の子どもや子育て家庭

に対する声かけ、助言などの活動を行い、に対する声かけ、助言などの活動を行い、に対する声かけ、助言などの活動を行い、に対する声かけ、助言などの活動を行い、

「子育て」にかかわる市民の方々を組織化す「子育て」にかかわる市民の方々を組織化す「子育て」にかかわる市民の方々を組織化す「子育て」にかかわる市民の方々を組織化す

るもので、すきやき隊への加入者を募るためるもので、すきやき隊への加入者を募るためるもので、すきやき隊への加入者を募るためるもので、すきやき隊への加入者を募るため

にボランティア団体や民生児童委員、老人クにボランティア団体や民生児童委員、老人クにボランティア団体や民生児童委員、老人クにボランティア団体や民生児童委員、老人ク

ラブなどを通じて説明会等を開催してまいりラブなどを通じて説明会等を開催してまいりラブなどを通じて説明会等を開催してまいりラブなどを通じて説明会等を開催してまいり

たいと考えております。たいと考えております。たいと考えております。たいと考えております。

また、「ファミリーサポートシステム」は、また、「ファミリーサポートシステム」は、また、「ファミリーサポートシステム」は、また、「ファミリーサポートシステム」は、

地域において子どもの一時預かりなどの援助地域において子どもの一時預かりなどの援助地域において子どもの一時預かりなどの援助地域において子どもの一時預かりなどの援助

を受けたい人と行いたい人が加入し、育児にを受けたい人と行いたい人が加入し、育児にを受けたい人と行いたい人が加入し、育児にを受けたい人と行いたい人が加入し、育児に

ついて助け合う有償の会員組織であり、働くついて助け合う有償の会員組織であり、働くついて助け合う有償の会員組織であり、働くついて助け合う有償の会員組織であり、働く

人々の家庭ばかりでなく、お子さんを持つす人々の家庭ばかりでなく、お子さんを持つす人々の家庭ばかりでなく、お子さんを持つす人々の家庭ばかりでなく、お子さんを持つす

べての家庭を対象とします。今後援助を行いべての家庭を対象とします。今後援助を行いべての家庭を対象とします。今後援助を行いべての家庭を対象とします。今後援助を行い

たい人の研修会等を開催し、本年度中の立ちたい人の研修会等を開催し、本年度中の立ちたい人の研修会等を開催し、本年度中の立ちたい人の研修会等を開催し、本年度中の立ち

上げを予定しているところです。上げを予定しているところです。上げを予定しているところです。上げを予定しているところです。

次に、ファミリーサポートシステムと休日次に、ファミリーサポートシステムと休日次に、ファミリーサポートシステムと休日次に、ファミリーサポートシステムと休日

保育など、各種保育事業とのかかわりについ保育など、各種保育事業とのかかわりについ保育など、各種保育事業とのかかわりについ保育など、各種保育事業とのかかわりについ

てでありますが、子どもの一時預かりなど、てでありますが、子どもの一時預かりなど、てでありますが、子どもの一時預かりなど、てでありますが、子どもの一時預かりなど、

事業内容が共通する部分も多くあることから、事業内容が共通する部分も多くあることから、事業内容が共通する部分も多くあることから、事業内容が共通する部分も多くあることから、

ファミリーサポートシステムの立ち上げ後にファミリーサポートシステムの立ち上げ後にファミリーサポートシステムの立ち上げ後にファミリーサポートシステムの立ち上げ後に

それぞれの果たす役割等を検討し、必要な事それぞれの果たす役割等を検討し、必要な事それぞれの果たす役割等を検討し、必要な事それぞれの果たす役割等を検討し、必要な事

業に取り組むこととしております。業に取り組むこととしております。業に取り組むこととしております。業に取り組むこととしております。

次に、市民の方々への周知についてであり次に、市民の方々への周知についてであり次に、市民の方々への周知についてであり次に、市民の方々への周知についてであり

ますが、６月の広報に「概要版」を折り込み、ますが、６月の広報に「概要版」を折り込み、ますが、６月の広報に「概要版」を折り込み、ますが、６月の広報に「概要版」を折り込み、

またホームページにも掲載をし、市民の皆様またホームページにも掲載をし、市民の皆様またホームページにも掲載をし、市民の皆様またホームページにも掲載をし、市民の皆様

に周知をしたところでございます。に周知をしたところでございます。に周知をしたところでございます。に周知をしたところでございます。

今後につきましても、次世代育成支援推進今後につきましても、次世代育成支援推進今後につきましても、次世代育成支援推進今後につきましても、次世代育成支援推進

委員会において、毎年本計画の進捗状況の評委員会において、毎年本計画の進捗状況の評委員会において、毎年本計画の進捗状況の評委員会において、毎年本計画の進捗状況の評

価を行うこととしており、その結果につきま価を行うこととしており、その結果につきま価を行うこととしており、その結果につきま価を行うこととしており、その結果につきま

してはさまざまな機会を通じて市民の皆様にしてはさまざまな機会を通じて市民の皆様にしてはさまざまな機会を通じて市民の皆様にしてはさまざまな機会を通じて市民の皆様に
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お知らせしたいと考えております。お知らせしたいと考えております。お知らせしたいと考えております。お知らせしたいと考えております。

次に、育児休業についてでありますが、市次に、育児休業についてでありますが、市次に、育児休業についてでありますが、市次に、育児休業についてでありますが、市

内企業のハローワークへの平成16年度におけ内企業のハローワークへの平成16年度におけ内企業のハローワークへの平成16年度におけ内企業のハローワークへの平成16年度におけ

る育児、介護基本給付金の申請件数で申し上る育児、介護基本給付金の申請件数で申し上る育児、介護基本給付金の申請件数で申し上る育児、介護基本給付金の申請件数で申し上

げますと、16社延べ92人の申請があったと聞げますと、16社延べ92人の申請があったと聞げますと、16社延べ92人の申請があったと聞げますと、16社延べ92人の申請があったと聞

いております。いております。いております。いております。

次に、保育料についてでありますが、公立次に、保育料についてでありますが、公立次に、保育料についてでありますが、公立次に、保育料についてでありますが、公立

保育所は国の基準を基本とし、へき地保育所保育所は国の基準を基本とし、へき地保育所保育所は国の基準を基本とし、へき地保育所保育所は国の基準を基本とし、へき地保育所

については、公立保育所の約４割相当分で設については、公立保育所の約４割相当分で設については、公立保育所の約４割相当分で設については、公立保育所の約４割相当分で設

定しております。定しております。定しております。定しております。

なお、道内の多くの自治体においては、国なお、道内の多くの自治体においては、国なお、道内の多くの自治体においては、国なお、道内の多くの自治体においては、国

の基準をもとに設定していると理解をしていの基準をもとに設定していると理解をしていの基準をもとに設定していると理解をしていの基準をもとに設定していると理解をしてい

るところでございます。るところでございます。るところでございます。るところでございます。

次に、交流拠点施設について、利用料金に次に、交流拠点施設について、利用料金に次に、交流拠点施設について、利用料金に次に、交流拠点施設について、利用料金に

ついてでありますが、ゆ～りん館の利用料金ついてでありますが、ゆ～りん館の利用料金ついてでありますが、ゆ～りん館の利用料金ついてでありますが、ゆ～りん館の利用料金

については、さきの予算審査特別委員会で質については、さきの予算審査特別委員会で質については、さきの予算審査特別委員会で質については、さきの予算審査特別委員会で質

疑の内容を踏まえ、どのように対応するかに疑の内容を踏まえ、どのように対応するかに疑の内容を踏まえ、どのように対応するかに疑の内容を踏まえ、どのように対応するかに

ついて検討してまいりました。この問題は、ついて検討してまいりました。この問題は、ついて検討してまいりました。この問題は、ついて検討してまいりました。この問題は、

交流拠点施設の管理運営を委託しているベル交流拠点施設の管理運営を委託しているベル交流拠点施設の管理運営を委託しているベル交流拠点施設の管理運営を委託しているベル

・カントの経営にかかわることでもあり、ま・カントの経営にかかわることでもあり、ま・カントの経営にかかわることでもあり、ま・カントの経営にかかわることでもあり、ま

た老人クラブ連合会の会員については、すでた老人クラブ連合会の会員については、すでた老人クラブ連合会の会員については、すでた老人クラブ連合会の会員については、すで

に３年間の期限で割引が実施されている状況に３年間の期限で割引が実施されている状況に３年間の期限で割引が実施されている状況に３年間の期限で割引が実施されている状況

などを総合的に判断し、市としては交流拠点などを総合的に判断し、市としては交流拠点などを総合的に判断し、市としては交流拠点などを総合的に判断し、市としては交流拠点

施設の利用の公平性から会員以外の60歳以上施設の利用の公平性から会員以外の60歳以上施設の利用の公平性から会員以外の60歳以上施設の利用の公平性から会員以外の60歳以上

の市民については、同様な条件でサービスがの市民については、同様な条件でサービスがの市民については、同様な条件でサービスがの市民については、同様な条件でサービスが

受けられるよう、ベル・カントと協議してま受けられるよう、ベル・カントと協議してま受けられるよう、ベル・カントと協議してま受けられるよう、ベル・カントと協議してま

いりましたが、５月19日開催された株主総会いりましたが、５月19日開催された株主総会いりましたが、５月19日開催された株主総会いりましたが、５月19日開催された株主総会

で、特に平日の日中の利用者拡大と地元利用で、特に平日の日中の利用者拡大と地元利用で、特に平日の日中の利用者拡大と地元利用で、特に平日の日中の利用者拡大と地元利用

者の確保といった経営的な観点から、60歳以者の確保といった経営的な観点から、60歳以者の確保といった経営的な観点から、60歳以者の確保といった経営的な観点から、60歳以

上の市民については利用料金を500円とするこ上の市民については利用料金を500円とするこ上の市民については利用料金を500円とするこ上の市民については利用料金を500円とするこ

ととなりました。ととなりました。ととなりました。ととなりました。

これを受け、その手法や周知の方法などにこれを受け、その手法や周知の方法などにこれを受け、その手法や周知の方法などにこれを受け、その手法や周知の方法などに

ついて協議してまいりましたが、ゆ～りん館ついて協議してまいりましたが、ゆ～りん館ついて協議してまいりましたが、ゆ～りん館ついて協議してまいりましたが、ゆ～りん館

が60歳以上の市民の方を対象とし、希望者にが60歳以上の市民の方を対象とし、希望者にが60歳以上の市民の方を対象とし、希望者にが60歳以上の市民の方を対象とし、希望者に

会員証を発行し、入館時にこの会員証を提示会員証を発行し、入館時にこの会員証を提示会員証を発行し、入館時にこの会員証を提示会員証を発行し、入館時にこの会員証を提示

することによって割引をすることとなりましすることによって割引をすることとなりましすることによって割引をすることとなりましすることによって割引をすることとなりまし

た。実施につきましては、７月１日からで、た。実施につきましては、７月１日からで、た。実施につきましては、７月１日からで、た。実施につきましては、７月１日からで、

市民への周知は広報メロディーや市のホーム市民への周知は広報メロディーや市のホーム市民への周知は広報メロディーや市のホーム市民への周知は広報メロディーや市のホーム

ページのほか、施設内の掲示板などで行ってページのほか、施設内の掲示板などで行ってページのほか、施設内の掲示板などで行ってページのほか、施設内の掲示板などで行って

まいります。まいります。まいります。まいります。

また、会員証の発行につきましては、ゆ～また、会員証の発行につきましては、ゆ～また、会員証の発行につきましては、ゆ～また、会員証の発行につきましては、ゆ～

りん館フロントで行い、初回に住所と年齢がりん館フロントで行い、初回に住所と年齢がりん館フロントで行い、初回に住所と年齢がりん館フロントで行い、初回に住所と年齢が

確認できる免許証や健康保険証などを提示い確認できる免許証や健康保険証などを提示い確認できる免許証や健康保険証などを提示い確認できる免許証や健康保険証などを提示い

ただくことといたしました。ただくことといたしました。ただくことといたしました。ただくことといたしました。

なお、会員証には、個人情報の保護の観点なお、会員証には、個人情報の保護の観点なお、会員証には、個人情報の保護の観点なお、会員証には、個人情報の保護の観点

から、氏名のみを記入し、住所や緊急時の連から、氏名のみを記入し、住所や緊急時の連から、氏名のみを記入し、住所や緊急時の連から、氏名のみを記入し、住所や緊急時の連

絡先などの情報はゆ～りん館が保管いたしま絡先などの情報はゆ～りん館が保管いたしま絡先などの情報はゆ～りん館が保管いたしま絡先などの情報はゆ～りん館が保管いたしま

す。す。す。す。

また、このサービスを実施することについまた、このサービスを実施することについまた、このサービスを実施することについまた、このサービスを実施することについ

ては、交流拠点施設条例第７条の規定により、ては、交流拠点施設条例第７条の規定により、ては、交流拠点施設条例第７条の規定により、ては、交流拠点施設条例第７条の規定により、

ベル・カントが市に対して減免の申請をし、ベル・カントが市に対して減免の申請をし、ベル・カントが市に対して減免の申請をし、ベル・カントが市に対して減免の申請をし、

市は公の施設における利用者への公平性の確市は公の施設における利用者への公平性の確市は公の施設における利用者への公平性の確市は公の施設における利用者への公平性の確

保、高齢者の引きこもり対策と健康増進対策保、高齢者の引きこもり対策と健康増進対策保、高齢者の引きこもり対策と健康増進対策保、高齢者の引きこもり対策と健康増進対策

として、また一般的に定年を迎える60歳以降として、また一般的に定年を迎える60歳以降として、また一般的に定年を迎える60歳以降として、また一般的に定年を迎える60歳以降

の交流の場の確保として減免することが妥当の交流の場の確保として減免することが妥当の交流の場の確保として減免することが妥当の交流の場の確保として減免することが妥当

であると判断し、これを承認するものでござであると判断し、これを承認するものでござであると判断し、これを承認するものでござであると判断し、これを承認するものでござ

います。これまで実施に当たり、内部協議やいます。これまで実施に当たり、内部協議やいます。これまで実施に当たり、内部協議やいます。これまで実施に当たり、内部協議や

ベル・カントとの話し合い、また実施方法なベル・カントとの話し合い、また実施方法なベル・カントとの話し合い、また実施方法なベル・カントとの話し合い、また実施方法な

どについての検討に時間を要しましたが、今どについての検討に時間を要しましたが、今どについての検討に時間を要しましたが、今どについての検討に時間を要しましたが、今

後できるだけ多くの方々にこのサービスをご後できるだけ多くの方々にこのサービスをご後できるだけ多くの方々にこのサービスをご後できるだけ多くの方々にこのサービスをご

利用いただけるよう周知に努めてまいりたい利用いただけるよう周知に努めてまいりたい利用いただけるよう周知に努めてまいりたい利用いただけるよう周知に努めてまいりたい

と考えております。と考えております。と考えております。と考えております。

●議長長岡正勝君 ８番谷内八重子君。●議長長岡正勝君 ８番谷内八重子君。●議長長岡正勝君 ８番谷内八重子君。●議長長岡正勝君 ８番谷内八重子君。

●８番谷内八重子君 自席から再質問させて●８番谷内八重子君 自席から再質問させて●８番谷内八重子君 自席から再質問させて●８番谷内八重子君 自席から再質問させて

いただきます。いただきます。いただきます。いただきます。

１つには、行動計画策定について、301人以１つには、行動計画策定について、301人以１つには、行動計画策定について、301人以１つには、行動計画策定について、301人以

上の従業員を抱えるところの事業主に対して上の従業員を抱えるところの事業主に対して上の従業員を抱えるところの事業主に対して上の従業員を抱えるところの事業主に対して

も行動計画を策定することになっていますが、も行動計画を策定することになっていますが、も行動計画を策定することになっていますが、も行動計画を策定することになっていますが、



－ －66666666

本市においては該当する事業所はありますで本市においては該当する事業所はありますで本市においては該当する事業所はありますで本市においては該当する事業所はありますで

しょうか。しょうか。しょうか。しょうか。

また、地方公共団体の機関、市役所についまた、地方公共団体の機関、市役所についまた、地方公共団体の機関、市役所についまた、地方公共団体の機関、市役所につい

ても行動計画策定指針に即して目標達成のたても行動計画策定指針に即して目標達成のたても行動計画策定指針に即して目標達成のたても行動計画策定指針に即して目標達成のた

めに講じる措置の内容等を記載した行動計画めに講じる措置の内容等を記載した行動計画めに講じる措置の内容等を記載した行動計画めに講じる措置の内容等を記載した行動計画

を策定し、公表することとされています。美を策定し、公表することとされています。美を策定し、公表することとされています。美を策定し、公表することとされています。美

唄市役所においては、行動計画の策定はされ唄市役所においては、行動計画の策定はされ唄市役所においては、行動計画の策定はされ唄市役所においては、行動計画の策定はされ

ていますか、お伺いします。ていますか、お伺いします。ていますか、お伺いします。ていますか、お伺いします。

また、職員や市民への周知についてどのよまた、職員や市民への周知についてどのよまた、職員や市民への周知についてどのよまた、職員や市民への周知についてどのよ

うに考えているのかお伺いします。うに考えているのかお伺いします。うに考えているのかお伺いします。うに考えているのかお伺いします。

２点目は、ファミリーサポートシステムに２点目は、ファミリーサポートシステムに２点目は、ファミリーサポートシステムに２点目は、ファミリーサポートシステムに

ついて、事業内容では有償会員組織というこついて、事業内容では有償会員組織というこついて、事業内容では有償会員組織というこついて、事業内容では有償会員組織というこ

とで、対象がお子さんを持つすべての家庭がとで、対象がお子さんを持つすべての家庭がとで、対象がお子さんを持つすべての家庭がとで、対象がお子さんを持つすべての家庭が

サポートの対象ということで、この事業が実サポートの対象ということで、この事業が実サポートの対象ということで、この事業が実サポートの対象ということで、この事業が実

施されることによって潜在的な保育需要者の施されることによって潜在的な保育需要者の施されることによって潜在的な保育需要者の施されることによって潜在的な保育需要者の

掘り起こしにもなり、子育ての支援が広がる掘り起こしにもなり、子育ての支援が広がる掘り起こしにもなり、子育ての支援が広がる掘り起こしにもなり、子育ての支援が広がる

と思います。具体的にはこれからということと思います。具体的にはこれからということと思います。具体的にはこれからということと思います。具体的にはこれからということ

ですので、ぜひサービスを受けやすいシステですので、ぜひサービスを受けやすいシステですので、ぜひサービスを受けやすいシステですので、ぜひサービスを受けやすいシステ

ムをつくっていただきたいと思います。ムをつくっていただきたいと思います。ムをつくっていただきたいと思います。ムをつくっていただきたいと思います。

また、専業主婦の場合ですが、行政に関すまた、専業主婦の場合ですが、行政に関すまた、専業主婦の場合ですが、行政に関すまた、専業主婦の場合ですが、行政に関す

る総合情報誌の中にこのような記事が載ってる総合情報誌の中にこのような記事が載ってる総合情報誌の中にこのような記事が載ってる総合情報誌の中にこのような記事が載って

いました。厚生労働省の諮問機関で少子化社いました。厚生労働省の諮問機関で少子化社いました。厚生労働省の諮問機関で少子化社いました。厚生労働省の諮問機関で少子化社

会を考える懇談会の中間報告の中で、30代の会を考える懇談会の中間報告の中で、30代の会を考える懇談会の中間報告の中で、30代の会を考える懇談会の中間報告の中で、30代の

子育て世代が多く参加した懇談会での議論で子育て世代が多く参加した懇談会での議論で子育て世代が多く参加した懇談会での議論で子育て世代が多く参加した懇談会での議論で

は、育児専業の母親、専業主婦の方が働く母は、育児専業の母親、専業主婦の方が働く母は、育児専業の母親、専業主婦の方が働く母は、育児専業の母親、専業主婦の方が働く母

親より子育てに負担を感じている。育児ノイ親より子育てに負担を感じている。育児ノイ親より子育てに負担を感じている。育児ノイ親より子育てに負担を感じている。育児ノイ

ローゼや自信喪失にも陥りやすいという実態ローゼや自信喪失にも陥りやすいという実態ローゼや自信喪失にも陥りやすいという実態ローゼや自信喪失にも陥りやすいという実態

が確認されたというのです。急増する児童虐が確認されたというのです。急増する児童虐が確認されたというのです。急増する児童虐が確認されたというのです。急増する児童虐

待では、加害者の６割を母親が占めるという待では、加害者の６割を母親が占めるという待では、加害者の６割を母親が占めるという待では、加害者の６割を母親が占めるという

現実は、子育てを母親の責任としてきたよう現実は、子育てを母親の責任としてきたよう現実は、子育てを母親の責任としてきたよう現実は、子育てを母親の責任としてきたよう

なところがもう限界に来ているということをなところがもう限界に来ているということをなところがもう限界に来ているということをなところがもう限界に来ているということを

浮き彫りにしたということで、私も子育ての浮き彫りにしたということで、私も子育ての浮き彫りにしたということで、私も子育ての浮き彫りにしたということで、私も子育ての

経験者として初めての育児のことを振り返っ経験者として初めての育児のことを振り返っ経験者として初めての育児のことを振り返っ経験者として初めての育児のことを振り返っ

てみますと大変でした。授乳、夜泣き、家事、てみますと大変でした。授乳、夜泣き、家事、てみますと大変でした。授乳、夜泣き、家事、てみますと大変でした。授乳、夜泣き、家事、

赤ちゃんの入浴、育児に対する不安、不規則赤ちゃんの入浴、育児に対する不安、不規則赤ちゃんの入浴、育児に対する不安、不規則赤ちゃんの入浴、育児に対する不安、不規則

な生活、寝不足、疲労がどんどん蓄積されてな生活、寝不足、疲労がどんどん蓄積されてな生活、寝不足、疲労がどんどん蓄積されてな生活、寝不足、疲労がどんどん蓄積されて

きます。育児をされている方々は皆さん大なきます。育児をされている方々は皆さん大なきます。育児をされている方々は皆さん大なきます。育児をされている方々は皆さん大な

り小なり経験されています。私の場合は、近り小なり経験されています。私の場合は、近り小なり経験されています。私の場合は、近り小なり経験されています。私の場合は、近

くに姉妹がいたり、また地域の人に恵まれてくに姉妹がいたり、また地域の人に恵まれてくに姉妹がいたり、また地域の人に恵まれてくに姉妹がいたり、また地域の人に恵まれて

いまして、子育ての実体験から得た知恵とかいまして、子育ての実体験から得た知恵とかいまして、子育ての実体験から得た知恵とかいまして、子育ての実体験から得た知恵とか

生活の細かなこともアドバイスしていただい生活の細かなこともアドバイスしていただい生活の細かなこともアドバイスしていただい生活の細かなこともアドバイスしていただい

たということもありまして、大変感謝しましたということもありまして、大変感謝しましたということもありまして、大変感謝しましたということもありまして、大変感謝しまし

た。核家族が進み、地域のつながりも弱まった。核家族が進み、地域のつながりも弱まった。核家族が進み、地域のつながりも弱まった。核家族が進み、地域のつながりも弱まっ

てきている現在には、そんなときご近所のおてきている現在には、そんなときご近所のおてきている現在には、そんなときご近所のおてきている現在には、そんなときご近所のお

母さんやお姉さん的な子育て経験者が声をか母さんやお姉さん的な子育て経験者が声をか母さんやお姉さん的な子育て経験者が声をか母さんやお姉さん的な子育て経験者が声をか

けてくれたり、相談に乗ってくれたり、ちょけてくれたり、相談に乗ってくれたり、ちょけてくれたり、相談に乗ってくれたり、ちょけてくれたり、相談に乗ってくれたり、ちょ

っと面倒を見てくれたりというつながりがでっと面倒を見てくれたりというつながりがでっと面倒を見てくれたりというつながりがでっと面倒を見てくれたりというつながりがで

きると、どれほど心強いかと思います。きると、どれほど心強いかと思います。きると、どれほど心強いかと思います。きると、どれほど心強いかと思います。

ということで、質問ではないですけれども、ということで、質問ではないですけれども、ということで、質問ではないですけれども、ということで、質問ではないですけれども、

このサポートシステムもすきやき隊もぜひ皆このサポートシステムもすきやき隊もぜひ皆このサポートシステムもすきやき隊もぜひ皆このサポートシステムもすきやき隊もぜひ皆

さんがサービスを受けやすい仕組みをつくっさんがサービスを受けやすい仕組みをつくっさんがサービスを受けやすい仕組みをつくっさんがサービスを受けやすい仕組みをつくっ

ていただきたいという思いでいまお話していていただきたいという思いでいまお話していていただきたいという思いでいまお話していていただきたいという思いでいまお話してい

ます。ます。ます。ます。

それから、５点目の育児休業についてですそれから、５点目の育児休業についてですそれから、５点目の育児休業についてですそれから、５点目の育児休業についてです

が、16社で延べ92人の申請があったというこが、16社で延べ92人の申請があったというこが、16社で延べ92人の申請があったというこが、16社で延べ92人の申請があったというこ

とですが、これが多いのか少ないのか、私はとですが、これが多いのか少ないのか、私はとですが、これが多いのか少ないのか、私はとですが、これが多いのか少ないのか、私は

ちょっと推測できないんですけれども、本年ちょっと推測できないんですけれども、本年ちょっと推測できないんですけれども、本年ちょっと推測できないんですけれども、本年

４月１日に育児休業法が施行されまして、育４月１日に育児休業法が施行されまして、育４月１日に育児休業法が施行されまして、育４月１日に育児休業法が施行されまして、育

児休業の対象労働者が一定の範囲の期間雇用児休業の対象労働者が一定の範囲の期間雇用児休業の対象労働者が一定の範囲の期間雇用児休業の対象労働者が一定の範囲の期間雇用

者に拡大されたほか、一定の場合の育児休業者に拡大されたほか、一定の場合の育児休業者に拡大されたほか、一定の場合の育児休業者に拡大されたほか、一定の場合の育児休業

期間の延長、それから子の看護のための休暇期間の延長、それから子の看護のための休暇期間の延長、それから子の看護のための休暇期間の延長、それから子の看護のための休暇

の取得が労働者にとって利用できる範囲が広の取得が労働者にとって利用できる範囲が広の取得が労働者にとって利用できる範囲が広の取得が労働者にとって利用できる範囲が広

まったということで、原則としては１人の子まったということで、原則としては１人の子まったということで、原則としては１人の子まったということで、原則としては１人の子

につき１回ということでなっています。につき１回ということでなっています。につき１回ということでなっています。につき１回ということでなっています。

また、実際にいま現在どうかといいますと、また、実際にいま現在どうかといいますと、また、実際にいま現在どうかといいますと、また、実際にいま現在どうかといいますと、

雇用の状況というのは契約社員だとか派遣社雇用の状況というのは契約社員だとか派遣社雇用の状況というのは契約社員だとか派遣社雇用の状況というのは契約社員だとか派遣社

員とかという採用が急増しているために、育員とかという採用が急増しているために、育員とかという採用が急増しているために、育員とかという採用が急増しているために、育

児休業についてもなかなか対象からはずれる児休業についてもなかなか対象からはずれる児休業についてもなかなか対象からはずれる児休業についてもなかなか対象からはずれる
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方が多いのではないかという問題点もあるよ方が多いのではないかという問題点もあるよ方が多いのではないかという問題点もあるよ方が多いのではないかという問題点もあるよ

うです。厳しい社会情勢ではありますけれどうです。厳しい社会情勢ではありますけれどうです。厳しい社会情勢ではありますけれどうです。厳しい社会情勢ではありますけれど

も、一方では民間企業における育児休業の促も、一方では民間企業における育児休業の促も、一方では民間企業における育児休業の促も、一方では民間企業における育児休業の促

進に向けて表彰制度を設けている自治体がふ進に向けて表彰制度を設けている自治体がふ進に向けて表彰制度を設けている自治体がふ進に向けて表彰制度を設けている自治体がふ

えているということで、千葉県市川市の例でえているということで、千葉県市川市の例でえているということで、千葉県市川市の例でえているということで、千葉県市川市の例で

すけれども、2001年度に従業員30人以上の事すけれども、2001年度に従業員30人以上の事すけれども、2001年度に従業員30人以上の事すけれども、2001年度に従業員30人以上の事

業所と女性従業員が多い病院、保育所を対象業所と女性従業員が多い病院、保育所を対象業所と女性従業員が多い病院、保育所を対象業所と女性従業員が多い病院、保育所を対象

に育児休業の実態について調査、このうち、に育児休業の実態について調査、このうち、に育児休業の実態について調査、このうち、に育児休業の実態について調査、このうち、

１、育児休業取得率が過去３年間80％を上１、育児休業取得率が過去３年間80％を上１、育児休業取得率が過去３年間80％を上１、育児休業取得率が過去３年間80％を上

回っている。回っている。回っている。回っている。

２、休業期間中も賃金を支給している。２、休業期間中も賃金を支給している。２、休業期間中も賃金を支給している。２、休業期間中も賃金を支給している。

３、育児のための労働時間短縮を実施して３、育児のための労働時間短縮を実施して３、育児のための労働時間短縮を実施して３、育児のための労働時間短縮を実施して

いる。いる。いる。いる。

４、職場復帰の研修を実施し、原則として４、職場復帰の研修を実施し、原則として４、職場復帰の研修を実施し、原則として４、職場復帰の研修を実施し、原則として

現職に復帰する。現職に復帰する。現職に復帰する。現職に復帰する。

５、代替の人員を配置している。などの基５、代替の人員を配置している。などの基５、代替の人員を配置している。などの基５、代替の人員を配置している。などの基

準に適合する31事業所を育児休業推進優良事準に適合する31事業所を育児休業推進優良事準に適合する31事業所を育児休業推進優良事準に適合する31事業所を育児休業推進優良事

業として表彰していると、市が制定していま業として表彰していると、市が制定していま業として表彰していると、市が制定していま業として表彰していると、市が制定していま

すエンゼルマークを交付しているというものすエンゼルマークを交付しているというものすエンゼルマークを交付しているというものすエンゼルマークを交付しているというもの

です。です。です。です。

先ほど来からの同僚議員の質問の中で、美先ほど来からの同僚議員の質問の中で、美先ほど来からの同僚議員の質問の中で、美先ほど来からの同僚議員の質問の中で、美

唄市の経済は大変に厳しいという状況があり唄市の経済は大変に厳しいという状況があり唄市の経済は大変に厳しいという状況があり唄市の経済は大変に厳しいという状況があり

ますけれども、美唄市としても独自の推進策ますけれども、美唄市としても独自の推進策ますけれども、美唄市としても独自の推進策ますけれども、美唄市としても独自の推進策

を設けて推進されることで、男女がともに仕を設けて推進されることで、男女がともに仕を設けて推進されることで、男女がともに仕を設けて推進されることで、男女がともに仕

事も子育ても楽しくできる社会をつくってい事も子育ても楽しくできる社会をつくってい事も子育ても楽しくできる社会をつくってい事も子育ても楽しくできる社会をつくってい

くことになると思うので、この点について取くことになると思うので、この点について取くことになると思うので、この点について取くことになると思うので、この点について取

り組む考えがあるかどうか、また育児休業をり組む考えがあるかどうか、また育児休業をり組む考えがあるかどうか、また育児休業をり組む考えがあるかどうか、また育児休業を

申請された件数、16社で延べ92人の申請があ申請された件数、16社で延べ92人の申請があ申請された件数、16社で延べ92人の申請があ申請された件数、16社で延べ92人の申請があ

ったという中で、そのうち男性の申請者があったという中で、そのうち男性の申請者があったという中で、そのうち男性の申請者があったという中で、そのうち男性の申請者があ

ったかどうかということも含めて、市長に伺ったかどうかということも含めて、市長に伺ったかどうかということも含めて、市長に伺ったかどうかということも含めて、市長に伺

います。います。います。います。

また、６点目の保育料についてですけれどまた、６点目の保育料についてですけれどまた、６点目の保育料についてですけれどまた、６点目の保育料についてですけれど

も、それぞれ所得によって違いがあるので、も、それぞれ所得によって違いがあるので、も、それぞれ所得によって違いがあるので、も、それぞれ所得によって違いがあるので、

どこが高いか出せないと思うのですけれども、どこが高いか出せないと思うのですけれども、どこが高いか出せないと思うのですけれども、どこが高いか出せないと思うのですけれども、

経済的負担の軽減として、基準の緩和をして経済的負担の軽減として、基準の緩和をして経済的負担の軽減として、基準の緩和をして経済的負担の軽減として、基準の緩和をして

いく考えがあるかどうかということもお伺いいく考えがあるかどうかということもお伺いいく考えがあるかどうかということもお伺いいく考えがあるかどうかということもお伺い

します。します。します。します。

また、大綱２点目の交流拠点施設の利用料また、大綱２点目の交流拠点施設の利用料また、大綱２点目の交流拠点施設の利用料また、大綱２点目の交流拠点施設の利用料

金については、今後の対応について詳細に説金については、今後の対応について詳細に説金については、今後の対応について詳細に説金については、今後の対応について詳細に説

明をいただきましたので、再質問はございま明をいただきましたので、再質問はございま明をいただきましたので、再質問はございま明をいただきましたので、再質問はございま

せん。よろしくお願いします。せん。よろしくお願いします。せん。よろしくお願いします。せん。よろしくお願いします。

●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。

●市長桜井道夫君 谷内議員の再質問にお答●市長桜井道夫君 谷内議員の再質問にお答●市長桜井道夫君 谷内議員の再質問にお答●市長桜井道夫君 谷内議員の再質問にお答

えします。えします。えします。えします。

初めに、一般事業主の行動計画についてで初めに、一般事業主の行動計画についてで初めに、一般事業主の行動計画についてで初めに、一般事業主の行動計画についてで

ありますが、市内には301人以上の従業員を抱ありますが、市内には301人以上の従業員を抱ありますが、市内には301人以上の従業員を抱ありますが、市内には301人以上の従業員を抱

える事業所は美唄労災病院の１カ所であり、える事業所は美唄労災病院の１カ所であり、える事業所は美唄労災病院の１カ所であり、える事業所は美唄労災病院の１カ所であり、

これは行動計画を策定していると承知しておこれは行動計画を策定していると承知しておこれは行動計画を策定していると承知しておこれは行動計画を策定していると承知してお

ります。ります。ります。ります。

また、本市の特定事業主の行動計画につきまた、本市の特定事業主の行動計画につきまた、本市の特定事業主の行動計画につきまた、本市の特定事業主の行動計画につき

ましては、本年３月に策定したところでありましては、本年３月に策定したところでありましては、本年３月に策定したところでありましては、本年３月に策定したところであり

ます。計画の公表につきましては、市のホーます。計画の公表につきましては、市のホーます。計画の公表につきましては、市のホーます。計画の公表につきましては、市のホー

ムページに公開しているほか、職員に対してムページに公開しているほか、職員に対してムページに公開しているほか、職員に対してムページに公開しているほか、職員に対して

は課長職会議、庁内ＬＡＮを通し、周知しては課長職会議、庁内ＬＡＮを通し、周知しては課長職会議、庁内ＬＡＮを通し、周知しては課長職会議、庁内ＬＡＮを通し、周知して

いるところでございます。いるところでございます。いるところでございます。いるところでございます。

次に、育児休業につきましては、安心して次に、育児休業につきましては、安心して次に、育児休業につきましては、安心して次に、育児休業につきましては、安心して

子育てができる職場環境の整備であることか子育てができる職場環境の整備であることか子育てができる職場環境の整備であることか子育てができる職場環境の整備であることか

ら、「育児・介護休業法」の改正の周知に努ら、「育児・介護休業法」の改正の周知に努ら、「育児・介護休業法」の改正の周知に努ら、「育児・介護休業法」の改正の周知に努

めるほか、育児休業の活用に向けて効果的なめるほか、育児休業の活用に向けて効果的なめるほか、育児休業の活用に向けて効果的なめるほか、育児休業の活用に向けて効果的な

方策を検討してまいりたいと考えております。方策を検討してまいりたいと考えております。方策を検討してまいりたいと考えております。方策を検討してまいりたいと考えております。

育児・介護基本給付金の申請者92人の内訳育児・介護基本給付金の申請者92人の内訳育児・介護基本給付金の申請者92人の内訳育児・介護基本給付金の申請者92人の内訳

につきましては、全員が女性の方の申請となにつきましては、全員が女性の方の申請となにつきましては、全員が女性の方の申請となにつきましては、全員が女性の方の申請とな

っております。っております。っております。っております。

次に、保育料につきましては、今後も国の次に、保育料につきましては、今後も国の次に、保育料につきましては、今後も国の次に、保育料につきましては、今後も国の

基準を基本として保育料を設定してまいりた基準を基本として保育料を設定してまいりた基準を基本として保育料を設定してまいりた基準を基本として保育料を設定してまいりた

いと考えております。いと考えております。いと考えております。いと考えております。

●議長長岡正勝君 お諮りいたします。●議長長岡正勝君 お諮りいたします。●議長長岡正勝君 お諮りいたします。●議長長岡正勝君 お諮りいたします。



－ －68686868

本日の会議はこの程度にとどめ、延会いた本日の会議はこの程度にとどめ、延会いた本日の会議はこの程度にとどめ、延会いた本日の会議はこの程度にとどめ、延会いた

したいと思います。したいと思います。したいと思います。したいと思います。

これにご異議ありませんか。これにご異議ありませんか。これにご異議ありませんか。これにご異議ありませんか。

［「異議なし」と呼ぶ者あり］［「異議なし」と呼ぶ者あり］［「異議なし」と呼ぶ者あり］［「異議なし」と呼ぶ者あり］

ご異議なしと認め、さよう決定いたします。ご異議なしと認め、さよう決定いたします。ご異議なしと認め、さよう決定いたします。ご異議なしと認め、さよう決定いたします。

本日はこれをもって延会いたします。本日はこれをもって延会いたします。本日はこれをもって延会いたします。本日はこれをもって延会いたします。

午後５時２０分 延会午後５時２０分 延会午後５時２０分 延会午後５時２０分 延会


